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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique (partim: Asile et Migration) de la ministre de 
l’Asile, de la Migration et de l’Intégration sociale, char-
gée de la Politique des Grandes Villes au cours de ses 
réunions des 18 et 26 mars 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Anneleen Van Bossuyt, ministre de l’Asile, de 
la Migration et de l’Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes, parcourt les lignes de force 
de l’exposé d’orientation politique, qui figurent dans le 
document parlementaire DOC 56 0767/037.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Maaike De Vreese (N-VA) fait observer que la 
Belgique est confrontée à des défis de taille en matière 
d’asile et de migration. Aucune mesure n’a été prise ces 
dernières années pour endiguer de manière structurelle 
les entrées illégales non contrôlées, mais le nouveau 
gouvernement va y remédier. La situation actuelle n’est 
plus tenable: le nombre de demandes d’asile a dépassé 
les 3000 en février. L’accord de gouvernement contient 
des mesures fortes. Il pourrait même aller plus loin, par 
exemple en fermant la porte aux “enfants-ancres” ou 
en reconsidérant la question des visites domiciliaires.

L’afflux de demandeurs d’asile doit être réduit de 
manière drastique et structurelle. À terme, le réseau 
d’asile devra être démantelé progressivement, en par-
ticulier en ce qui concerne l’hébergement dans des 
hôtels, des appartements et des maisons, qui ne fait 
que créer un appel d’air. L’accent doit être mis sur une 
migration contrôlée. La migration liée au travail et aux 
études peut faire partie de ce système. Les entités 
fédérées devront appliquer en la matière une politique 
réfléchie, en tenant compte de l’impact sur la société, 
le logement, l’enseignement et la sécurité sociale. Ces 
formes de migration doivent contribuer au tissu écono-
mique et bénéficier à la société.

Les personnes qui viennent en Belgique doivent au 
plus vite être activées, intégrées et devenir autonomes 
dans leur nouveau cadre de vie. Le lien entre la migration 
et l’intégration est à présent bien davantage souligné. 
C’est pourquoi les conditions d’entrée sont également 
renforcées.

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring (partim: 
Asiel en Migratie) van de minister van Asiel, Migratie en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Grootstedenbeleid, 
besproken tijdens haar vergaderingen van 18 en 26 maart 
2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt, minister van Asiel, 
Migratie en Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid, overloopt de krachtlijnen van de 
beleidsverklaring die zijn neergelegd in het parlementaire 
stuk DOC 56 0767/037.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Maaike De Vreese (N-VA) merkt op dat 
België op het gebied van asiel en migratie voor grote 
uitdagingen staat. De laatste jaren werd geen actie 
ondernomen om de ongecontroleerde illegale instroom 
structureel in te dijken, maar de nieuwe regering zal dit 
veranderen. De huidige situatie, met in februari meer 
dan 3000 asielaanvragen, is onhoudbaar. Er is een 
sterk regeerakkoord, dat zelfs verder zou kunnen gaan, 
bijvoorbeeld door de poort voor ankerkinderen te sluiten 
of door woonstbetredingen te heroverwegen.

De asielinstroom moet fors en structureel verminderen. 
Op termijn moet het asielnetwerk worden afgebouwd, 
zeker wat betreft de opvang in hotels, appartementen 
en woningen, die enkel voor een aanzuigeffect zorgen. 
De nadruk moet op gecontroleerde migratie worden 
gelegd. Werk- en studiemigratie kan daar een onder-
deel van uitmaken. De deelstaten moeten dit op een 
weloverwogen manier vormgeven, rekening houdend 
met de impact op de samenleving, de huisvesting, het 
onderwijs en de sociale zekerheid. Deze vormen van 
migratie moeten bijdragen aan het economisch weefsel 
en aan de maatschappij.

Mensen die naar België komen moeten in hun nieuwe 
samenleving zo snel mogelijk geactiveerd, geïntegreerd 
en zelfredzaam worden. De link tussen migratie en inte-
gratie wordt veel scherper gesteld. Daarom worden ook 
de binnenkomstvoorwaarden aangescherpt.
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Cette politique s’inscrit pleinement dans un contexte 
européen, dans le respect des droits humains et des 
règles européennes. Des changements considérables 
sont en cours. La Belgique fait clairement partie de la 
coalition des pays européens désireux de mettre fin 
structurellement au flux de migrants illégaux vers et 
sur le continent européen. Grâce à une concertation 
avec des partenaires partageant les mêmes idées, le 
système d’asile européen sera optimisé et pourra être 
réformé dans le futur. La ministre devra y consacrer 
beaucoup de temps, de travail et d’énergie, mais il s’agit 
d’un élément essentiel.

L’exposé d’orientation politique met l’accent sur les 
points importants, en se concentrant non seulement 
sur le renvoi des criminels, la lutte contre la fraude à la 
sécurité sociale et la dissuasion, mais également sur 
une politique humaine pour les plus vulnérables. Cet 
aspect a aussi été complètement négligé au cours de 
la législature précédente. La ministre peut-elle donner 
plus de précisions au sujet du calendrier des initiatives 
et des priorités?

En ce qui concerne le suivi, l’intervenante demande s’il 
est possible de suivre efficacement les entrées, eu égard 
aux événements qui se déroulent à l’étranger. L’Agence 
fédérale pour l’accueil des demandeurs d’asile (Fedasil) 
pourrait-elle jouer un rôle en la matière en cartographiant 
les évolutions prévues au cours des prochains mois?

De quelle façon la ministre compte-t-elle accorder une 
attention accrue aux plus vulnérables et aux tuteurs? La 
ministre travaillera en collaboration avec le service des 
Tutelles du SPF Justice, mais l’intervenante estime qu’un 
meilleur screening des tuteurs s’impose également. Il 
existe des cas dans lesquels des tuteurs ou leur parte-
naire étaient connus pour avoir commis des infractions 
pénales. Il faut absolument éviter ces situations.

Quelle forme donnera-t-on au Centre national de 
coordination de la lutte contre la traite et le trafic d’êtres 
humains? Quel est le calendrier en la matière?

En ce qui concerne le retour, des moyens considé-
rables sont accordés à la procédure ICAM (Individual 
Case Management). Il est indiqué dans l’accord de 
gouvernement que celle-ci fera l’objet d’une évaluation. 
Les contrats de retour sont un outil important, mais le 
délai octroyé pour quitter le territoire doit également être 
respecté. Le projet ICAM fera-t-il encore l’objet d’autres 
évaluations?

L’accord de gouvernement prévoit par ailleurs l’exten-
sion de la section judiciaire de l’Office des étrangers 
(OE). Cette section offre un appui aux policiers sur le 
terrain et elle dispose de fonctionnaires de liaison dans 

Dat gebeurt allemaal in een Europese context, met 
respect voor de mensenrechten en de Europese regels, 
waar ook een enorme shift wordt gemaakt. België zit 
duidelijk in de coalitie van Europese landen die de ille-
gale migrantenstroom in en naar het Europese continent 
structureel willen beëindigen. Samen met gelijkgezinde 
partners zal het Europese asielstelsel worden geoptima-
liseerd en in de toekomst worden hervormd. De minister 
zal er veel tijd, werk en energie in moeten steken, maar 
het is ook een zeer belangrijke sleutel.

De minister legt de juiste klemtonen in haar beleids-
verklaring, met niet alleen een focus op de terugkeer 
van criminelen, de aanpak van misbruik van de sociale 
zekerheid en ontrading, maar ook op een humaan beleid 
voor de meest kwetsbaren. Ook dat werd in de voorbije 
legislatuur volledig verwaarloosd. Kan de minister wat 
meer zicht geven op de planning van de initiatieven en 
de prioriteiten?

Op het stuk van monitoring zou de spreekster willen 
vernemen of de instroom goed kan worden opgevolgd, 
rekening houdend met gebeurtenissen in het buitenland? 
Kan het Federaal agentschap voor de opvolging van 
asielzoekers (Fedasil) een rol spelen om de verwachte 
evoluties voor de volgende maanden in kaart te brengen?

Hoe zal er nog meer worden ingezet op de meest 
kwetsbaren en de voogden? De minister zal met de 
dienst Voogdij van de FOD Justitie aan de slag gaan, 
maar de spreekster meent dat ook een betere screening 
van voogden zich opdringt. Er zijn gevallen bekend 
waarbij voogden of hun partner voor strafbare feiten 
bekendstonden. Dit moet absoluut worden vermeden.

Welke vorm zal het toekomstige Nationaal 
Coördinatiecentrum ter Bestrijding van Mensenhandel 
en Mensensmokkel krijgen? Wat is het tijdpad?

Op het stuk van terugkeer gaan er heel wat middelen 
naar de ICAM-werking (Individual Case Management). 
In het regeerakkoord staat dat dit zal worden geëvalu-
eerd. Een terugkeercontract is belangrijk, maar ook de 
termijn om het grondgebied te verlaten moet worden 
gerespecteerd. Zal het ICAM-project verder worden 
geëvalueerd?

Het regeerakkoord maakt ook gewag van de uit-
breiding van de gerechtelijke sectie van de Dienst 
Vreemdelingenzaken (DVZ), die ondersteuning 
biedt aan de politiemensen op het terrein en over 
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les grandes villes. Elle apporte également un soutien aux 
villes et communes de plus petite taille dans la lutte contre 
le travail illégal, le trafic et la traite des êtres humains. 
Quel est l’état d’avancement de cette extension? Celle-ci 
permettrait d’engranger rapidement des avancées en 
ce qui concerne le soutien de la police et de gagner en 
efficacité au niveau de la politique de retour.

La ministre compte proposer un paquet de mesures 
de crise. Quand le fera-t-elle? Que faut-il entendre par 
mesures de crise? L’intervenante demande des précisions 
quant à la poursuite du déploiement des campagnes 
de dissuasion.

Il est crucial de remédier à la surpopulation drama-
tique qui touche nos prisons. Une concertation est-elle 
menée avec la ministre de la Justice à ce sujet? Le 
recours à des prisons situées à l’étranger pourrait offrir 
une solution en la matière.

En raison des évolutions considérables qui ont lieu 
au niveau européen, l’intervenante souhaiterait savoir si 
les homologues européens de la ministre sont disposés 
à coopérer.

Pour nombre d’employeurs, le délai concernant le 
permis combiné (single permit) est important. Les enti-
tés fédérées et le niveau fédéral jouent un rôle capital à 
cet égard. Y a-t-il déjà eu des contacts avec les entités 
fédérées en vue d’un traitement parallèle des permis 
de travail et de séjour? Où en est le système de réfé-
rents que la Flandre souhaite introduire sur le modèle 
néerlandais?

Une politique de retour efficace, ferme mais humaine 
est la pierre angulaire de la politique d’asile. Le Masterplan 
Centre fermés remonte au gouvernement Michel Ier. 
Une concertation a-t-elle déjà eu lieu à cet égard avec 
la Régie des Bâtiments?

L’intégration des services de l’asile et de la migration 
au sein d’un seul Service public fédéral (SPF) Migration 
sera une tâche de grande envergure pour la ministre. 
Des critiques seront vraisemblablement formulées au 
sujet de l’indépendance du Commissariat général aux 
réfugiés et aux apatrides (CGRA) et du Conseil du 
contentieux des Étrangers (CCE). La ministre peut-elle 
confirmer que cette intégration sera réalisée dans le 
plus grand respect?

L’intervenante souligne en conclusion qu’un accord 
de gouvernement a été conclu et qu’il ne deviendra 
pas subitement caduc en raison du dépôt de l’exposé 
d’orientation politique de la ministre.

verbindingsambtenaren in de grootsteden beschikt. De 
sectie ondersteunt ook kleinere steden en gemeenten bij 
de strijd tegen illegale tewerkstelling, mensenhandel en 
mensensmokkel. Hoever staat de uitbreiding hiervan? 
Die zou een quick win zijn voor de ondersteuning van de 
politie en de efficiëntiewinst op het vlak van terugkeer.

Wanneer zal er een pakket crisismaatregelen worden 
voorgesteld? Wat moet er worden begrepen onder cri-
sismaatregelen? Kan er toelichting worden gegeven bij 
de verdere uitrol van ontradingscampagnes?

Cruciaal is de schrijnende overbevolking van de 
gevangenissen. Is er daarover overleg met de minister 
van Justitie? Een gevangenis in het buitenland kan een 
oplossing zijn.

Aangezien er zich op Europees vlak een enorme 
verandering voltrekt, zou de spreekster willen vernemen 
of de Europese ambtgenoten van de minister bereid zijn 
tot samenwerking?

Voor veel werkgevers is de doorlooptijd met betrek-
king tot de gecombineerde vergunning (single permit) 
belangrijk. Zowel de deelstaten als het federale niveau 
spelen hierin een belangrijke rol. Is er al contact geweest 
met de deelstaten voor een parallelle behandeling van 
de werkvergunning en de verblijfsvergunning? Hoever 
staat het systeem van referenten, dat Vlaanderen naar 
Nederlands voorbeeld wil invoeren?

Een effectief, kordaat maar ook humaan terugkeerbe-
leid is het sluitstuk van het asielbeleid. Het masterplan 
gesloten centra dateert van de regering-Michel I. Vond 
daarover al overleg plaats met de Regie der Gebouwen?

De integratie van de asiel- en migratiediensten in 
één Federale Overheidsdienst (FOD) Migratie zal een 
grote opdracht zijn voor de minister. Er zullen waar-
schijnlijk kritische bemerkingen komen over de onaf-
hankelijkheid van het Commissariaat-generaal voor 
de Vluchtelingen en de Staatlozen (CGVS) en van de 
Raad voor Vreemdelingenbetwistingen (RvV). Kan de 
minister bevestigen dat dit met zeer veel respect zal 
worden doorgevoerd?

De spreekster besluit dat er een regeerakkoord is, 
dat niet plots vervalt ingevolge de beleidsverklaring 
van de minister.
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Mme Francesca Van Belleghem (VB) estime que 
l’exposé d’orientation politique à l’examen est bien moins 
ambitieux que l’accord de gouvernement. Conformément 
à l’ article 121bis du Règlement de la Chambre, un exposé 
d’orientation politique doit contenir les choix stratégiques 
pour la mise en œuvre de l’accord de gouvernement et 
préciser les objectifs, le cadre budgétaire et le calendrier. 
L’exposé d’orientation politique à l’examen ne répond pas 
à ces exigences. Le texte contient en effet un tiers de ce 
qui est prévu dans l’accord de gouvernement au sujet de 
l’asile et de la migration. Comment cela se fait-il? Pourquoi 
le texte reste-t-il très vague sur des questions telles que 
le regroupement familial et les mesures de crise, alors 
que d’autres thèmes comme le contrat de retour sont 
élaborés de manière concrète? La ministre soutient que 
cela a été fait par respect pour le Parlement, afin que 
l’opposition puisse poser des questions. L’intervenante 
estime que cette affirmation est risible.

Dans quel délai le premier train de mesures de crise 
sera-t-il soumis au Parlement? De quelles mesures 
s’agira-t-il? Le gouvernement autrichien a réussi à 
prendre des mesures de crise trois jours après sa for-
mation. La Belgique en verra également les effets. Si les 
règles autrichiennes en matière d’asile sont durcies, il 
en résultera un afflux supplémentaire vers la Belgique.

L’exposé d’orientation politique indique que les marges 
de manœuvre disponibles dans le cadre de la réglemen-
tation européenne en matière d’asile et d’accueil seront 
exploitées au maximum là où c’est possible et opportun. 
Or, le gouvernement actuel n’agit absolument pas dans 
ce sens. Dans certains domaines, la réglementation 
nationale reste plus laxiste que la réglementation euro-
péenne. En outre, certains héritages de la législature 
précédente sont maintenus.

Tant la ministre que Mme Nicole de Moor, l’ancienne 
secrétaire d’État à l’Asile et la Migration, ont indiqué 
qu’elles examinaient les modalités selon lesquelles 
certaines mesures du pacte européen sur la migration 
et l’asile pourraient être mises en œuvre plus rapide-
ment. Étant donné que ce pacte entrera en vigueur à 
la mi-2026, la ministre devra pouvoir présenter très 
rapidement une proposition de loi afin de garantir une 
mise en œuvre accélérée des mesures. Un calendrier 
concret peut-il être fourni à cet effet?

Combien de places supplémentaires faudra-t-il créer 
dans les centres Dublin? Quand peut-on s’attendre à 
des résultats concrets en la matière?

La ministre entend suspendre toute forme de réins-
tallation. Or, une proposition de résolution du groupe 
Vooruit relative à l’établissement d’un programme de 
réinstallation temporaire des défenseurs des droits 

Mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) meent dat 
de voorgestelde beleidsverklaring in vergelijking met het 
regeerakkoord aanzienlijk werd ingekort. Krachtens ar-
tikel 121bis van het Reglement van de Kamer moet een 
beleidsverklaring de strategische keuzes ter uitvoering 
van het regeerakkoord bevatten en de doelstellingen, het 
budgettaire kader en het tijdschema preciseren. Hieraan 
voldoet de voorgestelde beleidsverklaring niet. De tekst 
bevat immers een derde van wat in het regeerakkoord 
over asiel en migratie staat. Hoe komt dat? Waarom 
blijft de tekst over zaken zoals gezinshereniging en de 
crisismaatregelen heel vaag, terwijl andere zaken, zoals 
het terugkeercontract, wel concreet werden uitgewerkt? 
De minister stelt dat dat werd gedaan uit respect voor 
het Parlement, zodat de oppositie vragen kan stellen, 
maar dat is lachwekkend.

Tegen wanneer zal er een eerste pakket crisismaat-
regelen aan het Parlement worden voorgelegd? Welke 
maatregelen zullen dat zijn? De Oostenrijkse regering 
kon drie dagen na haar samenstelling crisismaatregelen 
nemen. België zal hiervan ook de effecten zien. Wanneer 
de asielregels in Oostenrijk worden verstrengd, leid dat 
tot een extra toestroom naar België.

In de beleidsverklaring staat dat de marges tot verstren-
ging binnen de Europese asiel- en opvangregelgeving 
waar mogelijk en opportuun maximaal zullen worden 
uitgeput, maar dat doet deze regering helemaal niet. Op 
sommige vlakken blijft de nationale regelgeving lakser 
dan de Europese. Daarnaast blijven bepaalde erfenis-
sen van de vorige regeerperiode overeind.

Zowel de minister als de voormalig staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie, mevrouw Nicole de Moor, heeft 
gezegd dat ze onderzochten op welke wijze bepaal-
de maatregelen uit het migratie- en asielpact van de 
Europese Unie versneld kunnen worden uitgevoerd. 
Aangezien dat pact midden 2026 in werking zal treden, 
zal de minister zeer snel een wetsvoorstel moeten kun-
nen voorleggen om nog een versnelde uitvoering van 
maatregelen te verzekeren. Kan er een concrete plan-
ning worden gegeven?

Hoeveel plaatsen moeten er bijkomen in de 
Dublincentra? Wanneer zal dit worden verwezenlijkt?

De minister wil elke vorm van hervestiging stopzetten. 
In de commissie voor Buitenlandse Betrekkingen wordt 
momenteel echter het voorstel van resolutie betreffende 
het opzetten van een programma voor de tijdelijke 
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humains en Belgique et/ou dans la région d’origine 
(DOC 56 0478/011) est actuellement examinée au sein 
de la commission des Relations extérieures. Cette 
proposition est en contradiction totale avec l’exposé 
d’orientation politique.

L’intervenante s’étonne que le pacte sur la migration 
et l’asile, que la N-VA jugeait – il n’y a pas si longtemps 
encore – faible, inapplicable et perfide, soit aujourd’hui 
considéré comme le remède à tous les maux.

La mise en place d’une coalition des volontaires 
(coalition of the willing) est nécessaire, mais l’exposé 
d’orientation politique mentionne uniquement qu’une 
collaboration sera recherchée avec les partenaires 
partageant les mêmes idées. Qui sont ces partenaires? 
Des discussions sont-elles en cours avec ces derniers 
au sujet de l’externalisation de la procédure d’asile ou 
du traitement des sans-papiers? Pour l’heure, seul ce 
dernier point est discuté au niveau européen.

Existe-t-il d’ailleurs une unanimité au sein du gouver-
nement au sujet de l’externalisation et des plateformes 
de retour? Bien que ces dernières puissent représenter 
une amélioration par rapport à la situation actuelle, ils 
restent fondamentalement différents du modèle austra-
lien en matière d’immigration illégale, qui vise à stopper 
complètement les flux entrants. Les plateformes de 
retour ne concernent que les flux sortants. Le modèle 
australien ne figure dans aucun des accords, alors que, 
selon l’intervenante, il s’agit du moyen par excellence 
de stopper l’afflux de migrants clandestins.

Lors de la discussion de l’exposé d’orientation politique 
menée au cours de la législature précédente, M. Theo 
Francken jugeait encore très regrettable que ni le gouver-
nement fédéral, ni l’Union européenne n’aient le courage 
de se diriger vers un changement de paradigme inspiré 
du modèle australien. M. Francken considérait qu’il ne 
s’agissait pas d’une question d’accessibilité financière, 
de faisabilité ou d’inhumanité, mais bien d’une question 
de volonté politique. L’intervenante souligne par ailleurs 
qu’outre l’idée d’appliquer le modèle australien, le recours 
à un système d’opt-out pour la politique européenne de 
migration et d’asile a également été abandonné, alors 
que la N-VA plaidait encore en faveur d’un tel système 
avant les élections.

Le Pacte des Nations unies sur les migrations, égale-
ment connu sous le nom de Pacte de Marrakech, n’est 
pas mentionné dans l’exposé d’orientation politique. Cela 
signifie-t-il que le gouvernement cessera de coopérer et 
d’effectuer un rapportage dans le cadre de ce pacte? En 
novembre 2020, la Belgique a soumis un premier inven-
taire à titre de contribution volontaire au suivi régional 
et européen du pacte. Des évaluations sont également 

hervestiging van mensenrechtenverdedigers in België 
en/of in de regio van herkomst (DOC 56 0478/011) van 
de Vooruit-fractie besproken. Dat voorstel staat haaks 
op de beleidsverklaring van de minister.

De spreekster vindt het opmerkelijk dat men nu alle 
heil verwacht van van het migratie- en asielpact, dat nog 
niet zo lang geleden door de N-VA als zwak, onwerkbaar 
en perfide werd omschreven.

Er zal een coalitie van bereidwilligen (coalition of the 
willing) nodig zijn, maar de beleidsverklaring vermeldt 
enkel dat er naar een samenwerking zal worden gezocht 
met gelijkgezinde partners. Wie zijn die gelijkgezinde 
partners? Wordt er met hen gesproken over de exter-
nalisering van de asielprocedure of van de aanpak van 
mensen zonder papieren? Op Europees niveau ligt 
momenteel enkel dat laatste ter tafel.

Is er binnen de regering overigens eensgezindheid 
over de externalisering en de terugkeerhubs? Hoewel 
terugkeerhubs een verbetering kunnen betekenen ten 
opzichte van de huidige situatie, blijven ze fundamenteel 
verschillend van het Australische model inzake illegale 
immigratie, dat gericht is op het volledig stoppen van 
de instroom. Terugkeerhubs hebben daarentegen enkel 
betrekking op de uitstroom. Dat Australische model 
ontbreekt in alle akkoorden, hoewel het volgens de 
spreekster dé manier is om de toestroom van illegale 
migranten te stoppen.

Bij de bespreking van de beleidsverklaring tijdens de 
vorige regeerperiode betreurde de heer Theo Francken 
nog dat noch de federale regering, noch de EU de moed 
had om voor een paradigmashift in de richting van een 
Australisch model te zorgen. Het betrof voor hem geen 
zaak van betaalbaarheid, haalbaarheid of onmense-
lijkheid, maar van politieke wil. Naast het Australische 
model werd ook de mogelijkheid van een opt-out uit het 
Europese asiel- en migratiebeleid losgelaten, hoewel de 
N-VA daar vóór de verkiezingen nog voor pleitte.

Het VN-Migratiepact, dat ook het Marrakesh-pact 
wordt genoemd, wordt niet vermeld in de beleidsverkla-
ring. Betekent dit dat de regering de medewerking en 
rapportering eraan stopzet? In november 2020 diende 
België een eerste inventaris in als vrijwillige bijdrage aan 
de regionale, Europese opvolging van het pact. Ook in 
de toekomst staan er nog evaluaties gepland. Zal België 
zijn medewerking daaraan stopzetten? De deelname 
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encore prévues à l’avenir. La Belgique cessera-t-elle d’y 
coopérer? La participation à de tels pactes affecte en 
effet la souveraineté nationale en matière de migration 
et de gestion des frontières, comme l’a indiqué M. Theo 
Francken en 2020 lors des discussions budgétaires.

La ministre entend miser sur les quatre principes 
suivants: lit, bain, pain et accompagnement. Quelles 
mesures prendra-t-on concernant l’argent de poche et 
le système des chèques-repas?

Où en est la réduction progressive de l’hébergement 
en hôtel pour les demandeurs d’asile? Le 13 janvier 2025, 
277 demandeurs d’asile étaient hébergés en hôtel, et 
au 26 février 2025, ce nombre était déjà passé à 402. 
Combien sont-ils actuellement? Des instructions ont-
elles déjà été données pour réduire progressivement 
l’hébergement en hôtel?

L’accord de gouvernement prévoit ce qui suit: “Les 
demandes multiples sont découragées au maximum. 
Nous exploitons à cet effet toutes les options juridiques, 
notamment la possibilité de restreindre davantage le droit 
à l’accueil”. Cependant, l’exposé d’orientation politique 
est rédigé comme suit: “De plus, nous instaurons un 
contrôle plus strict des demandes d’asile multiples.” 
Quelle sera l’approche suivie?

La ministre souhaite évoluer vers un système d’enregis-
trement numérique des demandeurs d’asile. Lors d’une 
récente réunion de commission, la ministre a déclaré 
que ce système devrait être examiné en profondeur, 
en tenant compte des défis à relever. L’intervenante se 
doute que ceux-ci concernent les demandes en ligne 
de personnes qui ne sont pas encore présentes sur le 
territoire. La ministre a-t-elle déjà consulté l’Office des 
étrangers et ses collègues français?

Le CGRA a-t-il reçu le message selon lequel la ministre 
souhaite corriger le déséquilibre entre la protection 
subsidiaire et le statut de réfugié? Quel est le calendrier 
prévu à cet effet? La loi permet du reste de vérifier si le 
motif d’octroi du statut de protection est toujours présent 
dans les cinq ans qui suivent l’octroi du statut. Dans la 
pratique, cela ne s’est toutefois jamais produit. L’accord 
de gouvernement annonce une évaluation périodique 
systématique, que ne mentionne toutefois pas l’exposé 
d’orientation politique. L’intention de procéder à cette 
évaluation est-elle toujours d’actualité et les autorités 
chargées de l’asile seront-elles renforcées à cette fin?

L’une des premières versions de l’accord de gouver-
nement mentionnait explicitement les “vacanciers” et 
annonçait une politique de tolérance zéro. Cette dernière 
a été conservée dans l’accord de gouvernement, mais 

aan dergelijke pacten beïnvloedt immers de nationale 
soevereiniteit op het vlak van migratie en grensbeheer, 
zoals de heer Theo Francken in 2020 aangaf bij de 
begrotingsbesprekingen.

De minister wil werk maken van bed, bad, brood en 
begeleiding. Wat zal er met het zakgeld en het systeem 
van de maaltijdcheques worden gedaan?

Hoe staat het met de geleidelijke afbouw van de hotel-
opvang voor asielzoekers? Op 13 januari 2025 verbleven 
277 asielzoekers in een hotel en op 26 februari 2025 
was dat aantal al toegenomen tot 402. Hoeveel zijn het 
er op dit moment? Werden er al instructies gegeven om 
de hotelopvang af te bouwen?

In het regeerakkoord staat als volgt: “Meervoudige 
aanvragen worden maximaal ontmoedigd. We putten 
hiervoor alle juridische mogelijkheden uit, o.a. omtrent 
het verder inperken van het recht op opvang.” In de 
beleidsverklaring luidt het echter als volgt: “Daarnaast 
voeren we een strikter toezicht op meervoudige asiel-
aanvragen.” Welke aanpak zal er juist worden gevolgd?

De minister wil evolueren naar een digitaal aanmeld-
systeem voor asielzoekers. De minister stelde tijdens 
een recente commissievergadering dat dat systeem 
grondig bekeken moest worden, rekening houdend 
met de uitdagingen. De spreekster vermoedt dat die 
betrekking hebben op online-aanvragen van personen 
die nog niet op het grondgebied aanwezig zijn. Heeft 
de minister reeds overleg gepleegd met de DVZ en de 
Franse collega’s?

Heeft het CGVS de boodschap ontvangen dat de mi-
nister het onevenwicht tussen subsidiaire bescherming 
en de vluchtelingenstatussen wil rechttrekken? Wat is het 
tijdpad ter zake? Overigens is het wettelijk mogelijk om 
binnen vijf jaar na de toekenning van een beschermings-
status na te gaan of de reden voor het toekennen van 
die status nog aanwezig is. In de praktijk is dat echter 
nog nooit gebeurd. In het regeerakkoord wordt een sys-
tematische periodieke evaluatie aangekondigd, maar in 
de beleidsverklaring wordt die niet vermeld. Is het nog 
steeds de bedoeling om die evaluatie uit te voeren en 
worden de asielinstanties daarvoor versterkt?

In een van de eerste versies van het regeerakkoord 
werden “vakantiegangers” expliciet genoemd en werd 
er een nultolerantiebeleid aangekondigd. Dat laatste 
bleef nog overeind in het regeerakkoord, maar in de 
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l’exposé d’orientation politique n’en fait aucune mention. 
Cette politique est-elle toujours à l’ordre du jour?

La déclaration des primo-arrivants a été introduite en 
2016 par le secrétaire d’État à l’Asile et à la Migration 
de l’époque, M. Theo Francken, mais elle est restée 
lettre morte en raison de différents communautaires. 
Les entités fédérées sont-elles désormais d’accord? 
L’accord de gouvernement prévoit que les personnes 
qui s’y refusent, qui ne respectent pas les dispositions 
de la déclaration du primo-arrivant et ne s’intègrent 
pas suffisamment dans notre société se voient refuser 
l’entrée dans notre pays ou, le cas échéant, perdent 
leur droit de séjour. Cette mesure n’a pas été reprise 
dans l’exposé d’orientation politique. Sera-t-elle quand 
même mise en œuvre?

En ce qui concerne le test linguistique et le test d’inté-
gration, l’accord de gouvernement mentionne un test de 
langue dans la langue de la région où l’on s’installe, mais 
cette disposition ne figure pas dans l’exposé d’orienta-
tion politique. L’intervenante souligne qu’en Flandre, la 
connaissance du néerlandais est essentielle, y compris 
pour les contacts avec les services publics.

Les marges européennes pour le regroupement familial 
ne sont pas pleinement utilisées. L’accord de gouverne-
ment annonce une limitation du droit au regroupement 
familial pour les bénéficiaires d’une protection subsidiaire 
et précise que la création d’un nouveau ménage n’est 
pas possible dans le cas d’un bénéficiaire de statut sub-
sidiaire. Pourquoi cela ne figure-t-il pas dans l’exposé 
d’orientation politique?

Concernant la migration à des fins professionnelles, la 
ministre flamande de l’Emploi déclare que le nombre de 
permis de travail est trop élevé et semble indéfendable. 
La ministre a-t-elle déjà pris contact avec son homo-
logue flamande? Fera-t-elle en sorte que l’Office des 
étrangers refuse les permis de séjour si une fraude liée 
à la migration à des fins professionnelles est détectée? 
Il serait souhaitable que la ministre prenne contact avec 
l’Office des étrangers à ce sujet.

En ce qui concerne la migration étudiante, toute per-
sonne ne réalisant pas de progrès suffisants dans ses 
études devra retourner dans son pays d’origine. Combien 
de fois un étudiant est-il autorisé à redoubler? Selon 
l’accord de gouvernement, un étudiant ne peut changer 
d’études que deux fois. Ce point sera-t-il réexaminé? 
Quels seront les pays d’origine soumis à des mesures 
plus strictes en matière de fraude? L’intervenante fait par 
exemple référence aux étudiants migrants camerounais 
qui souhaitent en réalité rester en Belgique.

beleidsverklaring wordt er helemaal niets over vermeld. 
Zal een dergelijk beleid nog gevoerd worden?

De nieuwkomersverklaring werd in 2016 door de 
toenmalige staatssecretaris voor Asiel en Migratie, de 
heer Theo Francken, ingevoerd, maar bleef een dode 
letter door communautaire tegenstellingen. Is er nu wel 
overeenstemming tussen de deelstaten? In het regeerak-
koord staat dat wie de nieuwkomersverklaring weigert te 
ondertekenen, de bepalingen ervan niet respecteert of 
zich onvoldoende integreert, de toegang tot België wordt 
ontzegd of zijn verblijfsrecht desgevallend verliest. Die 
maatregel werd niet opgenomen in de beleidsverklaring. 
Zal ze toch worden uitgevoerd?

Met betrekking tot de taal- en inburgeringstest vermeldt 
het regeerakkoord een taaltest in de taal van de regio 
waar men zich vestigt, maar dat is niet opgenomen in 
de beleidsverklaring. De spreekster wijst erop dat in 
Vlaanderen kennis van het Nederlands essentieel is, 
ook voor contacten met overheidsdiensten.

De Europese marges voor gezinshereniging worden 
niet volledig benut. In het regeerakkoord staat dat het 
recht op gezinshereniging voor subsidiair beschermden 
wordt ingeperkt en dat gezinsvorming met hen niet mo-
gelijk is. Waarom ontbreekt dat in de beleidsverklaring?

Inzake arbeidsmigratie stelt de Vlaamse minister van 
Werk dat het aantal werkgevergunningen te hoog is en 
niet verdedigbaar blijkt. Heeft de minister al contact ge-
had met haar Vlaamse ambtgenoot? Zal ervoor worden 
gezorgd dat de DVZ verblijfsvergunningen weigert als 
fraude met arbeidsmigratie wordt gedetecteerd? Het is 
aangewezen dat de minister hierover contact opneemt 
met de DVZ.

Met betrekking tot studiemigratie zal wie onvoldoende 
studievooruitgang boekt, moeten terugkeren. Hoeveel 
keer mag een student herkansen? Volgens het regeer-
akkoord kan een student twee keer van studierichting 
mag veranderen. Zal dat worden herzien? Voor welke 
herkomstlanden zal men op het gebied van fraude 
strikter zijn? De spreekster verwijst bijvoorbeeld naar 
Kameroense studiemigranten die in werkelijkheid in 
België willen blijven.
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Le contrôle de l’âge réel des mineurs étrangers non 
accompagnés (MENA) sera-t-il plus systématique? 
Tentera-t-on de récupérer le coût des tests osseux en cas 
de fraude, comme le prévoit l’accord de gouvernement?

L’exposé d’orientation politique exprime l’intention 
d’empêcher les terroristes et les personnes radicalisées 
figurant sur la liste “entité A” de l’Organe de coordination 
pour l’analyse de la menace (OCAM) de remettre les pieds 
sur le territoire et d’introduire une interdiction d’entrée à 
vie. Sur la base de quels critères des personnes sont-
elles inscrites sur cette liste et pourquoi cette mesure 
est-elle limitée à ce seul groupe?

Bien que les visites domiciliaires demeurent un instru-
ment crucial, l’exposé d’orientation politique ne contient 
qu’une version tronquée de la proposition initiale. Lors 
de la discussion de l’accord de gouvernement, il est 
apparu clairement qu’il existait différentes interpréta-
tions. Dans quels cas les visites domiciliaires sont-elles 
encore possibles? Sont-elles limitées aux personnes qui 
troublent l’ordre public ou qui constituent une menace 
pour la sécurité nationale?

La détention temporaire des familles dans des centres 
de retour fermés est une omission flagrante. M. Marc 
Bossuyt, président de la commission chargée d’évaluer 
la politique de retour, a récemment déclaré qu’il avait 
insisté sur deux points, à savoir une réglementation 
légale des visites domiciliaires et la réincarcération 
des familles avec enfants dans des centres de retour 
fermés. Sans ces mesures, un grand nombre de per-
sonnes comprendront qu’elles ne seront pas renvoyées 
de force, ce qui décourage le retour volontaire. Il serait 
alors très illogique qu’elles retournent volontairement 
dans leur pays d’origine. Si l’on veut vraiment changer 
la politique, ces questions doivent être abordées.

À quel pays la ministre songe-t-elle quand elle évoque 
la capacité de détention dans un autre État de droit 
européen? Des contacts ont-ils déjà été pris? Quelle 
est la situation actuelle? Quand peut-on espérer des 
résultats? Comment cette capacité sera-t-elle financée?

Le gouvernement affirme vouloir augmenter la capacité 
des centres de retour fermés, mais c’est un discours qui 
ne date pas d’hier. De combien de places la Belgique 
dispose-t-elle actuellement dans les centres de retour 
fermés? Comment cette capacité sera-t-elle augmentée?

La ministre peut-elle confirmer que la migration pro-
fessionnelle légale et la migration des étudiants seront 
utilisées comme levier pour les accords de retour? 

Zal de screening voor het bepalen van de werkelijke 
leeftijd van niet-begeleide minderjarige vreemdelingen 
(NBMV’s) systematischer gebeuren? Zal er worden 
gestreefd naar een terugbetaling van de botscan bij 
fraude, zoals vermeld in het regeerakkoord?

In de beleidsverklaring wordt het voornemen geuit 
om te verhinderen dat terroristen en geradicaliseerden 
op de lijst “entité A” van het Coördinatieorgaan voor de 
dreigingsanalyse (OCAD) nog een voet op het grond-
gebied zetten en om een levenslang inreisverbod in te 
voeren. Op basis van welke criteria worden personen 
opgenomen op die lijst en waarom wordt deze maatregel 
enkel tot die groep beperkt?

Hoewel woonstbetredingen een cruciaal instrument 
blijven, bevat de beleidsverklaring slechts een verminkte 
versie van het oorspronkelijke voorstel. Tijdens de be-
spreking van het regeerakkoord bleek dat er verschil-
lende interpretaties bestonden. In welke gevallen zijn 
woonstbetredingen nog mogelijk? Beperkt dat zich tot 
personen die de openbare orde verstoren of een gevaar 
vormen voor de nationale veiligheid?

Het tijdelijk opsluiten van gezinnen in gesloten te-
rugkeercentra is een opvallend manco. De heer Marc 
Bossuyt, de voorzitter van de commissie die het terug-
keerbeleid moest evalueren, stelde onlangs dat hij op 
twee punten had aangedrongen, namelijk een wettelijke 
regeling voor de woonstbetredingen en het opnieuw op-
sluiten van gezinnen met kinderen in gesloten terugkeer-
centra. Zonder die maatregelen zouden een grote groep 
mensen de boodschap krijgen dat ze niet gedwongen 
zullen worden teruggestuurd, wat vrijwillige terugkeer 
ontmoedigt. Het zou dan wel heel onlogisch zijn als 
ze vrijwillig naar het herkomstland zouden terugkeren. 
Indien men het beleid daadwerkelijk wil veranderen, 
moeten deze kwesties worden aangepakt.

Welk land heeft de minister op het oog voor de de-
tentiecapaciteit in een andere Europese rechtsstaat? 
Zijn er al contacten gelegd? Wat is de stand van zaken? 
Wanneer mogen er resultaten worden verwacht? Hoe 
zal die capaciteit worden gefinancierd?

Er is een wil om de capaciteit in de gesloten terugkeer-
centra te verhogen, maar dat wordt al lang gezegd. Over 
hoeveel plaatsen in gesloten terugkeercentra beschikt 
België op dit moment? Hoe zal dit worden uitgebreid?

Kan er worden bevestigd dat legale arbeidsmigratie 
en studiemigratie een hefboom worden voor de terug-
nameakkoorden? Zal ontwikkelingshulp expliciet en 



110767/069DOC 56 11

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

L’aide au développement sera-t-elle explicitement et 
entièrement subordonnée à la volonté de réadmettre 
les migrants clandestins?

Un examen de nationalité devrait être introduit. 
Pourquoi l’exposé d’orientation politique ne mentionne-t-il 
plus la langue de la région de résidence, contrairement 
à l’accord de gouvernement? L’accord de gouvernement 
prévoit également que les frais de demande afférents à 
la déclaration de nationalité seront portés à 1000 euros 
avec indexation. Sur quelle base ce montant a-t-il été 
fixé et pourquoi n’est-il pas mentionné dans l’exposé 
d’orientation politique?

Il n’existe pas de liste exhaustive des personnes 
possédant la double nationalité et résidant en Belgique. 
Cette liste sera-t-elle établie, afin de pouvoir déterminer 
qui peut être déchu de sa double nationalité? Combien 
d’années faut-il avoir séjourné de manière légale et 
ininterrompue en Belgique pour pouvoir acquérir la 
double nationalité?

Pourquoi le Code de la migration ne figure-t-il pas dans 
l’exposé d’orientation politique? L’intervenante rappelle 
que ce code était le cheval de bataille des secrétaires 
d’État successifs à l’Asile et à la Migration, M. Theo 
Francken, M. Sammy Mahdi et Mme Nicole De Moor. 
Selon l’accord de gouvernement, le premier Conseil 
des ministres fixera le délai dans lequel le Code de la 
migration sera présenté. Quel est l’état d’avancement 
de ce dossier?

L’intervenante aimerait également savoir pourquoi 
les éléments suivants figurent dans l’accord de gouver-
nement mais pas dans l’exposé d’orientation politique:

— la consultation du téléphone portable;

— la réévaluation de l’aide juridique gratuite;

— le lancement immédiat d’un trajet retour pour les 
demandeurs ayant un faible taux de reconnaissance;

— la création d’un pool d’avocats spécialisés désignés 
à cet effet par le Bureau d’aide juridique;

— la suppression de la possibilité légale d’un plan 
de répartition obligatoire des demandeurs d’asile sur 
le territoire;

— les places d’urgence pour les bénéficiaires d’une 
protection internationale;

— toutes les dispositions relatives au CCE;

volledig afhankelijk worden gemaakt van de bereidheid 
tot terugname van illegale migranten?

Er zou een nationaliteitsexamen worden ingevoerd. 
Waarom wordt er in de beleidsverklaring geen gewag 
meer gemaakt van de taal van de regio waar men woont, 
in tegenstelling tot het regeerakkoord? In het regeerak-
koord wordt ook gesteld dat de bijdrage voor de aanvraag 
van de nationaliteitsverklaring wordt verhoogd tot het 
te indexeren bedrag van 1000 euro. Op basis waarvan 
werd dat bedrag vastgesteld en waarom wordt het niet 
vermeld in de beleidsverklaring?

Er bestaat geen exhaustieve opsomming van mensen 
met een dubbele nationaliteit die in België verblijven. 
Zal er van een dergelijke lijst werk gemaakt worden, 
om na te gaan van wie de dubbele nationaliteit kan 
worden afgenomen? Hoeveel jaar moet men legaal en 
onafgebroken in België hebben geleefd om de dubbele 
nationaliteit te kunnen verwerven?

Waarom wordt het Migratiewetboek niet meer in de 
beleidsverklaring vermeld? De spreekster herinnert 
eraan dat dat het stokpaardje was van de achtereen-
volgende staatssecretarissen voor Asiel en Migratie, de 
heren Theo Francken en Sammy Mahdi en mevrouw 
Nicole De Moor. Volgens het regeerakkoord zou op de 
eerste Ministerraad de planning voor de implementatie 
van dat Migratiewetboek worden uitgewerkt. Wat is de 
stand van zaken?

Ook voor de volgende zaken, zou de spreekster willen 
vernemen waarom ze wel in het regeerakkoord, maar 
niet in de beleidsverklaring staan:

— het uitlezen van gsm’s;

— de herevaluatie van kosteloze juridische bijstand;

— de onmiddellijke opstart van een terugkeertraject 
bij asielzoekers met een lage erkenningsgraad;

— de aanleg van een gespecialiseerde poule van 
advocaten in het vreemdelingenrecht, die worden aan-
geduid door het Bureau voor Juridische Bijstand;

— de schrapping van de mogelijkheid van een verplicht 
spreidingsplan uit de wetgeving;

— noodplekken voor internationaal beschermden;

— alle bepalingen over de RvV;
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— l’augmentation de la rétribution;

— le dépôt d’une caution en cas de séjour à risque;

— la lutte contre la fraude liée à la délivrance de 
permis par les postes diplomatiques;

— l’intention de veiller à ce que la politique d’asile ne 
soit pas plus libérale que celle des pays voisins et de 
prévoir une concertation périodique avec ces derniers;

— de nombreuses questions concernant le regrou-
pement familial;

— les campagnes de dissuasion;

— une conception stricte de l’aide médicale d’urgence, 
qui ne peut être accordée que lorsque le médecin l’estime 
nécessaire.

Enfin, l’intervenante explique que le groupe VB a 
déposé 37 propositions de recommandations. Les 
numéros 2, 6, 9, 13 à 15, 18, 19, 20, 22, 28, 31, 34, 36 
et 37 sont des recommandations que le groupe N-VA a 
formulées par le passé, mais qui concernent des aspects 
qui n’ont pas été inclus dans l’exposé d’orientation 
politique à l’examen.

Mme Catherine Delcourt (MR) salue la volonté de la 
ministre de reprendre le contrôle de la politique migratoire, 
compte tenu de la pression persistante sur la capacité 
d’accueil et les services administratifs. De bonnes priorités 
ont été fixées. La ministre souhaite rétablir le contrôle 
des flux migratoires, garantir la durabilité du système 
d’accueil et veiller à ce que la migration apporte une 
contribution positive à la société, tant sur le plan social 
que sur le plan économique. Elle souhaite également lutter 
contre la fraude, les abus et le tourisme social. A-t-elle 
déjà contacté le ministre de l’Emploi, de l’Économie et 
de l’Agriculture pour mettre en place une collaboration?

La ministre a proposé plusieurs mesures décisives. 
Elle veillera à l’application stricte du règlement Dublin1, 
mettra en place des procédures accélérées pour pré-
venir les abus et souhaite augmenter la capacité des 
centres fermés afin de garantir l’exécution effective des 
décisions d’expulsion. Quel est le calendrier prévu? 
Dans la coopération avec les pays d’origine, le principe 
du “donnant-donnant” est mis en avant. Quelles seront 

1 Règlement (UE) n° 604/2013 du parlement européen et du 
conseil du 26 juin 2013 établissant les critères et mécanismes de 
détermination de l’État membre responsable de l’examen d’une 
demande de protection internationale introduite dans l’un des 
États membres par un ressortissant de pays tiers ou un apatride 
(refonte).

— de verhoging van de retributies;

— de borgsom in geval van risicovol verblijf;

— de aanpak van fraude inzake vergunningen door 
diplomatieke posten;

— het voornemen om erover te waken dat het asiel-
beleid niet ruimer mag zijn dan dat van de buurlanden 
en het voorzien in periodiek overleg met de buurlanden;

— tal van zaken rond gezinshereniging;

— ontradingscampagnes;

— een strikte benadering van dringende medische 
hulp, die enkel mag worden toegediend als een arts 
dat nodig acht.

Tot slot licht de spreekster toe dat de VB-fractie 37 
voorstellen van aanbeveling heeft ingediend. De num-
mers 2, 6, 9, 13 tot 15, 18, 19, 20, 22, 28, 31, 34, 36 en 
37 zijn aanbevelingen die de N-VA-fractie in het verle-
den formuleerde, maar die zaken betreffen die niet in 
de voorliggende beleidsverklaring werden opgenomen.

Mevrouw Catherine Delcourt (MR) looft de wil van 
de minister om het migratiebeleid terug onder controle 
te krijgen, gelet op de aanhoudende druk op de op-
vangcapaciteit en de administratieve diensten. De juiste 
prioriteiten werden hiervoor gesteld. Zo wil de minister de 
controle over migratiestromen herstellen, de duurzaam-
heid van het opvangsysteem garanderen en waarbor-
gen dat migratie een positieve – maatschappelijke en 
economische - bijdrage levert aan de samenleving. Ook 
wil zij fraude, misbruik en sociaal toerisme tegengaan. 
Heeft zij daarover reeds contact opgenomen met de 
minister van Werk, Economie en Landbouw teneinde 
een samenwerking op te zetten?

De minister heeft een aantal daadkrachtige maatre-
gelen voorgesteld. Zij zal toezien op de strikte toepas-
sing van de Dublinverordening1, versnelde procedures 
ontwikkelen om misbruik te voorkomen en zij wil de 
capaciteit van gesloten centra uitbreiden om te verzeke-
ren dat uitwijzingsbesluiten effectief worden uitgevoerd. 
Wat is het tijdpad daarvoor? In de samenwerking met 
herkomstlanden wordt het principe “voor wat hoort wat” 

1 Verordening (EU) nr. 604/2013 van het Europees Parlement 
en de Raad van 26 juni 2013 tot vaststelling van de criteria en 
instrumenten om te bepalen welke lidstaat verantwoordelijk is voor 
de behandeling van een verzoek om internationale bescherming 
dat door een onderdaan van een derde land of een staatloze bij 
een van de lidstaten wordt ingediend (herschikking).



130767/069DOC 56 13

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

les compensations ou les sanctions prévues pour la 
coopération ou le manque de coopération des pays 
d’origine, et quels seront les pays concernés?

L’extension des centres fermés devrait renforcer 
l’approche dite “high trouble”. Grâce à l’échange d’infor-
mations, les trafiquants de drogue pourront être placés 
dans des centres fermés puis rapatriés. Ce point peut-il 
déjà être précisé?

La ministre insiste également sur l’importance de 
l’intégration en tant que condition essentielle d’un séjour 
durable en Belgique. Associer les droits à des obligations, 
assurer le respect des normes et des valeurs locales telles 
que la neutralité de l’État et l’égalité des sexes, faire des 
efforts concrets pour chercher du travail, apprendre la 
langue et obtenir une autonomie financière sont autant 
de principes fondamentaux que le groupe MR soutient.

La ministre accordera également une attention par-
ticulière aux plus vulnérables, par exemple aux MENA, 
en accélérant la procédure de détermination de l’âge. 
L’intervenante fait observer que le MR a défendu cette 
mesure lors des négociations. La désignation d’un tuteur 
doit également être accélérée.

Le renforcement des forces de police annoncé dans 
l’exposé d’orientation politique nécessitera une étroite 
collaboration avec le ministre de la Sécurité et de l’Inté-
rieur et avec les cellules chargées de la traite d’êtres 
humains de la Police judiciaire fédérale. Des mesures 
ont-elles déjà été prises à cet effet?

L’intervenante rappelle le rôle essentiel de la Belgique 
dans l’accueil et la protection des personnes fuyant les 
persécutions, les conflits ou de graves violations des 
droits de l’homme. La Belgique doit leur offrir un accueil 
digne. Le contrôle de la politique migratoire permettra aux 
personnes qui obtiendront le droit de séjour de s’intégrer 
dans les meilleures conditions possibles.

L’intervenante fait observer que les mesures de l’accord 
de gouvernement concernant le CCE manquent dans 
l’exposé d’orientation politique. Cela a-t-il quelque chose 
à voir avec la réserve que M. Marc Oswald, premier 
président du CCE, a formulée à l’égard de l’accord de 
gouvernement au cours de l’audition du 17 décembre 
2024 (DOC 56 0618/001)?

Dans l’exposé d’orientation politique, il est observé à 
juste titre qu’un ordre de quitter le territoire (OQT) n’est 
pas un document dénué d’importance, mais il ressort 
des témoignages du personnel des centres fermés 
que de nombreux résidents illégaux refusent de s’y 
conformer. Cela nuit à la crédibilité de la Belgique. Il faut 

benadrukt. Welke tegenprestaties of sancties zullen er 
tegenover de al dan niet medewerking van herkomst-
landen worden gesteld en over welke landen gaat het?

De uitbreiding van de gesloten centra moet de high-
trouble-werking versterken. Door uitwisseling van in-
formatie kunnen illegale drugdealers in gesloten centra 
worden geplaatst en daarna worden gerepatrieerd. Kan 
hierover al iets meer worden gezegd?

De minister benadrukt ook het belang van integratie 
als essentiële voorwaarde voor een duurzaam verblijf 
in België. Het koppelen van rechten en plichten, het 
handhaven van de lokale normen en waarden zoals de 
neutraliteit van de staat en de gendergelijkheid, concrete 
inspanningen om werk te zoeken, de taal te leren en 
financiële autonomie te verkrijgen zijn fundamentele 
principes die de MR-fractie ondersteunt.

De minister zal ook speciale aandacht besteden aan 
de meest kwetsbaren, zoals NBMV’s, door het versnellen 
van de procedure voor het vaststellen van de leeftijd. De 
spreekster merkt op dat de MR die maatregel tijdens de 
onderhandelingen heeft verdedigd. Ook moet er sneller 
een voogd aangesteld worden.

De in de beleidsverklaring aangekondigde versterking 
van de politie vereist een nauwe samenwerking met de 
minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken en de 
cellen Mensenhandel van de Federale Gerechtelijke 
Politie. Werden daartoe al stappen gezet?

De spreekster herinnert aan de essentiële rol van 
België in de opvang en bescherming van personen die 
op de vlucht zijn voor vervolging, conflicten of ernstige 
mensenrechtenschendingen. België moet hen een 
waardig onthaal bieden. Door het migratiebeleid onder 
controle te houden, kunnen personen die verblijfsrechten 
verwerven zich in de best mogelijke omstandigheden 
integreren.

De spreekster merkt op dat de maatregelen uit het 
regeerakkoord ten aanzien van de RvV in de beleidsver-
klaring ontbreken. Heeft een en ander te maken met het 
voorbehoud dat de eerste voorzitter van de RvV, de heer 
Marc Oswald, over het regeerakkoord maakte tijdens de 
hoorzitting van 17 december 2024 (DOC 56 0618/001)?

In de beleidsverklaring wordt terecht opgemerkt dat 
een bevel om het grondgebied te verlaten (BGV) geen 
vodje papier is, maar uit getuigenissen van personeel 
van de gesloten centra blijkt dat veel illegaal verblijvende 
personen weigeren daar gevolg aan te geven. Dat tast 
de geloofwaardigheid van België aan. De capaciteit 
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donc doubler la capacité des centres fermés, exécuter 
rapidement et efficacement toute décision de retour et 
sanctionner clairement le non-respect des décisions de 
cette nature. Le respect des décisions administratives est 
en effet l’un des piliers fondamentaux de l’État de droit.

L’intervenante reconnaît que l’intégration est une 
condition sine qua non pour le séjour de longue durée, 
mais souligne que certains ménages, tels que la famille 
Gonzalès, qui résident en Belgique depuis plusieurs 
années et qui sont intégrés sur les plans social et pro-
fessionnel, sont bloqués dans des procédures de régu-
larisation sans fin. Leur situation administrative précaire 
est source d’incertitude, surtout en cas de risque d’expul-
sion. Cela a un effet contre-productif sur l’intégration 
des ménages tels que celui-là et nuit à la cohérence 
de la politique migratoire. L’intervenant demande donc 
à la ministre d’accélérer le traitement des dossiers des 
ménages intégrés.

Mme Victoria Vandeberg (MR) indique que le MR a 
toujours été en faveur d’une politique stricte, juste et 
humaine en matière de migration et d’asile. Compte tenu 
de la crise migratoire actuelle en Belgique, l’inaction a 
parfois été affligeante, même si cela ne signifie pas que 
l’accueil n’a pas eu lieu. La Belgique est l’un des pays 
d’Europe qui accueillent le plus de demandeurs d’asile 
par rapport à sa population. Le problème ne réside pas 
dans un manque d’hospitalité, mais dans un manque de 
détermination et une application inadéquate des règles 
qui alimente la traite d’êtres humains, l’immigration 
illégale et l’incertitude aussi bien pour les personnes 
concernées que pour la société belge.

Le délai de réponse est trop long et doit être ajusté 
et raccourci. Pendant combien de temps faudra-t-il 
attendre une réponse à l’avenir? Aucun avis négatif 
ne devrait être rendu plus de six mois après l’arrivée 
en Belgique. Dans ce cas, le retour devrait également 
avoir effectivement lieu. Ce n’est pas le cas aujourd’hui. 
Plusieurs milliers de personnes ayant reçu l’ordre de 
quitter le pays résident toujours illégalement en Belgique, 
parfois par leurs propres moyens, parfois dans des 
centres d’accueil. Cela crée souvent des situations 
problématiques lorsque les centres d’accueil transfèrent 
leurs responsabilités à un centre public d’aide sociale 
(CPAS). Comment les retours seront-ils organisés à 
l’avenir? À ce jour, les retours volontaires et les retours 
forcés n’ont pas été couronnés de succès, malgré les 
efforts des coaches ICAM.

Le délai de réponse aux demandes d’asile doit être 
raccourci. Combien de temps faudra-t-il pour prendre 
une décision à l’avenir? Toute décision négative devrait 

van de gesloten centra moet dan ook worden verdub-
beld, elk terugkeerbesluit moet snel en effectief worden 
uitgevoerd en tegen de niet-naleving moeten duidelijke 
sancties getroffen worden. Respect voor bestuurlijke 
beslissingen is immers een van de fundamentele pijlers 
van de rechtstaat.

De spreekster erkent dat integratie een conditio 
sine qua non is voor een langdurig verblijf, maar wijst 
erop dat bepaalde gezinnen, zoals het gezin Gonzalès, 
die al meerdere jaren in België verblijven en sociaal en 
professioneel geïntegreerd zijn, vastzitten in eindeloze 
regularisatieprocedures. Hun precaire bestuurlijke si-
tuatie leidt tot onzekerheid, zeker als er een uitwijzing 
dreigt. Dat heeft een averechts effect op de integratie 
van die gezinnen en schaadt de samenhang van het 
migratiebeleid. De spreekster roept de minister dan ook 
op om dossiers van geïntegreerde gezinnen versneld 
te laten behandelen.

Mevrouw Victoria Vandeberg (MR) geeft aan dat de 
MR altijd voorstander is geweest van een streng, eerlijk 
en humaan migratie- en asielbeleid. In het licht van de 
huidige migratiecrisis in België was het gebrek aan 
actie soms schrijnend, al betekent dat niet dat er geen 
opvang is. België behoort tot de Europese landen die, 
in verhouding tot de bevolking, de meeste asielzoekers 
opvangen. Het probleem ligt niet bij een gebrek aan 
gastvrijheid, maar bij onvoldoende vastberadenheid 
en de gebrekkige toepassing van regels. Dit leidt tot 
mensenhandel, illegale immigratie en onzekerheid voor 
zowel de betrokkenen als de Belgische samenleving.

De reactietijd is te lang en moet worden aangepast en 
verkort. Hoe lang zal er in de toekomst op een antwoord 
moeten worden gewacht? Een negatief advies zou niet 
later dan zes maanden na aankomst in België betekend 
mogen worden. De terugkeer zou in dat geval ook effec-
tief moeten plaatsvinden. Dat is vandaag niet het geval. 
Duizenden mensen die het bevel hebben gekregen het 
grondgebied te verlaten verblijven nog steeds illegaal in 
België, soms met eigen middelen, soms verblijven ze 
in de opvangcentra. Dit leidt vaak tot problematische 
situaties wanneer opvangcentra de verantwoordelijk-
heid overdragen aan het lokaal Openbaar Centrum 
voor Maatschappelijk Welzijn (OCMW). Hoe gaat de 
terugkeer in de toekomst worden georganiseerd? Tot op 
heden hebben de vrijwillige terugkeer en de gedwongen 
terugkeer nog niet hun vruchten afgeworpen, ondanks 
de inzet van ICAM-coaches.

De reactietijd voor asielaanvragen moet worden verkort. 
Hoe lang zal een beslissing in de toekomst op zich laten 
wachten? Een negatief advies zou binnen zes maanden 
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être communiquée dans les six mois suivant l’arrivée, 
et suivie d’un retour effectif. Actuellement, des milliers 
de personnes ayant reçu l’ordre de quitter le territoire 
résident toujours illégalement en Belgique. Parfois, ils 
séjournent dans des centres d’accueil, qui, dans certains 
cas, transfèrent leurs responsabilités aux centres publics 
d’action sociale (CPAS). Comment le retour volontaire 
ou forcé sera-t-il organisé à l’avenir? Malgré les efforts 
des coaches ICAM, le retour volontaire n’a pas encore 
porté ses fruits.

Le retour est généralement lié au pays d’origine, 
mais ce n’est pas toujours le cas. Certaines personnes 
bénéficient déjà d’une protection internationale dans 
un autre pays de l’Union européenne, mais choisissent 
la Belgique en raison de conditions plus favorables. 
Comment pourra-t-on s’assurer que ces personnes 
retourneront dans le pays qui leur a déjà offert une 
protection? Il est également question de limiter l’aide 
sociale à une aide matérielle pour que la Belgique ne 
soit pas plus attractive que les pays voisins. Quand 
une concertation avec les pays voisins aura-t-elle lieu? 
Dans quel délai la législation sera-t-elle modifiée pour 
que ce soit possible?

L’accord de gouvernement prévoit que les communes 
ou les postes diplomatiques pourront, dans certains cas, 
approuver les demandes de séjour ou de visa. La ministre 
peut-elle préciser ce point? Qui en sera responsable au 
niveau local? En effet, les pouvoirs locaux ne disposent 
pas, à ce jour, de toutes les données nécessaires.

L’accord de gouvernement prévoit des mesures visant 
les ressortissants étrangers qui représentent une menace 
pour l’ordre public, sont radicalisés ou sont des prédi-
cateurs de haine. Quelles seront les mesures concrètes 
prises à cet égard?

Pour le regroupement familial, le plafond des revenus 
sera relevé et les délais d’attente seront prolongés. C’est 
indispensable, étant donné que le regroupement familial 
représente 50 % des visas que la Belgique délivre chaque 
année. A-t-on déjà une première idée d’un pourcentage? 
La composition du ménage sera-t-elle prise en compte 
lors de ce calcul?

Pour que la politique migratoire soit efficace, il faut que 
la politique d’intégration soit efficace, mais actuellement, 
les politiques sont éparpillées et plusieurs parcours 
d’intégration différents coexistent en raison de diffé-
rences régionales. Comment cette matière sera-t-elle 
uniformisée? Par exemple, suffira-t-il que les intéressés 
signent une déclaration par laquelle ils reconnaissent 
l’égalité entre les hommes et les femmes, la neutralité 
de l’État et les valeurs de la Belgique? Est-ce que ce 

na aankomst moeten worden meegedeeld, gevolgd 
door een effectieve terugkeer. Momenteel verblijven 
duizenden personen met een bevel om het grondgebied 
te verlaten nog steeds illegaal in België. Soms verblijven 
zij in opvangcentra, die in bepaalde gevallen de ver-
antwoordelijkheid doorschuiven naar lokale OCMW’s. 
Hoe zal de – vrijwillige of gedwongen - terugkeer in de 
toekomst worden georganiseerd? Ondanks de inzet van 
ICAM-coaches werpt de vrijwillige terugkeer momenteel 
nog geen vruchten af.

Terugkeer wordt doorgaans gekoppeld aan het her-
komstland, maar dit is niet altijd het geval. Sommige 
personen hebben al internationale bescherming in 
een ander EU-land gekregen, maar verkiezen België 
vanwege gunstigere omstandigheden. Hoe zal worden 
gewaarborgd dat zij terugkeren naar het land dat hun 
reeds bescherming bood? Er wordt ook gesproken over 
het beperken van sociale steun tot materiële hulp, om 
België niet aantrekkelijker te maken dan de buurlanden. 
Wanneer vindt er overleg met de buurlanden plaats? 
Binnen welk tijdsbestek zal de wetgeving worden aan-
gepast om dit mogelijk te maken?

Volgens het regeerakkoord zullen gemeenten of di-
plomatieke posten in bepaalde gevallen zelf verblijf- of 
visa-aanvragen kunnen goedkeuren. Kan de minister 
dat nader toelichten? Wie zal op lokaal niveau daartoe 
de verantwoordelijkheid krijgen? De lokale besturen 
beschikken momenteel immers niet over alle benodigde 
gegevens.

In het regeerakkoord staat dat er maatregelen zullen 
worden genomen voor vreemdelingen die een gevaar 
vormen voor de openbare orde, geradicaliseerd zijn of 
haat zaaien. Wat zal er op dit punt concreet worden 
gedaan?

Voor gezinshereniging wordt de inkomensgrens ver-
hoogd en de wachtperiodes verlengd. Dit is noodzakelijk, 
aangezien gezinshereniging betrekking heeft op 50 % 
van de visa die België jaarlijks toekent. Is er al een eerste 
idee van een percentage? Wordt er bij deze berekening 
rekening gehouden met de gezinssamenstelling?

Een doeltreffend migratiebeleid vereist een efficiënt 
integratiebeleid, maar momenteel is er sprake van ver-
snippering van het beleid en verschillende integratietra-
jecten vanwege regionale verschillen. Hoe zal dit worden 
gestandaardiseerd? Is het bijvoorbeeld voldoende om 
personen een verklaring te laten ondertekenen waarin zij 
de gelijkheid van mannen en vrouwen, de neutraliteit van 
de Staat en de Belgische waarden erkennen. Volstaat 
dat? Er wordt ook gedacht aan taal- en inburgeringstesten 
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sera suffisant? Des tests linguistiques et des tests d’inté-
gration sont également envisagés à titre de conditions 
d’octroi de la nationalité belge. Comment la coopération 
avec les Communautés et les Régions sera-t-elle orga-
nisée à cet égard? L’intervenante souligne l’importance 
cruciale d’une politique globale et indique que l’emploi 
est essentiel pour l’intégration et l’inclusion sociale des 
personnes concernées.

Enfin, l’orateur constate que les différents acteurs de 
la chaîne de l’asile et de la migration ne mettent pas 
toujours en œuvre les décisions d’une manière optimale. 
Une harmonisation aura lieu au sein d’un seul SPF chargé 
de la migration. Quel est le calendrier prévu à cet effet?

M. Khalil Aouasti (PS) estime que l’exposé d’orien-
tation politique n’est pas conforme à l’article 121bis du 
Règlement de la Chambre et que l’exposé introductif de 
la ministre n’a apporté aucun nouvel élément.

Cet exposé d’orientation politique crée délibérément 
une confusion entre l’asile et la migration. La frontière 
entre la migration et la criminalité est également volontai-
rement brouillée. La migration est principalement abordée 
sous un angle problématique, en mettant l’accent sur la 
criminalité et sur les coûts. Or, les recherches de l’OCDE 
montrent que, sur la période 2016-2018, la contribu-
tion fiscale des immigrés dans 25 États membres était 
en moyenne plus élevée que les dépenses publiques 
consacrées à leur protection sociale, à leur santé et à 
leur éducation. Il est donc injuste que le gouvernement 
considère seulement la migration comme une source 
d’insécurité et une charge financière.

La seule mesure positive de l’accord de gouver-
nement et de l’exposé d’orientation politique est la 
création d’un Centre national de coordination de la lutte 
contre la traite et le trafic d’êtres humains. Il s’agissait 
de l’une des 100 recommandations de la commission 
spéciale chargée d’évaluer la législation et la politique 
en matière de traite et de trafic des êtres humains (ci-
après également dénommée: commission spéciale 
Traite et Trafic des êtres humains) que l’intervenant a 
présidée sous la législature précédente. Il estime qu’il 
serait souhaitable de mettre également en œuvre les 
99 autres recommandations.

L’exposé d’orientation politique contient de vagues 
références à la nationalité belge, qui ne relève pas des 
compétences de la ministre. De plus, les formulations 
sont moins concrètes que celles de l’exposé d’orienta-
tion politique de la ministre de la Justice. Ce manque 
de précision découle-t-il de l’absence de négociations 
sur la révision du Code de la nationalité belge? Faut-il 

als voorwaarde voor de toekenning van de Belgische 
nationaliteit. Hoe zal er op dat stuk worden samenge-
werkt met de Gemeenschappen en de Gewesten? De 
spreekster benadrukt dat een globaal beleid cruciaal is 
en dat werkgelegenheid van essentieel belang is voor 
de integratie en sociale inclusie van de betrokkenen.

Tot slot stelt de spreekster vast dat de verschillende 
actoren in de asiel- en migratieketen de beslissingen niet 
altijd optimaal uitvoeren. Zij zullen geharmoniseerd worden 
in één FOD Migratie. Wat is het tijdschema hiervoor?

De heer Khalil Aouasti (PS) meent dat de beleids-
verklaring niet voldoet aan artikel 121bis van het 
Kamerreglement en dat de inleidende uiteenzetting 
van de minister geen nadere informatie heeft verschaft.

De beleidsverklaring creëert opzettelijk verwarring 
tussen asiel en migratie. Ook de grens tussen migratie 
en criminaliteit wordt doelbewust vervaagd. Migratie 
wordt voornamelijk benaderd vanuit een problematisch 
perspectief, met de nadruk op criminaliteit en kosten. 
Nochtans toont onderzoek van de OESO aan dat in de 
periode 2016-2018 de fiscale bijdrage van immigranten 
in 25 lidstaten gemiddeld hoger was dan de overheids-
uitgaven voor hun sociale bescherming, gezondheid 
en onderwijs. Het is dan ook onterecht dat de regering 
migratie louter beschouwt als een bron van onveiligheid 
en financiële lasten.

De enige positieve maatregel in het regeerakkoord en 
de beleidsverklaring is de oprichting van een Nationaal 
Coördinatiecentrum ter Bestrijding van Mensenhandel en 
Mensensmokkel. Dat was een van de 100 aanbevelingen 
van de bijzondere commissie belast met de evaluatie 
van de wetgeving en het beleid inzake mensenhandel en 
mensensmokkel (hierna ook: de bijzondere commissie 
Mensenhandel en Mensensmokkel), die de spreker tijdens 
de vorige zittingsperiode voorzat. Het zou wenselijk zijn 
om ook de overige 99 aanbevelingen te implementeren.

De beleidsverklaring bevat vage verwijzingen naar 
de Belgische nationaliteit, een materie die niet onder 
de bevoegdheid van de minister valt. De formuleringen 
zijn bovendien minder concreet dan die in de beleids-
verklaring van de minister van Justitie. Is die vaagheid 
te wijten aan het ontbreken van onderhandelingen 
over de herziening van het Wetboek van de Belgische 
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considérer l’exposé d’orientation politique plus concret 
de la ministre de la Justice comme le document de 
référence?

En indiquant, dans l’introduction de l’exposé d’orienta-
tion politique, que, depuis plusieurs années, la Belgique 
est confrontée à un afflux excessif et incontrôlé de 
demandeurs d’asile et de migrants, la ministre emploie 
une rhétorique qui vise à faire peur. La ministre mentionne 
également que le réseau d’accueil de Fedasil compte 
un nombre record de 38.300 places. Sachant qu’il y 
a 6 millions de logements en Belgique, ce nombre de 
places ne représente que 0,6 %. Ce discours alimente 
la peur et la criminalisation de la migration. Or, même si 
elle mène une politique stricte, la ministre de l’Asile et de 
la Migration a la responsabilité d’adresser un message 
clair et positif aux personnes qui sont en quête d’une 
protection internationale et qui entament une procédure 
dans le cadre légal.

Par ailleurs, l’avenir des initiatives locales d’accueil 
(ILA) est incertain. La ministre a annoncé dans la presse 
leur suppression progressive, mais lors de la discussion 
de la déclaration gouvernementale, un autre ministre 
a déclaré que ces initiatives seraient maintenues. Les 
initiatives locales d’accueil (ILA) seront-elles vraiment 
supprimées? Quels sont les projets en ce sens et quelles 
en seront les conséquences budgétaires?

Bien que la ministre prétende vouloir mener une 
politique humaine, elle remet en cause le programme 
de réinstallation, alors qu’il existe un accord avec le 
Haut-Commissariat des Nations Unies pour les Réfugiés 
(HCR) concernant ce programme. Or, en l’espace de dix 
ans, ce sont seulement 5000 réfugiés qui sont arrivés 
en Belgique via ce programme. En d’autres termes, cela 
concerne moins de 500 personnes par an. La ministre 
a-t-elle déjà eu des contacts avec le HCR et quel sera 
l’incidence budgétaire de cette mesure?

Selon l’exposé d’orientation politique, l’objectif sera 
de garantir un accueil sobre mais humain où un lit, un 
bain, du pain et un accompagnement seront offerts. 
L’intervenant rappelle toutefois l’article 2, 6°, de la loi 
du 12 janvier 2007 sur l’accueil des demandeurs d’asile 
et de certaines autres catégories d’étrangers (ci-après 
aussi: la loi sur l’accueil), qui définit la notion d’aide 
matérielle. Le gouvernement a-t-il l’intention de modifier 
cette disposition pour y supprimer l’accompagnement 
médicale, sociale et psychologique ainsi que l’octroi 
d’une allocation journalière prévus pour les demandeurs 
d’asile accueillis?

L’intervenant constate que l’instauration annoncée 
d’une interdiction d’entrée à vie n’est pas autorisée par 

nationaliteit? Moet de concretere beleidsverklaring van 
de minister van Justitie, als leidend beschouwd worden?

Door in de inleiding van de beleidsverklaring te stellen 
dat België kampt met een buitensporig hoge en onge-
controleerde instroom van asielzoekers en migranten, 
hanteert de spreekster een retoriek die erop gericht is 
angst aan te jagen. De minister vermeldt tevens dat 
het opvangnetwerk van Fedasil een recordaantal van 
38.300 plaatsen telt. Als men in aanmerking neemt dat 
er 6 miljoen woningen zijn in België, vertegenwoordigt 
dat aantal plaatsen slechts 0,6 %. Een dergelijke retoriek 
draagt bij aan het angstgevoel en de criminalisering 
van migratie. De minister van Asiel en Migratie heeft 
de verantwoordelijkheid om, ondanks een streng be-
leid, een heldere en positieve boodschap uit te dragen 
aan personen die internationale bescherming zoeken 
en binnen het wettelijk kader een procedure opstarten.

Daarnaast heerst er onduidelijkheid over de toekomst 
van de lokale opvanginitiatieven (LOI’s). In de pers 
kondigde de minister de afbouw ervan aan, terwijl bij 
de bespreking van de regeerverklaring een andere mi-
nister stelde dat die behouden zouden blijven. Worden 
de LOI-opvangplaatsen daadwerkelijk geschrapt? Wat 
zijn de plannen daartoe en welke budgettaire gevolgen 
zal dat hebben?

Hoewel de minister stelt dat ze een menselijk beleid 
wil voeren, stelt ze de hervestiging ter discussie, hoewel 
er over dat programma een overeenkomst bestaat met 
het Hoog Commissariaat van de Verenigde Naties voor 
de Vluchtelingen (UNHCR). Slechts 5000 vluchtelingen 
kwamen over een periode van tien jaar via hervestiging 
naar België. Het gaat met andere woorden over minder 
dan 500 personen per jaar. Heeft de minister reeds 
gesprekken gevoerd met de UNHCR en wat zal de 
budgettaire impact van de maatregel zijn?

Volgens de beleidsverklaring zal er worden gestreefd 
naar een sobere maar menselijke opvang, met bed, bad, 
brood en begeleiding. De spreker herinnert evenwel aan 
artikel 2, 6°, van de wet van 12 januari 2007 betreffende 
de opvang van asielzoekers en van bepaalde andere 
categorieën van vreemdelingen (hierna ook: de opvang-
wet) waarin materiële hulp gedefinieerd wordt. Is het 
voornemen van de regering om die bepaling te voorzien 
en de medische, maatschappelijke en psychologische 
begeleiding alsook de toekenning van een dagvergoeding 
voor opgevangen asielzoekers af te schaffen?

De spreker merkt op dat de aangekondigde invoering 
van een levenslang inreisverbod niet is toegestaan op 
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la directive retour2. Comment la ministre compte-t-elle 
mettre en œuvre cette interdiction illégale? En outre, la 
ministre souhaite porter la durée maximale de la détention 
à dix-huit mois. Cependant, la Cour de justice de l’Union 
européenne a estimé que, dans le cadre de la directive 
retour, une détention d’une durée maximale de dix-huit 
mois ne peut être autorisée qu’à titre exceptionnel. Cette 
exception doit en outre être proportionnelle, justifiée et 
contrôlée. Dans quelles situations la détention sera-
t-elle effectivement prolongée jusqu’à dix-huit mois? 
Quels seront les critères applicables et pour quelles 
catégories d’individus ce délai de détention maximal 
deviendra-t-il la norme?

En outre, l’exposé d’orientation politique à l’examen 
indique que toute demande d’asile pourra être implicite-
ment retirée en l’absence de collaboration du demandeur. 
Or, la Belgique a déjà été condamnée à cet égard dans 
l’affaire M.S.S. c. Belgique et Grèce (Cour européenne 
des droits de l’homme, 2011). La Cour de justice de 
l’Union européenne a également estimé dans l’affaire 
Danqua c. Irlande qu’une telle mesure était illégale et 
que chaque demande devait être examinée individuel-
lement. Quelle est la réaction de la ministre face à ces 
décisions judiciaires?

La ministre entend faire preuve de virilité, mais présente 
des mesures qui sont en grande partie irréalisables, 
illégales ou purement symboliques et qui nécessitent 
des éclaircissements sur plusieurs points. L’exposé 
d’orientation politique a été présenté sans budget, alors 
que des économies d’un montant d’un milliard et demi 
d’euros sont annoncées. Et on ignore par ailleurs toujours 
comme ces économies seront réalisées.

Premièrement, la ministre souhaite renforcer l’effica-
cité de la politique de retour en y consacrant davantage 
de moyens. Or, l’ancien secrétaire d’État à l’Asile et à 
la Migration, M. Theo Francken, avait aussi obtenu un 
budget plus élevé pendant la période 2014-2018, sans 
résultats tangibles.

Deuxièmement, la ministre table sur une diminution 
automatique de l’afflux migratoire grâce à une politique 
de dissuasion. Cela fait trente ans que l’on parle de 
dissuasion: des milliards d’euros ont été versés à la 
Turquie et à la Libye et des murs ont été érigés aux 
frontières. Pourtant, les flux migratoires persistent. Quel 
est l’impact attendu de la politique de dissuasion sur les 
chiffres de la migration? La ministre ne fait que semer 
la panique et donne l’impression que la situation peut 
être résolue par quelques mesures fortes.

2 Directive 2008/115/CE du Parlement européen et du Conseil du 
16 décembre 2008 relative aux normes et procédures communes 
applicables dans les États membres au retour des ressortissants 
de pays tiers en séjour irrégulier.

grond van de terugkeerrichtlijn2. Hoe zal de minister een 
dergelijk onwettig verbod uitwerken? Daarnaast wil de 
minister de detentieperiode verlengen tot 18 maanden. 
Het Hof van Justitie van de Europese Unie heeft echter 
geoordeeld dat een detentie van maximaal 18 maanden 
enkel als uitzondering kan worden toegestaan binnen de 
terugkeerrichtlijn. Dat dient proportioneel, gerechtvaar-
digd en gecontroleerd te gebeuren. In welke gevallen 
zal de detentie daadwerkelijk tot 18 maanden worden 
verlengd? Wat zijn de toepasselijke criteria en voor welke 
groepen wordt dit de norm?

Verder vermeldt de beleidsverklaring dat een asiel-
aanvraag impliciet zal kunnen worden ingetrokken bij 
gebrek aan medewerking. België werd hierom reeds ver-
oordeeld in de zaak M.S.S. tegen België en Griekenland 
(Europees Hof voor de Rechten van de Mens, 2011). Ook 
het Hof van Justitie van de Europese Unie oordeelde 
in de zaak Danqua tegen Ierland dat een dergelijke 
maatregel onwettig is en dat elke aanvraag individueel 
moet worden beoordeeld. Hoe reageert de minister op 
deze uitspraken?

De minister wil daadkracht tonen, maar presenteert 
maatregelen die grotendeels onuitvoerbaar, illegaal of 
louter symbolisch zijn en die op meerdere punten op-
heldering vereisen. De beleidsverklaring werd ingediend 
zonder begroting, terwijl besparingen van anderhalf mil-
jard euro worden aangekondigd. Hoe die zullen worden 
gerealiseerd, blijft onduidelijk.

Ten eerste wil men het terugkeerbeleid effectiever 
maken door meer middelen te oormerken. Ook de voor-
malige staatssecretaris voor Asiel en Migratie, de heer 
Theo Francken, kreeg in de periode 2014-2018 een hoger 
budget, maar zonder aantoonbaar resultaat.

Ten tweede wordt uitgegaan van een automatische 
daling van de instroom als gevolg van een afschrik-
kingsbeleid. Er wordt al dertig jaar lang over afschrikking 
gesproken, miljarden euro’s werden betaald aan Turkije 
en Libië en er werden grensmuren opgetrokken. Toch 
blijven migratiestromen bestaan. Wat is de verwachte 
impact van het afschrikkingsbeleid op de migratiecijfers? 
De minister zaait louter paniek en wekt de indruk dat 
de situatie met enkele forse maatregelen kan worden 
geregeld.

2 Richtlijn 2008/115/EG van het Europees Parlement en de Raad 
van 16 december 2008 over gemeenschappelijke normen en 
procedures in de lidstaten voor de terugkeer van onderdanen 
van derde landen die illegaal op hun grondgebied verblijven.
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La ministre prévoit de doubler le nombre de places en 
centres fermés d’ici 2029. Quel est le budget y afférent, 
et où seront construits les nouveaux centres? La ministre 
en charge de la Régie des bâtiments a indiqué au cours 
de l’examen de son exposé d’orientation politique qu’en 
raison des économies prévues, il ne resterait pas suffi-
samment de moyens pour réaliser des investissements 
supplémentaires. Comment cette augmentation de la 
capacité sera-t-elle alors financée?

Le budget alloué aux campagnes de dissuasion sera 
augmenté, et ce, alors que des études scientifiques de 
la Vrije Universiteit Brussel (VUB) ou du Centre national 
de coopération au développement (CNCD-11.11.11), 
notamment, montrent que s’il est vrai que ces campagnes 
permettent de mieux informer les migrants, elles n’ont 
en revanche aucun autre effet.

L’exposé d’orientation politique prévoit aussi “l’explo-
ration d’initiatives innovantes et d’alternatives en matière 
d’asile, avec un accent particulier sur la dimension 
externe”. Que signifie concrètement cette phrase, et 
combien cela coûtera-t-il?

L’intervenant indique que de nombreux points restent 
flous. L’exposé d’orientation politique à l’examen indique 
par exemple que la ministre exploitera “au maximum 
les marges de manœuvre disponibles dans le cadre 
de la réglementation européenne en matière d’asile et 
d’accueil au maximum, là où c’est possible et opportun”. 
Qu’est-ce que cela signifiera concrètement? Qu’entend-
elle par application maximale du règlement Dublin? Et 
à quoi ressembleront les centres Dublin sobres? Quel 
est le nombre adéquat de places d’accueil collectives 
auquel la ministre souhaite limiter le réseau d’accueil? 
Combien de places tampons créera-t-elle? Où et avec 
quels moyens? Comment la ministre assurera-t-elle un 
contrôle plus strict des demandes d’asile multiples? 
L’intervenant rappelle que l’article 57/6/2 de la loi du 
15 décembre 1980 sur l’accès au territoire, l’accès au 
territoire, le séjour, l’établissement et l’éloignement 
des étrangers (ci-après aussi: la loi sur les étrangers) 
dispose en effet déjà que les demandes multiples ne 
sont recevables qu’en présence de nouveaux éléments 
qui augmentent de manière significative la probabilité 
d’obtenir la reconnaissance du statut de réfugié ou la 
protection subsidiaire. Que reproche la ministre à la 
disposition existante? En quoi la rationalisation des 
différentes étapes de la procédure consistera-t-elle? 
L’accord de gouvernement et l’exposé d’orientation poli-
tique à l’examen sont dépourvus de dimension humaine 
et sèment surtout la confusion et la panique.

Dans les deux seuls paragraphes de l’exposé d’orien-
tation politique consacrés au regroupement familial, 
le durcissement des règles annoncé en la matière est 

Er wordt een verdubbeling van de plaatsen in de ge-
sloten centra gepland tegen 2029. Wat is de begroting 
voor die uitbreiding en waar zullen de nieuwe centra 
worden gebouwd? De met het Gebouwenbeheer van 
de Staat belaste minister gaf tijdens de bespreking van 
haar beleidsverklaring aan dat de voorziene besparingen 
onvoldoende middelen laten voor bijkomende investerin-
gen. Hoe zal die uitbreiding dan gefinancierd worden?

Het budget voor ontradingscampagnes zal worden 
verhoogd, terwijl wetenschappelijk onderzoek van on-
der meer de Vrije Universiteit Brussel (VUB) of van het 
Centre national de coopération au développement 
(CNDC-11.11.11) aantoont dat deze campagnes er wel 
voor zorgen dat de migranten beter geïnformeerd zijn, 
maar verder geen effect hebben.

In de beleidsverklaring staat verder dat innovatieve en 
alternatieve asielinitiatieven verkend zullen worden, met 
een sterke focus op de externe dimensie. Wat houdt dat 
concreet in en welke kosten gaan hiermee gemoeid?

De spreker geeft aan dat er heel wat onduidelijkheid 
bestaat. Zo wordt er in de beleidsverklaring gesteld dat 
de marges tot verstrenging binnen de Europese asiel- en 
opvangregelgeving, waar mogelijk en opportuun, maxi-
maal worden uitgeput. Wat betekent dat in de praktijk? Wat 
houdt de maximale toepassing van de Dublinverordening 
in en hoe zullen sobere Dublincentra eruitzien? Wat is het 
adequaat aantal collectieve opvangplaatsen waartoe de 
minister het opvangnetwerk wil beperken? Hoeveel buf-
ferplaatsen worden er ingericht, op welke plaats en met 
welke middelen? Hoe zal de minister een strikter toezicht 
voeren op meervoudige asielaanvragen? Artikel 57/6/2 
van de wet van 15 december 1980 wet betreffende de 
toegang tot het grondgebied, het verblijf, de vestiging 
en de verwijdering van vreemdelingen (hierna ook: de 
vreemdelingenwet) stipuleert immers reeds dat een 
meervoudige aanvraag alleen ontvankelijk is bij nieuwe 
elementen die de kans op erkenning als vluchteling of 
subsidiaire bescherming aanzienlijk vergroten. Wat 
schort er aan de bestaande regeling? Wat houdt de 
rationalisering van de verschillende stappen van de 
procedure in? Het regeerakkoord en de beleidsverkla-
ring missen elke humanitaire insteek en zaaien vooral 
verwarring en paniek.

In de enige twee paragrafen van de beleidsverkla-
ring over gezinshereniging worden de aangekondigde 
aangescherpte regels verantwoord met de verwijzing 
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justifié par les reconnaissances frauduleuses. Quel est le 
nombre annuel de regroupements familiaux en Belgique? 
Et dans le cadre de combien d’entre eux est-il question 
d’une reconnaissance frauduleuse?

En ce qui concerne le régime d’aide sociale, la ministre 
établit un lien non fondé entre le revenu d’intégration et 
le chômage parmi les nouveaux arrivants en indiquant 
dans l’exposé d’orientation politique qu’il n’y a jamais 
eu autant de bénéficiaires du revenu d’intégration et que 
seule la moitié des nouveaux arrivants en provenance 
de pays tiers à l’Union européenne travaille réellement. 
L’intervenant souligne toutefois que les regroupants et 
les étudiants n’ont pas du tout le droit à un revenu d’inté-
gration. Les nouveaux arrivants qui sont au chômage à 
leur arrivée ne reçoivent pas de facto une aide sociale. 
La ministre sème toutefois délibérément la confusion 
pour susciter la peur et perpétuer l’idée que tous les 
immigrants sont des profiteurs. C’est inacceptable. 
Combien de demandeurs d’asile et de bénéficiaires de 
la protection subsidiaire basculent dans la précarité?

Dans le cadre du regroupement familial, la ministre 
souhaite faire commencer le parcours obligatoire d’inté-
gration dans le pays d’origine, mais on ignore toujours 
comment cette mesure sera réalisable sur les plans 
pratique et juridique. Par ailleurs, le plafond de reve-
nus sera majoré. Il s’élève aujourd’hui déjà à 120 % du 
revenu d’intégration, soit un peu plus de 2100 euros 
mensuels net. Cela exclura de facto certaines catégories 
de personnes du dispositif du regroupement familial. En 
outre, le délai dont bénéficient les réfugiés reconnus 
pour introduire leur demande de regroupement familial 
sera ramené à six mois, alors qu’il est largement admis 
que même un délai de douze mois est trop court. Cette 
mesure sera aussi source d’exclusion.

Le paradigme changera fondamentalement pour les 
étudiants internationaux: la Belgique veut rester compéti-
tive dans la guerre des talents, mais cela va à l’encontre 
de l’objectif initial de coopération et de développement. 
En outre, les étudiants internationaux devront disposer 
de ressources personnelles suffisantes et ne pourront 
pas être une charge pour notre sécurité sociale. Dans 
la pratique, les étudiants moins aisés seront ainsi exclus 
de ce dispositif.

L’intervenant demande également des précisions sur 
les visites domiciliaires, qui seront de nouveau permises. 
Impliqueront-elles ou non l’intervention du juge d’ins-
truction? Avec quels moyens créera-t-on une capacité 
carcérale supplémentaire? L’intervenant rappelle que la 
Belgique n’est même pas capable de rénover ses prisons.

naar schijnerkenningen. Hoeveel gezinsherenigingen 
zijn er jaarlijks en in hoeveel gevallen is er sprake van 
schijnerkenningen?

Met betrekking tot het stelsel van sociale bijstand legt 
de minister zonder enige onderbouwing een verband 
tussen leefloon en werkloosheid bij nieuwkomers door 
in de beleidsverklaring mee te delen dat er nog nooit 
eerder zoveel leefloonbegunstigden waren en dat slechts 
de helft van de nieuwkomers van buiten de EU daad-
werkelijk aan het werk is. De spreker wijst er evenwel op 
dat gezinsherenigers en studenten helemaal geen recht 
hebben op een leefloon. Nieuwkomers die bij aankomst 
werkloos zijn, ontvangen niet de facto sociale bijstand. 
De minister creëert echter bewust verwarring om angst te 
zaaien en het idee in stand te houden dat alle migranten 
profiteurs zijn. Dat is ontoelaatbaar. Hoeveel asielzoe-
kers en hoeveel personen die subsidiaire bescherming 
krijgen belanden in kansarmoede?

In het geval gezinshereniging wil de minister de in-
burgeringsplicht al in het land van herkomst opstarten, 
maar hoe dit praktisch en juridisch haalbaar is, blijft 
onduidelijk. De inkomensgrens wordt tevens verhoogd. 
Vandaag bedraagt het al 120 % van het leefloon, d.i. iets 
meer dan 2100 euro netto per maand. Dat zal gezins-
hereniging de facto voor bepaalde groepen uitsluiten. 
Bovendien wordt de termijn voor gezinshereniging van 
erkende vluchtelingen teruggebracht tot zes maanden, 
ondanks brede consensus dat zelfs twaalf maanden te 
kort is. Ook dat zal tot uitsluiting leiden.

Voor internationale studenten verandert het beleid 
fundamenteel: België wil competitief blijven in de war 
for talent, maar dat druist in tegen het oorspronkelijke 
doel van samenwerking en ontwikkeling. Voorts moeten 
internationale studenten over voldoende eigen middelen 
beschikken en mogen zij geen last vormen voor ons so-
ciaal systeem. In de praktijk zullen minder vermogende 
studenten zo worden uitgesloten.

De spreker verzoekt tevens om verduidelijking over 
de woonstbetredingen, die opnieuw mogelijk gemaakt 
worden. Zullen die met of zonder tussenkomst van de 
onderzoeksrechter plaatsvinden? Met welke middelen 
zal er extra gevangeniscapaciteit worden gecreëerd? 
De spreker herinnert eraan dat België niet eens in staat 
is om zijn gevangenissen te renoveren.
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Enfin, il semblerait que les institutions indépendantes 
comme le CGRA et le CCE soient dans le collimateur, 
même si le texte à l’examen ne contient aucune dispo-
sition à ce sujet. Leur intégration éventuelle dans un 
SPF Migration serait contraire à la Constitution, en ce 
qui concerne le CCE, et aux normes internationales en 
ce qui concerne le CGRA. Quels sont les projets de la 
ministre à cet égard?

L’intervenant conclut son intervention en indiquant 
que l’exposé d’orientation politique à l’examen manque 
de précisions budgétaires et de solutions structurelles, 
et qu’il entretient délibérément le flou concernant de 
nombreux éléments. Pour ces motifs, le groupe PS ne 
soutiendra pas cette politique.

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) critique le manque 
d’informations dans l’exposé d’orientation politique à 
l’examen, qui ne peut guère être considéré comme un 
signe de respect envers le Parlement, d’autant plus que 
le texte n’est pas conforme au Règlement de la Chambre.

L’intervenante souligne que les réfugiés ne fuient pas 
leur pays par plaisir. Au lieu de travailler activement à 
une politique visant à réduire les causes de la migration, 
ce gouvernement choisit l’option inverse en élevant des 
murs aux frontières extérieures. L’histoire nous a appris 
que cette stratégie ne fonctionne guère.

L’objectif est d’exclure les nouveaux arrivants de la 
sécurité sociale durant les cinq premières années. Or, 
le droit européen dispose que les réfugiés reconnus 
doivent toujours bénéficier du même traitement que 
tout autre citoyen de l’Union européenne. Le nouveau 
gouvernement misera donc sur l’octroi de la protection 
subsidiaire, puisqu’il est autorisé d’accorder moins de 
droits aux bénéficiaires de cette protection. Le gouver-
nement opérera ainsi une distinction entre les citoyens 
qui méritent de l’aide et des citoyens de seconde zone 
livrés à eux-mêmes.

— Indépendance du CGRA

La ministre souhaiterait éliminer le déséquilibre existant 
en matière d’octroi des statuts de protection. L’ancien 
commissaire général aux réfugiés et aux apatrides, M. Dirk 
Vanden Bulck, a toutefois déjà souligné que l’octroi du 
statut de réfugié ou de la protection subsidiaire est une 
décision juridique et non politique. Si l’on impose au 
CGRA d’accorder plus souvent la protection subsidiaire, 
dans le seul but de limiter l’afflux de migrants et de 
résoudre la crise de l’accueil, cela ne fera qu’entraîner 
une augmentation du nombre de dossiers à traiter par 
le CEE, des périodes d’accueil plus longues et une 
charge de travail plus importante. Le CGRA pourra-t-il 
toujours statuer en toute indépendance sur les demandes 

Tot slot lijkt er een aanval ingezet te zijn op onaf-
hankelijke instellingen zoals het CGVS en de RvV, al 
bevat de beleidsverklaring daarover geen bepalingen. 
Een mogelijke integratie in een FOD Migratie zou, wat 
betreft de RvV, in strijd zijn met de Grondwet en, wat 
betreft het CGVS, met de internationale normen. Wat 
zijn de intenties op dit stuk?

De spreker besluit dat de budgettaire onderbouwing 
ontbreekt, er heel wat zaken opzettelijk vaag worden 
gehouden en structurele oplossingen ontbreken in de 
beleidsverklaring. Om die redenen zal de PS-fractie dit 
beleid niet steunen.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) laakt het gebrek 
aan informatie in de beleidsverklaring, die moeilijk als 
een vorm van respect voor het Parlement kan worden 
gezien, te meer daar de tekst niet in overeenstemming 
is met het Kamerreglement.

De spreekster wijst erop dat mensen niet zomaar 
vluchten. In plaats van actief te werken aan een beleid 
dat de oorzaken van migratie minimaliseert, kijkt deze 
regering de andere kant uit en worden de muren aan 
de buitengrenzen verhoogd. De geschiedenis leert dat 
die aanpak amper werkt.

Het is de bedoeling om nieuwkomers de eerste vijf jaar 
van de sociale bijstand uit te sluiten. Krachtens Europa 
moeten erkende vluchtelingen echter altijd dezelfde 
behandeling krijgen als elke andere EU-burger. De 
nieuwe regering zet daarom in op de toekenning van de 
subsidiaire bescherming, aangezien het wel toegelaten 
is om die begunstigden minder rechten toe te kennen. 
De regering creëert zo een onderscheid tussen zij die 
wel hulp verdienen en tweederangsburgers die aan hun 
lot worden overgelaten.

— Onafhankelijkheid van het CGVS

De minister wil het onevenwicht in de toekenning van 
beschermingsstatussen wegwerken. De voormalige 
Commissaris-generaal voor de Vluchtelingen en de 
Staatlozen, de heer Dirk Vanden Bulck, stelde echter 
reeds dat is dat de toekenning van de vluchtelingen-
status of de subsidiaire bescherming een juridische en 
geen politieke beslissing is. Indien men het CGVS zou 
opleggen om vaker de subsidiaire bescherming toe te 
kennen, enkel en alleen om de instroom te beperken en 
de opvangcrisis op te lossen, zal dat enkel leiden tot meer 
dossiers bij de RvV, langere opvangtermijnen en een 
hogere werklast. Zal het CGVS nog onafhankelijk over 
asieldossiers kunnen beslissen? In het regeerakkoord 
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d’asile? L’accord de gouvernement prévoit que la ministre 
n’interviendra pas dans les décisions prises au cas par 
cas, mais qu’elle pourra cependant émettre des lignes 
directrices générales. Qu’entendra-t-on par lignes direc-
trices générales?

Si la ministre s’immisce dans le fonctionnement du 
CGRA, les décisions en matière d’asile provoqueront 
inévitablement un débat politique dans les médias et au 
Parlement. L’évaluation de la situation sécuritaire dans 
des pays comme la Syrie relève de la compétence du 
CGRA, et pas des partis politiques. Comment la ministre 
garantira-t-elle que les décisions en matière d’asile ne 
seront pas politisées et que le rôle du Parlement sera 
respecté?

— Aide sociale

L’accord de gouvernement et l’exposé d’orientation 
politique prévoient une diminution de l’aide sociale pour 
les personnes sous protection subsidiaire et temporaire, 
complétée par des primes d’intégration. À combien 
s’élèvent cette aide sociale réduite et ces primes? Sur 
la base de quels critères objectifs évaluera-t-on si une 
personne est suffisamment intégrée?

La question se pose en outre de savoir ce qu’il advien-
dra des intéressés qui ne trouvent pas de travail. Le 
marché du travail belge se caractérise par une discri-
mination structurelle: un tiers des plaintes pour racisme 
concernent le monde du travail. Des chiffres d’Acerta 
indiquent que 13,8 % des chômeurs se sentent victimes 
de discrimination fondée sur l’origine ethnique ou culturelle 
au cours de leurs recherches. La Belgique présente l’un 
des marchés du travail les moins inclusifs en Europe, 
avec un faible taux d’emploi parmi les personnes peu 
qualifiées, les personnes handicapées et les personnes 
issues de l’immigration. Bien que le gouvernement vise 
un taux d’emploi de 80 %, la lutte contre la discrimination 
ne fait pas partie des priorités de l’accord de gouverne-
ment et le mot “test de situation” n’y figure pas.

Les personnes issues de l’immigration sont victimes 
de discrimination non seulement dans leur recherche 
d’un emploi, mais aussi dans l’exercice de leur travail. 
Elles reçoivent en moyenne une rémunération moins 
élevée, ont plus souvent un emploi correspondant à 
niveau de formation inférieur et se retrouvent plus sou-
vent dans des situations professionnelles précaires. 
En conséquence, elles sont davantage exposées à la 
pauvreté. Si elles se retrouvent sans emploi dans les 
cinq années suivant leur arrivée, elles n’ont souvent pas 
suffisamment de moyens financiers pour compenser la 
période de chômage. Que fera-t-on s’il s’avère qu’elles 
ne peuvent pas survivre sans aide sociale? Il apparaît 

staat dat de minister niet tussenkomt in de individu-
ele besluitvorming, maar wel algemene richtlijnen kan 
overmaken. Wat moet er onder die algemene richtlijnen 
worden begrepen?

Indien de minister zich mengt in de werking van het 
CGVS, zullen asielbeslissingen onvermijdelijk een politiek 
debat in de media en het Parlement uitlokken. De beoor-
deling van de veiligheidssituatie in landen zoals Syrië 
behoort toe aan het CGVS, niet aan politieke partijen. 
Hoe garandeert de minister dat asielbeslissingen niet 
gepolitiseerd worden en dat de rol van het Parlement 
wordt gerespecteerd?

— Sociale bijstand

Het regeerakkoord en de beleidsverklaring voorzien in 
een verlaagde sociale hulp voor subsidiaire beschermden 
en tijdelijk ontheemden, aangevuld met integratiebonus-
sen. Hoeveel bedraagt die verlaagde sociale hulp en de 
bonussen? Op basis van welke objectieve criteria wordt 
bepaald of iemand voldoende geïntegreerd is?

Daarnaast rijst de vraag wat er gebeurt indien de 
betrokkenen geen werk vinden. De Belgische arbeids-
markt wordt gekenmerkt door structurele discriminatie: 
een derde van de meldingen over racisme betreft werk-
gelegenheid. Uit cijfers van Acerta blijkt dat 13,8 % van 
de werkzoekenden tijdens de sollicitatie discriminatie 
ervaart op basis van etnische of culturele achtergrond. 
België kent een van de minst inclusieve arbeidsmarkten 
in Europa, met een lage werkzaamheidsgraad onder kort-
geschoolden, personen met een beperking en mensen 
met een migratieachtergrond. Hoewel de regering streeft 
naar een werkgelegenheidsgraad van 80 %, wordt het 
bestrijden van discriminatie niet als prioriteit opgenomen 
in het regeerakkoord en wordt het woord “praktijktest” 
niet in het regeerakkoord vermeld.

Mensen met een migratieachtergrond worden niet 
alleen in hun zoektocht naar werk, maar ook tijdens de 
uitoefening van hun job gediscrimineerd. Ze worden 
gemiddeld minder betaald, hebben vaker een baan 
onder hun opleidingsniveau en komen meer in onze-
kere arbeidssituaties terecht. Ze hebben hierdoor een 
grotere kans op armoede. Als ze tijdens de eerste vijf 
jaar na hun aankomst zonder werk vallen, hebben ze 
vaak onvoldoende middelen om de periode van werk-
loosheid te overbruggen. Wat zal er worden gedaan 
als blijkt dat ze niet kunnen overleven zonder sociale 
bijstand? Het is duidelijk dat men hiermee België voor 
vluchtelingen zo onaantrekkelijk mogelijk wil maken, 
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clairement que l’objectif est de rendre la Belgique aussi 
peu attrayante que possible pour les réfugiés et de lutter 
contre l’effet d’aspiration. Il convient de mettre un terme 
à cette politique d’accueil inhumaine.

En outre, les personnes issues de l’immigration su-
bissent aussi une discrimination durant leur carrière. Elles 
reçoivent en moyenne une rémunération moins élevée, 
ont plus souvent un emploi correspondant à niveau de 
formation inférieur et se retrouvent plus fréquemment 
dans des situations professionnelles précaires, ce qui les 
exposent davantage à la pauvreté. Si elles se retrouvent 
sans emploi dans les cinq années suivant leur arrivée, 
elles n’ont souvent pas suffisamment de moyens financiers 
pour compenser la période de chômage. Que fera-t-on 
si elles ne peuvent pas survivre sans aide sociale?

— Accueil

Il est évident que le gouvernement entend rendre la 
Belgique aussi peu attrayante que possible pour les 
réfugiés. La ministre a l’ambition d’assurer un accueil 
sobre et collectif. Comment l’accueil réservé aux réfugiés 
peut-il toutefois être encore plus sobre qu’aujourd’hui?

La ministre a affirmé dans le quotidien De Standaard 
que les initiatives locales d’accueil (ILA) ont un effet 
d’aspiration. Des études ont-elles démontré que les 
4056 ILA que compte la Belgique donnent lieu à une 
hausse du nombre d’entrées? L’intervenante en doute 
fortement et trouve cette affirmation déplorable. La 
ministre indique en outre que le flux sortant depuis 
les ILA est laborieux. Dès lors que M. Theo Francken, 
ancien secrétaire d’État à l’Asile et à la Migration, a limité 
l’accueil local aux personnes bénéficiant d’un statut 
protégé ou d’une haute probabilité de reconnaissance, 
les occupants de ces logements appartiennent à un 
groupe qui ne doit pas être renvoyé. Les difficultés en 
matière de flux sortant sont dès lors plutôt imputables à 
la pénurie de logements financièrement accessibles. Les 
ILA doivent être une étape transitoire vers le marché du 
logement régulier. Leur suppression risque d’entraîner 
une augmentation du nombre de réfugiés reconnus sans 
abri et sans domicile fixe.

La ministre affirme que l’intégration est essentielle pour 
assurer aux réfugiés un avenir stable, mais sa politique 
sape précisément cet objectif. Le HCR souligne que 
l’accueil à petite échelle dans les quartiers résidentiels 
favorise l’intégration et renforce la sensibilisation de la 
société. Il convient dès lors de miser davantage sur ce 
type d’accueil. Par ailleurs, les restrictions en matière 
de regroupement familial représentent un frein à l’inté-
gration, car les experts indiquent que l’absence de leur 
famille entrave l’intégration des réfugiés.

men wil het aanzuigeffect tegengaan. Een degelijke en 
humane opvang moet op de schop.

Bovendien worden mensen met een migratieachter-
grond ook tijdens hun loopbaan gediscrimineerd. Ze 
worden gemiddeld lager betaald, werken vaker onder 
hun opleidingsniveau en belanden sneller in precaire 
arbeidsomstandigheden, wat hun kans op armoede 
vergroot. Wanneer zij in de eerste vijf jaar na aankomst 
werkloos raken, ontbreekt het hen vaak aan voldoende 
middelen om deze periode te overbruggen. Wat gebeurt er 
indien zij niet zonder sociale bijstand kunnen overleven?

— Opvang

Het is duidelijk dat de regering België voor vluchtelin-
gen zo onaantrekkelijk mogelijk wil maken. De minister 
beoogt een sobere en collectieve opvang. Hoe kan die 
opvang echter nog soberder?

De minister beweerde in de krant De Standaard dat 
LOI’s een aanzuigeffect hebben. Zijn er studies die aanto-
nen dat de 4056 LOI’s in België leiden tot een verhoogde 
instroom? De spreekster betwijfelt dat ten zeerste en 
vindt het dan ook een zeer laakbare stelling. Daarnaast 
wijst de minister op de moeizame uitstroom uit de LOI’s. 
Aangezien de toenmalige staatssecretaris voor Asiel en 
Migratie, de heer Theo Francken, die de lokale opvang 
heeft beperkt tot personen met een beschermingsstatus 
of een hoge kans op erkenning, behoren de bewoners 
tot een groep die niet hoeft te worden teruggestuurd. De 
moeilijkheden bij de uitstroom zijn eerder te wijten aan 
het tekort aan betaalbare woningen. De LOI’s dienen 
als opstap naar een woning in de reguliere huizenmarkt. 
Door ze af te schaffen, dreigt de dak- en thuisloosheid 
onder erkende personen toe te nemen.

Hoewel de minister stelt dat integratie essentieel is 
voor een stabiele toekomst, ondermijnt haar beleid juist 
deze doelstelling. De UNHCR benadrukt dat kleinschalige 
opvang binnen woonwijken de integratie bevordert en 
het maatschappelijk draagvlak vergroot. Er moet dan 
ook meer worden ingezet op dergelijke opvanglocaties. 
Daarnaast werken ook de beperkingen inzake gezinsher-
eniging integratie tegen, aangezien experts aangeven 
dat de afwezigheid van het gezin de integratie van de 
betrokkene belemmert.
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Sous la législature précédente, M. Theo Francken n’a 
eu de cesse de souligner les nombreuses condamnations 
subies par le gouvernement Vivaldi, qui violait systéma-
tiquement le droit à l’accueil. La ministre veillera-t-elle à 
ce qu’aucun réfugié ne doive encore dormir dans la rue?

La ministre a confirmé dans la presse que le gou-
vernement poursuivra la politique du gouvernement 
précédent en refusant les hommes célibataires. De plus, 
aucune nouvelle place d’accueil ne sera créée, alors 
que 3000 personnes se trouvent en liste d’attente et 
que 4000 places risquent de disparaître dans les ILA. 
Ces mesures doivent se traduire par des économies de 
538 millions d’euros. Les 4.000 places supprimées dans 
les ILA seront-elles remplacées par un accueil collectif 
ou le réseau d’accueil sera-t-il réduit de 4000 places? 
Comment la ministre procèdera-t-elle à ces changements 
sans violer le droit à l’accueil? Les réfugiés sont-ils tou-
jours les bienvenus en Belgique ou leur entrée dans le 
pays est-elle volontairement entravée, comme l’accord 
de gouvernement le laisse apparaître?

— Demandes d’asile répétées

Le gouvernement entend déclarer irrecevables les 
demandes d’asile répétées sans éléments nouveaux. 
Cela s’applique-t-il également aux nouvelles demandes 
d’asile par lesquelles le demandeur apporte bien des élé-
ments nouveaux? Il est souvent difficile pour les réfugiés 
de reconstituer un récit complet immédiatement après 
leur arrivée en raison des expériences traumatisantes 
qu’ils ont vécues et de la nécessité de fournir différentes 
preuves. Comment le principe du non-refoulement sera-
t-il respecté?

— Regroupement familial

Les demandes de protection internationale introduites 
au nom d’un enfant mineur seront déclarées irrecevables. 
L’intervenante cite l’exemple d’un enfant issu d’un viol subi 
par sa mère lors de sa fuite du Nigéria vers la Belgique. 
La mère a récemment reçu une décision négative. N’est-il 
pas logique qu’elle introduise une demande d’asile pour 
son enfant? Ou la ministre considère-t-elle cet enfant 
comme un soi-disant bébé passeport?

Le gouvernement Arizona entend mener une politique 
dure et mettre ainsi un terme à la migration illégale 
tout en supprimant l’un des principaux canaux migra-
toires légaux, à savoir le regroupement familial. Pour 
les femmes et les enfants, il s’agit pourtant souvent de 
la seule issue sûre. Les conditions de ce regroupement 
sont déjà extrêmement strictes aujourd’hui. L’article 8 
de la Convention européenne des droits de l’homme 
(CEDH), qui concerne le droit au respect de la vie privée 

Tijdens de vorige legislatuur kon de heer Theo 
Francken niet ophouden over de vele veroordelingen 
van de vorige regering, die systematisch het opvangrecht 
schond. Zal de minister erop toezien dat er niemand 
meer op straat moet slapen?

De minister bevestigde in de krant dat men alleen-
staande mannen zal blijven weigeren, in lijn met het 
beleid van haar voorganger. Er worden geen extra 
opvangplaatsen gecreëerd, terwijl 3000 mensen op de 
wachtlijst staan en 4000 LOI-plaatsen dreigen te ver-
dwijnen. Dit moet een besparing van 538 miljoen euro 
opleveren. Worden de 4000 geschrapte LOI-plaatsen 
vervangen door collectieve opvang, of wordt het opvang-
netwerk met 4000 plaatsen verminderd? Hoe zullen deze 
veranderingen worden doorgevoerd zonder het recht op 
opvang te schenden? Blijven vluchtelingen welkom in 
België of wordt hun toegang bewust bemoeilijkt, zoals 
het regeerakkoord doet uitschijnen?

— Meervoudige asielaanvragen

De regering wil meervoudige asielaanvragen zonder 
nieuwe elementen onontvankelijk verklaren. Geldt dat 
ook voor nieuwe verzoeken waarin de aanvrager wel 
nieuwe elementen aandraagt? Vanwege traumatische 
ervaringen en de noodzaak aan verschillende bewijzen is 
het vaak moeilijk om meteen na aankomst het volledige 
verhaal te doen. Hoe zal het non-refoulementprincipe 
worden gerespecteerd?

— Gezinshereniging

Verzoeken om internationale bescherming ingediend 
in naam van een minderjarig kind zullen onontvankelijk 
worden verklaard. De spreekster schetst het voorbeeld 
van een kind dat geboren werd uit een verkrachting tij-
dens de vlucht van zijn moeder uit Nigeria naar België. 
Zijn moeder ontving onlangs een negatieve beslissing. 
Is het niet logisch dat zijn moeder een asielaanvraag 
voor het kind indient of beschouwt de minister hem als 
een zogenaamd ankerkind?

De Arizonaregering wil met harde hand komaf maken 
met illegale migratie en tegelijkertijd een van de belang-
rijkste legale migratiekanalen, de gezinshereniging, 
aan banden leggen. Voor vrouwen en kinderen is dat 
echter vaak de enige veilige vluchtweg. Vandaag zijn de 
voorwaarden hiervoor al enorm strikt. Artikel 8 van het 
Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens (EVRM), 
het recht op eerbiediging van het privé, familie- en ge-
zinsleven, geldt volgens de minister niet voor mensen 
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et familiale, ne s’applique pas, selon la ministre, aux 
personnes qui ne disposent pas des ressources suffi-
santes. La condition de ressources est relevée à 110 % 
du revenu minimum mensuel garanti (RMMG), ce qui 
revient à 2277,53 euros. Ce montant est augmenté de 
10 % par personne à charge supplémentaire, ce qui 
signifie qu’un réfugié reconnu qui veut faire venir sa 
femme et ses deux enfants doit avoir un revenu mensuel 
de 2691,62 euros, soit 130 % du RMMG. Or, plus de la 
moitié des ouvriers d’usine n’atteignent pas ce montant 
en Belgique.

— Service des Tutelles

Le personnel du service des Tutelles est très inquiet. 
Quel est l’avenir de ce service?

— Conseil du Contentieux des Étrangers

Le CCE n’est pas mentionné dans l’exposé d’orienta-
tion politique. Au cours de l’audition précitée de M. Marc 
Oswald, premier président du CCE, il est apparu clai-
rement que le Conseil n’est pas favorable au projet 
consistant à le transférer au SPF Migration. De nombreux 
juristes et professeurs de droit considèrent également 
que le projet concernant le CCE est du jamais vu, insensé 
et inconstitutionnel. Quel est son état d’avancement?

— Retour

L’exposé d’orientation politique décrit les personnes 
sans papier comme de grands criminels, ce qui ne reflète 
pas la réalité. Selon les estimations, entre 100.000 et 
200.000 personnes vivent en Belgique sans papier, 
souvent depuis des années. Elles parlent l’une des 
langues nationales et ont été scolarisées. Certaines 
sont arrivées durant leur enfance et ne parlent plus 
la langue de leur pays d’origine. Elles travaillent dans 
les secteurs de la construction, des soins de santé, du 
nettoyage, de l’agriculture, de l’horeca, de la sécurité… 
Elles exercent parfois des emplois dont personne ne veut. 
Au lieu de leur donner une chance de régulariser leur 
situation sur la base de critères objectifs, des moyens 
considérables seront gaspillés pour les arrêter et les 
éloigner du pays. Comment la ministre compte-t-elle 
s’y prendre? Le moment n’est-il pas venu d’envisager 
d’autres solutions?

Une politique de retour ferme est annoncée, mais 
celle-ci aura un certain coût. Le retour volontaire reçoit 
la priorité la plus basse. Le tableau budgétaire men-
tionne 450 millions d’euros pour les nouvelles politiques, 
parmi lesquelles la politique de retour. Quelle partie 
de ce montant sera spécifiquement allouée à la nou-
velle politique de retour? Combien de centres fermés 
seront construits et combien ces centres coûteront-ils? 

die te weinig verdienen. De inkomensvereiste wordt 
opgetrokken tot 110 % van het gewaarborgd minimum 
maandinkomen (GMMI), wat neerkomt op 2277,53 euro. 
Per extra gezinslid wordt dat met 10 % verhoogd, wat 
betekent dat een erkend vluchteling die zijn vrouw en 
twee kinderen wil laten overkomen, een maandinkomen 
van 2691,62 euro per maand moet hebben, d.i. 130 % 
van het GMMI. Maar meer dan de helft van de fabrieks-
arbeiders in België komt niet aan dat maandinkomen.

— Dienst Voogdij

Bij de dienst Voogdij is het personeel zeer bezorgd. 
Wat is de toekomst van die dienst?

— Raad voor Vreemdelingenbetwistingen

De RvV wordt in de beleidsverklaring niet vermeld. 
Tijdens de voormelde hoorzitting met de heer Marc 
Oswald, de eerste voorzitter van de RvV, werd het 
duidelijk dat de Raad gekant is tegen de plannen om 
de RvV onder de FOD Migratie onder te brengen. Ook 
talloze juristen en rechtsprofessoren noemen de plannen 
voor de RvV ongezien, ongehoord en ongrondwettelijk. 
Wat is de stand van zaken?

— Terugkeer

Mensen zonder papieren worden in de beleidsverkla-
ring als grote criminelen afgeschilderd. Dat klopt echter 
niet. Naar schatting leven tussen 100.000 en de 200.000 
mensen zonder papieren in België, vaak al jarenlang. Ze 
spreken een landstaal en zijn hier naar school geweest. 
Sommigen kwamen als kind aan en spreken de taal van 
hun herkomstland niet meer. Ze werken in de bouw, 
de zorg, de schoonmaak, de landbouw, de horeca, de 
beveiliging… Ze verrichten werk dat niemand anders wil 
doen. In plaats van hun een kans op individuele regula-
risatie op basis van objectieve criteria te geven, zullen 
er aanzienlijke middelen verspild worden om ze op te 
pakken en het land uit te zetten. Hoe wil de minister dit 
aanpakken en is het niet tijd om ook andere oplossingen 
te overwegen?

Er wordt een streng terugkeerbeleid aangekondigd, 
dat echter heel wat zal kosten. Vrijwillige terugkeer krijgt 
de laagste prioriteit. In de budgettaire tabel werd 450 
miljoen euro vermeld voor nieuw beleid, waaronder te-
rugkeer. Hoeveel daarvan is specifiek bestemd voor het 
nieuwe terugkeerbeleid? Hoeveel gesloten centra zullen 
er worden gebouwd en hoeveel zal dat kosten? Wat zijn 
de meerkosten van de verlenging van de detentietermijn 
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Quel coût supplémentaire la prolongation à 18 mois du 
délai de détention engendrera-t-elle? Dès lors que les 
violations du contrat de retour annoncé entraîneront 
l’enfermement, l’intervenante craint que cette mesure 
entraîne une hausse du nombre de détentions. Quel 
sera le coût supplémentaire de cette mesure?

Le nouveau gouvernement est fier d’annoncer qu’il 
entend mener la politique migratoire la plus stricte jamais 
connue, mais il nie surtout la réalité de l’asile et de la 
migration. Cette politique monte les gens les uns contre 
les autres. Il s’agit d’un plan de dissuasion et d’exclu-
sion sociale des plus vulnérables. La ministre croit-elle 
encore en la Convention de Genève?

M. Benoît Lutgen (Les Engagés) fait observer que la 
ministre entend mener une politique humaine et efficace 
en matière d’asile et de migration, notamment en ce 
qui concerne le retour annoncé de détenus d’origine 
étrangère, qui représentent quelque 43 % de tous les 
détenus. La ministre a-t-elle déjà eu des contacts à ce 
sujet avec le ministre des Affaires étrangères et avec 
les pays concernés, par exemple avec le Maroc?

Chaque semaine, l’intervenant est contacté par des 
personnes qui emploient des personnes d’origine étran-
gère qui habitent depuis plus de cinq ans en Belgique, 
ont un contrat de travail, paient des impôts, n’ont commis 
aucune infraction, sont parfaitement intégrées et parlent 
l’une, voire plusieurs de nos langues nationales. Malgré 
cela, ces personnes et leurs familles demeurent dans 
une situation incertaine. Cette question doit également 
être jugée prioritaire dans le cadre d’une politique juste 
et équilibrée.

Il faut être strict à l’encontre des personnes qui ne 
disposent pas d’un titre de séjour, surtout si ces per-
sonnes ont commis des infractions, mais il convient 
simultanément de trouver une solution durable pour les 
personnes intégrées et qui contribuent à la société sur 
les plans économique et social. C’est non seulement une 
question d’humanité, mais aussi de justice. En outre, il 
convient de distinguer clairement l’asile de l’immigration. 
Cela demandera une analyse plus nuancée, mais elle 
ne doit pas avoir lieu immédiatement.

En ce qui concerne la politique de l’accueil, il est 
compréhensible que la ministre souhaite limiter l’afflux 
avant de réduire progressivement le nombre de places 
d’accueil. Le modèle de réduction proposé prévoit d’abord 
la fermeture des hôtels, puis des initiatives locales 
d’accueil (ILA). La ministre peut-elle préciser les moda-
lités de cette réduction? Les ILA seront-elles fermées 
du jour au lendemain? L’intervenant demande si les 
communes pourront conserver, en 2025, le personnel 

tot 18 maanden? Aangezien inbreuken op het aangekon-
digde terugkeercontract leiden tot opsluiting, vreest de 
spreekster dat dit extra detentie zal meebrengen. Wat 
zullen de extra kosten daarvoor zijn?

De nieuwe regering klopt zich op de borst en pre-
tendeert het strengste migratiebeleid ooit te voeren, 
maar negeert vooral de realiteit van asiel en migratie. 
Dit beleid zet mensen tegen elkaar op. Het is een plan 
van afschrikking en van sociale uitsluiting van de meest 
kwetsbaren. Gelooft de minister nog in de Conventie 
van Genève?

De heer Benoît Lutgen (Les Engagés) merkt op 
dat de minister een humaan en doeltreffend asiel- en 
migratiebeleid zal voeren, onder meer met betrekking 
tot de aangekondigde terugkeer van gevangenen van 
vreemde origine, die 43 % uitmaken van alle gevangenen. 
Heeft de minister daarover reeds contact gehad met de 
minister van Buitenlandse Zaken en met de betrokken 
landen, zoals Marokko?

De spreker wordt wekelijks benaderd door werkgevers 
die personen van buitenlandse origine tewerkstellen. 
Het gaat om mensen die al meer dan vijf jaar in België 
verblijven, een arbeidscontract hebben, belastingen 
betalen, geen strafbare feiten hebben gepleegd, per-
fect geïntegreerd zijn en een of meerdere landstalen 
beheersen. Toch blijven zij en hun gezinnen in een 
onzekere situatie achter. Dat aspect moet eveneens als 
prioritair worden beschouwd binnen een evenwichtige 
beleidsaanpak.

Strenge maatregelen tegen personen zonder verblijfs-
recht, zeker wanneer zij misdrijven hebben gepleegd, 
zijn noodzakelijk. Tegelijk moet er een duurzame op-
lossing komen voor degenen die geïntegreerd zijn en 
economisch en sociaal bijdragen. Dat is een kwestie van 
menselijkheid én rechtvaardigheid binnen het gevoerde 
beleid. Daarnaast is een duidelijke afbakening tussen 
asiel en immigratie noodzakelijk. Dit vraagt om verdere 
nuancering, al hoeft dat niet onmiddellijk te gebeuren.

Wat het opvangbeleid betreft, is het begrijpelijk dat 
de minister de instroom wenst te beperken alvorens ge-
leidelijk het aantal opvangplaatsen te verminderen. Het 
voorgestelde afbouwmodel voorziet eerst in de sluiting 
van hotels, gevolgd door de lokale opvanginitiatieven 
(LOI’s). Kan de minister de afbouw concreet toelichten? 
Zullen LOI’s abrupt gesloten worden? De spreker zou 
willen vernemen of de gemeenten het personeel dat 
instaat voor de LOI’s in 2025 kunnen behouden of dat 
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chargé des ILA, ou si elles devront mettre un terme à 
ces initiatives, faute de subsides.

Compte tenu de la crise du logement frappant les 
grandes villes, l’accord prévoit le maintien des ILA à 
titre de lieux de transit pour les réfugiés reconnus dans 
l’attente d’un logement. La problématique du logement 
ne se limite toutefois pas aux grandes villes. Les com-
munes de taille moyenne et les petites communes sont 
également concernées. La mesure de transition s’appli-
quera-t-elle également à ces villes, comme l’indique 
l’accord de gouvernement?

Il est reproché à la ministre de ne présenter ni don-
nées chiffrées ni budget. L’intervenant comprend les 
inquiétudes exprimées à cet égard et souligne que, par 
le passé, l’opposition a déjà instamment demandé la 
mise à disposition de tableaux budgétaires à plusieurs 
reprises. Il conviendrait dès lors que le gouvernement 
communique clairement les chiffres et les budgets 
nécessaires au financement des mesures annoncées. 
L’intervenant appelle tout le monde à la patience pendant 
encore quelques semaines, dans l’attente du budget.

En ce qui concerne les profils les plus vulnérables, 
l’intervenant se réjouit de l’inscription de l’obligation de 
permanence dans la loi pour s’assurer que tout mineur 
étranger non accompagné (MENA) identifié sera aidé 
le plus rapidement possible en matière d’accueil et 
de tutelle. Le gouvernement envisagera la possibilité 
de nommer immédiatement un tuteur provisoire pour 
chaque jeune. Il veillera en outre au screening de chaque 
tuteur et assurera une professionnalisation et la qualité 
des tuteurs. Quelle forme la ministre donnera-t-elle au 
service qui sera responsable des tutelles et relèvera du 
nouveau SPF Migration?

Comment éliminer les obstacles rencontrés par les 
personnes qui ont la tutelle de plusieurs mineurs? Les 
tuteurs responsables de plus de cinq personnes ont 
besoin d’un statut. C’est un obstacle. Peut-on y remédier? 
Combien de mineurs non accompagnés sans tuteur y 
a-t-il à ce jour?

Quels obstacles les tuteurs rencontrent-ils actuelle-
ment et que compte faire la ministre pour y remédier? 
Les organisations signalent, plus spécifiquement, que 
les personnes qui exercent la tutelle sur plus de cinq 
mineurs ont l’obligation d’avoir un statut d’indépendant 
à titre principal ou complémentaire. Cela constituerait un 
obstacle. La ministre peut-elle le confirmer et indiquer 
quelles mesures seront prises pour régler cette situation? 
Combien de MENA sans tuteur y a-t-il actuellement?

zij genoodzaakt zullen zijn deze middelen stop te zetten 
bij gebrek aan subsidies.

Het akkoord voorziet in het behoud van LOI’s als tran-
sitplaatsen voor erkende vluchtelingen in afwachting van 
huisvesting, gezien de woningcrisis in de grote steden. 
De huisvestingsproblematiek beperkt zich echter niet tot 
de grote steden, maar doen zich ook voor in middelgrote 
en kleinere gemeenten. Zal de transitiemaatregel ook 
voor die steden worden toegepast, zoals aangekondigd 
in het kader van het regeerakkoord?

De minister wordt verweten niet met cijfers of een 
begroting te komen. De spreker heeft begrip voor de 
bezorgdheden op dit stuk en wijst erop dat de oppositie 
in het verleden herhaaldelijk heeft aangedrongen op 
budgettaire tabellen. Het zou dan ook wenselijk zijn 
dat de regering duidelijkheid verschaft over de cijfers 
en de benodigde budgetten voor de financiering van de 
aangekondigde beleidsmaatregelen. De spreker roept 
iedereen op om nog enkele weken geduld uit te oefenen, 
in afwachting van de begroting.

Met betrekking tot de meest kwetsbare profielen is 
het een goede zaak dat er een permanentie wettelijk 
verankerd zal worden ingevoerd om te verzekeren dat 
elke geïdentificeerde niet-begeleide minderjarige vreem-
deling (NBMV) zo snel mogelijk geholpen kan worden 
via opvang en voogdij. De regering zal de mogelijkheid 
bekijken voor de onmiddellijke aanstelling van een 
voorlopige voogd voor iedere jongere. De regering zal 
tevens zorgen voor een screening van elke voogd en 
zal de professionalisering en kwaliteit van de voogden 
verzekeren. Hoe zal de minister de dienst vormgeven 
die voor voogdij moet instaan en onder de nieuwe FOD 
Migratie zal vallen?

Hoe kunnen de hindernissen, die de voogden ervaren 
als ze meer mensen onder zich hebben, worden weg-
gewerkt? Als voogden over meer dan vijf mensen de 
voogdij hebben, hebben ze een statuut nodig. Dat is een 
hindernis. Kan die worden geremedieerd? Hoeveel niet 
begeleide minderjarigen zonder voogd zijn er vandaag?

Welke obstakels ondervinden voogden momenteel 
en wat zal de minister doen om die te overwinnen? 
Organisaties signaleren meer bepaald dat voogden 
die de voogdij over meer dan vijf jongeren opnemen, 
dit enkel als zelfstandige in hoofd- of bijberoep kunnen 
doen. Dat zou een belemmering vormen. Kan de minister 
dat bevestigen en toelichten welke maatregelen geno-
men worden om hieraan tegemoet te komen? Hoeveel 
NBMV’s zitten momenteel zonder voogd?
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L’intervenant regrette que l’exposé d’orientation poli-
tique ne renvoie nulle part de manière explicite à un cadre 
structuré sur la migration sous la forme d’un Code de 
la migration. Ce projet a-t-il été abandonné ou s’agit-il 
d’un oubli?

L’intervenant souligne aussi rapidement qu’une com-
munication efficace devra être mise en place entre les 
ministres de l’Emploi, des Affaires étrangères et de 
l’Asile et de la Migration, notamment pour la politique 
d’activation.

L’intervenant conclut en recommandant à la ministre 
de s’abstenir de faire de grandes déclarations, surtout si 
elles ne correspondent pas à l’accord de gouvernement. 
Pour que la politique en matière d’asile et de migration 
soit équilibrée, elle se devra d’être conforme à ce qui 
figure dans cet accord.

M. Achraf El Yakhloufi (Vooruit) constate que le gouver-
nement prend les mesures nécessaires pour reprendre 
le contrôle de la politique relative à la migration. Celle-ci 
gagnera en qualité, en justice et, au besoin, en sévérité 
en vue d’améliorer l’aide apportée aux intéressés et 
de leur éviter de devoir dormir à la rue, ce qui profitera 
également à l’État-providence.

Le gouvernement fait le nécessaire pour réduire 
l’afflux incontrôlé de migrants et pour assurer l’accueil 
des personnes qui en ont besoin. Néanmoins, dans 
l’article du Standaard, la ministre semble présenter les 
choses autrement. Peut-elle préciser sa position? Les 
personnes vulnérables ayant le droit d’être accueillies 
devront l’être réellement, comme le prévoit l’accord de 
gouvernement.

Pour lutter contre les flux migratoires secondaires, 
l’exposé d’orientation politique prévoit l’application 
maximale du règlement Dublin. De quels pays la plu-
part des personnes visées par le règlement Dublin 
proviennent-elles?

Des procédures de retour plus rapides, de meilleure 
qualité et plus strictes sont-elles en outre en cours 
d’élaboration? Il est inhumain de faire lanterner les gens 
durant plusieurs mois. Les personnes qui n’ont pas droit 
à l’asile doivent faire demi-tour. Des places supplémen-
taires seront donc créées dans les centres de retour.

Les personnes qui ont déjà demandé l’asile dans un 
autre État membre de l’Union européenne ne peuvent 
pas le demander en Belgique. Le retour de ces personnes 
sera organisé à partir de centres Dublin, qui seront plus 
sobres. Comment cette procédure sera-t-elle appliquée 
en concertation avec les États membres concernés? 
Quelle est la capacité actuelle des centres Dublin et 

De spreker betreurt dat de beleidsverklaring geen 
expliciete verwijzing bevat naar een gestructureerd kader 
voor migratie in de vorm van een Migratiewetboek. Werd 
dat project stopgezet of betreft het een vergetelheid?

De spreker stipt eveneens aan dat een goede uitwis-
seling noodzakelijk zal zijn tussen de minister van Werk, 
de minister van Buitenlandse Zaken en de minister van 
Asiel en Migratie, met name voor het activeringsbeleid.

Tot slot raadt de spreker de minister aan zich te 
behoeden voor grote verklaringen, zeker als die niet 
zouden overeenstemmen met het regeerakkoord. Die 
overeenkomst moet in acht worden genomen om een 
evenwichtig asiel- en migratiebeleid te waarborgen.

De heer Achraf El Yakhloufi (Vooruit) stelt vast dat de 
regering de nodige stappen zet om het migratiebeleid 
opnieuw onder controle te krijgen. Het beleid wordt beter, 
rechtvaardiger en – indien nodig – strenger gemaakt om 
de betrokkenen beter te kunnen helpen en te vermijden 
dat ze op straat moeten slapen. Dit alles is tevens in het 
belang van de welvaartsstaat.

De regering doet het nodige om ongecontroleerde 
instroom te beperken en voldoende plaats te verzeke-
ren voor mensen in nood. In het artikel in de krant De 
Standaard leek de minister de zaken evenwel anders 
voor te stellen. Kan zij dat verduidelijken? Kwetsbare 
personen die recht hebben op opvang, moeten die ook 
krijgen, zoals in het regeerakkoord werd bepaald.

In de strijd tegen secundaire migratiestromen wordt 
in de beleidsverklaring de maximale toepassing van de 
Dublinverordening benadrukt. Uit welke landen komen de 
meeste personen die onder de Dublinverordening vallen?

Daarnaast wordt er gewerkt aan snellere, betere en 
striktere terugkeerprocedures. Het is niet humaan om 
mensen maanden aan het lijntje te houden. Wie geen 
recht heeft op asiel, moet terugkeren. Er komen dan 
ook meer plaatsen in de terugkeercentra.

Wie al in een ander EU-land asiel heeft aangevraagd, 
kan dat niet opnieuw doen in België. De terugkeer van 
de betrokkenen zal vanuit sobere Dublincentra worden 
georganiseerd. Hoe zal die procedure verlopen, in 
samenwerking met de betrokken lidstaten? Wat is de 
huidige capaciteit van de Dublincentra en met hoeveel 
plaatsen zullen ze worden uitgebreid? Welk budget wordt 



290767/069DOC 56 29

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

combien de places supplémentaires va-t-on y créer? 
Quel sera le budget prévu à cette fin? La gestion des 
centres Dublin sera-t-elle confiée à Fedasil ou à l’Office 
des étrangers?

La possibilité du retrait implicite des demandes en 
cas de manque de collaboration servira à lutter contre 
les abus. Il importera de définir clairement le concept 
de “manque de collaboration” pour éviter les traitements 
arbitraires. Les demandeurs d’asile qui ont droit à une 
protection doivent recevoir une aide rapidement. La 
ministre a déclaré que la migration et l’intégration allaient 
de pair. Il faut intégrer, par le travail et par la langue, les 
personnes autorisées à rester en Belgique, mais aucune 
mesure n’est prise à cette fin à l’heure actuelle.

Comme l’indique l’exposé d’orientation politique et 
comme l’ont mis en évidence les récentes auditions 
en commission, il convient de renforcer les services 
d’asile et d’accueil. Quels seront les services qui seront 
renforcés en priorité? La ministre compte-t-elle investir 
spécifiquement dans le CGRA en vue de réduire les 
délais de décision et la pression sur les centres d’accueil? 
Quels sont les budgets et le calendrier prévus?

Les critères de protection devront être interprétés 
et appliqués plus strictement en collaboration avec le 
CGRA. Quelle forme cette collaboration prendra-t-elle tout 
en respectant l’indépendance du CGRA? L’application 
correcte et uniforme des critères est essentielle si l’on 
veut préserver la crédibilité du système.

Il convient d’aider les réfugiés reconnus à trouver 
le plus rapidement possible la voie de l’emploi et à 
apprendre l’une des langues nationales, par exemple 
le néerlandais en Flandre. On attend aussi d’eux qu’ils 
saisissent la main qui leur est tendue. Vooruit estime que 
le néerlandais joue un rôle de liant social en Flandre et 
propose qu’il soit enseigné dans le cadre d’un trajet de 
mise à l’emploi ou d’une offre sur mesure.

L’introduction d’une déclaration contraignante pour 
les primo-arrivants marquera une étape importante 
dans la promotion de l’intégration. Comment le respect 
de cette mesure sera-t-il contrôlé et assuré? La ministre 
peut-elle donner des exemples de comportements 
exprimant le non-respect de la déclaration du primo-
arrivant? L’intervenant cite l’exemple du refus de serrer 
la main. Cette obligation s’appliquera-t-elle également 
aux courts séjours?

La lutte contre la traite d’êtres humains et contre 
l’exploitation sera poursuivie en renforçant les inspec-
tions, en luttant contre les organisations criminelles et 
en mettant en place un accueil des victimes et un ser-
vice spécialement destiné aux enfants. Dans ce cadre, 

daarvoor uitgetrokken? Zal Fedasil of de DVZ voor het 
beheer van de Dublincentra instaan?

De mogelijkheid tot impliciete intrekking van verzoe-
ken bij gebrek aan medewerking is een instrument om 
misbruik tegen te gaan. Het is belangrijk dat het begrip 
“gebrek aan medewerking” duidelijk wordt afgebakend 
om willekeur te vermijden. Asielzoekers die recht heb-
ben op bescherming moeten snel geholpen worden. De 
minister heeft gesteld dat migratie en integratie hand 
in hand gaan. Personen die in België mogen blijven, 
moeten geïntegreerd worden door middel van werk en 
taal. Vandaag gebeurt er echter niets.

Het is noodzakelijk om de asiel- en opvangdiensten te 
versterken, zoals blijkt uit de beleidsverklaring en recente 
hoorzittingen in de commissie. Welke specifieke diensten 
zullen prioritair worden versterkt? Wordt er specifiek in 
het CGVS geïnvesteerd om de beslissingstermijnen te 
verkorten en de druk op de opvangcentra verminderen? 
Wat zijn de budgetten en het tijdspad?

In samenwerking met het CGVS moeten de bescher-
mingscriteria strikter worden geïnterpreteerd en toegepast. 
Hoe zal die samenwerking vorm krijgen, met respect voor 
de onafhankelijkheid van het CGVS? Een correcte en 
uniforme toepassing van de criteria is essentieel voor 
de geloofwaardigheid van het systeem.

Erkende vluchtelingen moeten zo snel mogelijk aan 
werk worden geholpen en de kans krijgen om een van 
landstalen, zoals het Nederlands, te leren. Er wordt dan 
ook van hen verwacht dat zij de geboden kansen grijpen. 
Voor Vooruit is Nederlands een bindmiddel en stelt voor 
dat de taal geleerd wordt tijdens een werktraject of met 
een aanbod op maat.

De introductie van een bindende nieuwkomersverkla-
ring is een belangrijke stap in de bevordering van de inte-
gratie. Hoe zal de naleving ervan worden gecontroleerd 
en gehandhaafd? Kan de minister voorbeelden geven 
van gedrag dat de niet-naleving van de nieuwkomersver-
klaring veronderstelt, zoals het weigeren om een hand 
te geven? Geldt deze verplichting ook voor kortverblijf?

De strijd tegen mensenhandel en tegen uitbuiting 
wordt voortgezet met versterkte inspecties, de aanpak 
van criminele organisaties en slachtofferopvang en een 
speciale dienst voor kinderen. De versterking van de 
sociale inspectiedienst, de politie en Justitie zijn hierbij 
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le renforcement du service d’inspection sociale, de la 
police et de la justice sera capital. Quel sera le budget 
prévu à cette fin? Dans quel délai les services seront-ils 
renforcés et de quels services s’agira-t-il exactement? 
Quelles mesures va-t-on prendre pour que le nouveau 
service de protection de l’enfance soit opérationnel le 
plus rapidement possible?

La création du Centre national de coordination de la 
lutte contre la traite et le trafic d’êtres humains marquera 
une étape importante dans la bonne direction. Quand 
ce centre sera-t-il opérationnel? Comment exercera-
t-il sa fonction de point de contact central, de centre 
opérationnel d’information et d’analyse et de cellule 
de coordination interdépartementale et intrafédérale? 
L’accord de gouvernement indique que le modèle de 
coopération multidisciplinaire sera optimisé et que les 
recommandations de la commission spéciale sur la 
traite des êtres humains serviront de lignes directrices à 
cet effet. Néanmoins, ces éléments n’apparaissent pas 
dans l’exposé d’orientation politique. Quelles mesures 
la ministre entend-elle prendre dans ce domaine?

L’intervenant conclut en indiquant que l’exposé d’orien-
tation politique exprime l’intention de mener, en matière 
d’asile et migration, une politique stricte mais juste qui 
sera appliquée d’une manière raisonnable et durable.

M. Franky Demon (cd&v) estime que l’accord de 
gouvernement contient les leviers nécessaires pour 
instaurer une politique d’asile et de migration à la fois 
ferme et humaine.

La crise de l’asile qu’ont traversée la Belgique et, plus 
largement, l’UE ces dernières années a révélé l’urgence 
de mener des réformes fondamentales. La Belgique 
s’est ainsi imposée comme l’un des moteurs du pacte 
de l’UE sur la migration et l’asile. Ce pacte prévoit des 
contrôles plus stricts aux frontières extérieures, des pro-
cédures accélérées pour les demandes d’asile vouées 
à l’échec et une plus grande solidarité entre les États 
membres de l’UE. La décision de privilégier la mise en 
œuvre intégrale et accélérée de ce pacte est tout à fait 
légitime. Quelles en seront les priorités et le calendrier?

Les réformes nécessaires ne se limitent pas à la trans-
position des nouvelles réglementations européennes. 
Au fil des ans, la législation belge en matière d’asile 
est devenue un véritable patchwork, ce qui a entraîné 
l’inefficacité et l’allongement des procédures. L’exposé 
d’orientation politique ne mentionne toutefois pas le Code 
de la migration annoncé dans l’accord de gouvernement. 
Ce dernier prévoyait également que le premier ministre 
fixerait le délai dans lequel ce Code serait présenté.

van groot belang. Welk budget wordt hiervoor voorzien? 
Op welke termijn zullen de diensten versterkt worden en 
over welke diensten gaat het juist? Welke stappen wor-
den ondernomen om de nieuwe dienst ter bescherming 
van het kind zo snel mogelijk operationeel te maken?

De oprichting van het Nationaal Coördinatiecentrum 
ter Bestrijding van de Mensenhandel en Mensensmokkel 
is een belangrijke stap voorwaarts. Wanneer zal dat 
centrum operationeel zijn? Hoe zal het functioneren 
als centraal aanmeldpunt, operationeel informatie- en 
analysecentrum en interfederale, interdepartementale 
coördinatiecel? In het regeerakkoord wordt gesteld dat 
de regering het multidisciplinaire samenwerkingsmodel 
dat de aanbevelingen van de bijzondere commissie 
Mensenhandel als leidraad gelden. Die zaken worden 
in de beleidsverklaring niet vermeld. Welke acties zal 
de minister op dit vlak ondernemen?

De spreker besluit dat de beleidsverklaring getuigt 
van een streng maar rechtvaardig asiel- en migratiebe-
leid dat op een verantwoorde en duurzame manier zal 
worden uitgevoerd.

De heer Franky Demon (cd&v) is van mening dat het 
regeerakkoord de handvatten bevat om een kordaat en 
humaan asiel- en migratiebeleid vorm te geven.

De asielcrisis waar België, en bij uitbreiding de EU, de 
afgelopen jaren mee te maken kreeg, heeft aangetoond 
dat fundamentele hervormingen zich opdringen. België 
was daarom op EU-niveau een van de trekkers van het 
migratie- en asielpact. Dit pact zorgt voor strengere 
controles aan de buitengrenzen, snelle grensprocedures 
voor kansloze aanvragers en meer solidariteit tussen 
de EU-lidstaten. Er wordt, terecht, gekozen om prioriteit 
te geven aan de volledige en versnelde implementatie 
van dit pact. Wat zijn de prioriteiten en het tijdschema?

De noodzakelijke hervormingen beperken zich niet 
tot de omzetting van de nieuwe Europese regelgeving. 
De Belgische asielwetgeving is in de loop der jaren een 
lappendeken geworden. Dat werkt inefficiëntie en lange 
procedures in de hand. De beleidsverklaring vermeldt 
echter niets over het in het regeerakkoord aangekon-
digde Migratiewetboek. In het regeerakkoord werd 
tevens voorzien dat op de eerste minister de termijn 
zou worden bepaald waarbinnen het Migratiewetboek 
wordt voorgelegd.
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L’intervenant rappelle que la secrétaire d’État précé-
dente, Mme Nicole de Moor, avait proposé un Code de 
la migration complet, visant à clarifier et à simplifier les 
procédures, à rendre les textes de loi plus transparents 
et à lutter contre les abus. Certains partis du gouver-
nement précédent avaient refusé de se pencher sur ce 
texte. Le groupe cd&v attend de ce gouvernement qu’il 
avance sur ce Code tant attendu. La ministre peut-elle 
confirmer explicitement que les engagements de l’accord 
de gouvernement seront respectés et que des travaux 
seront entrepris pour la mise en œuvre de ce Code? 
Pourquoi les délais n’ont-ils pas été présentés lors du 
premier Conseil des ministres?

Une troisième réforme nécessaire concerne l’intégration 
des services d’asile et de migration au sein d’un seul SPF 
migration. L’audit réalisé par le gouvernement précédent 
a montré que cette fusion permettrait une approche 
linéaire et une meilleure rationalisation des processus. 
Le cd&v a toujours souligné la position particulière du 
CGRA. Conformément à l’accord de gouvernement, la 
politique de protection relève de la responsabilité poli-
tique du ministre compétent, qui n’intervient pas dans 
la prise de décision individuelle, mais peut transmettre 
des directives générales. L’intervenant espère que le 
principe selon lequel il ne peut y avoir d’intervention dans 
la prise de décision individuelle sera clairement mis en 
avant dans les propositions d’intégration des services. 
Comment se présentera ce processus d’intégration et 
quand sera-t-il achevé?

La Belgique est confrontée à un afflux important de 
demandeurs d’asile et à une crise de l’accueil. Pour y 
remédier, il est nécessaire de freiner l’afflux et d’aug-
menter le flux sortant. L’ancienne secrétaire d’État avait 
débloqué des capacités d’accueil d’urgence supplémen-
taires, mais ces dernières ne peuvent pas être maintenues 
indéfiniment. La ministre prépare actuellement un paquet 
de mesures d’urgence visant à maîtriser cet afflux. De 
quelles mesures s’agit-il et quel en est le calendrier?

Il avait été convenu que l’on pourrait commencer à 
réduire le nombre de places d’accueil si l’afflux venait 
effectivement à diminuer. Le groupe cd&v a toujours été 
réticent à l’hébergement des demandeurs d’asile dans 
les hôtels, jusqu’à ce que l’on n’ait plus d’autres choix. 
Ce type d’accueil sera-t-il réduit en priorité?

Il ressort d’un article de presse que la ministre compte 
supprimer la prime destinée aux nouvelles ILA et ne 
traiterait plus les demandes en cours. L’intervenant 
plaide pour une communication transparente avec les 
pouvoirs locaux à ce sujet.

En raison de la suppression progressive des ILA au 
profit de l’accueil collectif, un nombre réduit de communes 

De spreker herinnert eraan dat de voormalige staats-
secretaris, mevrouw Nicole de Moor, een voorstel voor 
een allesomvattend Migratiewetboek had uitgewerkt, 
met het oog op duidelijke en eenvoudige procedures, 
transparantere wetteksten en de strijd tegen misbruiken. 
Bepaalde partijen uit de vorige regering weigerden de 
tekst te bespreken. De cd&v-fractie verwacht dat deze 
regering wel werk maakt van dit langverwachte wetboek. 
Kan de minister uitdrukkelijk bevestigen dat de afspraken 
uit het regeerakkoord zullen worden nageleefd en dat 
er van de implementatie van dat migratiewetboek werk 
zal worden gemaakt? Waarom werden de termijnen niet 
tijdens de eerste Ministerraad voorgelegd?

Een derde noodzakelijke hervorming is de integratie 
van de asiel- en migratiediensten binnen één overkoepe-
lende FOD Migratie. Uit de audit die de vorige regering 
liet uitvoeren, bleek dat die fusie een ketengerichte 
aanpak en een betere stroomlijning van processen 
mogelijk zou maken. cd&v heeft steeds de bijzondere 
positie van het CGVS benadrukt. Overeenkomstig het 
regeerakkoord komt het beschermingsbeleid onder poli-
tieke verantwoordelijkheid van de bevoegde minister, die 
niet tussenkomt in de individuele besluitvorming, maar 
wel algemene richtlijnen kan overmaken. De spreker 
verwacht dat het principe dat er geen tussenkomst kan 
zijn in de individuele besluitvorming duidelijk naar voor 
zal komen in de voorstellen voor de integratie van de 
diensten. Hoe zal dat integratietraject eruitzien en wan-
neer zal het afgerond zijn?

België wordt geconfronteerd met een hoge asielin-
stroom en een opvangcrisis. Om die het hoofd te bieden, 
moet de instroom ingeperkt en de uitstroom verhoogd 
worden. De vorige staatssecretaris zorgde voor extra 
noodopvangcapaciteit, maar die kan niet tot in den treure 
worden verstrekt. De minister werkt aan een pakket 
crisismaatregelen om de instroom te beheersen. Over 
welke maatregelen gaat het en wat is het tijdpad?

Er werd afgesproken dat de afbouw van het aantal 
opvangplaatsen kan worden gestart als de instroom ef-
fectief daalt. De cd&v-fractie is altijd al een koele minnaar 
geweest van de opvang in hotels, maar op een gegeven 
moment kon het niet anders. Zullen de opvangplaatsen 
in hotels als eerste worden afgebouwd?

Volgens een krantenartikel zou de minister de premie 
voor de inrichting van LOI’s stopzetten en hangende 
aanvragen niet meer behandelen. De spreker pleit 
voor transparante communicatie hierover met de lokale 
besturen.

Door de afbouw van de LOI’s en de inzet op collec-
tieve opvang zal een kleiner aantal gemeenten bij de 
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participeront au système d’accueil, ce qui entraînera une 
pression accrue sur certains CPAS. Quel plan d’action 
la ministre mettra-t-elle en place, en collaboration avec 
les entités fédérées et les pouvoirs locaux pour anticiper 
cette situation?

Le gouvernement a décidé de conserver des places 
tampons dans le but de pouvoir gérer les fluctuations. 
Les 5400 places tampons créées par l’ancien secrétaire 
d’État à l’Asile et la Migration, M. Sammy Mahdi, seront-
elles maintenues?

L’intervenant se réjouit des efforts supplémentaires 
visant à résorber le retard accumulé par les services. 
Ces dernières années, le CGRA a pris de nombreuses 
mesures destinées à améliorer la transmission des 
dossiers. Comment sera-t-il davantage soutenu dans 
cette démarche? Un système de demande et d’enregis-
trement numérique est également prévu. Cette mesure 
sera-t-elle intégrée au paquet de mesures de crise ou 
sera-t-elle mise en œuvre à plus long terme?

Ce gouvernement souhaite accorder une plus grande 
importance à l’intégration dans les procédures de migra-
tion. L’instauration d’une obligation d’intégration ou d’une 
déclaration pour les nouveaux arrivants, nécessite la 
conclusion d’accords de coopération avec les entités 
fédérées, comme l’a indiqué le Conseil d’État dans 
ses avis à ce sujet. Comment cette coopération sera-
t-elle abordée? Quel rôle sera réservé à la Conférence 
Interministérielle (CIM) sur la Migration et l’intégration, 
créée sous la précédente législature?

Le regroupement familial reste un énorme canal 
de migration. Les ambitions de la ministre de durcir 
la politique en matière de regroupement familial sont 
positives, tout comme la réduction de la “période de 
grâce”, c’est-à-dire la période sans conditions pour les 
réfugiés reconnus. L’intervenant évoque également la 
proposition de loi du groupe cd&v modifiant la loi du 
15 décembre 1980 sur l’accès au territoire, le séjour, 
l’établissement et l’éloignement des étrangers en ce 
qui concerne le regroupement familial des réfugiés 
reconnus (DOC 56 0661/001). Il plaide en outre pour un 
renforcement des contrôles effectués par l’OE durant 
les cinq premières années de séjour. Selon le directeur 
général de l’OE, la mise en œuvre de ces contrôles est 
compliquée par la jurisprudence du CCE. Ces contrôles 
seront-ils renforcés et les obstacles juridiques levés?

Les principes de la politique de retour proactive restent 
de mise, bien que cette expression elle-même ne soit 
plus utilisée. L’exposé d’orientation politique évoque 
également l’efficacité de l’approche “high trouble”, 
développée par l’ancienne secrétaire d’État à l’Asile et 

opvang betrokken zijn, waardoor bepaalde OCMW’s met 
een grotere druk zullen worden geconfronteerd. Welk 
actieplan zal de minister samen met de deelstaten en 
de lokale besturen uitwerken om daarop te anticiperen?

De regering besloot om bufferplaatsen aan te houden 
om eventuele fluctuaties op te vangen. Zullen de 5400 
bufferplaatsen die door de voormalige staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie, de heer Sammy Mahdi, creëerde, 
worden behouden?

De spreker juicht verdere inspanningen toe om de 
werkachterstanden bij de diensten weg te werken. Bij het 
CGVS werden de afgelopen jaren heel wat maatregelen 
genomen om de doorstroming te verbeteren. Hoe zal 
het CGVS daarin verder ondersteund worden? Er wordt 
eveneens in een digitaal aanmeld- en registratieproces 
voorzien. Zal die maatregel deel uitmaken van het pak-
ket crisismaatregelen of wordt dat eerder op langere 
termijn vormgegeven?

Deze regering wil binnen de migratieprocedures een 
grotere nadruk leggen op integratie. Om een inburge-
ringsplicht of een nieuwkomersverklaring in te kunnen 
voeren zijn samenwerkingsakkoorden met de deelstaten 
nodig, zoals bleek uit adviezen van de Raad van State 
over dit onderwerp. Hoe zal die samenwerking benaderd 
worden? Welke rol is er weggelegd voor de tijdens de 
vorige legislatuur opgerichte Interministeriële Conferentie 
(IMC) Migratie en Integratie?

Gezinshereniging blijft een enorm belangrijk migra-
tiekanaal. De ambities van de minister om het beleid 
inzake gezinshereniging aan te scherpen zijn een goede 
zaak, evenals de inkorting van de zogenaamde grace 
period, d.i. de voorwaardenvrije periode voor erkende 
vluchtelingen. De spreker wijst ter zake ook op het wets-
voorstel tot wijziging van de wet van 15 december 1980 
betreffende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, 
de vestiging en de verwijdering van vreemdelingen wat 
de gezinshereniging van erkende vluchtelingen betreft 
(DOC 56 0661/001) van de cd&v-fractie. Daarnaast pleit 
de spreker voor het opvoeren van de controles van de 
DVZ tijdens de eerste vijf jaar van het verblijf. Volgens 
de directeur-generaal van de DVZ wordt de uitvoering 
van die opdracht bemoeilijkt door de rechtspraak van 
de RvV. Zullen die controles worden aangescherpt en 
juridische obstakels worden weggewerkt?

Inzake terugkeer blijven de principes van het aanklam-
pend terugkeerbeleid overeind, al wordt de term zelf niet 
meer gebruikt. Er wordt in de beleidsverklaring ook naar 
de effectiviteit van de high-trouble-aanpak verwezen, 
die door de voorgaande staatssecretaris voor Asiel en 
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à la Migration. Cette approche vise à expulser rapide-
ment les personnes en séjour illégal ayant commis des 
délits ou causé des nuisances. Le projet a été déployé 
à Bruxelles-Ville et à Anvers. Serait-il envisageable de 
l’étendre à d’autres quartiers, tels que Cureghem, à la 
lumière des événements récents à Anderlecht?

L’intervenant salue l’attention particulière portée aux 
détenus sans titre de séjour. Compte tenu du manque de 
places dans les prisons belges, il est capital de fournir 
des efforts supplémentaires pour faciliter leur expulsion. 
Comment l’OE y contribuera-t-il? Quelles mesures 
complémentaires seront mises en place?

L’exposé d’orientation politique évoque longuement 
l’acquisition de la nationalité, bien que cette question 
relève en principe de la ministre de la Justice. Néanmoins, 
il est positif que des efforts supplémentaires soient 
consacrés à l’amélioration des conditions d’intégration 
et à l’examen de nationalité. Là encore, une étroite coo-
pération avec les entités fédérées s’avérera essentielle.

L’intervenant conclut que la tâche de la ministre ne sera 
pas aisée. En effet, l’accord de gouvernement impose 
une économie de 1,4 milliard d’euros, et les premières 
mesures doivent être mises en place d’ici l’été. La mise 
en œuvre du pacte sur la migration et l’asile et du Code 
de la migration jouera un rôle clé dans la réussite de 
ces objectifs.

M. Sammy Mahdi (cd&v) rappelle qu’à chaque nouvelle 
nomination d’un ministre de l’Asile et de la Migration, 
les membres du gouvernement compétents ont jusqu’à 
présent été confrontés à une situation chaotique. Il 
n’en va pas autrement aujourd’hui. Heureusement, les 
opinions convergent de plus en plus à l’échelle euro-
péenne et au sein du Parlement fédéral. La Belgique 
doit prendre l’initiative au niveau européen, puisque 
90 % de la politique du pays est soumise aux décisions 
européennes. L’intervenant rappelle que la précédente 
secrétaire d’État, ainsi que plusieurs diplomates, ont 
largement contribué à la réalisation du pacte européen 
sur la migration et l’asile, dont la mise en œuvre doit 
être accélérée.

L’une des réformes nécessaires au niveau européen 
concerne la directive relative à l’accueil3, qui oblige la 
Belgique à prendre en charge des personnes bénéficiant 
déjà d’une protection ailleurs en Europe. De plus, il est 
essentiel de développer des plateformes de retour pour 
les personnes en séjour illégal ayant reçu un ordre de 
quitter le territoire, afin de s’assurer qu’elles retournent 

3 Directive 2013/33/UE du Parlement européen et du Conseil du 
26 juin 2013 établissant des normes pour l’accueil des personnes 
demandant la protection internationale (refonte).

Migratie werd ontwikkeld en gericht is op een vlotte 
uitzetting van mensen in onwettig verblijf die criminele 
feiten plegen of overlast veroorzaken. Het project werd 
uitgerold in Brussel Stad en Antwerpen. Zou dit ook uit-
gebreid kunnen worden tot wijken zoals Kuregem, gelet 
op de recente gebeurtenissen in Anderlecht?

De focus op gevangenen zonder wettig verblijf wordt 
toegejuicht. Gezien het plaatsgebrek in de Belgische 
gevangenissen zijn extra inspanningen voor hun uitzet-
ting van groot belang. Hoe zal de DVZ hieraan bijdra-
gen? Welke bijkomende maatregelen zullen er worden 
genomen?

De beleidsverklaring bevat ook een uitgebreide pas-
sage over nationaliteitsverkrijging, hoewel dat in prin-
cipe tot de bevoegdheden van de minister van Justitie 
behoort. Het is evenwel positief dat er verder op de 
integratievoorwaarden en het nationaliteitsexamen wordt 
ingezet. Ook hiervoor geldt dat er goed samengewerkt 
zal moeten worden met de deelstaten.

De spreker besluit dat de minister geen gemakkelijke 
opdracht wacht. Aangezien er volgens het regeerak-
koord 1,4 miljard euro moet worden bespaard, moeten 
de eerste maatregelen tegen de zomer zichtbaar zijn. 
De implementatie van het migratie- en asielpact en van 
het Migratiewetboek zullen de sleutels zijn tot succes.

De heer Sammy Mahdi (cd&v) herinnert zich dat bij 
vorige ambtswissels op het stuk van asiel en migratie 
de bevoegde regeringsleden steeds chaos vaststelden. 
Dat is nu ook het geval. Gelukkig beginnen op Europees 
niveau en in het federaal Parlement de neuzen steeds 
vaker in dezelfde richting te staan. België moet het voor-
touw nemen op Europees niveau, aangezien 90 % van 
het beleid onderhevig is aan Europese beslissingen. De 
spreker herinnert eraan dat de vorige staatssecretaris 
en een aantal diplomaten een belangrijke rol hebben 
gespeeld in de totstandkoming van het Europese mi-
gratie- en asielpact, dat zo snel mogelijk moet worden 
uitgerold.

Een van de zaken die op Europees niveau moeten 
worden gewijzigd, is de Europese opvangrichtlijn3, die 
België verplicht om personen op te vangen die elders 
in Europa al bescherming kregen. Daarnaast moet er 
gewerkt worden aan terugkeerhubs voor personen in 
onwettig verblijf die een bevel hebben gekregen om het 
grondgebied te verlaten, teneinde te verzekeren dat zij 

3 Richtlijn 2013/33/EU van het Europees Parlement en de Raad 
van 26 juni 2013 tot vaststelling van normen voor de opvang van 
verzoekers om internationale bescherming (herschikking).
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effectivement dans leur pays d’origine ou dans un autre 
pays.

Il est positif que l’accord de gouvernement soutienne 
les centres Dublin, tant ils portent leurs fruits. L’intervenant 
plaide en faveur d’un accueil aussi sobre que possible, 
en particulier pour les personnes qui ont déjà le gîte et 
le couvert autre part.

L’intervenant appelle la ministre et tous les membres 
de la commission à éviter toute ambiguïté autour de 
la régularisation collective. Il souligne que les grèves 
de la faim et les manifestations organisées à ce sujet 
résultaient en partie de la confusion cultivée par certains 
partis politiques. Cette incertitude laisse à penser que 
les responsables politiques pourraient finalement céder. 
Or, cela ne s’est pas produit au cours de la législature 
précédente. De plus, l’accord de gouvernement précise 
clairement qu’aucune régularisation collective n’aura lieu.

Dans une interview accordée au journal De Standaard, 
la ministre insiste à juste titre sur les prisons. Il faut investir 
dans la Justice afin de garantir la sécurité maximale des 
prisons et de permettre aux détenus d’être renvoyés 
chez eux, comme c’était le cas lors de la précédente 
législature. Pendant la crise du COVID, les taux de retour 
globaux ont fortement baissé, mais le retour depuis les 
prisons a pu être maintenu à un niveau stable. Plus la 
coopération avec la Justice sera renforcée, mieux ce sera.

L’intervenant attire ensuite l’attention sur les Ukrainiens 
auxquels s’applique la directive relative à la protection 
temporaire4. En principe, cette protection expire à la fin 
de l’année. Cependant, la situation en Ukraine n’est 
pas réglée. Comment la ministre voit-elle les choses?

L’intervenant fait également observer que des critiques 
ont été émises au cours de la discussion concernant 
le Plan intégré d’infrastructure relatif au retour. Ces 
critiques ne sont cependant pas justifiées, dès lors que 
des projets ont été approuvés sous la législature précé-
dente et qu’ils sont actuellement mis en œuvre par la 
Régie des Bâtiments. Il faudra s’atteler en urgence aux 
travaux destinés au centre de départ de court séjour à 
Steenokkerzeel. En théorie, tous les projets devraient 
pouvoir être réalisés sous cette législature.

Le SPF Migration devra faire preuve d’efficacité. Le 
membre voit d’un bon œil le maintien de l’indépendance 

4 Directive 2001/55/CE du Conseil du 20 juillet 2001 relative à des 
normes minimales pour l'octroi d'une protection temporaire en 
cas d'afflux massif de personnes déplacées et à des mesures 
tendant à assurer un équilibre entre les efforts consentis par les 
États membres pour accueillir ces personnes et supporter les 
conséquences de cet accueil.

effectief terugkeren, naar hun land van oorsprong of 
een ander land.

Het is positief dat het regeerakkoord de Dublincentra 
omarmt, aangezien die hun vruchten afwerpen. De spre-
ker is voorstander van een zo sober mogelijke opvang, 
zeker voor personen die elders al recht op bed, bad en 
brood hebben.

De spreker roept de minister en alle commissieleden 
op om geen onduidelijkheid te creëren over collectieve 
regularisatie, aangezien hongerstakingen en betogingen 
daaromtrent deels het gevolg waren van onduidelijkheid 
die werd geschapen door bepaalde politieke partijen. 
Dat geeft de indruk dat de politiek zich wel zal plooien. 
Alleen vorige legislatuur is dat niet gebeurd. Het regeer-
akkoord stelt overigens duidelijk dat er geen collectieve 
regularisatie komt.

In een interview in de krant De Standaard focust 
de minister terecht op de gevangenissen. Er moet in 
Justitie worden geïnvesteerd om gevangenissen zo veilig 
mogelijk te houden en gedetineerden moeten vanuit 
de gevangenis kunnen worden teruggestuurd, zoals 
dat tijdens de vorige zittingsperiode gebeurde. Tijdens 
de coronacrisis daalden de algemene terugkeercijfers 
fors, maar kon de terugkeer vanuit de gevangenissen 
wel op peil worden gehouden. Hoe meer er met Justitie 
kan worden samengewerkt, hoe beter.

De spreker vestigt vervolgens de aandacht op de 
Oekraïners op wie de richtlijn tijdelijke bescherming4 van 
toepassing is. In principe vervalt die bescherming na dit 
jaar. De situatie in Oekraïne is echter niet opgelost. Hoe 
kijkt de minister daar zelf naar?

De spreker meent daarnaast dat er tijdens de bespre-
king kritiek werd geuit ten aanzien van het Geïntegreerd 
Infrastructuurplan Terugkeer. Die kritiek is echter onte-
recht, aangezien er tijdens de vorige legislatuur plannen 
werden goedgekeurd, die momenteel door de Regie der 
Gebouwen uitgevoerd worden. Er moet dringend werk 
worden gemaakt van het vertrekcentrum voor kortver-
blijf in Steenokkerzeel. In theorie kunnen alle projecten 
tijdens deze regeerperiode worden uitgevoerd.

De FOD Migratie moet voor efficiëntie zorgen. Het is 
een goede zaak dat de onafhankelijkheid van het CGVS 

4 Richtlijn 2001/55/EG van de Raad van 20 juli 2001 betreffende 
minimumnormen voor het verlenen van tijdelijke bescherming in 
geval van massale toestroom van ontheemden en maatregelen 
ter bevordering van een evenwicht tussen de inspanning van de 
lidstaten voor de opvang en het dragen van de consequenties 
van de opvang van deze personen.
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du CGRA. Il est dès lors inopportun que certains groupes 
insistent sur cette indépendance, tout en plaidant régu-
lièrement pour l’octroi d’une protection internationale 
à des individus en particulier. Il juge également positif 
que la Belgique entende cibler le type de protection 
internationale accordée et attacher une plus grande 
importance à la protection subsidiaire, conformément 
à ce que prévoit l’accord de gouvernement.

Pour ce qui est des listes d’attente, l’intervenant sou-
tient la décision de la ministre de ne pas accueillir dans 
un premier temps les hommes seuls, conformément aux 
instructions, afin de donner la priorité aux familles et 
d’éviter de mettre le système d’accueil encore plus sous 
pression. Il est vrai que la Belgique a déjà été condamnée 
dans ce cadre, mais les seules autres solutions dont notre 
pays dispose seraient de créer des milliers de places 
d’accueil ou d’octroyer un revenu d’intégration à chaque 
demandeur de protection internationale. Ces solutions 
ne feraient toutefois qu’augmenter considérablement 
l’afflux de demandeurs d’asile. Le groupe cd&v soutient 
les mesures prévues dans l’accord de gouvernement 
visant à réduire l’afflux et à garantir un traitement humain 
aux primo-arrivants.

L’intervenant conclut en saluant l’intégration des 
demandeurs d’asile sur le marché du travail. Même si 
certains estiment que cette participation au marché du 
travail complique le retour dans le pays d’origine, rien 
n’est pire que des demandeurs d’asile qui se sentent 
frustrés parce qu’ils ne peuvent rien faire dans le centre 
d’accueil où ils sont souvent hébergés pendant un an.

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) se dit déçu par 
l’exposé d’orientation politique qu’il juge particulièrement 
court. Qui plus est, cet exposé contient principalement 
des principes et peu d’éléments concrets, si bien que 
l’intervenant ne voit pas clairement comment le gouver-
nement actuel pourra réaliser ses ambitions démesurées 
en matière de politique d’asile et de migration, censée 
être la plus stricte jamais mise en œuvre.

Selon l’accord de gouvernement, le premier Conseil 
des ministres devrait fixer le délai dans lequel le Code de 
la migration serait présenté. Or, aucun calendrier n’a été 
communiqué bien que le premier Conseil des ministres 
ait déjà eu lieu. Ce manque de clarté est caractéristique 
de l’exposé d’orientation politique, qui ne contient aucun 
cadre ni calendrier. La ministre pourrait-elle exposer ses 
objectifs politiques et préciser dans quel délai ceux-ci 
seront mis en œuvre? Pourrait-elle revenir en particu-
lier sur le paquet de mesures de crise annoncé dans 
la presse et indiquer ce qu’il contiendra précisément?

L’ancienne secrétaire d’État chargée de l’Asile et de 
la Migration, Mme Nicole de Moor, n’était pas peu fière 

gegarandeerd blijft. Het past dan ook niet dat bepaalde 
fracties hameren op die onafhankelijkheid, maar tege-
lijk regelmatig voor de toekenning van internationale 
bescherming aan een specifiek individu pleiten. Het is 
tevens positief dat men overeenkomstig het regeerak-
koord zal proberen te sturen in het soort internationale 
bescherming dat wordt toegekend en dat er meer belang 
zal worden gehecht aan de subsidiaire bescherming.

Inzake de wachtlijsten steunt de spreker de beslissing 
van de minister om, overeenkomstig de instructies, al-
leenstaande mannen in eerste instantie niet opvangen 
om voorrang te geven aan gezinnen en om te vermijden 
dat het opvangsysteem nog verder onder druk komt te 
staan. Het klopt dat België daarvoor reeds veroordeeld 
werd, maar de enige andere oplossingen zijn de cre-
atie van duizenden hotelplaatsen of de toekenning van 
een leefloon aan iedere verzoeker om internationale 
bescherming. Dat zal echter enkel leiden tot een aan-
zienlijke instroom. De cd&v-fractie sluit zich aan bij de 
maatregelen in het regeerakkoord om de instroom af te 
bouwen en een humane behandeling van nieuwkomers 
te verzekeren.

Tot slot uit de spreker zijn trots op de inzet van asiel-
zoekers op de arbeidsmarkt. Ook al menen sommigen 
dat dat terugkeer bemoeilijkt, toch is het erger als asiel-
zoekers gefrustreerd raken omdat zij niets kunnen doen 
in de opvang waarin zij vaak een jaar lang verblijven.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) uit zijn 
teleurstelling over de bijzonder korte beleidsverkla-
ring, die bovendien vooral principes en weinig concrete 
elementen bevat, waardoor het onduidelijk is hoe de 
torenhoge ambities van deze regering met betrekking 
tot het zogenaamd strengste asiel- en migratiebeleid 
ooit waargemaakt kunnen worden.

Overeenkomstig het regeerakkoord zou de eerste 
Ministerraad de termijn worden bepaald waarbinnen het 
Migratiewetboek wordt voorgelegd. Hoewel de eerste 
Ministerraad heeft plaatsgevonden, werd er geen enkel 
tijdpad op dit stuk meegedeeld. Dat is tekenend voor de 
beleidsverklaring, die geen enkel kader of tijdschema 
bevat. Kan de minister toelichten welke beleidsdoelstel-
lingen op welke termijn zullen worden uitgevoerd? Kan zij 
met name toelichten wat het in de pers aangekondigde 
pakket crisismaatregelen juist zal inhouden?

De vorige staatssecretaris voor Asiel en Migratie, 
mevrouw Nicole de Moor, was trots op twee 
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de deux réalisations, à savoir le pacte européen sur la 
migration et l’asile et le Code de la migration. Or, ce 
code n’est pas mentionné une seule fois dans l’exposé 
d’orientation politique, alors que cet instrument faisait 
l’unanimité jusqu’il y a peu et qu’il était considéré comme 
indispensable pour relever les défis en matière de migra-
tion. Cet instrument sera-t-il encore mis en œuvre?

La ministre n’ayant pas négocié l’accord de gouverne-
ment, il est compréhensible qu’elle ait besoin d’un peu de 
temps pour l’examiner en profondeur. Entre-temps, elle 
a aussi entendu les critiques formulées en commission, 
notamment au sujet des droits humains.

Le directeur général de l’Office des étrangers a par 
exemple déclaré que les contrôles frontaliers, les cam-
pagnes de dissuasion classiques, les accords de retour 
sans mesure incitative et la procédure d’enregistrement 
numérique n’étaient pas efficaces.

Au cours de son audit ion en commission 
(DOC 56 0618/0001), le premier président du Conseil du 
contentieux des Étrangers (CCE) a estimé que la nomi-
nation temporaire de juges était inconstitutionnelle et que 
la proposition d’ériger les procédures purement écrites 
en tant que norme allait à l’encontre de la Convention 
européenne des droits de l’homme. Le premier président 
a également estimé que le choix d’accorder plus sou-
vent la protection subsidiaire et moins souvent le statut 
de réfugié appartenait au CGRA et au CCE, et non 
aux responsables politiques. Plusieurs professeurs et 
anciens directeurs généraux ont également formulé des 
observations allant dans le même sens dans des articles 
d’opinion. Les autorités concernées se montrent, elles 
aussi, très critiques. Selon M. El Yakhloufi, les critères 
devraient être appliqués de manière plus stricte, mais 
les juges devraient être indépendants. Or, ces deux 
éléments s’excluent mutuellement. Un juge indépendant 
doit en effet pouvoir interpréter la législation applicable 
sans la moindre intervention des responsables politiques.

Au cours de son audition en commission de la Justice, 
l’administrateur général de la Sûreté de l’État a indiqué 
que la déchéance de nationalité pour les criminels com-
pliquerait le travail de son institution (DOC 56 0741/001).

Myria, le Centre fédéral Migration, a quant à lui pres-
senti au cours de son audition en commission que les 
règles supplémentaires prévues pour l’acquisition de la 
nationalité affecteraient de manière disproportionnée les 
femmes. Myria a également insisté sur l’indépendance 
des juges et a estimé que l’accord de gouvernement 
soulevait de nombreuses objections pratiques, morales 
et juridiques, surtout en ce qui concerne l’externalisation.

verwezenlijkingen, namelijk het Europees migratie- en 
asielpact en het Migratiewetboek. Dat laatste wordt 
niet eens in de beleidsverklaring vermeld, terwijl het 
door iedereen tot voor kort werd omschreven als het 
essentiële instrument om migratie aan te pakken. Zal 
het nog worden uitgewerkt?

Aangezien de minister niet over het regeerakkoord 
heeft onderhandeld, is het begrijpelijk dat ze enige tijd 
nodig heeft om het te bestuderen. Zij zal ook de kritiek 
hebben vernomen die – met name op het stuk van de 
mensenrechten – in de tussentijd werd geformuleerd 
tijdens commissievergaderingen.

Zo stelde de directeur-generaal van de Dienst 
Vreemdelingenzaken dat grenscontroles, klassieke 
ontradingscampagnes, terugkeerakkoorden zonder 
incentives en digitaal aanmelden niet werken.

De eerste voorzitter van de RvV meende tijdens de 
hoorzitting in de commissie (DOC 56 0618/0001) dat 
tijdelijke benoeming van rechters ongrondwettelijk is 
en dat de keuze om louter schriftelijke procedures de 
standaard te maken, indruist tegen het Europees Verdrag 
voor de Rechten van de Mens. De eerste voorzitter was 
tevens van oordeel dat de keuze om vaker de subsidiaire 
bescherming en minder vaak de vluchtelingenstatus toe 
te kennen, toebehoort aan het CGVS en de RvV, en niet 
aan de politiek. Overigens hebben een aantal profes-
soren en een aantal voormalig directeurs-generaal in 
opiniestukken soortgelijke opmerkingen geformuleerd. 
Ook de betrokken instanties zijn heel erg kritisch. Volgens 
de heer El Yakhloufi moeten de criteria strenger worden 
toegepast, maar moeten de rechters onafhankelijk zijn. 
Het een sluit het andere echter uit. Een onafhankelijke 
rechter moet zonder tussenkomst van politici de geldende 
wetgeving kunnen interpreteren.

Tijdens een hoorzitting in de commissie voor Justitie 
deelde de administrateur-generaal van de Veiligheid van 
de Staat mee dat het intrekken van de nationaliteit van 
criminelen het werk van haar instelling zou bemoeilijken 
(DOC 56 0741/001).

Het Federaal Migratiecentrum Myria voorspelde tij-
dens een hoorzitting in de commissie dan weer dat de 
extra regels voor de nationaliteitsverwerving vrouwen 
disproportioneel zou treffen. Het centrum wees ook op 
de onafhankelijkheid van de rechters en was de mening 
toegedaan dat het regeerakkoord heel wat praktische, 
morele en juridische bezwaren inhoudt, zeker met be-
trekking tot de externalisering.
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L’Orde van Vlaamse Balies a réfuté, chiffres à l’appui, 
l’affirmation selon laquelle la Belgique offrirait un taux 
de protection bien plus élevé que d’autres pays.

Il y a deux ans, l’ancien secrétaire d’État à l’Asile 
et à la Migration, M. Theo Francken, a dénoncé le fait 
que des hommes seuls devaient dormir dans la rue. Il a 
également rappelé que l’État belge avait été condamné 
dans ce cadre et qu’il violait ainsi les principes de l’état 
de droit.

L’intervenant en conclut que de nombreux organismes 
importants ont exprimé des critiques fondamentales 
à l’égard de la politique envisagée. Il estime dès lors 
que la ministre a tout intérêt à se concerter avec ces 
organismes pour éviter toute insécurité juridique et des 
actions en justice.

Une série d’éléments de l’accord de gouvernement 
ne figurent pas dans l’exposé d’orientation politique, 
notamment les visites domiciliaires. Le directeur général 
de l’Office des étrangers a déjà fait savoir qu’il n’y était 
pas favorable si une autorisation judiciaire préalable était 
requise. Pour ce qui est de l’enfermement d’enfants, 
l’évaluation dans les deux ans n’est pas non plus men-
tionnée dans l’exposé d’orientation politique. Même si 
le membre désapprouve cette politique, il aimerait tout 
de même obtenir des précisions à ce sujet. Les cam-
pagnes de dissuasion et la limite d’âge – apparemment 
arbitraire – fixée à 37 ans pour les juges du CCE sont 
d’autres éléments qui ne sont plus mentionnés. Comme 
il ressort de son intervention au cours de cette discus-
sion, le groupe Les Engagés se réjouit apparemment 
que l’exposé d’orientation politique ne mentionne plus 
explicitement qu’il n’y aura pas de régularisation collective. 
Enfin, le membre fustige l’absence totale de la notion 
de droits humains dans l’exposé d’orientation politique.

La politique d’asile dans son ensemble repose sur 
l’objectif de réduire l’afflux de demandeurs d’asile, ce qui 
devrait permettre une contraction du réseau d’accueil et 
donc des économies. Il est toutefois démontré scientifi-
quement que les décisions politiques n’ont que de très 
faibles répercussions sur cet afflux. La diplomatie et la 
coopération au développement peuvent en revanche 
avoir une incidence, mais ce sont deux domaines dans 
lesquels le gouvernement entend faire des économies. 
En outre, la coopération au développement, qui sera 
réduite progressivement, sera subordonnée à la mise 
en œuvre d’accords de retour, alors que cette solution 
serait inefficace selon certains experts.

Selon la ministre, une réduction de l’afflux de deman-
deurs d’asile devrait permettre une meilleure organisation 
de l’accueil en Belgique. Les quelque 3000 hommes seuls 
qui dorment aujourd’hui dans la rue pourront-il intégrer 

De Orde van Vlaamse Balies heeft met cijfers weer-
legd dat België een veel grotere beschermingsgraad 
zou hebben dan andere landen.

Voormalig staatssecretaris voor Asiel en Migratie, de 
heer Theo Francken, laakte twee jaar geleden het feit 
dat alleenstaande mannen op straat moesten slapen, 
dat de Belgische Staat daarvoor veroordeeld werd en 
dat de rechtsstaat geschonden werd.

De spreker besluit uit bovenstaande voorbeelden dat 
heel wat belangrijke instanties fundamentele punten 
van kritiek op het beleid hebben geuit en meent dat de 
minister het best met hen in gesprek gaat om rechts-
onzekerheid en procedures te vermijden.

Een aantal zaken uit het regeerakkoord werden niet 
opgenomen in de beleidsverklaring. Het betreft onder 
meer de woonstbetredingen. De directeur-generaal van 
de DVZ liet reeds verstaan dat hij daar geen voorstander 
van is als daarvoor eerst een gerechtelijke toelating 
vereist is. Ook de evaluatie binnen twee jaar voor het 
opsluiten van kinderen wordt niet meer vermeld in de 
beleidsverklaring. Ook al keurt de spreker het opsluiten 
van kinderen af, toch zou hij graag duidelijkheid verkrij-
gen over de uitvoering van die maatregel. Daarnaast 
worden ontradingscampagnes en de – schijnbaar arbi-
traire - leeftijdsgrens van 37 jaar van de RvV niet meer 
vermeld. Het feit dat in de beleidsverklaring niet meer 
uitdrukkelijk wordt gesteld dat er geen collectieve re-
gularisatie komt, biedt de Les Engagés-fractie blijkbaar 
hoop, zo leidt de spreker af uit de tussenkomst van die 
fractie tijdens deze bespreking. Tot slot laakt de spreker 
dat het woord ‘mensenrechten’ geen enkele keer in de 
beleidsverklaring voorkomt.

Het volledige asielbeleid is gestoeld op de vermin-
dering van de instroom, die tot een inkrimping van het 
opvangnetwerk moet leiden en zo besparingen moge-
lijk moet maken. Uit wetenschappelijk onderzoek blijkt 
echter dat de impact van politieke beslissingen op de 
instroom bijzonder klein is. Via diplomatie en ontwikke-
lingssamenwerking kan er wel op de instroom worden 
gewogen, maar dat zijn net twee punten waarop de 
regering zal besparen. Bovendien zal de afgebouwde 
ontwikkelingssamenwerking voorwaardelijk gemaakt aan 
de uitvoering van terugkeerakkoorden, terwijl experts 
menen dat dat niet werkt.

Een lagere instroom zou volgens de minister moeten 
leiden tot een betere organisatie van de opvang. Vandaag 
slapen er 3000 alleenstaande mannen op straat. Zullen 
zij in het opvangnetwerk worden opgenomen of zullen zij 
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le réseau d’accueil ou seront-ils laissés pour compte? 
La ministre a déclaré dans la presse qu’ils ne seraient 
pas retirés de la rue. L’intervenant présume que cette 
déclaration doit ravir Mme De Vreese, qu’il qualifie de 
ministre de l’ombre, mais il ajoute que M. El Yakhloufi 
a quant à lui appelé les autorités à retirer ces hommes 
seuls de la rue.

Mme Maaike De Vreese (N-VA) souligne qu’elle ne 
se réjouit absolument pas que 3000 personnes soient 
aujourd’hui contraintes de dormir dans la rue. Elle ajoute 
que cette situation est en partie imputable au parti de 
M. Vandemaele, dès lors que celui-ci a refusé, sous la 
législature précédente, d’approuver toute mesure visant 
à limiter cet afflux. L’intervenante se dit également scan-
dalisée par le fait que M. Vandemaele sorte des citations 
complètement de leur contexte, notamment celles du 
directeur général de l’Office des étrangers.

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) demande ce 
que la ministre entend par “un nombre adéquat de 
places d’accueil” et comment elle pourra économiser 
500 millions d’euros en suivant un calendrier réaliste.

Un autre élément qui ne figure pas dans l’exposé 
d’orientation politique est la réinstallation. L’intervenant 
s’en étonne dès lors que tout le monde souhaite que la 
migration soit encadrée correctement et qu’il y ait des 
canaux légaux de migration. Étant donné que l’accord 
de gouvernement prévoit de suspendre toute forme de 
réinstallation tant que la crise de l’asile perdure, que 
l’arriéré n’a pas été résorbé et que le réseau d’accueil 
n’a pas été réduit, ce qui ne sera pas possible sous cette 
législature selon l’intervenant, la réinstallation sera dès 
lors suspendue jusqu’à la fin de la législature.

L’intervenant plaide ensuite pour une approche fondée 
sur des données probantes et regrette que la migration 
soit considérée uniquement comme un problème dans 
l’exposé d’orientation politique. Les quelques éléments 
positifs qui y sont présentés sont immédiatement suivis 
d’une kyrielle de choses qui vont mal, qui risquent de 
mal tourner ou qui présentent un risque.

Selon le réseau flamand d’entreprises, VOKA, la 
migration de main-d’œuvre est absolument nécessaire. 
Comment la ministre compte-t-elle soutenir cette migration 
et contribuer sérieusement à son déploiement?

L’exposé d’orientation politique laisse entendre que 
de nombreuses personnes abusent du système d’aide 
sociale belge. Au cours de l’audition précitée, Myria a 
indiqué qu’après une période de sept ans, 10 % des 
immigrés recouraient encore à un système d’aide sociale. 
Ce pourcentage remet en cause la théorie sur laquelle 
se base l’exposé d’orientation politique. La ministre 

buiten beschouwing worden gelaten? In de pers deelde 
de minister nog mee dat ze niet van straat zullen worden 
gehaald. De spreker meent dat die boodschap mevrouw 
De Vreese, die hij betitelt als schaduwminister, gelukkig 
zou stemmen, maar wijst erop dat de heer El Yakhloufi 
juist opriep om alleenstaande mannen van straat te halen.

Mevrouw Maaike De Vreese (N-VA) onderlijnt dat zij er 
hoegenaamd geen plezier aan beleeft dat er momenteel 
3000 mensen op straat slapen, terwijl de partij van de 
heer Vandemaele medeverantwoordelijk is, aangezien 
die tijdens de vorige legislatuur weigerde om ook maar 
een maatregel voor de beperking van de instroom goed 
te keuren. Daarnaast neemt de spreekster er aanstoot 
aan dat de heer Vandemaele citaten van onder meer de 
directeur-generaal van de DVZ volledig uit hun context 
trekt.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) zou willen 
vernemen hoeveel plaatsen een adequaat aantal op-
vangplaatsen omvat en hoe er volgens een realistisch 
tijdpad 500 miljoen euro zal kunnen worden bespaard.

Een ander element dat niet in de beleidsverklaring 
wordt vermeld, is de hervestiging. Aangezien eenieder wil 
dat migratie ordentelijk verloopt en dat er legale migra-
tiekanalen moeten zijn, verbaast het de spreker dat dat 
laatste legale migratiekanaal wordt stilgelegd. Aangezien 
volgens het regeerakkoord elke vorm van hervestiging 
wordt stopgezet zolang de asielcrisis duurt, de achter-
stand niet is weggewerkt en het opvangnetwerk niet is 
afgebouwd, wat tijdens deze regeerperiode volgens de 
spreker niet mogelijk zal zijn, zal hervestiging de facto 
niet meer mogelijk zijn tot het einde van de legislatuur.

De spreker pleit voor een evidencebased aanpak en 
betreurt dat migratie in de beleidsverklaring alleen als een 
probleem wordt gezien. De weinige positieve elementen 
worden onmiddellijk gevolgd door een waslijst aan zaken 
die fout lopen, fout kunnen lopen of een risico vormen.

Volgens het Vlaams netwerk van ondernemingen, 
VOKA, is arbeidsmigratie absoluut noodzakelijk. Hoe 
zal de minister ervoor zorgen dat arbeidsmigratie op 
een ernstige manier wordt uitgerold en ondersteund?

De beleidsverklaring doet uitschijnen dat veel perso-
nen het Belgische socialebijstandsstelsel misbruiken. 
Tijdens de voormelde hoorzitting deelde Myria mee 
dat na zeven jaar nog 10 % van inwijkelingen in een 
bijstandsstelsel zitten. Dat cijfer haalt het verhaal waarop 
de beleidsverklaring is gebaseerd onderuit. Heeft de 
minister cijfers over het aantal personen dat via migratie 
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dispose-t-elle de chiffres sur le nombre de personnes 
qui ont immigré en Belgique et qui font encore appel à 
l’aide sociale après cinq, dix ou quinze ans?

En ce qui concerne le regroupement familial, la mé-
fiance du gouvernement se manifeste par le relèvement 
du seuil de revenus, le délai d’attente de deux ans et 
l’obligation d’intégration. Sa seule intention est de rendre 
les choses plus difficiles. Quel est l’intérêt de séparer 
longuement des familles?

L’exposé d’orientation politique mentionne que les 
procédures et les services seront optimisés. Cet objectif 
doit effectivement être réalisable grâce à une approche 
fondée sur des données probantes. Toutefois, dans cet 
exposé, il est également mentionné que les ILA seront pro-
gressivement supprimées, alors que la Cour des comptes 
estime que ces initiatives coûtent précisément moins 
cher que l’accueil collectif organisé à grande échelle. 
La ministre peut-elle expliquer ce choix? L’intervenant 
s’étonne par ailleurs que la ville de Bruges, où M. Demon 
officie en tant qu’échevin, miserait au contraire sur une 
augmentation du nombre d’ILA.

Concernant l’enregistrement numérique, l’intervenant 
souligne que tous les autres départements proposent 
des procédures physiques en plus des procédures 
numériques. Pourquoi le département de l’Asile et de la 
Migration serait-il le seul à ne pas suivre une politique 
de double approche?

Il est ressorti de tentatives précédentes dans d’autres 
pays que le transfert de sans-papiers déboutés vers 
des centres situés en dehors des frontières du pays est 
inefficace et extrêmement coûteux. Ce type de système 
est juridiquement sujet à caution et n’a pas apporté 
grand-chose aux pays concernés. Pourquoi choisir un 
système coûteux, inefficace et irréalisable?

En guise de conclusion, l’intervenant indique attendre 
avec impatience les notes de politique générale, dont 
il espère qu’elles contiendront des éléments concrets. 
En attendant, il souligne que la politique proposée a 
été descendue en flammes par des experts. Il est dès 
lors nécessaire que la ministre engage des discussions 
avec les instances compétentes.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) commence par énu-
mérer un certain nombre de principes et d’objectifs 
positifs mentionnés dans l’exposé d’orientation politique, 
tels que le contrôle de l’afflux, le raccourcissement et 
l’accélération des procédures, la mise en œuvre inté-
grale et accélérée du pacte européen sur la migration 
et l’asile, le contrôle plus strict des demandes d’asile 
multiples et le retour prioritaire des criminels. Cependant, 

is binnengekomen en dat na vijf, tien of vijftien jaar nog 
gebruikmaakt van het bijstandsstelsel?

Inzake gezinshereniging blijkt het wantrouwen van 
de regering uit de hogere inkomensgrens, de wachttijd 
van twee jaar en de inburgeringsplicht. De enige opzet 
is om zaken te bemoeilijken. Wat is het voordeel van 
het langdurig uit elkaar halen van gezinnen?

In de beleidsverklaring wordt vermeld dat procedures 
en diensten efficiënter zullen worden gemaakt. Dat moet 
inderdaad mogelijk zijn met een evidencebased aanpak. 
Er wordt evenwel tevens vermeld dat de LOI’s zullen 
worden afgebouwd, terwijl die volgens het Rekenhof 
net goedkoper dan grootschalige collectieve opvang. 
Kan de minister die keuze verklaren? Het is overigens 
opmerkelijk dat de stad Brugge, waar de heer Demon 
schepen is, net zou inzetten op het uitbreiden van het 
aantal LOI’s.

Met betrekking tot digitale aanmelding wijst de spreker 
erop dat er in alle andere departementen naast digitale 
ook fysieke procedures worden aangeboden. Waarom 
zou het departement Asiel en Migratie het enige zijn dat 
geen tweesporenbeleid volgt?

Uit eerdere pogingen in andere landen bleek dat de 
overbrenging van uitgeprocedeerde personen zonder 
papieren naar centra buiten de landsgrenzen inefficiënt 
en bijzonder duur is. Een dergelijk systeem is juridisch 
wankel en heeft weinig opgeleverd voor de betrokken 
landen. Waarom wordt er voor een duur, inefficiënt en 
onhaalbaar systeem gekozen?

De spreker besluit dat hij uitkijkt naar de beleidsnota’s, 
die hopelijk concrete elementen bevatten. In de tussentijd 
wijst hij erop dat het voorgestelde beleid door experts 
wordt afgebrand. Het is daarom noodzakelijk dat de 
minister met de betrokken instanties in gesprek gaat.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) noemt voor-
eerst een aantal positieve principes en doelstellingen 
die in de beleidsverklaring worden vermeld, zoals het 
onder controle krijgen van de instroom, de inkorting en 
versnelling van procedures, de volledige en versnelde 
implementatie van het Europees migratie- en asielpact, 
het striktere toezicht op meervoudige asielaanvragen 
en de prioritaire terugkeer van criminelen. Er bestaat 
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on n’aperçoit pas clairement comment ces objectifs sont 
censés être atteints.

Il est frappant de constater que l’exposé d’orienta-
tion politique est beaucoup plus court que l’accord de 
gouvernement, alors que le texte est censé exposer les 
grandes lignes de la politique pour les années à venir. 
Le fait qu’aucun cadre financier ou budgétaire ne soit 
associé à l’exposé d’orientation politique est préoccupant. 
La ministre fait référence à la note de politique générale 
à ce sujet, mais l’intervenant craint que cette discussion 
ne soit redondante pour la commission.

L’intervenant suppose que de nombreux coûts se-
ront liés aux mesures suivantes prévues par l’exposé 
d’orientation politique: la construction de centres Dublin 
supplémentaires, le doublement de la capacité des 
centres fermés, la création d’une capacité carcérale 
supplémentaire et la possibilité de prévoir une capa-
cité de détention dans un autre État de droit européen 
en vue d’organiser le retour de détenus condamnés. 
L’intervenante déplore que la commission doive voter 
sur un document dont les conséquences financières ne 
sont pas claires.

En outre, il demande à la ministre quand elle pré-
sentera un premier paquet de mesures de crise au 
gouvernement. Quelles seront les priorités?

La politique d’asile et de migration dépend largement 
du contexte géopolitique au niveau international et 
européen. Comment la ministre compte-t-elle accélérer 
la mise en œuvre du pacte européen sur la migration 
et l’asile? La ministre souhaite appliquer le règlement 
Dublin au maximum, mais l’intervenant souligne que la 
Belgique est très dépendante de l’UE à cet égard, et 
en particulier des États membres situés aux frontières 
extérieures. Combien de centres Dublin seront construits? 
Quel est le calendrier et quels sont les coûts associés?

La ministre vise à doubler la capacité des centres 
fermés. Sur quels chiffres la ministre s’appuie-t-elle pour 
fixer cet objectif? En effet, le gouvernement précédent 
a pris une série de décisions à ce sujet et le masterplan 
correspondant est déjà en partie mis en œuvre. Ainsi, 
le marché a été attribué pour 300 places supplémen-
taires à Jabbeke et à Jumet et une décision de principe 
a déjà été prise pour l’infrastructure à Steenokkerzeel 
et à Zandvliet.

En ce qui concerne les ILA, l’intervenante aimerait 
savoir quand la prime sera supprimée. En outre, des 
places tampons seront créées afin de pouvoir répondre 
aux situations fluctuantes. Combien de places tampons 
seront créées, quand et sous quelle forme? L’intervenant 

echter veel onduidelijkheid over de manier waarop die 
doelstellingen moeten worden verwezenlijkt.

Het is opmerkelijk dat de beleidsverklaring veel korter 
is dan het regeerakkoord, terwijl in de tekst het beleid 
van de komende jaren zou moet worden uitgezet. Dat 
er geen financieel of budgettair kader aan de beleids-
verklaring is gekoppeld is zorgwekkend. De minister 
verwijst daarvoor naar de algemene beleidsnota, maar 
de spreker vreest dat die bespreking dubbel werk zal 
vormen voor de commissie.

De spreker vermoedt dat er heel wat kosten verbonden 
zullen zijn aan de in de beleidsverklaring vooropgestelde 
bouw van extra Dublincentra, de verdubbeling van de 
capaciteit van de gesloten centra, de opening van extra 
gevangeniscapaciteit en de mogelijke oprichting van 
detentiecapaciteit in een andere Europese rechtsstaat 
met het oog op de terugkeer van veroordeelde gedeti-
neerden. De spreker betreurt dat de commissie moet 
stemmen over een document waarvan de financiële 
gevolgen niet duidelijk zijn.

Daarnaast zou hij van de minister willen vernemen 
wanneer zij een eerste pakket crisismaatregelen aan de 
regering zal voorleggen? Waaraan zal prioriteit worden 
gegeven?

Het asiel- en migratiebeleid is voor een groot stuk 
afhankelijk van de geopolitieke context op internationaal 
en EU-vlak. Hoe zal de minister het Europese migratie- 
en asielpact versneld implementeren? De minister wil 
de Dublinverordening maximaal toepassen, maar de 
spreker wijst erop dat België op dat stuk sterk afhankelijk 
is van de EU en niet in het minst van lidstaten aan de 
buitengrenzen. Hoeveel Dublincentra zullen er worden 
gebouwd? Wat is het tijdpad en welke kosten zijn daar-
aan verbonden?

De minister streeft naar een verdubbeling van de 
capaciteit in de gesloten centra. Op basis van welke 
cijfers baseert zij zich voor die doelstelling? De vorige 
regering nam ter zake immers een reeks beslissingen 
en het overeenkomstige masterplan wordt al deels uit-
gevoerd. Zo is de aanbesteding in orde voor 300 bijko-
mende plaatsen in Jabbeke en Jumet en werd er reeds 
een principiële beslissing genomen voor infrastructuur 
in Steenokkerzeel en Zandvliet.

Met betrekking tot de LOI’s zou de spreker willen 
vernemen vanaf wanneer de premie zal worden afge-
schaft. Daarnaast zullen er ook bufferplaatsen worden 
gerealiseerd om te kunnen inspelen op fluctuerende 
situaties. Hoeveel bufferplaatsen wil men tegen wanneer 
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se réjouit que la responsabilité de l’accueil sous la forme 
d’une ILA soit retirée aux villes et aux communes, mais 
craint que la capacité tampon supplémentaire ne doive 
être fournie par ces mêmes villes et communes. Une 
concertation sera-t-elle menée avec elles pour éviter de 
les mettre devant le fait accompli?

Au sujet du regroupement familial, l’intervenant de-
mande des précisions sur l’augmentation du plafond de 
revenu et la durée de la période d’attente.

Dans le cadre du principe du “Whole of Government”, 
il est question d’accords de réadmission et de cam-
pagnes de dissuasion. La ministre jouera-t-elle un rôle 
de pionnier dans la mise en place de ces accords et 
campagnes au niveau européen, ou bien des accords 
seront-ils conclus directement avec des pays tiers ou 
partenaires? Il ressort de la nationalité des demandeurs 
de protection subsidiaire qu’ils proviennent souvent de 
pays qui sont des partenaires officiels de la Belgique en 
matière de coopération au développement. La ministre 
souhaite appliquer le principe du donnant-donnant. Cela 
signifie-t-il que, si les pays partenaires ne veulent pas 
conclure d’accord de réadmission, la coopération au 
développement sera réduite ou suspendue?

En conclusion, l’intervenant fait référence à la question 
importante du VOKA et d’autres organisations patronales 
sur la migration de travail. Est-ce une priorité, compte 
tenu de la grande pénurie de main-d’œuvre en Belgique?

M. François De Smet (DéFI), en tant qu’ancien direc-
teur de Myria, reconnaît que le département de l’Asile 
et de la Migration est l’un des départements les plus 
difficiles sur le plan technique et humain. Il est clair 
qu’aujourd’hui, on peut parler d’une immigration non 
contrôlée et d’un taux d’exécution trop faible des ordres 
de quitter le territoire. Par ailleurs, il est légitime de lut-
ter contre la fraude. Une bonne politique d’asile et de 
migration doit toutefois être équilibrée. L’intervenant ne 
trouve pas cet équilibre entre efficacité et respect des 
droits fondamentaux dans l’exposé d’orientation politique.

L’intervenant s’inquiète principalement du projet de 
fusion de différents services d’asile et de migration. 
Le CCE estime que la nomination des juges pour une 
période renouvelable de cinq ans viole le principe consti-
tutionnel de l’inamovibilité des juges et compromet leur 
indépendance. La décision du gouvernement de mettre 
un terme à la quantité et à la diversité complexes de 
procédures d’appel résultera dans un recours quasi 
automatique aux procédures écrites, alors que les textes 

realiseren en in welke vorm? De spreker vindt het een 
goede zaak dat de verantwoordelijkheid voor de opvang 
in de vorm van een LOI wordt weggenomen bij de steden 
en gemeenten, maar vreest dat de extra buffercapaciteit 
geleverd zal moeten worden door diezelfde steden en 
gemeenten. Zullen er met hen overlegd worden om te 
vermijden dat ze voor voldongen feiten gesteld worden?

Op het stuk van gezinshereniging verzoekt de spreker 
om verduidelijking met betrekking tot de verhoging van 
de inkomensgrens en de duur van de wachtperiode.

In het kader van het whole-of-government-principe 
worden terugnameakkoorden en ontradingscampagnes 
vermeld. Zal de minister een voortrekkersrol spelen om 
die akkoorden en campagnes op Europees niveau te 
regelen of zullen er rechtstreeks met derde landen of 
partnerlanden afspraken worden gemaakt? Uit de nati-
onaliteiten van verzoekers om subsidiaire bescherming 
blijkt dat zij vaak afkomstig zijn van officiële partnerlanden 
van België voor ontwikkelingssamenwerking. De minister 
wil het ene aan het andere koppelen. Houdt dat in dat, 
wanneer partnerlanden geen terugnameakkoord wil-
len sluiten, de ontwikkelingssamenwerking zal worden 
teruggeschroefd of opgeschort?

Tot besluit wijst de spreker naar de grote vraag van 
VOKA en andere werkgeversorganisaties om arbeids-
migratie. Is dat een prioriteit, gelet op de grote arbeids-
krapte in België?

De heer François De Smet (DéFI) erkent, als oud-
directeur van Myria, dat het departement Asiel en Migratie 
een van de moeilijkste departementen is op technisch 
en menselijk vlak. Het is duidelijk dat er vandaag sprake 
is van een ongecontroleerde immigratie, dat er een te 
lage uitvoeringsgraad van het aantal bevelen om het 
grondgebied te verlaten is en dat legitiem is om fraude 
te bestrijden. Een goed asiel- en migratiebeleid moet 
evenwel evenwichtig zijn. De spreker mist een evenwicht 
tussen doeltreffendheid en fundamentele rechten in de 
beleidsverklaring.

De spreker maakt zich in eerste instantie zorgen over 
de aangekondigde fusie van verschillende asiel- en 
migratie-instanties. De RvV meent dat de benoeming 
van de rechters voor een hernieuwbare periode van vijf 
jaar in strijd is met het grondwettelijke principe van de 
onafzetbaarheid van rechters en de onafhankelijkheid 
in het gedrang brengt. De beslissing van de regering 
om een einde maken aan de complexe hoeveelheid 
en verscheidenheid aan beroepsprocedures zal ertoe 
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internationaux stipulent que chacun a le droit que sa 
cause soit entendue publiquement.

Le futur SPF Migration regroupera le CCE, l’OE, Fedasil 
et le CGRA. Le CGRA lui-même et plusieurs anciens 
commissaires du CGRA craignent pour l’indépendance 
du CGRA, qui a déjà peu de marge de manœuvre 
actuellement puisqu’il doit se conformer aux normes 
internationales.

L’intervenante craint qu’à partir de 2027, il soit possible 
d’enfermer des familles, car l’accord de gouvernement 
prévoit que la loi interdisant la détention des familles 
avec enfants est maintenue, mais qu’elle sera évaluée 
après deux ans. Qui évaluera cette loi et sur la base de 
quels critères? Les organisations de la société civile et 
de défense des droits de l’homme seront-elles associées 
à cette évaluation? Créera-t-on peut-être à nouveau des 
centres fermés pour familles avec enfants dans deux ans?

Les visites domiciliaires sont contraires au principe 
constitutionnel de l’inviolabilité du domicile. L’accord 
de gouvernement prévoit cette mesure à l’égard des 
étrangers qui ont reçu l’ordre de quitter le territoire et qui 
représentent un danger pour l’ordre public, ou qui repré-
sentent un danger pour la sécurité nationale en raison 
de faits d’extrémisme, de radicalisme ou de terrorisme, 
ou qui ont été condamnés pour des crimes graves. Est-
il suffisant qu’une personne réside illégalement sur le 
territoire pour être considérée comme représentant un 
danger pour l’ordre public? De telles visites domiciliaires 
seront-elles également effectuées chez des Belges qui 
hébergent une personne en séjour illégal?

L’intervenant peut comprendre qu’un parcours d’inté-
gration ou la maîtrise d’une langue nationale soit une 
condition pour acquérir la nationalité, mais pas que l’on 
doive payer 1000 ou 5000 euros à cet effet.

En Belgique, on compte environ 115.000 sans-pa-
piers, dont la plupart sont des gens paisibles. Même si 
la capacité des centres fermés était doublée, la ministre 
ne pourrait pas expulser l’ensemble de ces 115.000 per-
sonnes, et elle ne souhaite pas non plus régulariser leur 
statut. L’intervenant regrette que la ministre ne soit pas 
ouverte à l’idée d’une régularisation partielle fondée sur 
des attaches familiales ou sur un contrat de travail. En 
effet, l’accord de gouvernement indique qu’il n’y aura 
pas de régularisation collective et que les régularisations 
individuelles seront exceptionnelles. L’intervenant craint 
que les personnes en séjour illégal ne deviennent la 
proie de trafiquants d’êtres humains ou de marchands 
de sommeil, ou ne tombent dans le milieu de la drogue. 

leiden dat de meeste zaken via schriftelijke procedu-
res verlopen, terwijl internationale teksten bepalen dat 
eenieder het recht heeft om zijn zaak in het openbaar 
te laten behandelen.

In de toekomstige FOD Migratie zullen zowel de RvV, 
de DVZ, Fedasil en het CGVS zullen worden onder-
gebracht. Het CGVS zelf en verschillende voormalig 
commissarissen van het CGVS vrezen voor de onaf-
hankelijkheid van het CGVS, dat overigens nu al niet 
erg veel bewegingsruimte heeft, aangezien het aan 
internationale normen moet voldoen.

De spreker vreest dat gezinnen vanaf 2027 mogelijk 
zullen worden opgesloten, aangezien het regeerakkoord 
bepaalt dat de wet die het vasthouden van gezinnen met 
kinderen verbiedt, wel van kracht blijft, maar na twee jaar 
zal worden geëvalueerd. Wie zal die wet evalueren en 
aan de hand van welke criteria? Zullen het middenveld 
en mensenrechteninstanties bij die evaluatie betrokken 
worden? Worden er binnen twee jaar misschien weer 
gesloten centra voor gezinnen met kinderen opgericht?

Woonstbetredingen zijn in strijd met het grondwettelijke 
principe van de onschendbaarheid van de woning. Het 
regeerakkoord voorziet in deze maatregel ten aanzien 
van vreemdelingen die een bevel op het grondgebied 
te verlaten hebben gekregen en een gevaar voor de 
openbare orde vormen, of een gevaar voor de natio-
nale veiligheid vormen wegens feiten van extremisme, 
radicalisering of terrorisme, of die veroordeeld werden 
voor ernstige misdrijven. Is het voldoende dat iemand 
hier illegaal verblijft om als een gevaar voor de openbare 
orde te worden beschouwd? Zullen dergelijke woonst-
betredingen tevens worden uitgevoerd bij Belgen die 
onderdak verlenen aan een persoon in onwettig verblijf?

De spreker kan nog bekrijgen dat een integratietraject 
of de beheersing van een landstaal als voorwaarde ge-
steld wordt voor de nationaliteitsverwerving, maar niet dat 
iemand daarvoor 1000 of 5000 euro zou moeten betalen.

In België verblijven naar schatting ongeveer 
115.000 personen zonder papieren, van wie de meesten 
vredelievend zijn. Zelfs met een capaciteitsverdubbe-
ling van de gesloten centra zal de minister niet al deze 
115.000 personen kunnen uitzetten, en zij wil hen evenmin 
regulariseren. De spreker betreurt dat de minister geen 
opening maakt voor een gedeeltelijke regularisatie op 
basis van familiebanden of een arbeidsovereenkomst. Uit 
het regeerakkoord blijkt immers dat er geen collectieve 
regularisatie komt en dat individuele regularisaties een 
uitzondering zullen zijn. De spreker vreest dat personen 
in onwettig verblijf het slachtoffer van mensenhandelaars 
of huisjesmelkers worden of in het drugsmilieu terechtko-
men. De spreker pleit voor wettelijke regularisatiecriteria 
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L’intervenant demande que l’on instaure des critères de 
régularisation légale basés sur des attaches familiales et 
sur une situation professionnelle, afin que les personnes 
concernées puissent payer des impôts et des cotisations 
sociales. Cela contribuera également à atteindre le taux 
d’emploi souhaité par le gouvernement.

B. Réponses

La ministre estime que Mme Daems a bien résumé 
la politique envisagée lorsqu’elle a indiqué que le gou-
vernement s’efforcerait de rendre la Belgique aussi peu 
attrayante que possible afin que les demandeurs d’asile 
ne jettent plus leur dévolu sur notre pays. L’analyse 
dressée est tout à fait correcte.

— Afflux

En ce qui concerne l’afflux qu’il convient d’enrayer, la 
ministre expose le suivi (monitoring) qui pourrait être mis 
en place en collaboration avec d’autres États membres 
européens. En mai 2024, le SPF Intérieur s’est doté d’une 
Cellule de monitoring de la chaîne. Cette cellule assure, 
aux côtés de toutes les autorités d’asile, le suivi de cet 
afflux et surveille son évolution en Europe, ce qui permet 
de savoir quelles nationalités viennent en Belgique et 
quels profils se tournent vers nos pays voisins.

— Obligation de coopérer

S’agissant de l’obligation de coopérer, M. Aouasti 
a soulevé la question de sa conformité avec les droits 
humains. La ministre souligne que cette obligation 
figure déjà dans la loi du 12 mai 2024 modifiant la loi 
du 15 décembre 1980 sur l’accès au territoire, le séjour, 
l’établissement et l’éloignement des étrangers et la 
loi du 12 janvier 2007 sur l’accueil des demandeurs 
d’asile et de certaines autres catégories d’étrangers sur 
la politique de retour proactive, qui a été adoptée par 
la Chambre le 2 mai 2024. En cas de non-respect de 
cette obligation, tout étranger en séjour illégal pourra 
être placé en détention ou se voir imposer une mesure 
alternative, notamment un lieu de résidence obligatoire 
ou une obligation de se présenter à la police ou à l’Office 
des étrangers.

— Déclaration de primo-arrivant

La ministre ne peut pas encore communiquer de 
calendrier à ce sujet. L’accord du gouvernement flamand 
prévoit lui aussi une déclaration de primo-arrivant. Cette 
déclaration pourrait déjà être instaurée en application de 
l’article 1er/2 de la loi du 15 décembre 1980 sur l’accès 
au territoire, le séjour, l’établissement et l’éloignement 
des étrangers (ci-après également dénommée: “loi du 

op basis van familiebanden en een arbeidssituatie, opdat 
de betrokkenen belastingen en sociale bijdragen kunnen 
betalen. Dat zal ook bijdragen tot het bereiken van de 
door de regering gewenste tewerkstellingsgraad.

B. Antwoorden

De minister meent dat mevrouw Daems het beleid 
goed heeft samengevat toen ze opmerkte dat de re-
gering België zo onaantrekkelijk mogelijk wil maken, 
zodat mensen niet meer naar hier komen. Dat is de 
juiste analyse.

— Instroom

In verband met de instroom, die onder controle moet 
worden gebracht, licht de minister toe welke monitoring 
er mogelijk is in samenwerking met andere Europese lid-
staten. In mei 2024 werd er bij de FOD Binnenlandse 
Zaken een cel Ketenmonitoring opgericht. Die cel ziet, 
samen met alle asielinstanties, toe op de monitoring 
van de instroom en de Europese evoluties daarvan. Op 
basis daarvan weet men welke nationaliteiten naar België 
komen en welke profielen naar de buurlanden gaan.

— Medewerkingsplicht

Wat betreft de medewerkingsplicht vroeg de heer 
Aouasti zich af of die in strijd was met de mensenrechten. 
De spreekster benadrukt dat de medewerkingsplicht 
reeds deel uitmaakt van de wet tot wijziging van de wet 
van 15 december 1980 betreffende de toegang tot het 
grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwijde-
ring van vreemdelingen en van de wet van 12 januari 
2007 betreffende de opvang van asielzoekers en van 
bepaalde andere categorieën van vreemdelingen inzake 
het aanklampend terugkeerbeleid, die op 2 mei 2024 door 
de Kamer werd goedgekeurd. Indien de medewerkings-
plicht niet wordt nageleefd, kan de vreemdeling in illegaal 
verblijf in detentie worden geplaatst of kan aan hem een 
alternatieve maatregel voor detentie opgelegd worden, 
zoals een verplichte verblijfsplaats of een meldingsplicht 
bij de politie of de DVZ.

— Nieuwkomersverklaring

Inzake de nieuwkomersverklaring kan de spreekster 
nog geen tijdspad meedelen. Overigens voorziet het 
regeerakkoord van Vlaanderen in een nieuwkomersver-
klaring. De invoering van zo een verklaring is al mogelijk 
krachtens artikel 1/2 van de wet van 15 december 1980 be-
treffende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, de 
vestiging en de verwijdering van vreemdelingen (hierna 
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15 décembre 1980” ou “loi sur les étrangers”), même 
si cet article ne pourrait entrer en vigueur qu’après la 
conclusion d’un accord de coopération entre l’autorité 
fédérale et les Communautés dans lequel le texte de 
cette déclaration serait consigné. La ministre s’est déjà 
entretenue à ce sujet avec son homologue flamande.

L’accord de gouvernement précise les sanctions qui 
seront imposées en cas de non-respect de la déclaration 
de primo-arrivant. Ainsi, les personnes qui refuseront 
de la signer, qui ne respecteront pas ses dispositions 
et qui ne s’intégreront pas suffisamment dans notre 
société, conformément à l’article 1er/2, § 3, de la loi sur 
les étrangers, se verront refuser l’entrée dans notre 
pays ou, le cas échéant, perdront leur droit de séjour.

— Accords de coopération conclus avec d’autres 
pays

Pour ce qui est de la coopération au niveau européen 
avec des pays tiers tels que la Turquie ou la Libye en 
vue de limiter l’afflux, la Belgique s’efforcera en effet, 
conformément à l’accord de gouvernement, de conclure 
des accords de coopération avec des pays tiers au niveau 
européen pour enrayer l’afflux en provenance de ces 
pays. Des accords de ce type ont déjà été conclus par 
le passé, notamment avec l’Égypte et la Tunisie. Une 
approche pangouvernementale (whole of government 
approach) sera appliquée dans le cadre des accords 
de retour. L’une des priorités de la politique étrangère 
sera d’organiser le retour effectif des étrangers en séjour 
illégal vers leur pays d’origine.

En ce qui concerne les campagnes de dissuasion, 
la ministre évoque une campagne de 2015 qui a fait 
baisser le nombre de demandeurs d’asile irakiens. 
Les premières campagnes de dissuasion ont déjà été 
lancées sur YouTube et WhatsApp.

La ministre reconnaît ensuite que le modèle austra-
lien n’est pas mentionné dans l’exposé d’orientation 
politique. Même si l’externalisation de la procédure 
d’asile ne figure pas dans l’accord de gouvernement, 
celui-ci vise principalement à reprendre le contrôle des 
flux migratoires entrant et sortant. Le gouvernement 
continuera également à œuvrer au niveau européen en 
faveur de la réforme du système d’asile européen, en 
plaidant pour un renforcement de la dimension externe 
de la politique migratoire au travers d’une coopération 
accrue avec les pays d’origine et de transit. La ministre 
est convaincue que le pacte européen sur la migration et 
l’asile ainsi que les procédures frontalières, les contrôles 
menés aux frontières extérieures et l’échange d’infor-
mations qui y sont prévus auront un impact. Au niveau 
national, l’immigration illégale doit être découragée par 

ook: “de wet van 15 december 1980” of “de vreemdelin-
genwet”), al kan dat artikel pas in werking treden nadat 
er een samenwerkingsakkoord wordt gesloten tussen 
de federale overheid en de Gemeenschappen waarin 
de tekst van die verklaring wordt vastgelegd. De minister 
heeft hierover reeds contact gehad met de bevoegde 
Vlaamse minister.

In het regeerakkoord wordt verduidelijkt welke sanc-
ties aan de niet-naleving van de nieuwkomersverklaring 
zullen worden verbonden. Wie de verklaring weigert te 
ondertekenen, de bepalingen niet respecteert en zich, 
overeenkomstig artikel 1/2, § 3, van de vreemdelingenwet 
onvoldoende integreert in onze samenleving, wordt dan 
de toegang tot dit land ontzegd of verliest desgevallend 
zijn verblijfsrecht.

— Samenwerkingsverbanden met andere landen

Wat betreft de samenwerking – op Europees niveau – 
met derde landen zoals Turkije of Libië om de instroom 
te beperken, zal België inderdaad, overeenkomstig 
het regeerakkoord, op Europees niveau streven naar 
samenwerkingsovereenkomsten met derde landen om 
de instroom vanuit die landen te beheren. Dat gebeurde 
in het verleden al onder andere met Egypte en Tunesië. 
In het kader van terugkeerakkoorden zal het whole-of-
government-principe worden toegepast. De terugkeer 
van personen in illegaal verblijf zal een prioriteit zijn in 
het buitenlands beleid ten aanzien van de betrokken 
herkomstlanden.

Met betrekking tot ontradingscampagnes haalt de 
minister een campagne uit 2015 aan die leidde tot een 
daling van het aantal aanvragen van Irakezen. De eerste 
ontradingscampagnes werden al uitgerold via YouTube 
en WhatsApp.

De minister erkent vervolgens dat het Australisch 
model niet in de beleidsverklaring wordt vermeld. Ook 
al werd de externalisering van de asielprocedure niet in 
het regeerakkoord opgenomen, de focus van dat akkoord 
ligt wel voornamelijk op het opnieuw controle te krijgen 
over de in- en uitstroom van migranten. De regering zal 
bovendien op Europees niveau verder werk maken van 
de hervorming van het Europees asielsysteem, door te 
pleiten voor een versterking van de externe dimensie van 
het migratiebeleid middels een doorgedreven samen-
werking met herkomst- en doorreislanden. De minister is 
ervan overtuigd dat het Europees migratie- en asielpact 
en de daarin vervatte grensprocedures, controles aan 
de buitengrenzen en informatie-uitwisseling, een impact 
zullen hebben. Op nationaal niveau moet illegale migratie 
worden ontmoedigd via het pakket crisismaatregelen. 
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le biais d’un paquet de mesures de crise. Des mesures 
seront par exemple prises pour déterminer qui a le droit 
à un accueil dans notre pays et qui n’y a pas droit, pour 
durcir les règles relatives au regroupement familial, 
pour contrôler davantage la migration de talents et pour 
limiter l’accès à l’aide sociale. Le gouvernement entend 
miser davantage sur la politique de retour en doublant 
la capacité d’accueil des centres fermés, en proposant 
des contrats de retour assortis d’engagements clairs, en 
procédant à des retours forcés plus rapides ainsi qu’à 
des visites domiciliaires, etc.

— Procédure écrite

La ministre confirme que la procédure écrite devant 
le Conseil du contentieux des Etrangers (CCE) est 
bétonnée juridiquement, dès lors que cette procédure est 
déjà encadrée par l’article 39/73 et suivants de la loi du 
15 décembre 1980. Si aucune des parties ne demande 
à être entendue, celles-ci sont réputées consentir à 
l’ordonnance du CCE, dans laquelle la procédure écrite 
et le motif invoqué sont également notifiés. Chaque partie 
peut encore demander à être entendue dans un certain 
délai. Les parties peuvent elles-mêmes déjà demander 
aujourd’hui une procédure purement écrite.

— Migration étudiante

La ministre estime que le durcissement des règles 
relatives à la migration étudiante ne va pas à l’encontre de 
la guerre des talents, puisque la procédure sera simplifiée 
pour les étudiants et les chercheurs hautement qualifiés. 
Les Régions et les établissements d’enseignement 
seront consultés dans le cadre du contrôle des condi-
tions d’admission telles que les garanties financières et 
les critères visant à évaluer la progression des études.

En 2024, 11.245 demandes ont été introduites pour 
suivre des études dans l’enseignement supérieur reconnu, 
contre 1.175 demandes pour l’enseignement supérieur 
non reconnu. Les cinq premiers pays d’origine étaient le 
Cameroun, le Maroc, la Chine, la Turquie et la République 
démocratique du Congo. En 2024, l’Office des étrangers 
et les postes consulaires ont rendu 3643 décisions 
négatives concernant ce type de demandes de visa. 
Aucun chiffre n’est en revanche disponible concernant 
la fraude.

Pour ce qui est du nombre de secondes chances 
accordées, la ministre envisage de modifier l’article 104 
et suivants de l’arrêté royal du 8 octobre 1981 sur l’accès 
au territoire, le séjour, l’établissement et l’éloignement 
des étrangers, conformément à l’accord de gouver-
nement, qui prévoit qu’un étudiant étranger ne pourra 
changer d’études que deux fois au cours des deux 
premières années de son séjour.

Er worden maatregelen genomen om af te bakenen wie 
recht heeft op opvang en wie niet, om de regels rond 
gezinshereniging aan te scherpen, meer te screenen 
bij kennismigratie, de toegang tot sociale bijstand in te 
perken. De regering zet veel meer in op terugkeer met 
de verdubbeling van het aantal plaatsen in de gesloten 
centra, een terugkeercontract met duidelijke afspraken, 
een snellere gedwongen terugkeer, woonstbetredingen…

— Schriftelijke procedure

De schriftelijke procedure voor de Raad voor 
Vreemdelingenbetwistingen (RvV) is wel degelijk juridisch 
waterdicht, aangezien die reeds bestaat overeenkomstig 
artikel 39/73 en verder van de wet van 15 december 
1980. Indien geen van de partijen vraagt om te worden 
gehoord, worden ze geacht in te stemmen met de be-
schikking van de RvV, waarin de schriftelijke procedure 
en de grond daarvoor wordt meegedeeld. Elke partij kan 
binnen een bepaalde termijn alsnog vragen om gehoord 
te worden. Partijen kunnen nu ook al zelf vragen om een 
louter schriftelijke procedure te hanteren.

— Studiemigratie

De minister meent dat de striktere regels voor studie-
migratie niet in tegenstrijd zijn met de war for talent, aan-
gezien de procedure worden vereenvoudigd voor hoog-
gekwalificeerde studenten en onderzoekers. De Gewesten 
en onderwijsinstellingen zullen geraadpleegd worden 
over een controle op de toelatingsvoorwaarden, zoals 
financiële garanties en studievoortgangscriteria.

In 2024 werden er 11.245 aanvragen ingediend voor 
studies in het erkend hoger onderwijs en 1175 aanvragen 
voor niet-erkend hoger onderwijs. De vijf belangrijkste 
herkomstlanden waren Kameroen, Marokko, China, Turkije 
en de Democratische Republiek Congo. In 2024 namen 
de DVZ en de consulaire posten 3643 negatieve beslis-
singen over dit type visumaanvraag. Over fraude zijn er 
geen cijfers beschikbaar.

Wat betreft het aantal herkansingen voorziet de minister 
in een wijziging van artikel 104 en verder van het koninklijk 
besluit van 8 oktober 1981 betreffende de toegang tot 
het grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwij-
dering van vreemdelingen herzien, overeenkomstig het 
regeerakkoord, dat stelt dat een buitenlandse student 
maar tweemaal van studierichting kan veranderen tijdens 
de eerste twee jaar van zijn verblijf.
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— Migration de main-d’œuvre

La ministre confirme qu’elle s’est déjà entretenue à 
ce sujet avec la ministre flamande de l’Emploi et ajoute 
qu’elle doit encore contacter le vice-premier ministre et 
ministre de l’Emploi, de l’Économie et de l’Agriculture.

La ministre précise que dans le cadre de la migration 
de main-d’œuvre, l’Office des étrangers refuse d’accorder 
des permis pour toute une série de raisons, notamment si 
l’intéressé n’a pas présenté les documents types requis 
pour un séjour selon la catégorie de travailleurs, s’il ne 
dispose pas de ressources suffisantes en l’absence de 
contrat de travail, s’il ne dispose pas d’un document 
l’autorisant à séjourner plus de 90 jours en Belgique ou 
s’il a utilisé des informations fausses ou trompeuses ou 
des documents faux ou falsifiés. La prolongation peut 
être refusée si l’intéressé ne remplit plus les conditions, 
s’il est une charge pour le système d’aide sociale ou 
s’il séjourne dans le Royaume à des fins autres que 
celles pour lesquelles il a été autorisé au séjour. En 
outre, d’autres dispositions s’appliquent aux travailleurs 
saisonniers, aux stagiaires et aux chercheurs.

Par ailleurs, la ministre rédige actuellement un avant-
projet de loi relatif à la carte bleue européenne, sur 
lequel le Conseil d’État a déjà rendu un avis5. Ce texte 
autorisera des motifs de refus supplémentaires. La 
ministre ou son délégué pourra, par exemple, refuser 
une autorisation de séjour ou sa prolongation s’il existe 
des raisons sérieuses de douter raisonnablement de 
l’authenticité des pièces justificatives ou de la fiabilité des 
déclarations faites par l’intéressé, ou si une entreprise a 
été constituée dans le but principal de permettre à des 
ressortissants de pays tiers d’accéder au territoire belge. 
Une attention particulière sera accordée à l’évaluation 
du risque d’immigration illégale, à l’évaluation du risque 
pour la sécurité ainsi qu’à l’intention de l’intéressé de 
quitter le territoire si son permis unique arrive à échéance.

En principe, un permis unique est accordé pour la 
durée du contrat de travail, sans dépasser une période 
maximale d’un an. Pour certains travailleurs, les Régions 
délivrent un permis unique de trois ans, notamment pour 
les travailleurs hautement qualifiés et les cadres. La 
ministre a déjà pris contact à ce sujet avec les ministres 
flamands compétents et doit encore contacter les ministres 
compétents des autres entités fédérées.

5 Avis 76.019/4 du 2 avril 2024 sur un avant-projet de loi “modifiant 
la loi du 15 décembre 1980 sur l’accès au territoire, le séjour, 
l’établissement et l’éloignement des étrangers en ce qui concerne 
les travailleurs hautement qualifiés et diverses dispositions”.

— Arbeidsmigratie

De minister bevestigt dat er reeds contact werd gelegd 
met de Vlaamse minister van Werk. Het contact met de 
vice-eersteminister en minister van Werk, Economie en 
Landbouw zal nog volgen.

De minister verduidelijkt dat de DVZ in het kader 
van arbeidsmigratie vergunningen om een heel aantal 
redenen weigeren, zoals het niet-indienen van stan-
daarddocumenten voor een verblijf afhankelijk van de 
categorie tewerkstelling, het beschikken over onvoldoende 
bestaansmiddelen bij ontstentenis van een arbeidsover-
eenkomst, het ontbreken van een toelating tot een verblijf 
van minstens negentig dagen of het gebruik van valse of 
misleidende informatie of valse of vervalste documenten. 
De verlenging kan worden geweigerd als de persoon 
niet meer voldoet aan de voorwaarden, ten laste valt 
van het socialebijstandsstelsel, in het Rijk verblijft voor 
andere doeleinden dan waarvoor hij tot verblijf werd 
gemachtigd. Daarnaast bestaan er ook nog bepalingen 
voor seizoenarbeiders, stagiairs en onderzoekers.

De minister werkt momenteel ook aan een voorontwerp 
van wet inzake de zogenaamde Europese blauwe kaart, 
waarover het advies van de Raad van State5 reeds werd 
ingewonnen. Die tekst zal extra weigeringsmaatregelen 
mogelijk maken. Zo zal de minister of zijn gemachtigde 
de machtiging tot verblijf of de verlenging ervan kunnen 
weigeren indien er grondige redenen zijn voor redelijke 
twijfels over de authenticiteit van de bewijsstukken of de 
betrouwbaarheid van de door de betrokkenen afgelegde 
verklaringen of indien een onderneming is opgericht 
met als voornaamste doel onderdanen van een derde 
land toegang tot België te verschaffen. Er wordt een 
bijzondere aandacht besteed aan de evaluatie van het 
risico op illegale immigratie, het risico voor de veiligheid 
en de intentie van de betrokkene om het grondgebied 
te verlaten indien de gecombineerde vergunning ten 
einde loopt.

In principe wordt een gecombineerde vergunning 
voor de duur van het arbeidscontract toegekend en 
dan maximaal voor een periode van één jaar. Voor 
bepaalde werknemers voorzien de Gewesten in een 
gecombineerde vergunning voor drie jaar, onder meer 
voor hooggeschoolden en leidinggevenden. De minister 
heeft hierover reeds contact gehad met de bevoegde 
Vlaamse ministers en zal nog contact opnemen met de 
bevoegde ministers van de andere deelstaten.

5 Advies 76.019/4 van 2 april 2024 over een voorontwerp van wet 
“tot wijziging van de wet van 15 december 1980 betreffende de 
toegang tot het grondgebied, het verblijf, de vestiging en de 
verwijdering van vreemdelingen, wat betreft hooggekwalificeerde 
werknemers en diverse bepalingen”.
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— Règlement Dublin

L’approche coordonnée du centre Dublin situé à 
Zaventem porte ses fruits et sera étendue. Ce centre 
dispose de 200 places d’accueil et est exploité par l’Office 
des étrangers depuis juillet 2024. La ministre a pour ambi-
tion d’ouvrir au moins un centre Dublin supplémentaire 
d’ici 2026. Ce centre sera également exploité par l’Office 
des étrangers. Les lieux qui pourraient l’accueillir seront 
examinés en concertation avec Fedasil et l’Office des 
étrangers. Dans le cadre des transferts de personnes 
vers d’autres États membres, des concertations sont 
systématiquement menées avec l’État membre concerné, 
conformément au règlement Dublin.

— Demandes d’asile multiples

En ce qui concerne le contrôle plus strict des demandes 
d’asile multiples, la ministre fait observer que les mesures 
issues du pacte européen sur la migration et l’asile 
visent à décourager les demandes d’asile multiples. 
Ainsi, le recours contre une décision de refus n’aura 
plus d’effet suspensif automatique sur un éloignement. 
Plus important encore: les demandes ne seront plus 
examinées au niveau national, mais au niveau européen, 
de sorte qu’une demande introduite en Belgique après 
une demande antérieure dans un autre pays européen 
pourra être considérée comme une demande multiple, 
avec toutes les conséquences qui en découlent.

En ce qui concerne les personnes qui ne sont pas 
en mesure de rentrer d’emblée un dossier complet, la 
ministre souligne que les demandeurs pourront fournir 
des éléments lors de la remise du dossier à l’Office des 
étrangers, lors du premier entretien et lors du remplis-
sage d’un questionnaire à l’OE et lors des entretiens au 
CGRA. Ils disposent donc d’assez de possibilités pour 
compléter une demande.

— Système numérique de demande d’asile

Lors du Conseil “Justice et affaires intérieures” de 
l’Union européenne qui s’est tenu le 5 mars 2025, la 
ministre a eu des contacts bilatéraux avec ses homo-
logues français au sujet du système numérique de 
demande d’asile. Une concertation plus détaillée suivra 
prochainement.

Le système numérique de demande d’asile ne fera 
pas partie du paquet de mesures de crise, puisque ce 
dernier concerne des mesures pouvant entrer en vigueur 
immédiatement, alors que le système numérique de 
demande d’asile nécessitera plus de temps.

— Dublinverordening

De gecoördineerde aanpak van het Dublincentrum 
in Zaventem is efficiënt en zal worden uitgebreid. Het 
Dublincentrum telt 200 opvangplaatsen en wordt sinds 
juli 2024 uitgebaat door de DVZ. Het is de ambitie van 
de minister om tegen 2026 nog minstens één extra 
Dublincentrum te openen, dat tevens uitgebaat zal 
worden door de DVZ. In overleg met Fedasil en de DVZ 
worden locaties bekeken die daarvoor geschikt zijn. In 
het kader van de overbrengingen van personen naar 
andere lidstaten vindt er steeds overleg plaats met de 
betrokken lidstaat, overeenkomstig de Dublinverordening.

— Meervoudige asielaanvragen

In verband met het strikter toezicht op meervoudige 
asielaanvragen merkt de minister op dat maatregelen 
van het Europees migratie- en asielpact meervoudige 
asielaanvragen moeten ontmoedigen. Zo heeft het beroep 
tegen de weigeringsbeslissing geen automatisch schor-
send effect meer voor een verwijdering. Nog belangrijk is 
dat verzoeken niet langer nationaal, maar wel Europees 
worden bekeken, waardoor een aanvraag in België na 
een eerdere aanvraag in een ander Europees land als 
een meervoudige aanvraag kan worden beschouwd, 
met alle gevolgen van dien.

Met betrekking tot personen die niet meteen een 
volledige aanvraag kunnen indienen, wijst de minister 
erop dat de verzoekers elementen kunnen aandragen bij 
de indiening van het verzoek bij de DVZ, bij het eerste 
interview en invullen van een vragenlijst bij de DVZ en bij 
gesprekken bij het CGVS. Zij hebben dan ook voldoende 
mogelijkheden om een aanvraag te vervolledigen.

— Digitaal aanmeldsysteem

Tijdens de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken van 
de Europese Unie van 5 maart 2025 heeft de minister 
bilateraal contact gelegd met haar Franse ambtgenoten 
over het digitaal aanmeldsysteem. Binnenkort volgt er 
een uitgebreider overleg.

Het digitaal aanmeldsysteem zal geen deel uitmaken 
van het pakket crisismaatregelen, aangezien dat maatre-
gelen betreft die onmiddellijk in werking kunnen treden, 
terwijl het digitaal aanmeldsysteem meer tijd zal vergen.
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— Différence entre le statut de réfugié reconnu et 
la protection subsidiaire.

Conformément à l’accord de gouvernement, une éva-
luation périodique systématique de la situation sécuritaire 
dans les pays d’origine ainsi que de la crainte individuelle 
de persécution des réfugiés reconnus et des bénéficiaires 
de la protection subsidiaire, est ancrée dans la loi. Les 
instances d’asile sont également renforcées à cet effet.

— Durée moyenne de traitement des demandes 
d’asile

En 2024, la durée moyenne de traitement était de 
318 jours entre le moment où le dossier est transmis 
par l’Office des étrangers au CGRA et la décision du 
CGRA. La durée médiane de traitement en 2024 était, 
elle, de 244 jours. La ministre précise qu’une distinction 
est opérée entre le délai de traitement à partir de l’intro-
duction de la demande de protection internationale et 
celui du transfert du dossier par l’Office des étrangers 
au CGRA. Le CGRA ne peut procéder à l’examen du 
bien-fondé de la demande qu’une fois le dossier transmis 
par l’Office des étrangers et après clôture de l’examen 
Dublin. Par ailleurs, il y a aussi les demandeurs qui ont 
introduit une demande plusieurs années auparavant 
et pour lesquels l’Office des étrangers a décidé, par le 
bais d’une annexe 26quater, que la Belgique n’était pas 
responsable et qu’un transfert Dublin devait avoir lieu. 
Si celui-ci ne peut être exécuté, le dossier sera tout de 
même transmis au CGRA. Dans certains de ces cas, 
le demandeur réapparaît même des années après sa 
demande et le dossier est finalement transmis au CGRA. 
Ces éléments donnent lieu à des délais généraux de 
traitement plus longs.

— Délivrance des visas

En ce qui concerne l’implication des pouvoirs locaux 
dans la délivrance des visas, la ministre renvoie à l’accord 
de gouvernement, qui prévoit que la délivrance des 
permis de séjour doit être harmonisée en coopération 
avec l’Office des étrangers conformément aux recom-
mandations de la Cour des comptes. L’OE organisera des 
formations complémentaires sur les dispositions légales 
et aura la possibilité de contrôler les permis. En cas de 
suspicion de fraude, la commune sera auditionnée et 
placée sous surveillance. Chaque étape de ce proces-
sus sera réalisée en concertation avec l’autorité locale 
concernée et, si nécessaire, avec la Région concernée.

— Accueil

Concernant la question des effets de la réduction du 
nombre de places d’accueil sur le budget, la ministre 
souligne que la plus grande partie du budget de son 

— Verschil tussen het statuut van erkend vluchteling 
en van subsidiair beschermde

Overeenkomstig het regeerakkoord zal de systema-
tische periodieke evaluatie van de veiligheidssituatie 
in de herkomstlanden, alsook van de individuele vrees 
tot vervolging van erkend vluchtelingen en subsidiair 
beschermden wettelijk verankerd worden. De asielin-
stanties zullen daartoe versterkt worden.

— Gemiddelde behandelingsduur van de 
asielaanvragen

In 2024 bedroeg de gemiddelde doorlooptijd 318 dagen 
tussen de overdracht van het dossier door de DVZ aan 
het CGVS en de beslissing van het CGVS. De mediane 
behandelingstijd in 2024 bedroeg 244 dagen. De minis-
ter verduidelijkt dat er een onderscheid wordt gemaakt 
tussen de behandelingstijd vanaf de indiening van het 
verzoek om internationale bescherming en de overdracht 
van het dossier door de DVZ aan het CGVS. Het CGVS 
kan pas overgaan tot het onderzoek van de gegrond-
heid van het verzoek nadat het dossier is overgedragen 
door de DVZ en het Dublin-onderzoek is afgerond. 
Overigens zijn er ook personen die verschillende jaren 
geleden een verzoek hebben ingediend en voor wie de 
DVZ, middels een bijlage 26quater, besloot dat België 
niet verantwoordelijk was en dat er een Dublintransfer 
zou moeten plaatsvinden. Indien die niet kan worden 
uitgevoerd, wordt het dossier toch uiteindelijk aan het 
CGVS doorgestuurd. In sommige van deze gevallen 
duikt de verzoeker zelfs jaren na zijn verzoek opnieuw 
op en wordt het dossier uiteindelijk doorgestuurd naar 
het CGVS. Deze elementen leiden tot een langere al-
gemene behandelingstermijnen.

— Afgifte van visa

Inzake de betrokkenheid van de lokale overheden bij 
de afgifte van visa verwijst de minister naar het regeerak-
koord, dat stelt dat de afgifte van verblijfsvergunningen 
geharmoniseerd moet worden in samenwerking met de 
DVZ en rekening houdend met de aanbevelingen van 
het Rekenhof. De DVZ zal extra opleidingen organiseren 
over de wettelijke bepalingen en zal mogelijkheid krijgen 
om vergunningen te controleren. Bij een vermoeden 
van fraude zal gemeente geauditeerd worden en onder 
toezicht worden gesteld. Elke stap in dit proces zal in 
overleg met de betrokken lokale overheid en desgeval-
lend met het betrokken Gewest genomen worden.

— Opvang

Met betrekking tot de vraag naar de impact van het 
schrappen van opvangplaatsen op het budget, onderlijnt 
de minister dat het grootste deel van het budget voor 
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département sera allouée à la capacité d’accueil, ouverte 
et fermée. Une réduction du nombre de places d’accueil, 
tout en maintenant des places de réserve suffisantes, 
devrait permettre de réduire le budget.

La ministre entend par accueil sobre un accueil stric-
tement matériel dans les centres collectifs. Les deman-
deurs d’asile reçoivent des lits, un bain, de la nourriture 
et un accompagnement conforme à la dignité, mais ne 
perçoivent pas d’aide financière. Les personnes vulné-
rables sont hébergées dans des maisons de quartier 
à petite échelle et bénéficient d’un soutien approprié.

L’accueil sobre est conforme à la loi du 12 janvier 
2007 sur l’accueil des demandeurs d’asile et de cer-
taines autres catégories d’étrangers (ci-après également 
dénommée: “la loi sur l’accueil”), puisqu’elle prévoit 
l’octroi d’une aide, comme les prescrivent les articles 23 
à 33, y compris l’accompagnement médical (articles 23 
à 29) et l’accompagnement psychologique (article 30). 
La ministre ajoute qu’elle a visité le Petit-Château la 
semaine dernière et souligne qu’elle respecte les obli-
gations européennes telles qu’elles sont inscrites dans 
la loi sur l’accueil.

Dès lors que la directive européenne sur l’accueil pré-
voit l’octroi d’argent de poche, la Belgique doit l’accorder. 
Dès lors que les demandeurs bénéficiant d’une protection 
internationale doivent quitter le centre d’accueil mais 
ne trouvent parfois pas de logement privé à temps, le 
gouvernement précédent a choisi de leur accorder des 
chèques-repas une seule fois comme alternative. Les 
personnes qui quittent volontairement le réseau d’accueil 
reçoivent également des chèques-repas. Cette solution 
est moins coûteuse et permet de soulager le réseau 
d’accueil saturé. La ministre y mettra toutefois fin dès 
que ce sera matériellement possible.

L’aide médicale urgente est une notion juridique définie 
dans l’arrêté royal du 12 décembre 19966. Il appartient 
au médecin de déterminer si une personne en a besoin. 
C’est essentiellement le cas lorsque l’intégrité physique 
ou mentale de celle-ci est menacée. En sont exclus les 
traitements orthodontiques, les bilans d’infertilité, les 
traitements de fécondité, les prothèses dentaires non 
liées à un problème de mastication, les interventions 
purement esthétiques à l’exception des reconstructions 
après un traumatisme chirurgical, les soins dentaires ou 
les extractions sous anesthésie générale.

6 Arrêté royal du 12 décembre 1996 relatif à l'aide médicale urgente 
octroyée par les centres publics d'aide sociale aux étrangers qui 
séjournent illégalement dans le Royaume.

haar departement geoormerkt wordt voor de – open 
en gesloten – opvangcapaciteit. Een vermindering van 
het aantal opvangplaatsen, met behoud van voldoende 
reserveplaatsen, zal een verlaging van het budget mo-
gelijk moeten maken.

Sobere opvang staat voor de minister gelijk aan strikt 
materiële opvang in collectieve centra. Asielzoekers 
krijgen bedden, bad, eten en begeleiding, en dit op een 
menswaardige manier, maar krijgen geen financiële 
hulp. Kwetsbare personen worden ondergebracht in 
kleinschalige buurthuizen met passende ondersteuning.

Sobere opvang is in overeenstemming met de wet van 
12 januari 2007 betreffende de opvang van asielzoekers 
en van bepaalde andere categorieën van vreemdelingen 
(hierna ook: “de opvangwet”), aangezien er ondersteu-
ning wordt geboden, zoals bepaald in de artikelen 23 tot 
33, waaronder medische hulp (artikelen 23 tot 29) en 
psychologische ondersteuning (artikel 30). De minister 
voegt daaraan toe dat zij het Klein Kasteeltje vorige 
week heeft bezocht en benadrukt dat zij de Europese 
verplichtingen naleeft zoals die werden opgenomen in 
de opvangwet toe.

Aangezien er krachtens de Europese opvangrichtlijn 
in zakgeld voorzien wordt, moet België dat toekennen. 
Aangezien internationaal beschermden de opvang 
moeten verlaten, maar soms niet tijdig een privéwoonst 
vinden, heeft de vorige regering ervoor gekozen om 
hen eenmalig maaltijdchecks te geven als alternatief. 
Ook personen die vrijwillig het opvangnetwerk verlaten, 
krijgen ze maaltijdchecks. Die oplossing is goedkoper 
en verlicht de druk op het oververzadigde opvangnet-
werk. De minister zal hier echter mee stoppen zodra dat 
praktisch gezien mogelijk is.

Dringende medische hulp is een juridisch begrip dat 
omschreven is in het koninklijk besluit van 12 december 
19966. Het behoort tot de discretie van de arts om te 
bepalen of een persoon dringende medische hulp nodig 
heeft. Dat geldt in essentie wanneer zijn lichamelijke of 
geestelijke integriteit in gevaar is. Orthodontie, infer-
tiliteitsonderzoeken, vruchtbaarheidsbehandelingen, 
tandprothesen zonder dat er een kauwprobleem is, zuiver 
esthetische ingrepen behoudens reconstructies na een 
heelkundig trauma, tandverzorging of extracties onder 
algemene verdoving zijn daarvan uitgesloten.

6 Koninklijk besluit van 12 december 1996 betreffende de dringende 
medische hulp die door de openbare centra voor maatschappelijk 
welzijn wordt verstrekt aan de vreemdelingen die onwettig in het 
Rijk verblijven.
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— Aide sociale réduite, complétée par des primes 
d’intégration

La ministre annonce que la législation sera modifiée 
afin que seule une aide matérielle puisse être accordée 
aux demandeurs d’asile. Les réfugiés reconnus qui ont 
droit à un revenu d’intégration après une décision positive 
du CGRA devront suivre un parcours d’intégration renforcé 
en coopération avec les entités fédérées. Sinon, leur aide 
sera réduite. Les personnes sous protection subsidiaire 
et temporaire pourront compléter l’aide sociale réduite 
par des primes en fonction de leurs efforts d’intégration, 
par exemple le fait de suivre un cours d’intégration et 
de langue, de rechercher activement un emploi et de 
suivre une formation. Le montant de ces primes n’a pas 
encore été déterminé.

— Places tampons

L’oratrice reconnaît que le gouvernement précédent a 
pris certaines décisions concernant les places tampons, 
mais qu’il n’a jamais été en mesure de les créer. La 
ministre veillera à ce que, dans le contexte de la réduction 
des places d’accueil, on maintienne suffisamment de 
places tampons pour faire face aux fluctuations. Les villes 
et les communes seront informées en temps utile des 
éventuelles places tampons présentes sur leur territoire.

— Paquet de mesures de crise

La ministre présentera à brève échéance un paquet 
de mesures de crise au Conseil des ministres. Il s’agit 
de mesures qui sont mentionnées dans l’accord de 
gouvernement et visent à limiter l’afflux de demandeurs 
d’asile et à soulager les services d’asile et de migration. 
Le but recherché de ces mesures est une incidence 
positive sur le budget avec, à terme, une réduction du 
budget de l’asile et de la migration.

— Réduction progressive de l’hébergement à l’hôtel

Dès que l’afflux de demandeurs d’asile diminuera, le 
réseau d’accueil des demandeurs d’asile sera progres-
sivement et sensiblement réduit. L’hébergement à l’hôtel 
sera supprimé en priorité. Selon Fedasil, le 18 mars 2025, 
404 personnes étaient hébergées à l’hôtel.

— Accueil d’urgence

En réponse à une question de M. Lutgen sur la question 
de savoir si les grandes villes devraient systématique-
ment prévoit prévoir un accueil d’urgence, la ministre 
fait observer que les grandes villes disposent de plus de 
bâtiments pouvant accueillir de grands groupes.

— Verlaagde sociale hulp, aangevuld met 
integratiebonussen

De minister kondigt aan dat de wetgeving zal worden 
aangepast opdat enkel materiële bijstand kan worden 
toegekend aan asielzoekers. Erkende vluchtelingen die 
na een positieve beslissing van het CGVS recht hebben 
op een leefloon, zullen een versterkt integratietraject 
moeten volgen in samenwerking met de deelstaten. Zo 
niet, zal hun bijstand verminderd worden. Begunstigden 
van subsidiaire bescherming en tijdelijk ontheemden 
zullen verlaagde sociale hulp kunnen aanvullen met 
bonussen op basis van hun integratie-inspanningen, 
zoals het volgen van een inburgerings- en taalcursus, 
het actief zoeken naar een job en het volgen van een 
opleiding. Het bedrag van die bonussen werd nog niet 
bepaald.

— Bufferplaatsen

De spreekster erkent dat de vorige regering bepaalde 
beslissingen heeft genomen over bufferplaatsen, maar er 
nooit heeft kunnen creëren. De minister zal erop toezien 
dat er in het kader van de afbouw van de opvangplaatsen 
voldoende bufferplaatsen worden overgehouden om 
fluctuaties te kunnen opvangen. Steden en gemeenten 
zullen te gepasten tijde worden geïnformeerd over even-
tuele bufferplaatsen op hun grondgebied.

— Pakket crisismaatregelen

De minister zal op korte termijn een pakket crisismaa-
tregelen aan de Ministerraad voorstellen. Het betreft 
maatregelen die in het regeerakkoord vermeld zijn en 
een inperking van de asielinstroom en verlichting van 
de druk op de asiel- en migratiediensten beogen. Het is 
de bedoeling dat de budgettaire impact positief is en dat 
het budget voor Asiel en Migratie met die maatregelen 
kan worden verlaagd.

— Afbouw van de hotelopvang

Zodra de asielinstroom wordt verminderd, zal het 
asielopvangnetwerk gradueel en gevoelig worden afge-
bouwd. Daarbij zal de hotelopvang prioritair verdwijnen. 
Op  18 maart 2025 bevonden er zich volgens Fedasil 
404 personen in de hotelopvang.

— Noodopvang

In antwoord op een vraag van de heer Lutgen of grote 
steden systematisch in noodopvang moeten voorzien, 
merkt de minister op dat grotere steden meer gebouwen 
ter beschikking die grote groepen kunnen herbergen.
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— ILA

Les ILA créent un effet d’aspiration car de nombreuses 
personnes s’attendent à tort à se voir attribuer un tel 
logement à leur arrivée. La politique d’expulsion après 
un séjour en ILA est également plus difficile. Les plus 
de 4000 places en ILA seront donc progressivement 
supprimées. Faut-il les compenser par des places en 
centres collectifs? La ministre estime qu’en bridant 
l’afflux et en résorbant l’arriéré, on réduira les besoins 
de places d’accueil.

Concernant le rapport de coût entre une place en 
ILA et une place en accueil collectif, la ministre rappelle 
que l’arrêté royal du 24 septembre 20237 a neutralisé la 
différence de financement entre une place collective et 
une place individuelle. Depuis la tarification adaptée de 
l’accueil collectif, entrée en vigueur le 1er janvier 2025, 
certains lieux d’accueil collectif sont devenus moins 
chers que l’accueil individuel.

Compte tenu de la suppression envisagée des ILA et 
de la mauvaise situation budgétaire, la ministre estime 
qu’il n’est pas judicieux d’accorder encore une prime aux 
administrations locales qui souhaitent créer de nouvelles 
places individuelles. Dans les mois à venir, la ministre 
consultera les Communautés sur le rôle qu’elles ont à 
jouer dans l’hébergement des réfugiés reconnus.

— Les “vacanciers”

Les “vacanciers” bénéficiaires d’une protection interna-
tionale et qui retournent dans leur pays d’origine risquent 
toujours de perdre leur statut. C’était le cas auparavant 
et c’est toujours le cas aujourd’hui. En marge du Conseil 
“Justice et Affaires intérieures” des mesures ont été 
examinées pour endiguer ce phénomène. La fraude à 
l’asile ne sera pas tolérée.

— Condamnations

La ministre indique tout d’abord que l’État belge a 
déjà été condamné à plusieurs reprises avant le début 
de cette législature. Ces condamnations ne cesseront 
que lorsque la liste d’attente aura disparu et qu’il n’y 
aura plus de pénurie aiguë en matière d’accueil. Pour y 
parvenir, il faut d’abord maîtriser la migration secondaire 
grâce au paquet des mesures de crise et en mettant en 

7 Arrêté royal du 24 septembre 2023 modifiant l'arrêté royal du 
24 juillet 2012 réglant le remboursement par l'Agence fédérale 
pour l'Accueil des Demandeurs d'Asile des frais relatifs à l'aide 
matérielle accordée par les centres publics d'aide sociale à 
un bénéficiaire de l'accueil hébergé dans une initiative locale 
d'accueil.

— LOI’s

LOI’s creëren een aanzuigeffect omdat er bij verschil-
lende personen onterecht de verwachting bestaat dat 
zij bij aankomst een dergelijke woning toegewezen zul-
len krijgen. Het uitwijzingsbeleid na verblijf in een LOI 
verloopt tevens minder vlot. De ruim 4000 LOI-plaatsen 
zullen dan ook afgebouwd worden. Moeten zij gecom-
penseerd worden door plaatsen in collectieve centra? 
De minister meent dat er door de beteugeling van de 
instroom en het wegwerken van de achterstand minder 
opvangplaatsen nodig zullen zijn.

Wat betreft de verhouding tussen het kostenplaatje 
van een plaats in een LOI en een plaats in de collectieve 
opvang, wijst de minister erop dat het koninklijk besluit 
van 24 september 20237 het verschil in financiering 
tussen een collectieve en een individuele plaats teniet-
deed. Sinds de aangepaste tarifering van de collectieve 
opvang, die in werking trad op 1 januari 2025, zijn be-
paalde collectieve opvangplaatsen goedkoper zijn dan 
individuele opvang.

Gelet op de vooropgestelde afschaffing van de LOI’s 
en de slechte begrotingscijfers, acht de minister het geen 
goed idee om lokale besturen die nieuwe individuele 
plaatsen willen creëren daarvoor nog een premie te 
geven. De minister zal in de komende maanden in over-
leg treden met de Gemeenschappen over hun rol met 
betrekking tot de huisvesting van erkend vluchtelingen.

— Zogenoemde vakantiegangers

Begunstigden van internationale bescherming die 
terugkeren naar een land van herkomst, dreigen nog 
steeds hun statuut te verliezen. Dat was in het verleden 
zo en dat is nu zo. In de marge van de Raad Justitie en 
Binnenlandse Zaken werden maatregelen besproken 
om dit fenomeen tegen te gaan. Asielfraude wordt niet 
getolereerd.

— Veroordelingen

De minister geeft vooreerst aan dat er reeds voor de 
start van deze regeerperiode veroordelingen werden 
opgelegd aan de Belgische Staat. Die veroordelingen 
zullen pas ophouden wanneer de wachtlijst verdwijnt 
en er niet langer een nijpend opvangtekort is. Daarvoor 
moet men eerst de secundaire migratie onder controle 
via het pakket crisismaatregelen en de uitvoering van 

7 Koninklijk besluit van 24 september 2023 tot wijziging van het 
koninklijk besluit van 24 juli 2012 tot regeling van de terugbetaling 
door het Federaal Agentschap voor de Opvang van Asielzoekers 
van de kosten van de materiële hulp door de openbare centra 
voor maatschappelijk welzijn toegekend aan een begunstigde 
gehuisvest in een lokaal opvanginitiatief.
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œuvre les autres mesures de l’accord de gouvernement. 
La ministre répète que le fil conducteur de la politique 
est de reprendre le contrôle des flux entrants et sortants.

— Demandeurs d’asile qui veulent travailler

Les demandeurs d’asile qui le veulent pourront travailler 
après quatre mois, ce qui leur permettra de s’occuper 
utilement et de contribuer aux frais d’accueil. Il ne faut 
toutefois pas créer de faux espoirs et communiquer 
clairement que la procédure d’asile n’est pas une voie 
détournée pour la migration de main d’œuvre.

— Centres de retour

Le nombre total de places dans les centres de retour 
fermés sera de 550 dès que la section rénovée du centre 
de Merksplas ouvrira ses portes, en juin ou juillet 2025. 
Ces centres disposent actuellement de 515 places, ce 
qui n’est pas suffisant pour mener une politique de retour 
efficace. C’est pourquoi la ministre entend doubler la 
capacité actuelle.

À cette fin, la ministre finalise le masterplan conçu en 
2017 par M. Theo Francken, ancien secrétaire d’État à 
l’Asile et à la Migration. D’abord, la capacité du centre 
de rapatriement 127bis de Steenokkerzeel sera étendue 
de 50 places. Les travaux nécessaires à cet effet, pour 
lesquels un consortium de construction a été désigné, 
débuteront en août 2025 et devraient s’achever à la fin 
de 2026 ou au début de 2027.

À Jumet, 180 places et 20 places de réserve seront 
créées. Les travaux devraient débuter à l’automne 2026 
et s’achever au printemps 2028. À Jabbeke, des places 
seront créées en remplacement du centre fermé de 
Bruges. Les travaux devraient y démarrer au printemps 
2027 et se terminer à l’automne 2028. À Zandvliet, 144 
places seront créées. Le début des travaux est prévu 
dans le Plan pluriannuel d’investissement (PPI) de la 
Régie des Bâtiments après 2027, car des équipements 
d’utilité publique doivent encore être installés. Tous ces 
projets devraient générer 400 places supplémentaires 
et il conviendra d’augmenter les effectifs du personnel 
en conséquence.

L’accord de gouvernement prévoit en outre la création 
d’un centre spécifique pour le groupe croissant de per-
sonnes présentant un problème médical et psychique lié 
ou non à une addiction aux drogues. Un terrain a déjà 
été acquis à cette fin à Steenokkerzeel.

Le budget prévu dans le Plan pluriannuel d’in-
vestissement de la Régie des Bâtiments s’élève à 
139.668.135 euros. Des leviers ont été prévus dans 

de rest van het regeerakkoord. De minister herhaalt dat 
de rode draad van het beleid is om opnieuw controle te 
krijgen over de instroom en de uitstroom.

— Asielzoekers die willen werken

Asielzoekers die dat willen, zullen na vier maanden, 
kunnen werken. Zo kunnen zij zich nuttig bezighouden en 
kunnen zij een bijdrage leveren voor de opvangkosten. 
Men mag echter geen verkeerde verwachtingen creëren. 
Er moet duidelijk gemaakt worden dat de asielprocedure 
geen sluipweg is voor arbeidsmigratie.

— Terugkeercentra

Het totale aantal plaatsen in de gesloten terugkeer-
centra bedraagt 550 plaatsen zodra de gerenoveerde 
afdeling van het centrum in Merksplas in juni of juli 
2025 opengaat. Momenteel zijn er 515 plaatsen. Dat 
volstaat niet om een effectief terugkeerbeleid te kun-
nen voeren. Om die reden wil de minister de huidige 
capaciteit verdubbelen.

Daartoe legt de minister de laatste hand aan het 
masterplan uit 2017 van de toenmalige staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie, de heer Theo Francken. Allereerst 
zal het repatriëringscentrum 127bis in Steenokkerzeel 
uitgebreid worden met 50 plaatsen. De werken daarvoor 
zullen in augustus 2025 worden opgestart en zouden 
afgerond moeten zijn aan het einde van 2026 of het begin 
van 2027. Er werd een bouwconsortium aangesteld.

Voor Jumet zullen er 180 plaatsen en 20 reserve-
plaatsen gecreëerd worden. De werken zouden moeten 
aanvatten in het najaar van 2026 en eindigen in het 
voorjaar van 2028. In Jabbeke zullen er plaatsen komen 
ter vervanging van het gesloten centrum van Brugge, 
waarvoor de werken zouden starten in het voorjaar van 
2027 en zouden eindigen in het najaar van 2028. In 
Zandvliet zullen er 144 plaatsen gecreëerd worden. De 
start van de werken is in het Meerjarig Investeringsplan 
(MIP) van de Regie der Gebouwen voorzien na 2027, 
aangezien er nog nutsvoorzieningen moeten worden 
aangelegd. Dit alles zou 400 extra plaatsen moeten 
genereren, die gepaard zullen moeten gaan met extra 
personeelscapaciteit.

Het regeerakkoord voorziet daarenboven in de oprich-
ting van een specifiek centrum voor de groeiende groep 
met een medische en psychische problematiek, al dan 
niet gelinkt aan een drugsverslaving. Het beschikbare 
terrein in Steenokkerzeel werd reeds aangekocht.

Het uitgetrokken budget in het Meerjarig Investeringsplan 
van de Regie der Gebouwen bedraagt 139.668.135 euro. 
In het kader van het regeerakkoord en budgettaire traject 
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l’accord de gouvernement et dans la trajectoire bud-
gétaire pour la période 2025-2029 afin de concrétiser 
cette extension de la capacité. Le cabinet de la ministre 
et l’OE entretiendront des contacts avec la Régie des 
Bâtiments pour suivre l’avancement des travaux.

— Prolongation du délai de détention à 18 mois

L’objectif d’un séjour dans un centre de détention 
est que l’étranger retourne dans son pays d’origine. 
Cependant, lorsque l’intéressé refuse clairement de coo-
pérer, il est nécessaire de prolonger le délai de détention. 
La ministre mettra tout en œuvre pour s’assurer que les 
intéressés soient effectivement éloignés du pays.

— Accords avec des pays tiers

Conformément au principe “whole of government”, 
le retour des personnes en séjour illégal sera l’un des 
principaux atouts de la politique étrangère par rapport 
aux pays d’origine. Ce principe se traduira dans tous 
les domaines de compétence. La ministre mène des 
discussions avec les pays concernés en toute séré-
nité. Pour ne pas entraver ces négociations, les pays 
concernés ne seront divulgués qu’en temps utile. Outre 
les initiatives belges, des initiatives européennes sont 
également prises dans ce cadre, comme le nouveau 
règlement retour. La dimension externe est cruciale. 
Ainsi, la Commission européenne reconnaît que l’effi-
cacité des politiques de retour dépend étroitement de 
la coopération des pays d’origine.

— Liste “entité A” de l’OCAM

Les profils repris sur la liste “entité A” sont considérés 
par l’OCAM comme représentant une menace sérieuse. 
Il s’agit de personnes qui ont été enregistrées dans la 
banque de données commune “Terrorisme, Extrémisme, 
processus de Radicalisation”, comme les combattants 
terroristes étrangers, les propagandistes de haine et les 
extrémistes potentiellement violents.

— Visites domiciliaires

Les criminels étrangers en séjour illégal qui s’opposent 
à leur retour ne pourront plus simplement contourner la 
mesure d’éloignement qui les vise en refusant de donner 
accès à leur logement. La mise en œuvre concrète de 
cette mesure sera d’abord discutée au sein du gouver-
nement. Conformément à l’accord de gouvernement, 
les personnes qui représentent une menace pour l’ordre 
public ou notre sécurité nationale seront ciblées en prio-
rité. Il appartiendra au juge d’instruction de déterminer 
si une personne remplit ces conditions.

voor de periode 2025-2029 zijn er hefbomen om tot de 
realisatie van die uitbreiding te komen. Het kabinet van 
de minister en de DVZ staan in contact met de Regie der 
Gebouwen om de voortgang van de werken te volgen.

— Verhoging van de detentietermijn tot 18 maanden

Het doel van een verblijf in een detentiecentrum is 
dat de betrokken vreemdeling terugkeert naar zijn land 
van herkomst. Wanneer die echter duidelijk weigert mee 
te werken, is het noodzakelijk om de detentietermijn te 
verlengen. De minister zal haar uiterste best doen om 
ervoor te zorgen dat de betrokkenen daadwerkelijk uit 
het land worden verwijderd.

— Akkoorden met derde landen

Overeenkomstig het whole-of-government-principe 
wordt de terugkeer van personen in illegaal verblijf een 
speerpunt in het buitenlands beleid ten aanzien van 
de betrokken landen van herkomst. Dat zal zich uiten 
op alle beleidsdomeinen. De minister voert in alle se-
reniteit gesprekken met de betrokken landen. Om die 
onderhandelingen niet te verstoren, zal pas te gepasten 
tijde worden meegedeeld over welke landen het gaat. 
Naast de Belgische initiatieven worden er op dit stuk 
ook Europese initiatieven genomen, zoals de nieuwe 
terugkeerverordening. De externe dimensie is daarin 
cruciaal. Zo erkent de Europese Commissie dat veel 
afhangt van de medewerking van de betrokken landen.

— OCAD-lijst “entité A”

Profielen op de lijst “entitité A” worden door het 
OCAD ingeschaald als een ernstige dreiging. Het gaat 
over personen die werden opgenomen in de gemeen-
schappelijke gegevensbank “Terrorisme, Extremisme, 
Radicaliseringsproces”, zoals foreign terrorist fighters, 
haatpropagandisten en potentieel gewelddadige 
extremisten.

— Woonstbetredingen

Criminele vreemdelingen in illegaal verblijf die zich 
verzetten tegen hun terugkeer zullen hun verwijderings-
maatregel niet meer kunnen ontlopen door simpelweg 
de toegang tot hun woonst te ontzeggen. De concrete 
uitwerking wordt eerst binnen de regering besproken. 
Overeenkomstig het regeerakkoord stelt, zal er gefocust 
worden op personen die een gevaar vormen voor de 
openbare orde en de nationale veiligheid. Het is aan 
de onderzoeksrechter om te bepalen of iemand aan die 
voorwaarden voldoet.
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— Enfermement de familles avec enfants

Comme le prévoit l’accord de gouvernement, la loi qui 
interdit d’enfermer les familles avec enfants sera évaluée 
après deux ans. La décision qui sera prise dépendra 
des chiffres disponibles à ce moment-là.

— Détention à l’étranger

La ministre a chargé Cedoca, le département de 
recherche du CGRA, de dresser une liste des États de 
droit européens qui pourraient entrer en considération 
pour offrir une capacité de détention supplémentaire à 
la Belgique. Elle souligne qu’il doit bien s’agir, confor-
mément à l’accord de gouvernement, d’États de droit 
européens.

— Retour de criminels en séjour illégal

Conformément à la loi sur les étrangers, l’OE doit 
éloigner les personnes en séjour illégal du territoire. 
Dans ce cadre, la priorité est donnée aux détenus. 
Ces deux dernières années, le nombre d’éloignements 
depuis les établissements pénitentiaires a diminué. Les 
ministres concernés du gouvernement travaillent en 
étroite concertation pour inverser la tendance. Dans le 
cadre du principe “whole of government”, la ministre 
examinera ce point encore plus en détail avec le vice-
premier ministre et ministre des Affaires étrangères, des 
Affaires européennes et de la Coopération au dévelop-
pement. Elle souligne qu’elle a déjà eu des contacts 
avec lui concernant d’autres aspects de l’accord de 
gouvernement.

— Contrat de retour

Le contrat de retour offrira de la carté aux étrangers 
en séjour illégal, en particulier en ce qui concerne les 
étapes de la coopération nécessaire à leur retour. Si les 
conditions ne sont pas respectées et qu’une analyse des 
risques indique qu’une telle mesure est nécessaire, la 
détention est une possibilité.

— Section judiciaire de l’OE et projet “high trouble”

En réponse à une question sur le soutien offert aux 
petites villes et communes par la section judiciaire de 
l’OE, la ministre indique que les services de police sont 
satisfaits du soutien apporté par l’OE lors des actions 
s’inscrivant dans le cadre de la transmigration ou des 
auteurs de nuisances. La ministre examinera conjoin-
tement avec l’OE les modalités de renforcement de la 
section.

— Opsluiten van gezinnen met kinderen

Zoals bepaald in het regeerakkoord zal de wet die 
het vasthouden van gezinnen met kinderen verbiedt, 
na twee jaar geëvalueerd worden. De beslissing die 
daaropvolgend genomen zal worden, zal afhangen van 
de cijfers op dat moment.

— Detentie in het buitenland

De minister heeft de onderzoeksdienst van het CGVS, 
Cedoca, de opdracht gegeven om een lijst op te stellen 
van de Europese rechtsstaten die mogelijk in aanmerking 
komen voor Belgische detentiecapaciteit. Zij benadrukt 
dat het daarbij, overeenkomstig het regeerakkoord, gaat 
over Europese rechtsstaten.

— Terugkeer van criminelen in illegaal verblijf

De DVZ moet, in overeenstemming met de vreem-
delingenwet, personen in illegaal verblijf van het grond-
gebied verwijderen. Daarbij wordt de prioriteit gegeven 
aan gedetineerden. Het aantal verwijderingen uit de 
gevangenis is de afgelopen twee jaar gedaald. De 
regering is in onderling overleg hard aan het werk om 
dat aantal opnieuw op te trekken. In het kader van het 
whole-of-government-principe zal de minister dit nog 
uitgebreider bespreken met de vice-eersteminister en 
minister van Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en 
Ontwikkelingssamenwerking. Zij benadrukt dat zij al wel 
contact met hem heeft gehad over andere aspecten van 
het regeerakkoord.

— Terugkeercontract

Het terugkeercontract zal duidelijkheid bieden aan 
de vreemdelingen in illegaal verblijf, meer bepaald wat 
betreft de stappen voor de noodzakelijke medewerking 
aan hun terugkeer. Als de voorwaarden niet worden na-
geleefd en een risicoanalyse dat nodig acht, is detentie 
een mogelijkheid.

— Gerechtelijke sectie van de DVZ en high-trouble- 
aanpak

In antwoord op een vraag naar ondersteuning komt 
van kleinere steden en gemeenten door de gerechtelijke 
sectie van de DVZ, merkt de minister op dat politiediensten 
tevreden zijn over de bijstand van de DVZ bij acties in 
het kader van transmigratie of overlastplegers. Samen 
met de DVZ zal worden bekeken hoe de versterking van 
de sectie juist ingevuld wordt.
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En ce qui concerne un éventuel élargissement du 
projet “high trouble”, la ministre précise que confor-
mément à cette approche, l’OE identifie les auteurs 
de nuisances et les place en détention en vue de leur 
retour. Les problèmes dans les quartiers doivent toutefois 
faire l’objet d’une approche globale. La police, l’OE, le 
Ministère public, les services d’inspection et les services 
communaux doivent chacun prendre des mesures dans 
leur domaine de compétences.

— Retour volontaire vs. retour forcé

En ce qui concerne le coût des retours forcés et 
des retours volontaires, la ministre indique que les 
retours forcés ont représenté en 2024 un coût total de 
16.211.000 euros. Les retours forcés sont exécutés par 
l’OE. Les coûts englobent les billets d’avion, l’affrète-
ment d’avions spéciaux pour des special flights, les 
laissez-passer et les escorteurs de la Police Fédérale, 
mais aussi les frais de fonctionnement des centres 
fermés et des logements FITT (Familie Identificatie- en 
Terugkeerteam), frais liés au personnel, aux bâtiments, 
à l’entretien et à l’accueil des résidents (repas et frais 
médicaux, par exemple). Ces coûts ne comprennent 
pas les dépenses en personnel.

L’OE participe également aux vols spéciaux organisés 
par d’autres pays, notamment nos pays voisins. Dans 
ce cas, l’OE n’a pas de vue d’ensemble des coûts, qui 
sont parfois pris directement en charge par Frontex.

Compte tenu des coûts exposés ci-avant, le coût moyen 
par éloignement s’élève à 1025 euros, soit 3.351.000 euros 
pour 3270 éloignements. Si l’on prend également en 
compte les coûts liés aux centres fermés, comme ceux 
pour le Bureau Transfert de l’OE, le coût moyen par 
personne s’élève à 4.957 euros. La ministre répète que 
ces coûts ne comprennent pas les frais de personnel.

Le retour volontaire est organisé par Fedasil. En 
2024, ce type de retour a représenté un coût total de 
9.044.364,77 euros dans le budget national. Compte 
tenu du nombre de retours volontaires, soit 3224 per-
sonnes, le coût moyen par personne s’élevait en 2024 
à 2641,46 euros.

La ministre examine actuellement avec l’OE comment 
optimaliser le fonctionnement du coaching ICAM.

— Intégration

Concernant l’obligation d’intégration, qui s’appliquera 
déjà dans le pays d’origine, la mise en œuvre pratique doit 

Met betrekking tot een eventuele uitbreiding van de 
high-trouble-aanpak verduidelijkt de minister dat over-
eenkomstig die aanpak de DVZ overlastplegers identi-
ficeert en hen vasthoudt met het oog op hun terugkeer. 
Problemen in wijken moeten echter integraal worden 
aangepakt. De politie, de DVZ, het Openbaar Ministerie, 
de inspectiediensten en de stadsdiensten moeten elk 
volgens hun bevoegdheden maatregelen nemen.

— Vrijwillige vs. gedwongen terugkeer

Aangaande de kosten voor gedwongen en vrijwil-
lige terugkeer deelt de minister mee dat de het to-
tale kostenplaatje van de gedwongen terugkeer in 
2024 16.211.000 euro bedroeg. De gedwongen terugkeer 
wordt door de DVZ uitgevoerd. De kosten omvatten uit-
gaven voor vliegtuigtickets, het charteren van vliegtuigen 
met betrekking tot special flights, laissez-passers en de 
escorteurs van de Federale Politie. Het betreft ook de 
werkingskosten voor de gesloten centra en de FITT-
woningen (Familie Identificatie- en Terugkeerteam), die 
gelinkt zijn aan personeel, gebouwen, onderhoud en 
opvang van bewoners, zoals maaltijden en medische 
kosten. De personeelsuitgaven zitten daarin niet vervat.

De DVZ participeert ook in special flights die georgani-
seerd worden door andere landen, zoals de buurlanden. 
In dergelijke gevallen heeft de DVZ geen zicht op de 
kosten, die al dan niet rechtstreeks gedragen worden 
door Frontex.

Gelet op bovenstaande kosten bedragen de gemiddel-
de kosten per verwijdering 1025 euro, d.i. 3.351.000 euro 
voor 3270 verwijderingen. Indien ook de aan de gesloten 
kosten gelinkte kosten, zoals die voor h in beschouwing 
worden genomen Indien ook de kosten gelinkt aan de 
gesloten centra, zoals die voor het Bureau Transfert van 
de DVZ, in beschouwing worden genomen, bedragen de 
gemiddelde kosten 4957 euro per persoon. De minister 
herhaalt dat personeelskosten daarin niet vervat zitten.

De vrijwillige terugkeer wordt door Fedasil georgani-
seerd. In 2024 bedroegen de totale kosten op het natio-
naal budget 9.044.364,77 euro. Op basis van het aantal 
terugkeerders, namelijk 3224 personen, bedroegen de 
gemiddelde kosten per persoon in 2024 2641,46 euro.

De minister bekijkt momenteel met de DVZ hoe de 
ICAM-werking geoptimaliseerd kan worden.

— Integratie

Wat betreft de inburgeringsplicht die al zal worden 
opgelegd in het land van herkomst, moeten de praktische 
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avoir lieu en coopération avec les entités fédérées, qui 
sont responsables de l’intégration. La Vlaams Agentschap 
Inburgering a ainsi récemment lancé une série de pro-
jets pilotes que la ministre étudiera attentivement. Les 
critères seront également fixés en concertation.

S’agissant des modalités relatives aux accords de 
coopération avec les entités fédérées en matière d’inté-
gration, la ministre fait observer que les demandeurs, 
en vue d’obtenir un visa pour un regroupement familial 
ou pour un droit de séjour permanent, doivent réussir 
un test linguistique et d’intégration ainsi que signer une 
déclaration pour les nouveaux arrivants, au travers de 
laquelle ils marquent leur accord sur la stricte neutralité 
de l’État et sur l’égalité entre les femmes et les hommes.

Les modalités des accords de coopération seront 
fixées en coopération avec les entités fédérées et le 
SPF Affaires étrangères, compte tenu de l’association 
des postes diplomatiques. Le rôle de la CIM Migration 
et Intégration sera également déterminé en concertation 
avec les entités fédérées. Les autorités locales seront 
aussi associées aux accords de coopération précités.

— Revenus pris en compte pour le regroupement 
familial

Afin d’éviter que les nouveaux arrivants tombent dans 
la pauvreté ou constituent une charge pour le système 
de sécurité sociale, le montant de référence prévu en 
ce qui concerne les exigences relatives à l’existence de 
moyens de subsistance suffisants en cas de regroupe-
ment familial est porté à un montant net égal à 110 % du 
revenu minimum mensuel garanti, prévu à l’article 3 de 
la convention collective de travail n° 43 du 2 mai 1988 
relative à la garantie d’un revenu minimum mensuel 
moyen. Étant donné que l’arrivée de plusieurs membres 
de la famille augmente considérablement le risque de 
pauvreté, le montant de référence sera majoré de 10 % 
pour chaque membre de la famille supplémentaire sou-
haitant rejoindre la personne de référence en Belgique.

Les revenus provenant de la sécurité sociale ou 
d’allocations, par exemple le revenu d’intégration ou 
une allocation de transition, sont exclus. Les allocations 
de chômage ne sont prises en compte que si le deman-
deur du regroupement peut démontrer qu’il recherche 
activement un emploi. Ces règles sont déjà en vigueur. 
Si ces conditions ne sont pas remplies, le demandeur 
devra apporter la preuve qu’il est en mesure de subvenir 
aux besoins de sa famille. S’il ne peut pas en apporter 

uitvoering gebeuren in samenwerking met de deelstaten, 
die verantwoordelijk zijn voor inburgering. Zo heeft het 
Vlaams Agentschap Inburgering recentelijk een aantal 
pilootprojecten opgestart, die de minister aandachtig 
zal bestuderen. Ook de criteria zullen in overleg worden 
vastgelegd.

Inzake de modaliteiten voor samenwerkingsakkoorden 
omtrent integratie met de deelstaten, merkt de minister 
op dat verzoekers, voor het verkrijgen van een visum 
voor gezinshereniging en voor een permanent verblijfs-
recht, verzoekers voor een taal- en inburgeringstest 
moeten slagen en een nieuwkomersverklaring moeten 
ondertekenen, waarmee zij instemmen met de strikte 
neutraliteit van de staat en de gelijkheid tussen mannen 
en vrouwen.

De nadere regels zullen worden bepaald in samen-
werking met de deelstaten en met de FOD Buitenlandse 
Zaken, gelet op de betrokkenheid van de diplomatieke 
posten. De modaliteiten van de nodige samenwer-
kingsakkoorden moeten nog worden besproken. Ook 
de rol van de IMC Migratie en Integratie zal in overleg 
met de deelstaten worden bepaald. In de voormelde 
samenwerkingsakkoorden zullen ook de lokale besturen 
worden betrokken.

— Inkomensgrens voor gezinshereniging

Om te voorkomen dat nieuwkomers in de armoede 
zouden belanden of ten laste zouden van het socialebij-
standsstelsel wordt het referentiebedrag voor de vereisten 
van voldoende bestaansmiddelen bij gezinshereniging 
verhoogd naar een bedrag dat netto gelijk is aan 110 % 
van het gewaarborgd minimummaandinkomen, zoals 
voorzien in artikel 3 van de collectieve arbeidsovereen-
komst nr. 43 van 2 mei 1988 betreffende de waarborg van 
een gemiddeld minimummaandinkomen. Aangezien de 
komst van meerdere gezinsleden het risico op armoede 
aanzienlijk verhoogt, zal het referentiebedrag met 10 % 
worden verhoogd voor elk bijkomend gezinslid zich met 
de referentiepersoon in België wenst te herenigen.

Bestaansmiddelen uit socialebijstandsstelsels of uit-
keringen, zoals een leefloon en een overgangsuitkering, 
zijn uitgesloten. Werkloosheidsuitkeringen worden alleen 
in aanmerking genomen als de gezinshereniger kan 
aantonen dat hij of zij actief op zoek is naar werk. Deze 
regels zijn al van kracht. Als niet aan deze voorwaarden 
wordt voldaan, moet de gezinshereniger bewijzen dat hij 
zijn gezin kan onderhouden. Als dat niet of onvoldoende 
bewezen wordt, zal de aanvraag geweigerd worden. 
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la preuve ou si les preuves qu’il apporte sont insuffi-
santes, sa demande sera refusée. Aucune personne 
immigrant en Belgique ne pourra être à la charge de la 
sécurité sociale.

— Délai d’attente pour le regroupement familial

Avant qu’un ménage soit composé et si ce ménage 
est composé après l’établissement du demandeur du 
regroupement en Belgique, ce dernier devra avoir séjourné 
légalement dans le pays pendant au moins deux ans, 
à compter de l’octroi de son droit de séjour, avant que 
les membres de sa famille puissent éventuellement le 
rejoindre. Pour le regroupement d’une cellule familiale 
existante, un délai d’attente d’un an s’appliquera.

Il importe d’observer que les bénéficiaires de la pro-
tection subsidiaire ne peuvent pas bénéficier du regrou-
pement familial. Toute personne ayant obtenu un droit 
de séjour sur la base d’une régularisation médicale ou 
humanitaire devra respecter un délai de deux ans de 
séjour légal à compter de l’octroi de son droit de séjour 
avant que les membres de leur famille puissent éven-
tuellement les rejoindre.

Les délais d’attente susmentionnés ne s’appliqueront 
toutefois pas aux personnes qui souhaitent être réunies 
avec un mineur non accompagné. Les étudiants haute-
ment qualifiés et les travailleurs migrants sont également 
exemptés de ces obligations.

Conformément au droit européen, ce délai d’attente ne 
pourra pas être imposé en cas de regroupement familial 
avec un réfugié reconnu. Dans ce cas, la période de 
non-application des conditions sera cependant ramenée 
d’un an à six mois.

— Objectif de la nouvelle politique de regroupement 
familial

La ministre souligne que les mesures relatives au 
regroupement familial n’ont pas pour but de faire échouer 
l’intégration, mais bien de l’accélérer et de l’intensifier. 
En imposant un test d’intégration et un test linguistique 
dans le pays d’origine, les nouveaux arrivants potentiels 
seront immédiatement initiés aux valeurs et aux normes 
belges, d’une part, et aux droits et obligations, d’autre 
part. Cela les invitera aussi à apprendre les bases 
de l’une de nos langues nationales, et leur permettra 
d’entrer plus rapidement sur le marché du travail et de 
s’intégrer dans la société.

La ministre confirme que l’Office des étrangers ef-
fectuera un contrôle pour s’assurer du respect des 

Geen enkele persoon die naar België migreert, mag 
een last zijn voor het socialezekerheidsstelsel.

— Wachttermijn voor gezinshereniging

In het geval van gezinsvorming, wanneer een gezinscel 
ontstaat nadat de gezinshereniger zich in België geves-
tigd heeft, moet de gezinshereniger minstens twee jaar 
legaal in het land verbleven hebben, te rekenen vanaf de 
toekenning van het verblijfsrecht, voordat zijn gezinsleden 
zich eventueel bij hem of haar kunnen voegen. Wanneer 
het gaat om hereniging van een bestaande gezinscel, 
geldt een wachttermijn van één jaar.

Belangrijk om te vermelden is dat subsidiair bescherm-
den niet in aanmerking komen voor gezinsvorming. 
Personen die een verblijfsrecht hebben bekomen op 
basis van een medische of humanitaire regularisatie, 
moeten een wachttermijn van twee jaar legaal verblijf 
respecteren vanaf de toekenning van hun verblijfsrecht, 
voordat hun gezinsleden zich eventueel bij hen kunnen 
voegen.

Voormelde wachttermijnen gelden evenwel niet wan-
neer men zich wil laten herenigen door zijn minderja-
rig niet-begeleid kind. Ook hooggeschoolde studie- 
en arbeidsmigranten moeten niet voldoen aan deze 
voorwaarden.

Conform het Europees recht kan deze wachttermijn 
niet opgelegd worden aan gezinsleden die zich her-
enigen met erkend vluchtelingen. De voorwaardenvrije 
periode wordt voor hen wel ingekort van één jaar tot 
zes maanden.

— Doelstelling van het nieuwe beleid inzake 
gezinshereniging

De minister benadrukt dat de maatregelen op het stuk 
van gezinshereniging niet bedoeld zijn om integratie te 
doen mislukken, maar net om die te versnellen en te 
intensifiëren. Door een inburgeringstest en taaltest in het 
land van herkomst op te leggen, maken potentiële nieuw-
komers onmiddellijk kennis met de Belgische waarden en 
normen enerzijds en de rechten en plichten anderzijds 
en leren zij al de basis van een van onze landstalen. 
Zo worden zij sneller inzetbaar op de arbeidsmarkt en 
kunnen ze sneller inburgeren.

De minister bevestigt dat de DVZ een controle zal 
uitvoeren op de naleving van de voorwaarden omtrent 
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conditions relatives au regroupement familial au cours 
des cinq premières années suivant le regroupement. 
Les modalités restent à définir.

L’Office des étrangers ne dispose pas de chiffres 
sur le nombre de personnes qui pourront bénéficier du 
regroupement familial à la suite de l’adoption de cette 
politique plus stricte.

— Pacte européen sur la migration et l’asile

La ministre est convaincu qu’une coopération euro-
péenne accrue sera nécessaire pour que la politique 
migratoire soit contrôlée. Le pacte européen sur la 
migration et l’asile est un instrument nécessaire à cette 
fin. C’est pourquoi la ministre donnera la priorité à la 
mise en œuvre de ce pacte.

Cependant, ce pacte manquait de mesures sur le 
retour. Le 11 mars 2025, la Commission européenne a 
cependant présenté une proposition de règlement sur 
le retour8 qui doit remplacer la directive sur le retour. 
Cette proposition contient plusieurs éléments positifs.

En ce qui concerne l’accélération de la mise en œuvre 
du pacte sur la migration et l’asile, l’orateur renvoie 
au futur règlement sur la procédure d’asile9, qui pré-
voit que toute demande d’une personne ayant déjà 
obtenu la protection d’un autre État membre peut être 
considérée comme une nouvelle demande, c’est-à-dire 
comme une demande d’asile multiple. Cela réduira la 
charge de travail du CGRA et la pression sur le réseau 
d’accueil, car les personnes visées n’auront plus droit 
aux services d’accueil.

La ministre souligne que la directive sur l’accueil a 
déjà été révisée et fait partie du pacte européen sur la 
migration et l’asile, qui doit être mis en œuvre en juin 2026.

— Plateformes de retour et externalisation de la 
politique d’asile

Les plateformes de retour sont prévues par la proposi-
tion précitée de règlement sur le retour de la Commission 
européenne du 11 mars 2025 susmentionnée. Le pro-
cessus législatif normal de codécision s’appliquera à 

8 Proposal for a REGULATION OF THE EUROPEAN PARLIAMENT 
AND OF THE COUNCIL establishing a common system for the 
return of third-country nationals staying illegally in the Union, and 
repealing Directive 2008/115/EC of the European Parliament and 
the Council, Council Directive 2001/40/EC and Council Decision 
2004/191/EC.

9 Règlement (UE) 2024/1348 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 mai 2024 instituant une procédure commune en matière de 
protection internationale dans l’Union et abrogeant la directive 
2013/32/UE

gezinsvereniging in de eerste vijf jaar nadat die plaats-
vond. De modaliteiten moeten nog uitgewerkt worden.

De DVZ heeft geen cijfers over het aantal personen 
dat in aanmerking zal komen voor gezinshereniging ten 
gevolge van het verscherpte beleid.

— Europees migratie- en asielpact

De minister is ervan overtuigd dat er meer Europese 
samenwerking nodig is om tot een gecontroleerd migratie-
beleid te komen. Het Europees migratie- en asielpact 
is daartoe een noodzakelijk instrument. Om die reden 
zet de minister prioritair inzetten op de implementatie 
van het pact.

Het ontbrak het pact echter aan maatregelen inzake 
terugkeer. De Europese Commissie heeft inmiddels 
op 11 maart 2025 een voorstel voor een terugkeer-
verordening8 gepresenteerd die de terugkeerrichtlijn 
moet vervangen. Dat voorstel bevat verschillende goed 
elementen.

Met betrekking tot de snellere uitvoering van het 
migratie- en asielpact verwijst de spreekster naar de 
toekomstige asielprocedureverordening9 op grond waar-
van een aanvraag van een persoon die al bescherming 
heeft gekregen van een andere lidstaat kan worden 
beschouwd als een nieuwe aanvraag, dat wil zeggen als 
een meervoudige asielaanvraag. Dit zal een verlichting 
inhouden voor de werkdruk van het CGVS en van de 
druk op het opvangnetwerk, aangezien de betrokkenen 
dan geen opvang meer zouden genieten.

De minister benadrukt dat de opvangrichtlijn al werd 
herzien en deel uitmaakt van het Europees migratie- en 
asielpact dat in juni 2026 geïmplementeerd moet worden.

— Terugkeerhubs en externalisering van het 
asielbeleid

De terugkeerhubs zijn een onderdeel van het voor-
melde voorstel tot terugkeerverordening van de Europese 
Commissie op 11 maart 2025. Dat zal nu het normale 
wetgevingsproces van medebeslissing volgen. Dat 

8 Proposal for a REGULATION OF THE EUROPEAN PARLIAMENT 
AND OF THE COUNCIL establishing a common system for the 
return of third-country nationals staying illegally in the Union, and 
repealing directive 2008/115/EC of the European Parliament and 
the Council, Council directive 2001/40/EC and Council Decision 
2004/191/EC.

9 Verordening (EU) 2024/1348 van het Europees Parlement en de 
Raad van 14 mei 2024 tot vaststelling van een gemeenschappelijke 
procedure voor internationale bescherming in de Unie en tot 
intrekking van Richtlijn 2013/32/EU.
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cet égard. Cela signifie que les États membres devront 
obtenir un mandat de négociation, au Conseil et au 
Parlement européen, avant d’entamer un trilogue avec la 
Commission européenne pour parvenir au résultat final.

Ces plateformes de retour sont liées à l’externalisation 
de la politique de retour. Le nouveau règlement sur le 
retour prévoit explicitement la possibilité d’organiser le 
retour dans un pays tiers, à condition qu’un accord ait 
été conclu à cette fin avec ce pays. L’accord de gouver-
nement ne prévoit aucune réforme visant à externaliser le 
traitement des demandes d’asile serait externalisé vers 
des pays tiers, comme l’a fait le Royaume-Uni avec le 
Rwanda. Il serait donc peu pertinent de procéder à une 
analyse complète des coûts éventuels d’une mesure 
de cette nature.

À cet égard, la ministre attend un réexamen, par la 
Commission européenne, de la notion de pays tiers sûr. 
Cette notion pourrait éventuellement être élargie afin que 
les demandes d’asile ne soient pas examinées sur le 
fond en Belgique si le demandeur peut être transféré vers 
un pays tiers sûr où s’il peut demander une protection 
et l’obtenir si nécessaire.

— Coalition des volontaires

En mai 2024, quinze États membres ont envoyé à 
la Commission européenne une lettre commune dans 
laquelle ils plaident en faveur de solutions innovantes 
dans la lutte contre la migration illégale. Officieusement, 
ce groupe s’est élargi depuis lors. Le premier ministre 
a également rencontré ce groupe de pays réalistes en 
matière de migration afin d’également plaider en faveur 
d’une politique d’asile et de migration plus stricte dans 
ce cadre.

La coopération entre ces pays vise à former un bloc 
de pays partageant les mêmes idées et plaidant pour 
la lutte contre la migration illégale, sans être guidés 
par des tabous. Les priorités sont de se concentrer sur 
le rapatriement et la dimension extérieure et d’adapter 
également le concept de pays tiers sûrs dans le contexte 
du retour. Plus le bloc de pays partageant les mêmes 
idées sera fort, plus la Belgique pourra aller loin en 
matière de réformes et plus vite celles-ci pourront être 
mises en œuvre.

— Contacts au niveau européen

La ministre indique que le Conseil “Justice et affaires 
intérieures” de l’Union européenne du 5 mars 2025 
s’est très bien déroulé. Outre les réunions officielles, 
elle a également participé à des réunions bilatérales 

betekent dat zowel de lidstaten, dus de Raad, als het 
Europees Parlement, elke onderhandelingsmandaat 
moeten vinden om dan vervolgens in trialoog te gaan 
met de Europese Commissie om tot het eindresultaat 
te komen.

Deze terugkeerhubs hebben betrekking op de exter-
nalisering van het terugkeerbeleid. De nieuwe terug-
keerverordening voorziet expliciet in de mogelijkheid 
om terugkeer te organiseren via een derde land, op 
voorwaarde dat met dat land een akkoord wordt geslo-
ten. Het regeerakkoord voorziet niet in een hervorming 
waarbij de behandeling van asielaanvragen aan derde 
landen wordt uitbesteed, zoals de UK dat heeft gedaan 
ten aanzien van Rwanda. Het heeft dan ook weinig zin 
om een volledige analyse op te stellen van de mogelijke 
kosten van een dergelijke maatregel.

De minister wacht in dit kader op een herziening door 
de Europese Commissie van het begrip van veilig derde 
land. Dat begrip zou mogelijk uitgebreid worden zodat 
asielaanvragen niet ten gronde in België behandeld 
worden, wanneer de aanvrager kan worden overgebracht 
naar een veilig derde land waar hij of zij bescherming 
kan aanvragen en die kan verkrijgen indien zulks nodig 
zou blijken.

— Coalition of the willing

In mei 2024 hebben vijftien lidstaten een zogenaamde 
joint letter gestuurd aan de Europese Commissie, waarin 
ze pleitten voor innovatieve oplossingen in de strijd tegen 
illegale migratie. Officieus is die groep intussen uitgebreid. 
Ook de eerste minister heeft reeds samengezeten met 
die zogenaamde groep van migratierealistische landen 
om ook binnen dat kader te pleiten voor een strenger 
asiel- en migratiebeleid.

De samenwerking tussen deze landen strekt ertoe 
een blok van gelijkgestemden te vormen, dat pleit voor 
het bestrijden van illegale migratie, zonder zich te laten 
leiden door taboes. Prioritair zijn de focus op terugkeer 
en de externe dimensie en het aanpassen ook van het 
concept van veilige derde landen in het kader van die 
terugkeer. Hoe sterker het blok van gelijkgestemden, hoe 
verder België kan gaan qua hervorming en hoe sneller 
die die kunnen worden doorvoeren.

— Contacten op het Europese niveau

 De minister geeft aan dat de Raad Justitie en 
Binnenlandse Zaken van de Europese Unie van 5 maart 
2025 uitstekend is verlopen. Naast de officiële ver-
gaderingen heeft zij ook deelgenomen aan bilaterale 
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avec ses homologues du Luxembourg, de France, des 
Pays-Bas, du Danemark et de Suède. Elle a également 
rencontré M. Magnus Brunner, commissaire européen 
aux affaires intérieures. Ce conseil a exprimé la volonté 
de mettre en œuvre d’urgence des réformes de grande 
envergure. La ministre visera en outre à avoir de bons 
contacts bilatéraux, tant au niveau des ambassadeurs 
qu’au niveau ministériel avec les pays susmentionnés.

— Opt-out

L’accord de gouvernement ne prévoit pas le choix de 
ne pas appliquer la politique européenne en matière de 
migration. Le gouvernement donnera la priorité à la mise 
en œuvre du pacte européen sur la migration et l’asile 
et souhaite exploiter ses possibilités au maximum. En 
outre, il défendra de nouvelles initiatives en matière de 
retour et en ce qui concerne la dimension extérieure 
de la migration.

La ministre néerlandaise de l’Asile et de la Migration, 
Mme Marjolein Faber, a indiqué que la clause de non-
participation (opt-out) visée par les Pays-Bas est plutôt 
symbolique et qu’il importe surtout de mettre en œuvre le 
pacte européen sur la migration et l’asile pour contrôler 
la politique d’asile et de migration. C’est exactement ce 
que fera le gouvernement. La ministre utilisera donc 
au maximum tous les leviers disponibles dans le cadre 
européen.

— Nationalités

La ministre indique qu’elle a déjà consulté la ministre 
de la Justice, chargée de la Mer du Nord, mais pas encore 
à propos du durcissement des règles d’acquisition de 
la nationalité belge, qui relèvent de ses attributions. 
L’acquisition de la nationalité est l’étape finale d’un 
processus de migration réussi, mais elle offre égale-
ment à de nombreux nouveaux arrivants la citoyenneté 
européenne et présente un certain nombre d’avantages. 
C’est pourquoi le département de l’asile et de la migration 
sera indirectement associé à cette question.

— Test d’intégration

Les candidats devront réussir un test linguistique et 
un test d’intégration. Ce dernier impliquera l’acceptation 
de la stricte neutralité de l’État et de l’égalité entre les 
hommes et les femmes. Les modalités seront déterminées 
par l’entité fédérée où se trouve le lieu de résidence du 
candidat. Le test coûtera 1000 euros. Ce montant a été 
fixé après une analyse comparative avec les pays voi-
sins. Cette analyse indique que des montants similaires 
sont appliqués au Royaume-Uni et aux Pays-Bas. Les 
personnes qui souhaiteront obtenir la nationalité belge 
devront faire des efforts.

ontmoetingen met ambtgenoten uit Luxemburg, Frankrijk, 
Nederland, Denemarken en Zweden. Zij heeft tevens 
de eurocommissaris voor Binnenlandse Zaken, de heer 
Magnus Brunner. Er was de wil om urgent vergaande 
hervormingen uit te voeren. De minister zal verder 
inzetten op goede bilaterale contacten, zowel op am-
bassadeursniveau als op ministerieel niveau, met de 
voornoemde landen.

— Opt-out

In het regeerakkoord wordt niet voorzien in een opt-
out van het Europese migratiebeleid. De regering geeft 
prioriteit aan de implementatie van het Europees migratie- 
en asielpact en wil de mogelijkheden daarvan maximaal 
benutten. Daarnaast verdedigt ze nieuwe initiatieven 
inzake terugkeer en de externe dimensie van migratie.

De Nederlandse minister van Asiel en Migratie, me-
vrouw Marjolein Faber, gaf aan dat de door Nederland 
nagestreefde opt-out eerder symbolisch is, en dat het 
vooral belangrijk is om het Europees migratie- en asielpact 
uit te voeren om controle te krijgen over het asiel- en 
migratiebeleid. Dat is exact wat de regering zal doen. 
De minister zal dan ook alle hefbomen die binnen het 
Europees kader mogelijk zijn maximaal benutten.

— Nationaliteiten

De minister geeft aan dat zij reeds overleg heeft gehad 
met de minister van Justitie, belast met de Noordzee, 
maar nog niet over het aanscherpen van de regels voor 
het verwerven van de Belgische nationaliteit, die tot 
haar bevoegdheid behoren. Nationaliteitsverwerving is 
het sluitstuk van een geslaagd migratietraject, maar het 
biedt ook veel nieuwkomers het Europees burgerschap 
en brengt het een aantal voordelen mee. Om die reden 
is het departement Asiel en Migratie indirect bij deze 
kwestie betrokken.

— Inburgeringstest

Verzoekers zullen moet slagen in een taal- en inbur-
geringstest. Die laatste houdt een instemming in met 
de strikte neutraliteit van de staat en de gelijkheid van 
man en vrouw. De modaliteiten worden bepaald door 
de deelstaat waarin de woonplaats van de verzoeker 
gesitueerd is. De test zal 1000 euro kosten. Dat bedrag 
werd vastgesteld na een benchmarking met de buur-
landen, waaruit bleek dat dat in het Verenigd Koninkrijk 
en Nederland gelijkaardige bedragen hanteren. Wie de 
Belgische nationaliteit wil bekomen, zal daar moeite 
voor moeten doen.
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— Double nationalité

La ministre renvoie à la ministre de la Justice pour 
les questions relatives au durcissement des règles en 
matière de double nationalité. L’accord de gouvernement 
prévoit en effet qu’en cas de condamnation pour terro-
risme d’une personne ayant la double nationalité, le juge 
se prononcera automatiquement sur la question de la 
peine complémentaire de la déchéance de nationalité.

— Régime de sécurité sociale

L’OE a indiqué qu’il ne disposait pas de chiffres sur 
le nombre de personnes qui travaillent après un regrou-
pement familial.

La ministre réfute l’idée selon laquelle l’exclusion 
des nouveaux arrivants du régime de sécurité sociale 
au cours des cinq premières années qui suivent leur 
arrivée ne repose pas sur des bases juridiques solides. 
En effet, l’accord en question a été examiné sur le plan 
légal. À cet égard, on opérera une distinction précise 
entre toutes les catégories: réfugiés reconnus, bénéfi-
ciaires de la protection subsidiaire, personnes déplacées 
temporairement, etc. L’objectif est que toute personne 
qui en est capable commence à travailler dès que pos-
sible, puisqu’un emploi offre des garanties plus solides 
et plus rapides d’intégration optimale dans la société. 
Cela permettra aussi de garantir la pérennité financière 
de l’aide sociale et de la sécurité sociale pour les pro-
chaines générations.

En réponse à une question de M. Vandemaele sur 
le nombre de personnes qui font encore appel à l’aide 
sociale après un regroupement familial, la ministre indique 
que le nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration n’a 
jamais été aussi élevé qu’aujourd’hui. Fin 2024, 41,1 % 
du budget total consacré au revenu d’intégration était 
versé à des bénéficiaires d’origine étrangère.

— Centre national de coordination pour la lutte 
contre la traite et le trafic d’êtres humains

En ce qui concerne les missions du Centre national de 
coordination à créer, la ministre renvoie à la motivation 
de la recommandation A.1 de la commission spéciale 
Traite et Trafic des êtres humains, qui s’énonce comme 
suit: “Restructurer et unifier le paysage de la lutte contre 
la traite des êtres humains tout en y associant les acteurs 
actuels et les sous-acteurs actuels.” (DOC 55 2530/002, 
p. 47). Ce centre devra remplir un rôle central de coordi-
nation en matière d’enregistrement, d’accueil et d’infor-
mation. Il identifiera également la nature et l’étendue 
des faits commis à l’encontre des victimes présumées, 
notamment à l’intention du rapporteur national.

— Dubbele nationaliteit

De minister verwijst voor vragen over strengere re-
gels rond de dubbele nationaliteit naar de minister van 
Justitie. In het regeerakkoord wordt inderdaad gesteld 
dat bij een veroordeling voor terrorisme de rechter voor 
personen met een dubbele nationaliteit zich ambtshalve 
uitspreekt over de kwestie van de bijkomende straf van 
nationaliteitsverlies.

— Sociaal stelsel

De DVZ heeft meegedeeld niet over cijfers te beschik-
ken over het aantal personen dat aan het werk is na een 
gezinshereniging.

De minister weerlegt dat de uitsluiting van nieuwko-
mers van de sociale bijstand in de eerste vijf jaar na 
niet juridisch waterdicht zou zijn. Het desbetreffende 
akkoord werd juridisch afgetoetst. Ter zake wordt een 
gedetailleerd onderscheid gemaakt tussen alle catego-
rieën: erkend vluchtelingen, subsidiair beschermden, 
tijdelijk ontheemden… De bedoeling is dat iedereen 
die dat kan, zo snel mogelijk aan het werk gaat, aan-
gezien een baan een betere en sneller garantie biedt 
op optimale integratie in de samenleving. Zo blijven de 
sociale bijstand en de sociale zekerheid betaalbaar voor 
de komende generaties.

Op een vraag van de heer Vandemaele naar het aantal 
personen dat na gezinshereniging nog een beroep doet 
op ondersteuning door het sociaal stelsel, deelt de mi-
nister mee dat er nog nooit zoveel leefloongerechtigden 
waren als nu. Eind 2024 was werd 41,1 % van het totale 
leefloonbudget uitbetaald aan leefloongerechtigden van 
niet-Belgische afkomst.

— Nationaal Coördinatiecentrum ter Bestrijding 
van Mensenhandel en Mensensmokkel

Wat de taken van het op te richten Nationaal 
Coördinatiecentrum betreft, verwijst de minister naar 
de toelichting bij aanbeveling A.1 van de bijzondere 
commissie Mensenhandel en Mensensmokkel, die luidt 
als volgt: “het instrumentarium ter bestrijding van de 
mensenhandel herstructureren en eenvormig maken, met 
betrokkenheid van de huidige actoren en subactoren.” 
(DOC 55 2530/002, p. 47). Het centrum moet een centrale, 
coördinerende rol vervullen inzake registratie, opvang en 
informatie. Het zal ook de aard en omvang van de feiten 
jegens de vermeende slachtoffers in kaart brengen, met 
name ten behoeve van de nationaal rapporteur.
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Concernant l’état d’avancement de la création de ce 
centre, une feuille de route est en cours d’élaboration. 
Dans un premier temps, la cellule interdépartementale 
de coordination sera optimisée en collaboration avec 
le département de la Justice. Cette cellule assumera la 
coordination de la mise en œuvre des recommandations, 
l’approche étant aujourd’hui très morcelée. La ministre 
souligne qu’il faut absolument lutter contre la traite des 
êtres humains.

— Mineurs étrangers non accompagnés (MENA)

Les chiffres de Fedasil montrent qu’en 2024, 
5033 MENA ont séjourné au moins un jour dans le 
réseau d’accueil. De plus, 2484 MENA sont arrivés cette 
même année dans le réseau d’accueil, et 1886 MENA 
y séjourne actuellement.

En cas de doute sur l’âge d’un MENA, un test d’âge 
peut être effectué. En vertu du futur règlement sur la 
procédure d’asile, qui fait partie du pacte européen 
sur la migration et l’asile, les services ne pourront plus 
procéder immédiatement à ce test médical. En effet, ils 
ne le pourront que si une évaluation multidisciplinaire de 
l’âge ne fournit pas de réponse concluante. On tiendra 
compte au maximum des informations provenant de 
diverses bases de données ou des éventuels tests d’âge 
déjà effectués par d’autres États membres. La ministre 
examine actuellement avec les services comment cette 
nouvelle procédure pourrait s’organiser le plus effica-
cement possible.

La procédure précitée ne s’appliquera toutefois qu’aux 
demandeurs d’asile. Étant donné que le futur règlement 
sur la procédure d’asile ne s’appliquera logiquement 
pas aux personnes dépourvues du statut de deman-
deur d’asile, il sera toujours possible de les soumettre 
immédiatement au test médical.

L’accord de gouvernement prévoit qu’en cas de fraude 
avérée, les frais liés au test osseux devront être pris en 
charge par le fraudeur. En vue d’instaurer cette mesure, la 
ministre tiendra compte d’une proposition de loi déposée 
précédemment par le groupe N-VA à ce sujet.

— Service des Tutelles

L’accord de gouvernement prévoit que pour aider 
les enfants et les jeunes le plus rapidement possible 
et en leur offrant l’accompagnement nécessaire, la 
procédure d’identification et de détermination de l’âge 
de personnes se déclarant mineures sera accélérée et 
sera transférée du service des Tutelles vers un service 
distinct de protection des MENA en fuite, pour remédier à 
la fragmentation existant actuellement entre les différents 

Wat de stand van zaken van de oprichting van het 
centrum betreft, wordt momenteel een gefaseerd stap-
penplan ontwikkeld. Als eerste zal, in samenwerking 
met het departement Justitie, de interdepartementale 
coördinatiecel geoptimaliseerd worden. Die cel zal de 
coördinatie van de aanbevelingen op zich nemen, aange-
zien de aanpak momenteel erg versnipperd. De minister 
benadrukt dat mensensmokkel absoluut aangepakt 
moet worden.

— Niet-begeleide minderjarige vreemdelingen

Uit de cijfers van Fedasil blijkt dat in 2024 5033 niet-
begeleide minderjarigen (NBMV’s) minstens één dag 
in het opvangnetwerk verbleven. 2484 niet-begeleide 
minderjarigen kwamen in 2024 aan in het opvangnet-
werk en momenteel bevinden er zich 1886 NBMV’s in 
het opvangnetwerk.

Bij twijfel over de leeftijd kan een leeftijdsonderzoek 
worden gedaan. Krachtens de toekomstige asielpro-
cedureverordening, die onderdeel is van het Europees 
migratie- en asielpact, zal men niet onmiddellijk mogen 
overgegaan tot een medische test, maar slechts indien 
een multidisciplinaire leeftijdsbeoordeling geen uitsluit-
sel. Er zal maximaal rekening worden gehouden met 
informatie uit verschillende databanken of eventuele 
leeftijdstesten die al door andere lidstaten werden ver-
richt. Er wordt momenteel met de diensten bekeken hoe 
dit zo goed mogelijk georganiseerd kan worden.

Voormelde regeling geldt evenwel enkel voor asiel-
zoekers. Aangezien de asielprocedureverordening logi-
scherwijze niet van toepassing is voor niet-asielzoekers, 
is voor hen een onmiddellijke medische test wel nog 
steeds mogelijk.

Het regeerakkoord voorziet in de terugbetaling van 
de kosten voor de botscan in geval van fraude. Met het 
oog op de invoering van die maatregel zal rekening ge-
houden worden met een eerder ingediend wetsvoorstel 
van de N-VA-fractie over dit onderwerp.

— Dienst Voogdij

Het regeerakkoord voorziet erin dat, om kinderen en 
jongeren zo snel mogelijk en met de juiste begeleiding 
te kunnen helpen, de identificatieprocedure en leeftijds-
bepaling van verklaarde minderjarigen versneld worden 
en overgeheveld worden van de dienst Voogdij over naar 
een aparte dienst ter bescherming van niet-begeleide 
minderjarigen op de vlucht, om zo het huidige probleem 
van de versnippering over verschillende beleidsdomeinen 
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domaines politiques. La ministre s’est déjà concertée à 
ce sujet avec la commissaire du Commissariat flamand 
aux droits de l’enfant.

Ce nouveau service distinct centralisera les procé-
dures d’identification et de détermination de l’âge, et 
coordonnera avec les Communautés la coopération et 
les transferts en matière d’accueil, en particulier dans 
le domaine de la protection de la jeunesse. La régle-
mentation relative à la tutelle des MENA sera également 
révisée. Une permanence sera prévue par la loi, pour 
garantir que chaque mineur identifié puisse être aidé le 
plus rapidement possible en étant hébergé et placé sous 
tutelle. Cette permanence n’existe pas aujourd’hui, ce 
qui fait que des enfants doivent parfois passer la nuit 
en cellule simplement parce que le Service de Tutelles 
est fermé. C’est inacceptable.

La ministre examinera aussi la possibilité de désigner 
immédiatement un tuteur temporaire pour chaque jeune. 
Chaque tuteur fera l’objet d’un screening, et la profes-
sionnalisation et la qualité des tuteurs seront garanties. 
Il est dans l’intérêt supérieur de l’enfant que les tuteurs 
remplissent correctement leur mission. Toute forme de 
maltraitance doit être évitée et est absolument inaccep-
table. Dans le cadre du pacte européen sur la migration 
et l’asile, le futur règlement sur la procédure d’asile 
prévoit d’ailleurs des dispositions détaillées concernant 
la bonne exécution des missions par le tuteur.

La ministre est consciente que le changement pro-
posé par l’accord de gouvernement est radical, et elle 
souligne qu’il sera donc mis en œuvre en concertation 
et en coopération avec le service des Tutelles et son 
ministre de tutelle, à savoir la ministre de la Justice.

— Réinstallation et régularisation

Conformément à l’accord de gouvernement, toutes 
les formes de réinstallation seront suspendues tant que 
la crise de l’asile durera, que l’arriéré n’aura pas été 
résorbé et que la taille du réseau d’accueil n’aura pas 
été réduite. La Belgique a fait sa part. Il est insensé de 
réinstaller des personnes en Belgique si l’on n’est pas 
en mesure de maîtriser suffisamment le flux actuel de 
demandes d’asile.

L’accord de gouvernement prévoit également claire-
ment qu’il n’y aura pas de régularisation collective. Les 
régularisations individuelles, décidées en application 
de l’article 9bis de la loi sur les étrangers, resteront 
possibles mais constitueront une exception absolue.

heen, tegen te gaan. De minister heeft mede hierover 
overleg gehad met de kinderrechtencommissaris van 
het Vlaams Kinderrechtencommissariaat.

In de nieuwe, aparte dienst zullen de identificatiepro-
cedures en leeftijdsbepaling gecentraliseerd worden 
en wordt de samenwerking en doorstroom wat betreft 
opvang en samenwerking met de Gemeenschappen 
gecoördineerd, meer bepaald op het vlak van jeugd-
hulp. Ook de regeling rond de voogdij van NBMV’s 
wordt herbekeken. Er wordt een permanentie wettelijk 
verankerd, om te verzekeren dat elke geïdentificeerde 
minderjarige zo snel mogelijk geholpen kan worden via 
opvang en voogdij. Vandaag bestaat die permanentie 
niet, waardoor kinderen soms een nacht in de cel moeten 
verblijven, louter omdat de Dienst Voogdij gesloten is. 
Dat is ontoelaatbaar.

De minister bekijkt tevens de mogelijkheid tot de on-
middellijke aanstelling van een voorlopige voogd voor 
iedere jongere. Er zal een screening van elke voogd 
worden uitgevoerd en de professionalisering en kwaliteit 
van de voogden zal gegarandeerd worden. Het is in het 
belang van het kind dat de voogden op een adequate 
wijze deze taak uitvoeren. Elke vorm van misbruik moet 
vermeden worden en is manifest onaanvaardbaar. In het 
kader van het Europees migratie- en asielpact voorziet 
de toekomstige asielprocedureverordening overigens in 
uitgebreide bepalingen inzake de goede uitvoering van 
de taken door de voogd.

De minister is zich ervan bewust dat de in het re-
geerakkoord voorgestelde wijziging ingrijpend is en 
benadrukt dat die dan ook zal worden doorgevoerd in 
overleg en in samenwerking met de dienst Voogdij en 
haar voogdijminister, de minister van Justitie.

— Hervestiging en regularisatie

Overeenkomstig het regeerakkoord wordt elke vorm 
van hervestiging stopgezet zolang de asielcrisis duurt, 
zolang de achterstand niet is weggewerkt en het op-
vangnetwerk niet is afgebouwd. België heeft zijn deel 
gedaan. Het heeft geen zin om personen in België te 
hervestigen als men de huidige stroom asielaanvragen 
niet voldoende kan beheren.

In het regeerakkoord wordt daarnaast duidelijk gesteld 
dat er geen collectieve regularisatie komt. Individuele 
regularisatie, met toepassing van artikel 9bis van de 
vreemdelingenwet zal nog steeds mogelijk zijn, maar 
een absolute uitzondering vormen.
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— SPF Migration, CGRA et CCE

Dans les mois à venir, la ministre poursuivra la concer-
tation en cours avec tous les services concernés, comme 
le SPF Intérieur, en vue de créer le nouveau SPF Migration 
sous cette législature. La personne responsable de ce 
nouveau SPF sera aussi désignée. Étant donné que ce 
nouveau SPF devra notamment permettre des gains 
d’efficacité, la ministre ne considère pas qu’il sera néces-
saire d’allouer des moyens supplémentaires à cet effet 
en 2025. Le CGRA et le CCE pourront toujours prendre 
des décisions individuelles, en toute indépendance.

Concernant la limite d’âge fixée à 37 ans pour les 
juges du CCE, la ministre rappelle qu’il s’agit égale-
ment de l’âge requis pour être nommé conseiller d’État 
au Conseil d’État, outre la condition de justifier d’une 
expérience professionnelle utile de nature juridique de 
dix ans au moins. Compte tenu du fait que le droit des 
étrangers constitue un domaine juridique extrêmement 
sensible, la même logique a été suivie pour le CCE lors 
des négociations.

— Exposé d’orientation politique

Les partis ayant déjà fait partie d’un gouvernement 
devrait savoir quel est le rapport entre un exposé d’orien-
tation politique et l’accord de gouvernement. Ce gou-
vernement mettra tout en œuvre pour exécuter l’accord 
de gouvernement.

Toutes les mesures prévues sont conformes au cadre 
international et européen. Ces dernières semaines, 
la ministre a eu de nombreuses discussions avec les 
services et les autres acteurs concernés. Il se peut que 
certains services ou organisations ne souscrivent pas 
entièrement à l’accord de gouvernement, mais il s’agira 
néanmoins du fil conducteur du gouvernement.

— Code de la migration

Les travaux sur le Code de la migration ont été ini-
tiés par le secrétaire d’État à l’Asile et à la Migration 
de l’époque, M. Theo Francken, et poursuivis par la 
précédente secrétaire d’État à l’Asile et à la Migration, 
Mme Nicole de Moor. Il s’agit d’un élément important, 
mais il n’a pas encore été adapté à l’accord de gouver-
nement, ni au pacte européen sur la migration et l’asile. 
Cette année, la ministre se concentrera d’abord sur les 
mesures de crise indispensables, mais elle prendra les 
mesures nécessaires concernant le Code de la migration 
dans les années à venir.

— FOD Migratie, CGVS en RvV

De minister zal in de komende maanden het reeds 
lopende overleg met alle betrokken diensten, zoals de 
FOD Binnenlandse Zaken, voortzetten om de nieuwe 
FOD Migratie tijdens deze regeerperiode vorm te geven. 
In dit kader zal ook een verantwoordelijke aangesteld 
worden. Aangezien de nieuwe FOD onder meer ef-
ficiëntiewinst mogelijk moet maken, lijkt het de minister 
niet nodig om daarvoor in 2025 extra middelen uit te 
trekken. Het CGVS en de RVV zullen nog altijd, in alle 
onafhankelijkheid, individuele beslissingen kunnen nemen.

Wat betreft de leeftijdsgrens van 37 jaar voor de 
rechters bij de RVV, wijst de minister erop dat dat ook 
de leeftijd is die vereist wordt om bij de Raad van State 
te kunnen worden benoemd tot staatsraad, naast min-
stens tien jaar nuttige juridische beroepservaring. Gelet 
op het feit dat vreemdelingenrecht een uiterst gevoelige 
rechtszak is, is men tijdens de onderhandelingen dezelfde 
logica gevolgd voor de RVV.

— Beleidsverklaring

Voor fracties die reeds deel hebben uitgemaakt van 
een regering, zou het duidelijk moeten zijn hoe een 
beleidsverklaring zich verhoudt ten opzichte van het 
regeerakkoord. Deze regering zal alles in het werk stel-
len om dat regeerakkoord uit te voeren.

Alle maatregelen zijn in overeenkomst met het inter-
nationale en het Europese kader. De afgelopen weken 
heeft de minister veel gesprekken gehad met de diensten 
en andere betrokken actoren. Bepaalde diensten of 
organisaties kunnen zich misschien niet volledig vinden 
in het regeerakkoord, maar dat is wel de leidraad van 
de regering.

— Migratiewetboek

De werkzaamheden voor het Migratiewetboek werden 
aangevat door de toenmalige staatssecretaris voor Asiel 
en Migratie, de heer Theo Francken, en werden voortgezet 
door de vorige staatssecretaris voor Asiel en Migratie, 
mevrouw Nicole de Moor. Het is een belangrijk element, 
maar het is nog niet aangepast aan het regeerakkoord 
en evenmin aan het Europees migratie- en asielpact. De 
minister zal dit jaar eerst focussen op de broodnodige 
crisismaatregelen, maar zal de volgende jaren de nodige 
stappen doen met betrekking tot het Migratiewetboek.
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— Économies

Des économies peuvent être réalisées en matière 
de politique d’asile et de migration en réduisant consi-
dérablement les entrées et, par conséquent, le nombre 
de places d’accueil nécessaires. La ministre renforcera 
les services, qui sont confrontés à un énorme arriéré; 
plus de 56.000 personnes ont entamé une procédure 
d’asile. Ce renforcement aura un rendement clairement 
mesurable.

La ministre encouragera également les services à 
travailler plus efficacement, à numériser, à fonctionner 
davantage en chaîne et à se concentrer sur des indica-
teurs clés de performance (key performance indicators) 
clairement définis.

— Criminalité liée à la drogue

Concernant la question de savoir si le grand nombre 
de migrants en situation illégale alimente la criminalité 
liée à la drogue, la ministre note tout d’abord que l’illé-
galité est toujours une mauvaise situation, dont on ne 
peut que sortir perdant. Les personnes sans titre de 
séjour essaient de survivre et font parfois de mauvais 
choix. Cependant, la criminalité liée à la drogue dépend 
de nombreux facteurs et ne doit pas être réduite à la 
question migratoire. Tous les domaines politiques, y 
compris la police et la Justice, doivent être associés à 
cette problématique.

— Ukrainiens fuyant leur pays

La situation en Ukraine est actuellement très instable 
et les événements géopolitiques se succèdent rapide-
ment. Il est difficile de faire des prévisions à l’heure 
actuelle, mais la Belgique doit continuer à soutenir les 
Ukrainiens. Environ un millier d’Ukrainiens par mois 
continuent de s’inscrire pour bénéficier d’une protec-
tion temporaire en Belgique. En tout état de cause, il 
ne semble pas souhaitable qu’une stratégie de sortie, 
si un changement stable de la situation en Ukraine 
se produisait, soit déterminée uniquement au niveau 
national. Des mesures nationales individuelles entraî-
neront inévitablement des mouvements secondaires. 
En tout état de cause, une réponse européenne sera 
nécessaire, et elle devra également se concentrer sur 
le retour. C’est également dans l’intérêt de l’Ukraine et 
de la reconstruction du pays.

— Grèves de la faim

La ministre n’a guère de sympathie pour les grèves de 
la faim, car elles ne sont jamais un bon moyen d’obtenir 
quelque chose. Elle peut comprendre les circonstances 
qui conduisent à une situation humaine difficile, mais 

— Besparingen

Besparingen op het asiel- en migratiebeleid zijn moge-
lijk door de instroom en bijgevolg het aantal benodigde 
opvangplaatsen aanzienlijk te verminderen. De minister 
zal de diensten versterken, aangezien ze kampen met 
een enorme achterstand; meer dan 56.000 personen 
bevinden zich in een asielprocedure. Die versterking zal 
een duidelijk meetbaar rendement opleveren.

De minister zal de diensten ook aanmoedigen om 
efficiënter te werken, te digitaliseren, meer als een 
keten te opereren en zich meer te richten op duidelijk 
gedefinieerde key performance indicators.

— Drugscriminaliteit

Inzake de vraag of het grote aantal illegale immigran-
ten de drugscriminaliteit aanwakkert, merkt de minister 
vooreerst op dat illegaliteit altijd een slechte situatie is 
met alleen maar verliezers. Personen zonder verblijfs-
vergunning proberen te overleven en kiezen daarbij 
soms de verkeerde opties. Drugscriminaliteit is evenwel 
gelinkt aan veel factoren en mag niet herleid worden tot 
het migratievraagstuk. Alle beleidsdomeinen, waaron-
der de politie en Justitie, moeten bij deze problematiek 
betrokken worden.

— Oekraïners op de vlucht

De situatie in Oekraïne is momenteel erg onstabiel 
en de geopolitieke gebeurtenissen volgen elkaar in 
ijltempo op. Het is moeilijk om voorspellingen te doen 
op dit moment, maar België moet de Oekraïners blijven 
ondersteunen. Nog steeds registreren er zich ongeveer 
duizend Oekraïners per maand voor tijdelijke bescher-
ming in België. In elk geval lijkt het niet wenselijk dat 
een exitstrategie, wanneer er een stabiele verandering 
in de situatie in Oekraïne optreedt, louter nationaal zou 
bepaald worden. Individuele nationale maatregelen leiden 
onvermijdelijk tot secundaire bewegingen. Hoe dan ook 
zal er een Europees antwoord moeten komen waarbij 
de focus ook op terugkeer zal moeten liggen. Dat is ook 
in het belang van Oekraïne en de wederopbouw daar.

— Hongerstakingen

De minister kan weinig begrip opbrengen voor honger-
stakingen, aangezien die nooit een goede manier zijn om 
iets te verkrijgen. Zij kan wel begrip opbrengen voor de 
omstandigheden die leiden tot een moeilijke situatie op 
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souligne que les centres d’accueil en Belgique sont 
pleins. Une grève de la faim n’aboutirait donc à rien.

— Coûts et bénéfices de la migration

Selon M. Aouasti, la migration rapporte plus qu’elle ne 
coûte aux finances publiques. Pourtant, l’étude réalisée 
en 2016 par la Banque nationale de Belgique prouve le 
contraire. Seule la migration des travailleurs qualifiés de 
l’Union européenne apporte une plus-value économique. 
Le regroupement familial, en revanche, coûte une fortune 
à l’État. De plus, cette étude ne tenait pas compte des 
coûts de l’accueil, qui sont actuellement astronomiques – 
1 milliard d’euros l’année dernière – ni des coûts connexes 
de la migration, c’est-à-dire l’intégration, l’enseignement, 
le logement, etc. Elle ne tient pas non plus compte des 
coûts négatifs éventuels, tels que ceux du personnel 
de sécurité. La Belgique n’a de surcroît jamais accueilli 
autant de migrants. Apparemment, M. Aouasti pense 
que la situation budgétaire s’est améliorée entre-temps.

Comme indiqué dans l’accord de gouvernement, la 
ministre est convaincue que la migration peut être posi-
tive. Elle attend avec impatience l’étude de la Banque 
nationale de Belgique, de Statbel et du Bureau fédéral 
du Plan sur les scénarios réalistes de croissance démo-
graphique au cours des prochaines décennies et sur le 
rôle que les flux migratoires y joueront.

— Mise en œuvre de l’accord de gouvernement

La ministre conclut qu’elle a mis l’accent sur un certain 
nombre d’éléments dans son exposé d’orientation poli-
tique à partir du chapitre – par ailleurs très détaillé – de 
l’accord de gouvernement relatif à l’asile et à la migration. 
Il est exceptionnel de disposer d’une description aussi 
claire de ce qui doit se passer dans ce département 
pendant la législature. La ministre souligne qu’elle va 
se mettre au travail sur tous les éléments de l’accord 
de gouvernement.

C. Répliques

Mme Maaike De Vreese (N-VA) estime que l’asile et la 
migration échauffent les esprits. De nombreux citoyens 
se demandent comment la Belgique peut reprendre le 
contrôle de la situation. La ministre a pris de nombreuses 
mesures, conformément à l’accord de gouvernement, 
telles que les annonces de ne pas soutenir de nouvelles 
ILA et de mettre fin à la réinstallation, ainsi que le lan-
cement de campagnes de dissuasion.

L’intervenante souligne toutefois que tous les sites 
existants sont importants. Le terrain sur lequel se trouve 
le centre d’asile présent à Jabbeke a été vendu. La 
ministre devra donc chercher des endroits pour les 

menselijk vlak, maar wijst erop dat de opvang in België 
vol is. Een hongerstaking zou dan ook niets uithalen.

— Kosten en baten van migratie

Volgens de heer Aouasti draagt migratie meer bij aan 
de overheidsfinanciën dan dat het kost. Uit de studie van 
de Nationale Bank van België uit 2016 blijkt evenwel het 
tegendeel. Alleen migratie van geschoolde arbeidskrach-
ten uit de Europese Unie levert winst op. Gezinshereniging 
kost de staat echter een fortuin. Bovendien werd er in 
die studie geen rekening gehouden met de kosten van 
opvang, die momenteel astronomisch hoog zijn – 1 mil-
jard euro vorig jaar – noch met de bijkomende kosten 
van migratie, d.w.z. inburgering, onderwijs, huisvesting 
etc. Er werd evenmin rekening gehouden met mogelijke 
negatieve kosten, zoals die voor veiligheidspersoneel. 
Bovendien zijn er nog nooit zoveel migranten geweest 
in België. Blijkbaar denkt de heer Aouasti dat de begro-
tingssituatie inmiddels verbeterd is.

Zoals in het regeerakkoord wordt vermeld, is de minister 
ervan overtuigd dat migratie een positief verhaal kan zijn. 
Zij kijkt reikhalzend uit naar de studie van de Nationale 
Bank van België, Statbel en het Federaal Planbureau 
naar realistische scenario’s voor de bevolkingsgroei in 
de komende decennia en de rol die migratiestromen 
daarin spelen.

— Uitvoering van het regeerakkoord

De minister besluit dat zij in haar beleidsverklaring 
de nadruk heeft gelegd op een aantal elementen van 
het – overigens zeer gedetailleerde – onderdeel van 
het regeerakkoord met betrekking tot asiel en migratie. 
Het is uitzonderlijk dat er zo duidelijk wordt beschre-
ven wat er in dit departement tijdens de regeerperiode 
moet gebeuren. De minister benadrukt dat zij met alle 
elementen van het regeerakkoord aan de slag zal gaan.

C. Replieken

Mevrouw Maaike De Vreese (N-VA) meent dat asiel en 
migratie de gemoederen verhit. Heel wat burgers vragen 
zich af hoe België de situatie opnieuw onder controle 
kan krijgen. De minister heeft, in overeenstemming met 
het regeerakkoord, heel wat stappen gedaan, zoals de 
aankondigingen om geen nieuwe LOI’s te ondersteunen 
en om de hervestiging stop te zetten, alsook de opge-
starte ontradingscampagnes.

De spreekster wijst er evenwel op dat alle bestaande 
plaatsen belangrijk is. Het domein waarop het bestaande 
asielcentrum in Jabbeke zich bevindt, is verkocht. De 
minister zal dan ook op zoek moeten gaan naar plaatsen 
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résidents, dont certains sont vulnérables, comme les 
femmes enceintes. Elle devra faire passer le message 
que cette façon de travailler ne peut pas continuer.

Le contrôle supplémentaire des tuteurs est une ini-
tiative positive et nécessaire pour offrir une protection 
supplémentaire aux plus vulnérables, à savoir ceux qui 
sont véritablement mineurs.

Mme Francesca Van Belleghem (VB) constate que 
les réponses de la ministre ont été plus longues que 
l’exposé d’orientation politique lui-même. Elle souhaiterait 
formuler un certain nombre de questions et d’observa-
tions supplémentaires.

La déclaration pour les nouveaux arrivants restera 
lettre morte, comme c’est le cas depuis près de dix ans. 
Sans accord de coopération avec les entités fédérées, 
il n’y aura en effet pas de déclaration du primo-arrivant. 
Tant que cette mesure n’aura pas vu le jour, les sanctions 
proposées, telles que la privation du droit de séjour, 
n’ont aucun sens. La ministre a certes mentionné les 
intentions contenues dans l’accord de gouvernement 
flamand, mais n’a rien dit des autres entités fédérées, 
sans doute parce qu’elles ne prendront aucune mesure 
dans ce domaine.

En ce qui concerne le pacte européen sur la migration 
et l’asile, non seulement le chapitre relatif au retour est 
absent, mais le principe de base de l’asile et de l’immi-
gration doit être modifié. L’intervenante ne comprend 
donc pas pourquoi le modèle australien est absent de 
l’accord de gouvernement. Alors que la N-VA a défendu 
ce modèle avec passion ces dernières années, le parti 
suggère à présent qu’il suffira de compléter le pacte 
européen sur la migration et l’asile par un volet sur le 
retour. Or, Mme Hanne Beirens, experte en migration au 
Migration Policy Institute Europe, a déclaré dans l’heb-
domadaire Knack en décembre 2024 que la Belgique 
devrait précisément investir davantage dans la capacité 
d’accueil lorsque le pacte entrera en vigueur, car les 
données montreraient qu’une plus grande capacité est 
nécessaire dans notre pays. L’intervenante souligne que 
la Belgique dispose déjà de près de 38.000 places, mais 
craint que le pacte n’aboutisse à un plaidoyer en faveur 
d’une augmentation du nombre de places d’accueil.

En ce qui concerne la migration à des fins profes-
sionnelles, l’intervenante précise qu’elle n’a pas posé 
de question sur les cas dans lesquels l’OE peut refuser 
un permis de travail. Sa question porte sur la possibilité 
d’étendre ces cas.

La ministre devait proposer un projet de loi concernant 
la carte bleue européenne. Cependant, cette carte ne 

voor de bewoners, onder wie zich een aantal kwetsbare 
personen, zoals zwangere vrouwen, zich bevinden. De 
minister zal het signaal moeten geven dat het op deze 
manier niet meer verder kan.

De extra screening van voogden is een goede zaak 
en noodzakelijk om de meest kwetsbaren, namelijk zij 
die werkelijk minderjarig zijn, extra te beschermen.

Mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) merkt op 
dat de antwoorden van de minister uitgebreider waren 
dan de beleidsverklaring zelf. Zij heeft nog een aantal 
bijkomende vragen en opmerkingen.

De nieuwkomersverklaring blijft een dode letter, zoals 
reeds bijna tien jaar het geval is. Zonder samenwer-
kingsakkoord met de deelstaten zal er immers ook 
geen nieuwkomersverklaring komen. Tot zo lang stellen 
de voorgestelde sancties, zoals het ontnemen van het 
verblijfsrecht, niets voor. Overigens heeft de minister 
de voornemens die vervat zijn in het Vlaamse regeer-
akkoord vernoemd, maar niets gezegd over de andere 
deelgebieden, wellicht omdat die ter zake geen actie 
zullen ondernemen.

Met betrekking tot het Europese migratie- en asielpact 
ontbreekt niet enkel het onderdeel inzake terugkeer; de 
basispremisse voor asiel en migratie moet gewijzigd wor-
den. De spreekster kan dan ook niet begrijpen waarom 
het Australisch model ontbreekt in het regeerakkoord. 
De N-VA heeft de afgelopen jaren hartstochtelijk voor 
dat model gepleit en stelt nu een aanvulling van het 
Europees migratie- en asielpact met een onderdeel 
over terugkeer, zou volstaan. Mevrouw Hanne Beirens, 
migratie-expert aan het Migration Policy Institute Europe, 
stelde in december 2024 echter in het weekblad Knack 
dat België van Europa net meer zal moeten investe-
ren in opvangcapaciteit als het pact van kracht wordt, 
aangezien uit data zou blijken dat hier meer capaciteit 
nodig is. De spreekster wijst erop dat België reeds bijna 
38.000 plaatsen telt, maar vreest voor een pleidooi voor 
meer opvangplaatsen als gevolg van het pact.

Met betrekking tot arbeidsmigratie verduidelijkt de 
spreekster dat zij niet heeft gevraagd naar de gevallen 
waarin de DVZ een arbeidsvergunning kan weigeren. 
Haar vraag betrof de mogelijkheid om die gevallen uit 
te breiden.

De minister zou een wetsontwerp inzake de Europese 
blauwe kaart voorstellen. Die kaart heeft echter alleen 
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s’applique qu’aux personnes hautement qualifiées, et non 
aux personnes peu ou moyennement qualifiées, alors 
que ces dernières représentent une grande partie des 
travailleurs migrants. L’OE aura-t-il plus de possibilités 
de refuser des demandes à cet égard?

Concernant les centres Dublin, l’intervenante aimerait 
savoir de combien de places disposera le futur centre 
Dublin supplémentaire.

L’intervenante souligne que la N-VA, tout comme le 
Vlaams Belang, est favorable à un registre des étran-
gers en situation illégale pour enregistrer le plus grand 
nombre possible de personnes en séjour illégal à leur 
entrée dans le pays. Ce registre sera-t-il mis en place?

En ce qui concerne la politique de protection du 
CGRA, l’intervenante demande des éclaircissements sur 
la date à laquelle le changement relatif à la protection 
subsidiaire deviendra réalité.

La réponse de la ministre concernant les mesures de 
crise est tout à fait insuffisante. L’ancienne secrétaire 
d’État à l’Asile et la Migration, Mme Nicole de Moor, était 
également censée proposer des paquets de mesure de 
crise le plus rapidement possible, mais n’a pu propo-
ser qu’un seul petit paquet, en attendant le paquet de 
mesures de crise proprement dit, qui n’est jamais venu. 
L’intervenante regrette que la ministre ne veuille pas 
évoquer les mesures possibles et craint que la question 
ne soit reportée aux calendes grecques, comme ce fut 
le cas pour le dossier de Bruxelles-Hal-Vilvorde. La 
membre demande à la ministre d’annoncer au moins 
quand elle pourra présenter le paquet de mesures au 
Conseil des ministres. La crise dure en effet depuis 
plus de trois ans.

Les places d’hébergement à l’hôtel devraient être 
fermées le plus rapidement possible. Cependant, il est 
inexact d’affirmer que le nombre de places d’accueil à 
l’hôtel n’a pas augmenté. Le 26 février 2025, la ministre 
a annoncé que 402 demandeurs d’asile étaient héber-
gés à l’hôtel, ce qui représentait une augmentation. 
Dans ses réponses, la ministre a entre-temps déclaré 
que ce nombre est passé à 404. Mme Van Belleghem 
en conclut que l’hébergement à l’hôtel crée un facteur 
d’attraction supplémentaire.

En ce qui concerne les visites domiciliaires, la ministre 
a déclaré que le juge d’instruction déterminerait si les 
conditions d’une visite domiciliaire sont réunies. Le 
directeur général de l’OE considérait que la Justice 
devrait détacher des magistrats du parquet auprès de 
ses services, par souci d’efficacité. La ministre a-t-elle 
l’intention d’accéder à cette requête? Que pense la 

betrekking op hooggeschoolden, niet op laag- en mid-
dengeschoolden, terwijl die een groot aandeel van de 
arbeidsmigranten vertegenwoordigen. Zal de DVZ op 
dat stuk meer weigeringsmogelijkheden krijgen?

Wat betreft de Dublincentra zou de spreekster graag 
vernemen hoeveel plaatsen het toekomstige bijkomende 
Dublincentrum zal tellen.

De spreekster wijst erop dat de N-VA, net als het 
Vlaams Belang, voorstander is van een zogenaamd 
illegalenregister om zoveel mogelijk mensen zonder 
wettig verblijf bij binnenkomst in het land te registreren. 
Zal dat register ingevoerd worden?

Met betrekking tot het beschermingsbeleid van het 
CGVS vraagt de spreekster duidelijkheid over wanneer de 
verandering met betrekking tot subsidiaire bescherming 
werkelijkheid worden.

Het antwoord van de minister over crisismaatregelen 
is ruimschoots onvoldoende. Ook de vorige staatssecre-
taris voor Asiel en Migratie, mevrouw Nicole de Moor, 
zou zo snel mogelijk met crisispakketten komen, maar 
kon maar één klein pakket voorstellen, in afwachting 
van het eigenlijke crisispakket, dat er nooit gekomen is. 
De spreekster betreurt dat de minister geen mogelijke 
maatregelen wil noemen en vreest dat een en ander 
op de lange baan geschoven zal worden, zoals dat het 
geval was voor de kwestie Brussel-Halle-Vilvoorde. 
De spreekster roept de minister op om minstens mee 
te delen wanneer zij het pakket aan de Ministerraad 
kan voorstellen. De crisis sleept immers al meer dan 
drie jaar aan.

De hotelopvangplaatsen zouden zo snel mogelijk 
gesloten worden. De bewering dat het aantal hotel-
opvangplaatsen niet is toegenomen, klopt echter niet. 
Op  26 februari 2025 deelde de minister immers nog mee 
dat 402 asielzoekers werden opgevangen in een hotel, 
wat een toename was. Tijdens haar antwoorden deelde 
de minister mee dat het aantal inmiddels 404 bedraagt. 
De spreekster besluit daaruit dat de hotelopvang een 
extra aanzuigeffect creëert.

Omtrent woonstbetredingen stelde de minister dat 
de onderzoeksrechter zal bepalen of er aan de voor-
waarden voor een woonstbetreding werd voldaan. De 
directeur-generaal van de DVZ was van oordeel dat 
Justitie parketmagistraten bij zijn diensten zou moeten 
detacheren ter wille van de efficiëntie. Is de minister dat 
van plan? Wat denkt de minister over de mogelijkheid om 
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ministre de la possibilité de laisser les juges de police, 
plutôt que les juges d’instruction, en décider, puisqu’ils 
ont plus de capacité?

Le directeur général de l’OE estime que la capacité 
des centres fermés devrait être portée à 1.800 places. 
Le gouvernement pourra-t-il réaliser cet objectif, alors 
qu’il manque encore 500 places?

Le silence de la ministre sur le pacte de Marrakech 
est révélateur, compte tenu des déclarations anté-
rieures de plusieurs membres de la N-VA sur ce pacte. 
M. Theo Francken a par exemple affirmé que le pacte 
de l’ONU sur la migration devrait être rejeté lors de la 
formation du futur gouvernement. Ce gouvernement 
concrétisera-t-il ce souhait? Dans le cas contraire, 
cessera-t-il alors sa coopération?

En ce qui concerne la clause de non-participation 
(opt-out), la ministre a renvoyé aux propos de la ministre 
néerlandaise de l’Asile et de la Migration, selon lesquels la 
clause de retrait des Pays-Bas était purement symbolique. 
Les programmes électoraux de la N-VA présentés dans 
le cadre des élections de 2019 et de 2024 prévoyaient 
que le gouvernement négocierait une clause de non-
participation si l’Union européenne refusait de durcir son 
cadre migratoire. Ces programmes électoraux étaient-ils 
donc purement symboliques?

Le futur règlement relatif aux procédures d’asile, 
qui fait partie du pacte européen sur la migration et 
l’asile, interdirait de procéder immédiatement à un test 
médical de détermination de l’âge des MENA en cas de 
doute, mais imposerait l’obligation de procéder d’abord 
à une évaluation pluridisciplinaire de l’âge. En quoi 
cette évaluation consiste-t-elle au juste? Il importe de 
déterminer aussi rapidement que possible l’âge de tout 
MENA, compte tenu des conséquences juridiques et des 
coûts y afférents. L’intervenante a le sentiment que le 
futur règlement relatif aux procédures d’asile entravera 
une détermination rapide de l’âge de ce type. Il est 
donc incompréhensible que la ministre fasse à ce point 
l’apologie du pacte européen sur la migration et l’asile.

Le groupe Les Engagés et le groupe MR ont préconisé 
des régularisations plus rapides. La ministre a confirmé 
qu’elle ne procéderait pas à une régularisation collective. 
Les parlementaires pourront déjà le confirmer formelle-
ment en adoptant la proposition de recommandation n° 34 
du groupe Vlaams Belang. Cette proposition, qui vise 
à ne pas procéder à des régularisations collectives, a 
également été reprise d’une précédente proposition de 
recommandation du groupe N-VA.

niet onderzoeksrechters, maar politierechters, hierover te 
laten beslissen, aangezien die meer capaciteit hebben?

De capaciteit van de gesloten terugkeercentra zou 
volgens de directeur-generaal van de DVZ opgetrok-
ken moeten worden tot 1800 plaatsen. Zal de regering 
dat kunnen verwezenlijken, aangezien er daarvoor nog 
500 plaatsen te weinig zijn?

Het stilzwijgen van de minister over het Marrakeshpact 
is veelzeggend, gelet op eerdere uitspraken van meerdere 
N-VA-politici over dat pact. Zo zei de heer Theo Francken 
dat het VN-Migratiepact verworpen zou moeten worden 
bij een volgende regeringsvorming. Zal deze regering dat 
dan ook doen? Zo niet, zal zij de medewerking daaraan 
dan stopzetten?

In verband met de opt-out verwees de minister naar 
de uitspraak van de Nederlandse minister voor Asiel en 
Migratie, die stelde dat de Nederlandse opt-out louter 
symbolisch was. In verkiezingsprogramma’s van de 
N-VA voor de verkiezingen van 2019 en 2024 dat de 
regering zou onderhandelen over een opt-out als de EU 
tegen 2025 zou weigeren om mee te gaan een strenger 
migratiekader. Waren die verkiezingsprogramma’s dan 
ook louter symbolisch?

Krachtens de toekomstige asielprocedureverordening, 
die onderdeel is van het Europees migratie- en asielpact, 
zou verboden worden dat men bij twijfel bij NBMV’s met-
een tot een medische leeftijdstest over zou gaan, mar dat 
er eerst een multidisciplinaire leeftijdsbeoordeling zou 
moeten worden opgesteld. Wat houdt die beoordeling 
juist in? Het is van belang dat de leeftijd van een NBMV 
zo snel mogelijk vastgesteld wordt, gelet op de juridische 
impact en het bijbehorend kostenplaatje. De spreekster 
heeft de indruk dat de toekomstige asielprocedurever-
ordening een dergelijke snelle leeftijdsbepaling net zal 
verhinderen. Het is dan ook onbegrijpelijk dat de minister 
het Europese migratie- en asielpact zo ophemelt.

De Les Engagés- en MR-fracties pleitten voor snel-
lere regularisaties. De minister heeft bevestigd dat er 
geen collectieve regularisatie komt. De parlementsleden 
kunnen dat reeds formeel bevestigen door voorstel van 
aanbeveling nr. 34 van de Vlaams Belangfractie goed te 
keuren. Dat voorstel, om geen collectieve regularisaties 
uit te voeren, werd overigens overgenomen van een 
eerder voorstel van aanbeveling van de N-VA-fractie.
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Bien que l’accord de gouvernement prévoie que le 
premier Conseil des ministres fixera le délai dans lequel le 
Code de la migration sera présenté, la ministre a indiqué 
dans ses réponses que le Code de la migration ne sera 
pas présenté au cours des premières années. Pourquoi 
figure-t-il donc dans l’accord de gouvernement?

Dès lors que la commune de l’intervenante prévoit de 
mettre en place une ILA supplémentaire, elle exhorte 
la ministre à communiquer rapidement et clairement 
aux pouvoirs locaux qu’ils doivent cesser de mettre 
en place des ILA supplémentaires, puisque l’intention 
affichée dans l’accord consiste à mettre fin, à terme, 
non seulement aux subventions allouée aux ILA, mais 
également au système des ILA lui-même.

Mme Catherine Delcourt (MR) salue le cap clair de 
la ministre visant à reprendre le contrôle sur la politique 
migratoire.

Le délai moyen de traitement des demandes demeure 
très long. Le groupe MR plaide en faveur d’un délai 
de traitement qui atteindrait idéalement six mois au 
maximum, afin d’éviter que des personnes ne doivent 
attendre pendant des années, ce qui peut alimenter 
des situations intenables pour elles-mêmes et pour nos 
structures. L’intervenante ne plaide pas en faveur de 
régularisations, et certainement pas de régularisations 
massives. Elle se réjouit que des régularisations pourront 
encore être effectuées, mais qu’elles seront l’exception 
et qu’elles seront traitées au cas par cas.

Le retour doit être effectif. Pour l’instant, l’ordre de 
quitter le territoire n’est souvent qu’un simple bout de 
papier. Quand une décision est prise, elle doit être exé-
cutée. L’intervenante reconnaît la politique volontariste 
que la ministre entend mener, notamment en augmentant 
la capacité des centres d’accueil, mais cela ne suffit 
pas. Le retour forcé doit aussi vraiment être appliqué.

En ce qui concerne l’intégration, l’intervenante partage 
l’exigence de la ministre. Un séjour durable dot être lié 
à un engagement clair. L’intéressé doit apprendre la 
langue, s’insérer sur le plan professionnel et respecter 
les normes et les valeurs, en particulier l’égalité des 
genres et la neutralité de l’État.

Le groupe MR soutient également le projet de création 
d’un SPF Migration qui garantira l’efficacité, même si 
l’intervenante souligne l’importance de l’indépendance 
du CGRA et du CCE en la matière.

M. Khalil Aouasti (PS) dénonce le fait que les réponses 
de la ministre n’apportent pas plus d’informations que son 
exposé d’orientation politique. Par exemple, la ministre 

Hoewel in het regeerakkoord wordt bepaald dat op 
de eerste Ministerraad de termijn zou worden bepaald 
waarbinnen het Migratiewetboek wordt voorgelegd, 
heeft de minister in haar antwoorden meegedeeld dat 
het Migratiewetboek nog niet voor de eerste jaren is. 
Waarom werd het dan opgenomen in het regeerakkoord?

Aangezien er in de gemeente van de spreekster 
plannen zijn om een extra LOI bij te bouwen, roept ze 
de minister op om spoedig de lokale besturen duidelijk 
mee te delen dat die moeten stoppen met het bouwen 
van bijkomende LOI’s, aangezien uit het regeerakkoord 
blijkt dat het de bedoeling is om op termijn niet alleen 
de subsidies voor de LOI’s, maar ook het systeem van 
de LOI’s zelf stop te zetten.

Mevrouw Catherine Delcourt (MR) spreekt haar 
waardering uit voor de duidelijke koers van de minister 
om opnieuw controle over het migratiebeleid te krijgen.

De gemiddelde behandelingstermijn van de aanvragen 
blijkt erg lang. De MR-fractie pleit voor een doorlooptijd 
van idealiter maximaal zes maanden om te voorkomen 
dat personen jarenlang moeten wachten, wat aanleiding 
kan geven tot onhoudbare situaties voor zichzelf en de 
opvangstructuren. Dat is hoegenaamd geen pleidooi voor 
regularisatie, en al zeker niet voor een massale regula-
risatie. De spreekster is tevreden dat regularisaties nog 
steeds mogelijk zullen zijn, maar dat ze een uitzondering 
zijn en individueel beoordeeld zullen worden.

Terugkeer moet effectief zijn. Het bevel om het grond-
gebied te verlaten is momenteel vaak niet meer dan 
een stuk papier. Als er een beslissing wordt genomen, 
moet die ook worden uitgevoerd. De spreekster erkent 
dat de minister een daadkrachtig beleid wil voeren, met 
name door de capaciteit van opvangcentra te vergroten, 
maar dat volstaat niet. De gedwongen terugkeer moet 
ook echt worden afgedwongen.

Op het stuk van inburgering onderschrijft de spreekster 
het voornemen van de minister. Een langdurig verblijf 
moet gekoppeld zijn aan een duidelijke verbintenis. 
De betrokkene moet de taal leren, werk vinden en de 
Belgische normen en waarden respecteren, vooral wat 
betreft gendergelijkheid en de neutraliteit van de Staat.

De MR-fractie steunt eveneens het plan voor de 
oprichting van een FOD Migratie om efficiëntie te ga-
randeren, al onderlijnt de spreekster het belang van de 
onafhankelijkheid van het CGVS en de RvV op dit stuk.

De heer Khalil Aouasti (PS) laakt het feit dat de ant-
woorden van de minister even nietszeggend waren als 
haar beleidsverklaring. Zo heeft zij geen duidelijke cijfers 
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ne fournit pas de chiffres clairs relatifs à la diminution 
du nombre de places d’accueil, mais elle renvoie à la 
vague intention de dissuader les personnes de venir, 
pour ensuite fermer les places. Tout calendrier, tout 
budget et toute perspective font défaut.

La ministre entend fermer les ILA parce qu’elle estime 
que ces initiatives coûtent cher. Si elle ne fournit aucun 
calendrier, la ministre a néanmoins annoncé qu’elle ne 
les financerait plus et qu’elle n’accorderait plus aucune 
prime. Plus de 4.500 places dans les ILA et les finan-
cements y afférents seront supprimés.

Dans ses réponses, la ministre n’a pas pu démontrer 
le lien entre la fraude et le séjour étudiant, et encore 
moins entre le revenu d’intégration et le regroupement 
familial. L’intervenant estime dès lors que la ministre tient 
des grands discours et que sa politique ne se fonde sur 
aucune preuve scientifique. Il est positif que les députés 
puissent interroger, au Parlement, les ministres compé-
tents au sujet des données scientifiques qui étayent leur 
discours politique. Bien que la ministre ait disposé d’une 
semaine pour préparer ses réponses à partir de chiffres 
fournis par l’administration, elle ne peut pas avancer de 
données scientifiques.

Pire encore, elle donne des réponses erronées. Par 
exemple, la ministre a indiqué qu’elle construirait de 
nouveaux centres fermés et qu’elle créerait plus de 400 
places. Le nouveau centre de Jabbeke, qui comptera 
112 places, remplacera celui de Bruges, qui compte 
112 places. Ce centre ne créera donc pas de place 
supplémentaire.

Par ailleurs, le centre de Zandvliet n’est pas financé, 
dès lors qu’il ne figurait pas dans le Plan pluriannuel 
d’investissement (PPI) de la Régie des Bâtiment. Même 
s’il existe des plans pour sa construction à partir de 
2027, ce centre n’existe pas aujourd’hui. En outre, le 
gouvernement a décidé de réduire de 250 millions 
d’euros à l’horizon 2029 la dotation allouée à la Régie 
des Bâtiments.

La ministre s’est référée à un rapport de la Banque 
nationale de Belgique (BNB) pour indiquer que l’affirmation 
de l’intervenant à propos du ratio entre la contribution 
nette de l’immigration et les dépenses publiques serait 
fausse. Dans sa question, l’intervenant a renvoyé à une 
étude de l’OCDE et fait d’abord observer que la ministre 
confond l’asile et la migration, dès lors que les chiffres 
des rapports concernés de la BNB et de l’OCDE ne 
portent que sur la migration et pas sur l’asile. En outre, 
la ministre reproduit erronément le constat du rapport 
de la BNB.

gegeven met betrekking tot de vermindering van het 
aantal opvangplaatsen, maar verwijst zij naar het vage 
voornemen om personen te ontmoedigen om te komen 
en vervolgens plaatsen te sluiten. Er is geen tijdschema 
of budget en er zijn geen vooruitzichten voorhanden.

De minister wil de LOI’s sluiten omdat zij volgens 
haar duur zijn. Ook al deelt de minister hiervoor geen 
tijdschema mee, ze heeft toch aangekondigd dat ze die 
niet langer zal financieren en niet langer een premie 
zal toekennen. Meer dan 4500 plaatsen in LOI’s en de 
bijbehorende financiering zullen worden afgeschaft.

De minister kon in haar antwoorden de link tussen 
fraude en studiemigratie niet aantonen en evenmin het 
verband tussen het leefloon en gezinshereniging. De 
spreker meent dan ook dat de minister holle woorden 
verkondigd en dat haar beleid niet gebaseerd is op 
wetenschappelijk bewijs. Het is een goede zaak dat 
volksvertegenwoordigers in het Parlement de bevoegde 
ministers kan vragen naar de wetenschappelijke gegevens 
waarop hun politieke discours gestoeld is. Hoewel de 
minister een week de tijd heeft gehad om haar antwoor-
den voor te bereiden op basis van door de administratie 
aangeleverde cijfers, kan zij geen wetenschappelijke 
gegevens aandragen.

Bovendien geeft zij zelfs verkeerde antwoorden. Zo gaf 
de minister aan dat zij nieuwe gesloten centra zou bou-
wen en meer dan 400 plaatsen zou creëren. Het nieuwe 
centrum van Jabbeke, dat 112 plaatsen zal tellen, zal 
dat van Brugge vervangen, dat 112 plaatsen telt. Alvast 
voor dat centrum zijn er dus geen bijkomende plaatsen.

Daarnaast is er geen financiering voor het cen-
trum in Zandvliet, aangezien het niet in het Meerjarig 
Investeringsplan (MIP) van de Regie der Gebouwen werd 
opgenomen. Hoewel er plannen zijn voor de bouw vanaf 
2027, bestaat dat centrum vandaag niet. Bovendien heeft 
de regering besloten om 250 miljoen euro te bezuinigen 
op de Regie der Gebouwen tegen 2029.

De minister verwees naar een verslag van de Nationale 
Bank van België (NBB) om aan te geven dat de bewering 
van de spreker over de verhouding tussen de nettobij-
drage van immigratie en overheidsuitgaven onjuist zou 
zijn. De spreker verwees in de vraagstelling naar een 
onderzoek van de OESO en merkt vooreerst op dat de 
minister asiel en migratie door elkaar haalt, aangezien 
de cijfergegevens van betrokken verslagen van de NBB 
de OESO enkel betrekking hebben op migratie en niet 
op asiel. Bovendien geeft de minister de vaststelling van 
het verslag van de NBB verkeerd weer.
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La BNB ne se prononce pas sur le ratio entre les 
contributions des migrants et les dépenses publiques, 
mais compare, dans son rapport fondé sur des chiffres 
de 2016, les contributions nettes aux finances publiques 
des natifs et des immigrés. Il ressort de cette comparai-
son que la contribution nette des immigrés de première 
génération est en moyenne inférieure à celle des natifs, 
car ils occupent des emplois moins bons. En revanche, la 
contribution nette aux finances publiques de la deuxième 
génération – les enfants des immigrés de première géné-
ration – est en moyenne supérieure à celle des natifs. 
L’intervenant estime dès lors que la version présentée 
par la ministre ne correspond pas au rapport effectif de 
la BNB et estime que la ministre a menti.

L’intervenant dénonce les formules stéréotypées de 
la ministre, par exemple l’acquisition de la nationalité 
belge est le point culminant d’un parcours migratoire 
réussi. La ministre oublie qu’à l’instar de l’intervenant, 
de nombreux citoyens sont nés en Belgique, n’ont donc 
pas effectué de parcours migratoire et ont obtenu la 
nationalité belge. La ministre méconnaît la réalité de 
l’intervenant et de nombreux autres citoyens.

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) estime que l’intention 
du gouvernement visant à réduire au maximum l’attrac-
tivité de la Belgique afin de dissuader les réfugiés de s’y 
rendre fait montre d’une logique cynique. Dès lors qu’un 
nombre croissant de pays européens – la Hongrie, la 
Pologne, la Grèce, l’Italie, le Danemark, la Suède et les 
Pays-Bas, adoptent cette attitude, l’Europe est le théâtre 
d’une course au nivellement par le bas en termes de 
droits humains. L’intervenante craint que l’on envoie à 
nouveau les demandeurs d’asile à une mort certaine 
par manque de places et rappelle que des personnes 
continueront à fuir aussi longtemps que des guerres et 
des conflits séviront.

La réduction de l’afflux envisagée par la ministre 
n’a rien d’humain. Il est inhumain de refouler des per-
sonnes à la frontière, de restreindre leur droit à l’asile, 
de supprimer la seule voie de migration légale restante, 
d’entraver l’exercice du droit au regroupement familial 
ou de conclure des accords avec la Tunisie ou la Lybie. 
La ministre a qualifié ces mesures de gestion des flux 
migratoires, mais l’intervenante rappelle que la Tunisie a 
déporté des personnes, dont des enfants, dans le désert 
et les y a abandonnés à une mort certaine. La Lybie est 
également connue pour ses prisons abominables et pour 
des faits d’esclavage. Ce n’est pas de la gestion, c’est 
simplement de la folie.

Pour limiter l’afflux, la ministre compte sur le pacte 
européen sur la migration et l’asile, dont personne ne 
sait s’il produira aussi effectivement des effets. Depuis 

De NBB spreekt zich niet uit over de verhouding tus-
sen bijdragen van migranten en overheidsuitgaven, maar 
vergelijkt in haar verslag, dat gebaseerd is op cijferge-
gevens uit 2016, de nettobijdragen van autochtonen en 
allochtonen aan de overheidsfinanciën met elkaar. Daaruit 
blijkt dat de nettobijdrage van immigranten van de eerste 
generatie gemiddeld lager is dan die van autochtonen, 
onder meer omdat zij vaak minder goede banen hebben. 
Voor immigranten van de tweede generatie – kinderen 
van eerstegeneratie-immigranten – is de nettobijdrage 
aan de overheidsfinanciën gemiddeld hoger dan die 
van autochtonen. De spreker meent dan ook dat de 
versie die de minister bracht, niet overeenstemt met 
het werkelijke verslag van de NBB en beschouwt haar 
uitspraken als een leugen.

De spreker hekelt tevens de stereotiepe formules van 
de minister, zoals de uitspraak dat nationaliteitsverwer-
ving het sluitstuk is van een geslaagd migratietraject. De 
minister vergeet dat heel wat burgers, zoals de spreker, in 
België geboren zijn en dus geen migratietraject hebben 
moeten doorlopen, en de Belgische nationaliteit hebben 
verkregen. De minister miskent dan ook de realiteit van 
de spreker en heel wat andere burgers.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) acht dat de 
bedoeling van de regering om België zo onaantrekkelijk 
mogelijk te maken opdat personen niet meer naar het 
land zullen vluchten, blijk geeft van een cynische logica. 
Vermits meer en meer Europese landen – Hongarije, 
Polen, Griekenland, Italië, Denemarken, Zweden en 
Nederland – zich zo opstellen, ontstaat er in Europa 
een race to the bottom op het vlak van mensenrechten. 
De spreekster vreest dat men asielzoekers opnieuw 
de dood ingeduwd zullen worden bij gebrek aan plaats 
en herinnert eraan dat mensen zullen blijven vluchten, 
zolang er oorlog en conflicten zijn.

Er is niets humaan aan de door de minister voorgeno-
men vermindering van de instroom. Het is niet humaan 
om mensen aan de grens terug te duwen, hun recht op 
asiel in te perken, het enige resterende legale migra-
tiekanaal af te schaffen, het recht op gezinshereniging 
te bemoeilijken of om akkoorden te sluiten met Tunesië 
of Libië. De minister noemde dat het beheren van de 
migratiestromen, maar de spreekster herinnert eraan dat 
Tunesië mensen, onder wie kinderen, naar de woestijn 
heeft gedeporteerd en hen daar heeft achtergelaten om 
te sterven. Libië staat dan weer bekend om vreselijke 
gevangenissen en slavernij. Dat is geen beheer, dat is 
gewoon waanzin.

Om de instroom te beperken, rekent de minister op 
het Europees migratie- en asielpact, waarvan niemand 
weet of het ook daadwerkelijk effect zal sorteren. Sinds 
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1990, les frontières extérieures de toute l’Europe font 
l’objet d’un contrôle renforcé, au travers d’un recours 
toujours accru à la militarisation, à la violence et même 
au refoulement. Ce contrôle renforcé n’a toutefois eu que 
peu d’effet sur le nombre de réfugiés, qui continuent à 
fuir la guerre et les conflits.

L’intervenante souligne que les personnes qui arrivent 
en Belgique au travers du regroupement ne sont pas 
des migrants mais des réfugiés. Les personnes qui 
demandent l’asile et en bénéficient sont des réfugiés 
et non des migrants. En 2024, 47,2 % des personnes 
ayant introduit une demande ont effectivement bénéfi-
cié d’une protection. L’intervenante a le sentiment qu’il 
importe donc que la ministre emploie les termes exacts.

Au travers de la suppression du regroupement, la 
ministre met fin à la dernière manière légale de fuir. 
Alors que les intéressés représentent moins de 1 % 
des personnes qui se trouvent en situation d’accueil. 
Rien ne peut justifier cette suppression, dès lors que la 
majeure partie des coûts sont payés par l’Europe et que 
les intéressés ne restent que brièvement en situation 
d’accueil. Il s’agit d’à peine 257 personnes qui sont 
toutefois très vulnérables. Des personnes qui entrent 
en considération pour le regroupement, séjournent dans 
ces pays dans la région qui accueillent déjà un nombre 
disproportionné de réfugiés.

L’intervenante n’est pas satisfaite de l’annonce de 
la ministre selon laquelle la réinstallation sera réenvi-
sagée dès que la crise de l’accueil sera résolue et que 
le retard sera résorbé, et demande confirmation du fait 
que la réinstallation sera de toute façon entamée dès 
que possible.

Des mesures telles que l’exclusion des nouveaux arri-
vants de l’aide sociale pendant les cinq premières années 
de séjour et l’aide à l’intégration ont déjà été essayées 
au Danemark. Des études ont montré qu’elles étaient 
contre-productives pour l’intégration des nouveaux arri-
vants. Par exemple, il s’est avéré que la connaissance 
du danois ne s’était pas améliorée et que le nombre 
d’heures prestées avait diminué de 30 %. Pour le groupe 
PVDA-PTB, il est clair que si quelqu’un ne trouve pas 
immédiatement un emploi, il a droit à un revenu d’inté-
gration, comme tout le monde.

En 2024, environ le même nombre de personnes ont 
été renvoyées par le biais de retours forcés et de retours 
volontaires. Cependant, le retour volontaire est beaucoup 
moins coûteux et les personnes concernées restent 
bien plus et plus durablement dans leur pays d’origine. 
Il semble donc beaucoup plus logique de miser sur le 
retour volontaire. Cependant, tous les moyens semblent 
être affectés au retour forcé.

1990 worden in heel Europa de buitengrenzen strenger 
bewaakt, met steeds meer militarisering, geweld en 
zelfs pushbacks. Dat heeft echter weinig effect gehad 
op het aantal vluchtelingen, die blijven vluchten voor 
oorlog en conflicten.

De spreekster wijst erop dat de personen die via her-
vestiging naar België komen, geen migranten zijn, maar 
vluchtelingen. Personen die asiel aanvragen en krijgen, 
zijn vluchtelingen en geen migranten. In 2024 heeft nog 
steeds 47,2 % van de personen die een aanvraag hebben 
ingediend, effectief bescherming gekregen. Het lijkt de 
spreekster dan ook belangrijk dat de minister de juiste 
termen gebruikt.

De minister maakt met de afschaffing van hervestiging 
een eind aan de laatste legale manier om te vluchten. 
Terwijl de betrokkenen minder dan 1 % uitmaken van 
de personen die in de opvang zitten. De stopzetting valt 
op geen enkele manier te verantwoorden, aangezien 
het grootste deel van de kosten betaald wordt door 
Europa en de betrokkenen slechts kortstondig in de 
opvang verblijven. Het gaat over amper 257 mensen, 
die evenwel bijzonder kwetsbaar zijn. Personen die in 
aanmerking komen voor hervestiging, verblijven in de 
zogenaamde landen in de regio, die al disproportioneel 
veel vluchtelingen opvangen.

De spreekster neemt geen genoegen met de aan-
kondiging van de minister om hervestiging opnieuw 
te overwegen zodra de opvangcrisis is opgelost en de 
achterstand is weggewerkt en vraagt om een bevesti-
ging dat de hervestiging sowieso zo snel mogelijk zal 
worden opgestart.

Maatregelen zoals het uitsluiten van nieuwkomers 
van sociale bijstand tijdens de eerste vijf jaar van verblijf 
en de integratiesteun werden reeds uitgeprobeerd in 
Denemarken. Onderzoek heeft aangetoond dat ze con-
traproductief waren voor de integratie van nieuwkomers. 
Zo bleek de kennis van het Deens niet verbeterd en was 
het aantal gewerkte uren met 30 % gedaald. Voor de 
PVDA-PTB-fractie is het duidelijk dat als iemand niet 
onmiddellijk een job vindt, hij net als iedereen, recht 
heeft op een leefloon.

In 2024 werden er ongeveer evenveel mensen terug-
gestuurd via de gedwongen en de vrijwillige terugkeer. 
Vrijwillige terugkeer is echter veel goedkoper en de 
betrokkenen blijven veel meer en duurzamer in hun 
land van herkomst. Het lijkt dan ook veel logischer om 
in te zetten op vrijwillige terugkeer. Alle middelen lijken 
echter naar gedwongen terugkeer te gaan.
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Concernant le regroupement familial, la ministre a 
déclaré que les personnes concernées doivent d’abord 
disposer de suffisamment d’argent avant que leur ménage 
puisse les rejoindre. Cependant, il est excessif qu’une 
personne doive d’abord gagner 2.600 euros pour que 
sa femme et ses enfants puissent la rejoindre. La moitié 
des ouvriers en Belgique ne gagnent pas ce montant. 
De plus, les personnes qui reçoivent une aide sociale 
n’auront plus du tout droit au regroupement familial.

Ce gouvernement permet tout aux riches et rien aux 
pauvres. En raccourcissant le délai pour les demandes 
de regroupement familial et en relevant les seuils finan-
ciers, la Belgique rendra cette procédure totalement 
inaccessible à des milliers de personnes, les obligeant 
à emprunter des voies migratoires dangereuses. Une 
mesure plus inhumaine encore est la période d’attente 
de deux ans pour les personnes bénéficiant d’une protec-
tion subsidiaire. Elles ont le droit de rester en Belgique, 
mais seules. Comment la ministre explique-t-elle cela?

M. Benoît Lutgen (Les Engagés) encourage la ministre 
à traiter les demandes de migration étudiante le plus 
rapidement possible afin de garantir l’accès à l’ensei-
gnement. Les moyens qu’elle déclare utiliser pour y 
parvenir ne le convainquent pas totalement.

L’intervenant demande également la mise en œuvre 
de toutes les recommandations du rapport de la Banque 
nationale de Belgique. Il ne serait pas bon qu’elles ne 
soient que partiellement mises en œuvre pour des 
raisons politiques.

L’intervenant n’a pas reçu de réponse concernant les 
ILA. Il souligne que des milliers de personnes attendent 
des éclaircissements sur le calendrier et les éventuels 
délais de préavis pour le personnel concerné. L’intervenant 
décrit la situation de deux petites communes rurales qui 
ont fait des efforts pour créer des ILA à la demande de 
l’ancien gouvernement fédéral et qui sont actuellement 
dans l’incertitude. La ministre peut-il fournir le planning 
et clarifier les délais et les obligations s’appliquant aux 
communes?

L’intervenant n’a pas non plus reçu de réponse à sa 
question concernant le lien qui a été établi entre une 
période transitoire pour les ILA et les grandes villes, car 
selon l’accord de gouvernement, ces lieux pourraient 
être utilisés dans les grandes villes en raison de la crise 
du logement. Cependant, cette crise n’existe pas seu-
lement dans les grandes villes. L’intervenant demande 
que, si des réglementations spéciales sont élaborées, 
il soit tenu compte de la crise réelle du logement dans 
les communes et les villes concernées. En effet, celle-ci 

Met betrekking tot gezinshereniging stelde de minister 
dat personen eerst genoeg geld moeten hebben om hun 
familie te laten overbrengen. Het is echter overdreven 
dat iemand eerste 2600 euro moet verdienen om zijn 
vrouw en kinderen bij hem te mogen hebben. De helft 
van de fabrieksarbeiders in België komt niet aan dat 
bedrag. Bovendien zullen mensen die sociale bijstand 
ontvangen, al helemaal geen recht meer hebben op 
hun gezin.

Deze regering laat alles toe aan de rijken en niets 
aan de armen. Door de termijn voor de aanvraag tot 
gezinshereniging in te korten en de financiële drempels 
te verhogen, zal België deze procedure volledig ontoe-
gankelijk maken voor duizenden mensen, waardoor ze 
gedwongen zullen worden gevaarlijke om migratieroutes 
te nemen. Nog onmenselijker is de wachttijd van twee jaar 
voor mensen met subsidiaire bescherming. Ze hebben 
het recht om in België te blijven, maar dan wel alleen. 
Hoe legt de minister dit uit?

De heer Benoît Lutgen (Les Engagés) moedigt de 
minister aan om de aanvragen voor studiemigratie zo 
snel mogelijk te behandelen om de toegang tot het 
onderwijs te garanderen. De door haar uiteengezette 
middelen om dat te bereiken, overtuigen de spreker 
nog niet helemaal.

De spreker roept daarnaast op om alle aanbevelingen 
van het verslag van de Nationale Bank van België uit te 
voeren. Het zou geen goede zaak zijn als het om politieke 
redenen slechts gedeeltelijk zou worden uitgevoerd.

Omtrent de LOI’s heeft de spreker geen antwoord 
gekregen. Hij wijst erop dat duizenden personen op dat 
stuk op verduidelijking wachten omtrent het tijdschema 
en de eventuele opzegtermijnen voor het betrokken 
personeel. De spreker schetst de situatie in twee kleine 
plattelandsgemeenten die inspanningen hebben gele-
verd om LOI’s te creëren, op verzoek van de toenmalige 
federale regering, en die momenteel in onzekerheid 
verkeren. Kan de minister meedelen wat het tijdschema 
is en verduidelijken wat de deadlines en verplichtingen 
zijn voor de gemeenten?

De spreker heeft evenmin een antwoord gekregen op 
zijn vraag nar het verband tussen een overgangsperiode 
inzake de LOI’s en de grote steden, omdat volgens het 
regeerakkoord die plaatsen gebruikt zouden kunnen 
worden in grote steden gelet op de huisvestingscrisis. 
Die crisis bestaat echter niet alleen in grote steden. De 
spreker verzoekt dat als er speciale regelingen worden 
uitgewerkt, er daarbij rekening wordt gehouden met de 
reële huisvestingscrisis in de betrokken gemeenten en 
steden. Die hangt immers af van de verhouding tussen 
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dépend de la relation entre l’offre et la demande et n’est 
pas nécessairement liée à la taille de la population en 
tant que telle.

Les personnes en séjour irrégulier sur le territoire et 
ayant commis des infractions doivent être renvoyées en 
priorité. Leur séjour en Belgique a un impact important sur 
le plan financier et parfois même humain. L’intervenant 
n’a pas de doute quant au fait que les départements 
concernés se parlent entre eux, mais il invite la ministre 
à se concerter également avec le vice-premier ministre 
et ministre des Affaires étrangères, des Affaires euro-
péennes et de la Coopération au développement sur 
le lien qui a été établi entre le retour de ressortissants, 
d’une part, et la coopération et l’aide au développement, 
d’autre part. Ils doivent discuter pour voir jusqu’où ils 
iront en la matière, quels pays seront concernés et si 
ce lien sera établi automatiquement ou non.

Dans le souci de maintenir une bonne entente au sein 
du gouvernement, l’intervenant demande des éclaircis-
sements sur la situation des personnes qui résident et 
travaillent en Belgique depuis de nombreuses années, 
paient leurs impôts et n’ont commis aucune infraction. Le 
groupe Les Engagés est interpellé presque quotidienne-
ment à ce sujet par des entreprises, principalement des 
secteurs de la construction et de l’horeca, qui craignent 
que les personnes susmentionnées risquent de se retrou-
ver soudainement en situation d’illégalité. D’un point de 
vue humain et économique, cette approche ne semble 
pas particulièrement judicieuse. Elle aura également un 
coût pour les entreprises, l’État et la croissance. À cet 
égard, l’intervenant rappelle qu’il convient de tenir compte 
de toutes les recommandations de la Banque nationale 
de Belgique. Quelles sont les possibilités de trouver une 
solution rapide pour les personnes concernées?

M. Xavier Dubois (Les Engagés) illustre la dernière 
question de M. Lutgen en décrivant la situation de la 
famille Gonzalès. Cette famille vit à Plombières, en 
province de Liège, depuis six ans et est parfaitement 
intégrée. Les enfants parlent le français, ils sont sco-
larisés et leur mère est volontaire. Ils sont aujourd’hui 
menacés d’expulsion, alors qu’ils remplissent tous les 
principes énoncés dans l’accord de gouvernement. Ils 
parlent la langue, vont à l’école et ne représentent pas 
une menace pour l’ordre public. L’intervenant remet à la 
ministre une lettre à ce sujet rédigée par Mme Isabelle 
Hansez et M. Simon Dethier, du groupe Les Engagés, 
et espère qu’elle interviendra rapidement.

M. Achraf El Yakhloufi (Vooruit) est convaincu que 
l’asile et la migration sont des thèmes importants qui 
animent la Flandre et, par extension, tout le pays. De 
bons accords ont été conclus à ce sujet dans l’accord 

vraag en aanbod en is niet noodzakelijk gekoppeld aan 
de bevolkingsgrootte als zodanig.

Personen die illegaal op het grondgebied verblijven 
en overtredingen hebben begaan, moeten prioritair 
worden teruggestuurd. Hun verblijf in België heeft een 
grote impact op financieel en soms zelfs menselijk vlak. 
De spreker twijfelt er niet aan dat de betrokken departe-
menten met elkaar overleggen, maar roept de minister 
op om ook overleg te plegen met de vice-eersteminister 
en minister van Buitenlandse Zaken, Europese Zaken 
en Ontwikkelingssamenwerking over het verband tussen 
de terugname van onderdanen enerzijds en samen-
werking- en ontwikkelingshulp anderzijds. Zij moeten 
bespreken hoever men daarin gaat, welke landen dit 
zal betreffen en of dat verband al dan niet automatisch 
gelegd zal worden.

Met het oog op een goede verstandhouding in de 
regering, verzoekt de spreker om duidelijkheid omtrent 
de situatie van personen die al velen jaren in België 
verblijven en hier werken en belastingen betalen, en die 
geen overtredingen hebben begaan. De Les Engagés-
fractie wordt bijna dagelijks benaderd door bedrijven, 
voornamelijk uit de bouwsector en de horeca, die vrezen 
dat voormelde personen binnenkort plots in een situatie 
van wetteloosheid zullen belanden. Vanuit menselijk 
en economisch oogpunt lijkt dat geen bijzonder goede 
aanpak. Het zal tevens een kostenpost betekenen voor 
de bedrijven, de Staat en de groei. De spreker herinnert 
in dit opzicht aan zijn aanmaning om alle aanbevelingen 
van de Nationale Bank van België in aanmerking te ne-
men. Wat zijn de mogelijkheden om snel een oplossing 
te vinden voor de betrokkenen?

De heer Xavier Dubois (Les Engagés) haakt in op 
de laatste vraag van de heer Lutgen door de situatie te 
schetsen van het gezin Gonzalès. Dat gezin woont al 
zes jaar in Plombière in de provincie Luik woont en per-
fect geïntegreerd zijn, met kinderen die de taal spreken, 
naar school gaan, en de moeder die vrijwilligerswerk 
doet. Zij worden nu met uitzetting bedreigd, terwijl ze 
aan alle beginselen voldoen die in het regeerakkoord 
werden vastgelegd. Zij spreken de taal, volgen onderwijs 
en vormen geen probleem voor de openbare orde. De 
spreker overhandigt een brief van mevrouw Isabelle 
Hansez en de heer Simon Dethier van de Les Engagés-
fractie over deze kwestie aan de minister en hoopt dat 
zij snel zal optreden.

De heer Achraf El Yakhloufi (Vooruit) is ervan over-
tuigd dat asiel en migratie een belangrijk thema is dat 
leeft in Vlaanderen en bij uitbreiding het hele land. In 
het regeerakkoord werden ter zake goede afspraken 
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de gouvernement. L’intervenant a l’impression que la 
ministre a également suivi cet accord.

En ce qui concerne le modèle australien, l’interve-
nant fait observer que l’Australie diffère beaucoup de 
la Belgique ou de l’Europe en termes de forme et de 
situation. Si la ministre estime qu’un modèle de ce type 
implique de réduire le flux entrant et d’augmenter le flux 
sortant, il est conforme à l’accord de gouvernement.

L’intervenant demande également des explications 
supplémentaires concernant le service qui sera créé 
pour protéger les mineurs non accompagnés en fuite. Il 
serait également pertinent d’en dire plus sur l’intégration 
des personnes qui ont été reconnues et autorisées à 
séjourner en Belgique. Dans le cadre de ses compé-
tences en matière d’asile et de migration, la ministre 
peut prendre des mesures pour que les personnes qui 
vivent en Belgique apprennent la langue et participent 
à la société.

Concernant les quatre principes “lit, bain, pain et 
accompagnement”, l’intervenant demande si la ministre 
peut donner plus de détails sur le volet accompagnement.

En ce qui concerne les ILA, l’intervenant renvoie à 
l’accord de gouvernement où on peut lire ce qui suit: 
“Il est inacceptable que les demandeurs de protection 
internationale dorment dans la rue. Nous devons respecter 
notre obligation d’accueil, mais nous devons également 
prendre des mesures pour réduire considérablement la 
pression sur l’accueil. C’est pourquoi nous mettons tout 
en œuvre pour réduire sensiblement et structurellement 
le nombre d’arrivées de demandeurs d’asile et, dans un 
second temps, une fois que ces mesures auront produit 
leurs effets, restreindre progressivement et sensiblement 
le nombre de places d’accueil. Nous prévoyons toujours 
suffisamment de places tampons en cas de fluctuation. 
Dans ce processus de phasing-out, l’accueil des deman-
deurs d’asile à l’hôtel disparaît en priorité et ensuite 
progressivement l’accueil des demandeurs d’asile dans 
des maisons et appartements individuels via les CPAS 
(ILA)”. Il faudra donc d’abord investir davantage dans 
l’asile et la migration. Dans un premier temps, les ILA 
ne seront pas supprimées et, au contraire, des places 
supplémentaires devront être créées pour que personne 
ne doive dormir dans la rue. L’intervenant suppose que 
la ministre s’efforcera d’agir avec humanité.

L’intervenant a été surpris par l’interview de la ministre 
le 26 mars 2025 sur Radio 1. En effet, dans le passé, 
M. Theo Francken considérait toujours la réinstallation 
comme le moyen légal de migration. La ministre va 
maintenant la supprimer et voir si elle peut être relancée 
si le flux entrant diminue.

gemaakt. De spreker heeft de indruk dat de minister 
dat akkoord ook heeft gevolgd.

Met betrekking tot het Australisch model merkt de 
spreker op dat Australië qua vorm en ligging wel erg 
verschilt van België of Europa. Als de minister meent 
dat zo een model inhoudt dat men de instroom doet 
dalen en de uitstroom doet stijgen, strookt dat met het 
regeerakkoord.

De spreker vraagt daarnaast bijkomende toelichting 
bij de op te richten dienst ter bescherming van niet-
begeleide minderjarigen op de vlucht. Er zou tevens 
meer vermeld mogen worden over de integratie van 
personen die herkend zijn en in België mogen verblij-
ven. In het kader van haar bevoegdheden inzake Asiel 
en Migratie kan de minister een en ander ondernemen 
om te waarborgen dat personen die in België wonen, 
de taal leren en mee deelnemen aan de samenleving.

Inzake bed, bad, brood en begeleiding vraagt de 
spreker of de minister dieper kan ingaan op het onder-
deel begeleiding.

Wat betreft LOI’s verwijst de spreker naar het regeer-
akkoord, dat als volgt stelt: “Het is onaanvaardbaar dat 
verzoekers om internationale bescherming op straat 
slapen. We moeten tegemoet komen aan onze opvang-
plicht, maar moeten eveneens maatregelen nemen om de 
druk op de opvang aanzienlijk te verminderen. Daarom 
stellen we alles in het werk om de asielinstroom fors en 
structureel te verminderen en bouwen we, in een later 
stadium, eens deze maatregelen hun effect hebben 
gehad, het asielopvangnetwerk gradueel en gevoelig 
af. We voorzien altijd in voldoende bufferplaatsen om 
fluctuaties te beheren. Bij dit afbouwen verdwijnt prioritair 
de hotelopvang en daarna geleidelijk de opvang van 
asielzoekers in individuele huizen en appartementen 
via de OCMW’s (LOI’s).” Het zal dan ook nodig zijn om 
eerst meer te investeren in asiel en migratie. In eerste 
instantie zullen de LOI’s niet worden afgebouwd en zul-
len er juist extra plaatsen moeten worden gecreëerd, 
opdat niemand op straat hoeft te slapen. De spreker 
gaat ervan uit dat de minister een menselijk optreden 
zal nastreven.

De spreker was verbaasd over het interview van de 
minister op 26 maart 2025 op Radio 1, aangezien de 
heer Theo Francken in het verleden hervestiging nog 
beschouwde als de legale manier voor migratie. De mi-
nister zal dat nu afschaffen en bekijken of het opnieuw 
kan worden opgestart als de instroom ooit eens daalt.
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À l’adresse d’autres intervenants, l’intervenant sou-
ligne que l’accord de gouvernement indique clairement 
qu’il n’y aura pas de régularisation collective. Il rappelle 
que l’accord est le résultat de compromis. De plus, les 
régularisations passées n’ont pas permis au pays de 
mieux fonctionner. Néanmoins, l’intervenant est prêt 
à reconsidérer la question si cela permet d’aider les 
gens de manière humaine et de renforcer le modèle 
économique belge.

L’intervenant reconnaît que Mme Hanne Beirens, 
experte en migration au Migration Policy Institute Europe, 
a estimé que la Belgique doit augmenter le nombre 
de places d’accueil et remplir son devoir humanitaire 
afin de pouvoir augmenter le flux sortant. Par ailleurs, 
Mme Beirens a qualifié l’accord de gouvernement de 
raisonnable et humain. Selon elle, c’est le meilleur moyen 
d’aborder la question de l’asile et de la migration.

Enfin, l’intervenant est satisfait que la ministre conti-
nuera à adopter une position stricte contre le trafic et 
la traite des êtres humains. On entend parler d’enfants 
maltraités et exploités. L’intervenante espère que tous 
les députés conviendront que ces enfants et ces adultes 
devraient pouvoir bénéficier d’un accompagnement gratuit.

M. Sammy Mahdi (cd&v) estime que, concernant 
la question de la migration, l’accord de gouvernement 
contient de nombreux instruments permettant de concré-
tiser une politique migratoire contrôlée et de réduire les 
coûts de l’accueil. Dès lors qu’il est essentiel à cet effet 
de fixer les bonnes priorités, l’intervenant fait part des 
points qui sont prioritaires selon lui.

Une première priorité concerne les investissements 
dans un changement structurel qui aura effectivement 
un impact sur l’afflux. Le Code de la migration devra 
permettre des procédures plus courtes, notamment en 
limitant le nombre de procédures de recours. Quelques 
points de détail doivent encore être finalisés, mais le 
travail est pratiquement terminé et sa mise en œuvre 
ne peut plus être retardée.

La fusion de Fedasil, du CGRA et de l’OE représente 
un autre changement structurel qui pourra faire une dif-
férence à court terme. Cette fusion devra empêcher de 
perdre du temps en raison des dossiers qui doivent être 
transférés d’un service à l’autre. L’intervenant espère 
que la ministre ne commettra pas l’erreur trop souvent 
commise par le passé en ne se concentrant que sur 
certains aspects, tels que les campagnes de dissuasion. 
Il fait observer que les campagnes intenses de dissua-
sion en Autriche n’ont pas permis de réduire l’afflux de 
migrants dans ce pays.

Ten aanzien van andere sprekers benadrukt de spreker 
dat het regeerakkoord duidelijk stelt dat er geen col-
lectieve regularisatie komt. Hij herinnert eraan dat dat 
akkoord het resultaat is van compromissen die werden 
gesmeed. Bovendien hebben de regularisaties uit het 
verleden er niet toe geleid dat het land beter werkt. Toch 
is de spreker bereid om dat ooit te herbekijken indien 
mensen zo op een humane manier geholpen kunnen 
worden en het economisch model van België versterkt 
kan worden.

De spreekster erkent dat mevrouw Hanne Beirens, 
migratie-expert aan het Migration Policy Institute Europe, 
stelde dat België de opvang moet vergroten en zijn 
menselijke plicht moet nakomen om de uitstroom te 
kunnen vergroten. Overigens merkte mevrouw Beirens 
het regeerakkoord aan als een redelijk menselijke en 
de beste manier om met asiel en migratie om te gaan.

Tot slot is de spreker tevreden dat minister streng zal 
blijven optreden tegen mensensmokkel en mensenhandel. 
Er zijn verhalen van kinderen die worden misbruikt en 
gebruikt. De spreker hoopt dat alle parlementsleden het 
erover eens zijn dat die kinderen en volwassen kosteloos 
begeleid moeten kunnen worden.

De heer Sammy Mahdi (cd&v) meent dat het regeer-
akkoord op het stuk van migratie heel wat instrumenten 
omvat om een gecontroleerd migratiebeleid te verwe-
zenlijken en de opvangkosten te drukken. Aangezien 
het daarvoor wel belangrijk om de juiste prioriteiten te 
stellen, deelt de spreker zijn prioriteiten mee.

Een eerste prioriteit betreft investeringen in een struc-
turele verandering die effectief een impact heeft op de 
instroom. Het Migratiewetboek moet kortere procedures 
mogelijk maken door onder meer het aantal beroeps-
procedures te beperken. Er zijn misschien een aantal 
accentverschuivingen nodig, maar het werk is zo goed 
als af en mag niet op de lange baan geschoven worden.

Een andere structurele verandering die op korte termijn 
verschil kan maken, is de fusie van Fedasil, het CGVS 
en de DVZ. Die moet voorkomen dat er tijd verloren 
gaat omdat dossiers van de ene aan de andere dienst 
moeten worden overgezonden. De spreker hoopt dat 
de minister niet de fout maakt die in het verleden te 
vaak is gemaakt, en enkel focust op bepaalde zaken, 
zoals ontradingscampagnes. Hij merkt op dat de felle 
ontradingscampagnes in Oostenrijk de instroom in dat 
land niet hebben doen dalen.
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La suspension de la réinstallation ne devrait surprendre 
personne puisque cette mesure figure dans l’accord de 
gouvernement. Il s’agit d’une mesure logique. L’accueil 
étant saturé, il n’a guère de sens de faire venir des 
personnes supplémentaires en Belgique, même si ce 
n’est qu’un petit groupe. Il s’agit d’une mesure logique, 
mais limitée, qui ne suffira toutefois pas à atteindre les 
objectifs majeurs. Elle devrait néanmoins permettre de 
mettre progressivement fin à l’accueil à l’hôtel dans les 
plus brefs délais.

L’intervenant espère que la ministre jouera un rôle 
moteur dans le cadre du pacte européen sur la migra-
tion et l’asile. M. Marc Bossuyt, l’ancien président de la 
commission qui était chargée d’évaluer la politique de 
retour, a indiqué à juste titre que si la Belgique voulait 
avoir un impact, ce devait être au niveau européen.

Il faut donc accélérer le déploiement du pacte. Il est 
plus humain que la situation actuelle, dans laquelle 
les migrants errent d’un pays à l’autre et 60 % des 
demandeurs s’entendent dire qu’ils n’ont pas d’avenir en 
Belgique, alors que d’autres leur en ont à tort promis un.

Le groupe PVDA-PTB trouve inhumain que des per-
sonnes soient à l’avenir retenues aux frontières extérieures 
de l’UE. L’intervenant estime qu’il n’est pas davantage 
humain que des personnes qui n’ont pas droit à une 
protection en Europe errent d’un pays à l’autre. Il est 
possible d’empêcher plus efficacement cette situation 
en leur proposant de retourner volontairement dans 
leur pays aux frais du contribuable. Si elles refusent de 
donner suite à cette proposition, il sera procédé à un 
retour forcé, le cas échéant dans un autre pays que le 
pays d’origine.

Les coûts du modèle australien ne sont d’ailleurs 
pas difficiles à calculer. Au cours de la période 2021-
2022, l’Australie a expulsé 300 personnes sur une série 
d’îles, ce qui a coûté environ 1,2 milliard d’euros à ce 
pays, soit 4 millions d’euros par demandeur d’asile. 
Si ce modèle était appliqué au million de réfugiés ou 
de demandeurs d’asile qui arrivent chaque année en 
Europe, ce modèle coûterait 4000 milliards d’euros. Le 
coût pour la Belgique s’élèverait à 120 milliards d’euros 
pour 30.000 demandeurs d’asile. Sachant qu’il faudra 
économiser un milliard d’euros, l’intervenant déconseille 
à la ministre d’opter pour un modèle australien.

L’intervenant conclut en indiquant que, grâce au 
pacte européen sur la migration et l’asile et à l’accord 
de gouvernement fédéral, la ministre dispose de nom-
breux instruments pour réaliser un travail structurel. La 
communication joue un rôle majeur si l’on veut que la 
Belgique soit perçue à l’étranger comme un pays qui 

De stopzetting van de hervestiging zou niemand mogen 
verbazen, aangezien die maatregel in het regeerakkoord 
werd opgenomen. Het is een logische maatregel. De 
opvang zit vol en het heeft dan ook geen zin om extra 
personen naar België te halen, zelfs al betreft het een 
beperkte groep. Het is een logische, maar beperkte 
maatregel die echter niet zal volstaan om de grote doel-
stellingen te bereiken en het mogelijk moet maken om 
zo snel mogelijk de hotelopvang af te bouwen.

De spreker hoopt dat de minister in het kader van het 
Europese migratie- en asielpact een voortrekkersrol zal 
spelen. De heer Marc Bossuyt, voormalig voorzitter van 
de commissie die het terugkeerbeleid moest evalueren, 
heeft terecht aangegeven dat als België ergens impact 
wil hebben, dat op Europees niveau is.

Het pact moet dan ook versneld worden uitgerold. 
Het is humaner dan de huidige toestand, waarbij men-
sen van het ene naar het andere land rondtrekken en 
waarbij 60 % van de aanvragers te horen krijgt dat zij 
geen toekomst in België kunnen uitbouwen, terwijl dat 
wel door anderen onterecht aan hen beloofd werd.

De PVDA-PTB-fractie vindt het inhumaan dat per-
sonen aan de buitengrenzen van de EU zullen worden 
tegengehouden. De spreker vindt het evenmin humaan 
dat personen die geen recht hebben op bescherming in 
Europa van het ene naar het andere land rondtrekken. 
Dat kan beter voorkomen worden door hun, op kosten 
van de belastingbetaler, aan te bieden om vrijwillig terug 
te keren. Indien zij daar niet op willen ingaan, zal over-
gegaan worden tot gedwongen terugkeer, desgevallend 
naar een ander land dan het land van herkomst.

Overigens zijn de kosten van het Australisch model 
niet moeilijk te berekenen. In de periode 2021-2022 heeft 
Australië 300 mensen teruggestuurd naar een aantal 
eilanden. Dat kostte het land omgerekend zo’n 1,2 mil-
jard euro, d.i. 4 miljoen euro per asielzoeker. Indien dat 
zou worden toegepast op de één miljoen vluchtelingen 
of asielzoekers die elk jaar naar Europa komen, zou zo 
een model 4000 miljard euro kosten. Voor België zou 
dat voor 30.000 asielzoekers 120 miljard euro kosten. 
Aangezien er één miljard euro bespaard zal moeten 
worden, raadt de spreker de minister niet aan om voor 
een Australisch model te kiezen.

De spreker besluit dat de minister met het Europees 
migratie- en asielpact en het federaal regeerakkoord heel 
wat instrumenten heeft om structureel werk te verrichten. 
Communicatie is belangrijk om de perceptie van een 
streng beleid van België te creëren in het buitenland. 
Dat moet echter ook gevolgd worden door werkelijk 
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applique une politique stricte. Il convient toutefois que 
cette perception se vérifie dans les faits au travers d’une 
politique stricte. C’est pourquoi l’intervenant espère 
que la ministre accordera la priorité aux changements 
structurels et au Code de la migration afin de traiter les 
dossiers de manière accélérée et de s’attaquer à la 
racine du problème.

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) est reconnaissant 
pour les nombreuses réponses qui ont été apportées.

La ministre a indiqué à l’intervenant qu’il ne devait 
pas tenter de chercher des différences entre l’accord de 
gouvernement et l’exposé d’orientation politique. Or, le 
membre estime que les différents groupes de la majorité 
ont évoqué des éléments à ce point divergents dans leurs 
répliques qu’il avait parfois l’impression d’assister aux 
négociations gouvernementales sur l’asile et la migra-
tion. C’est pourquoi il demande à la ministre de préciser 
quel texte fait autorité quant aux orientations et d’expli-
quer pourquoi certains points n’ont pas été retranscrits 
dans l’exposé d’orientation politique. Il constate que la 
ministre n’a pas encore fourni de réponse à cette ques-
tion. Est-ce parce qu’elle a compris que ces points ne 
tiennent pas la route sur le plan juridique, qu’ils ne sont 
pas réalisables d’un point de vue pratique et qu’ils sont 
contre-productifs, ou est-ce parce qu’un partenaire de 
la coalition n’y adhère plus?

Différents intervenants de la majorité viennent d’indi-
quer qu’ils n’approuvent pas certains points de l’accord 
de gouvernement, ou ont signalé que d’autres priorités 
devraient être fixées. Le groupe cd&v a ainsi souligné 
que les travaux relatifs au Code de la migration devaient 
être une priorité, alors que la ministre souhaite traiter la 
question dans un avenir plus éloigné.

L’intervenant ne peut souscrire à l’objectif de rendre 
la Belgique aussi peu attractive que possible pour les 
personnes qui fuient leur pays et qui ont droit à l’asile. 
Il estime en outre qu’il est choquant que des accords 
de coopération soient envisagés avec la Libye, un pays 
qui ne dispose même pas d’une administration centrale.

L’intervenant reconnaît qu’il est déjà possible d’avoir 
recours à des procédures écrites à l’heure actuelle, mais 
il fait observer que le premier président du CCE a indiqué 
que le droit international interdit d’en faire la norme.

S’agissant de l’enregistrement numérique, il est souli-
gné dans les exposés d’orientation politique concernant 
les domaines politiques du Numérique et de la Fonction 
publique de la ministre de l’Action et de la Modernisation 
publiques, chargée des Entreprises publiques, de la 
Fonction publique, de la Gestion immobilière de l’État, 
du Numérique et de la Politique scientifique que chacun 

streng beleid. De spreker hoopt dan ook dat de minister 
prioriteit verleend aan structurele veranderingen en het 
Migratiewetboek om dossiers versneld te behandelen 
en het probleem bij de wortel aan te pakken.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) is erkentelijk 
voor de vele antwoorden.

De minister stelde dat hij niet naar de verschillen tus-
sen het regeerakkoord en de beleidsverklaring op zoek 
moest gaan, maar de spreker meent dat de verschillende 
meerderheidsfracties tijdens de replieken dusdanig 
uiteenlopende elementen hebben aangehaald dat hij 
bij wijle het gevoel had dat hij in de regeringsonder-
handelingen rond asiel en migratie zat. Om die reden 
vraagt de spreker dat de minister verduidelijkt welke 
tekst richtinggevend is en verklaart waarom er zaken 
niet in de beleidsverklaring werden overgenomen. Hij 
stelt vast dat de minister hem het antwoord schuldig 
moet blijven. Is dat omdat zij heeft begrepen dat ze 
juridisch niet overeind blijven, praktisch niet haalbaar 
zijn en contraproductief zijn, of komt dat doordat een 
coalitiepartner het er niet meer mee eens is?

Verschillende sprekers van de meerderheid hebben 
zonet aangegeven dat zij het toch niet eens zijn met 
bepaalde zaken in het regeerakkoord, of hebben gesteld 
dat er andere prioriteiten moeten worden gesteld. Zo 
heeft de cd&v-fractie gesteld dat het Migratiewetboek 
prioritair moet worden uitgewerkt, terwijl de minister dat 
op langere termijn wil bekijken.

De spreker kan niet instemmen met de doelstelling om 
België zo onaantrekkelijk mogelijk te maken voor mensen 
op de vlucht die recht hebben op asiel. Daarnaast vindt 
hij het choquerend dat er samenwerkingsakkoorden 
worden overwogen met Libië, dat niet eens een centraal 
bestuur kent.

De spreker erkent dat schriftelijke procedures vandaag 
al mogelijk zijn, maar merkt op dat de eerste voorzitter 
van de RvV heeft aangegeven dat het internationaal 
recht niet toestaat dat ze die de standaard worden.

Wat het digitaal aanmelden betreft, worden in de 
beleidsverklaringen van de minister van Modernisering 
van de overheid, belast met Overheidsbedrijven, 
Ambtenarenzaken, het Gebouwenbeheer van de 
Staat, Digitalisering en de Federale Wetenschappelijke 
Instellingen in haar beleidsdomeinen Digitalisering en 
Ambtenarenzaken benadrukt dat eenieder recht heeft 
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a droit à une alternative non numérique. Selon la ministre 
compétente, il s’agit d’une question de justice sociale 
et cela concerne également le département de l’Asile 
et de la Migration.

Pour ce qui est de l’accueil sobre, l’intervenant se 
demande comment les centres d’accueil pourraient 
encore être aménagés plus sobrement, si l’on songe au 
centre de Bruges qui, selon la ministre, restera encore 
ouvert pendant trois ans. Selon les textes déposés, 
l’accueil sobre s’applique d’ailleurs à tous les types de 
centres, et pas uniquement aux centres fermés, dans 
lesquels un accueil conforme à la dignité humaine doit 
du reste également être garanti.

S’agissant des mesures de crise, la ministre se 
contente d’indiquer qu’elle les adoptera prochainement.

Il apparaît en outre que les affirmations relatives au 
prétendu appel d’air des ILA ne sont pas fondées. Les 
réfugiés n’étant pris en charge dans une ILA qu’à la fin 
de la procédure, il est difficile de comprendre comment 
un appel d’air pourrait être provoqué dans ce cadre. Les 
derniers chiffres dont dispose le Parlement montrent que 
les ILA coûtent moins cher que l’accueil collectif. Même 
si le coût des centres d’accueil collectif était moindre, 
les ILA seraient toujours plus propices à l’intégration 
des personnes concernées.

L’intervenant constate que la ministre a surtout répondu 
aux questions des groupes Vlaams Belang et N-VA, car 
celles-ci concernaient des points sur lesquels elle peut se 
positionner comme une décideuse ferme. En revanche, 
elle a laissé plusieurs questions de l’intervenant sans 
réponse ou les a contournées en se lançant dans des 
considérations qui ne touchaient pas à l’essence du 
problème.

La ministre a ainsi indiqué qu’elle s’était entretenue 
avec la Commissaire flamande aux droits de l’enfant, 
mais le message de cette dernière a tout de même dû 
être particulièrement critique, car elle a ensuite envoyé 
une lettre dévastatrice à l’ensemble des parlementaires.

L’intervenant n’a pas obtenu de réaction après avoir 
indiqué que la surveillance des frontières est inefficace, 
que la nomination à titre temporaire au CCE est incons-
titutionnelle, que la politique va privilégier la protection 
subsidiaire à l’octroi du statut de réfugié, que le retrait 
de la nationalité de criminels est considéré comme 
problématique par la VSSE, que l’exposé d’orientation 
politique n’évoque pas les droits humains et que la poli-
tique de retour ne peut pas être imposée sans incitants.

op een niet-digitaal alternatief. Volgens de bevoegde 
minister is dat ook voor het departement Asiel en Migratie 
een kwestie van sociale rechtvaardigheid.

Met betrekking tot de sobere opvang vraagt de spreker 
zich af op welke wijze de opvangcentra nog soberder 
kunnen worden ingericht, denkend aan het centrum in 
Brugge, dat volgens de minister nog drie jaar lang zou 
open blijven. Volgens de ingediende teksten slaat de 
sobere opvang overigens op alle soorten centra, niet 
alleen op de gesloten centra, waar overigens ook een 
menswaardige opvang moet worden gegarandeerd.

Over de crisismaatregelen deelt de minister enkel 
mee dat zij die op korte termijn zal uitvaardigen.

Daarnaast blijkt het vermeende aanzuigeffect van 
de LOI’s niet onderbouwd. Vluchtelingen komen pas 
aan het einde van hun procedure in een LOI terecht, 
waardoor het moeilijk valt in te zien hoe dit tot een 
aanzuigeffect zou kunnen leiden. De recentste cijfers 
waar het Parlement over beschikt, tonen aan dat LOI’s 
goedkoper zijn dan collectieve opvang. Zelfs al zijn col-
lectieve centra goedkoper, LOI’s zijn altijd beter voor de 
integratie van de betrokkenen.

De spreker stelt vast dat de minister heeft geantwoord 
op vragen van met name de Vlaams Belang- en de 
N-VA-fracties, aangezien het punten betreft waarop ze 
zich kan profileren als strenge beleidsmaker. Zij heeft 
echter geen antwoord geboden op verschillende van 
zijn vragen, of heeft met een grote boog om de essentie 
heen gefietst.

Zo stelde de minister wel dat zij met de Vlaamse 
kinderrechtencommissaris heeft gesproken, maar de 
boodschap moet toch bijzonder kritisch geweest zijn, 
aangezien alle parlementsleden een vernietigende brief 
van de kinderrechtencommissaris hebben ontvangen.

De spreker heeft geen reactie ontvangen op zijn stel-
lingen dat grensbewaking niet werkt, dat de tijdelijke 
benoeming bij de RvV ongrondwettelijk is, dat de politiek 
zal bepalen dat er eerder subsidiaire bescherming moet 
worden opgelegd in plaats van een vluchtelingenstatus, 
dat de intrekking van de nationaliteit van criminelen 
door de VSSE als problematisch wordt beschouwd, 
dat mensenrechten niet in de beleidsverklaring worden 
vermeld en dat een terugkeerbeleid niet kan worden 
afgedwongen zonder incentives.
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La suppression de la réinstallation, le dernier canal 
de migration légale, est un exemple d’effet d’annonce, 
comme l’a relevé M. Mahdi. Ceux qui connaissent 
les chiffres savent que la réinstallation concerne un 
nombre très faible de migrants et de profils vulnérables. 
L’intervenant déduit du reste des questions de M. El 
Yakhloufi que son interprétation de l’accord de gou-
vernement diffère de celle de la ministre. Quelle est 
l’interprétation correcte?

S’agissant de l’aide sociale, la ministre a mentionné 
qu’un tiers des revenus d’intégration sont versés à 
des non-Belges. On peut supposer que les quelque 
65.000 Ukrainiens accueillis en Belgique sont inclus dans 
ces chiffres et qu’il s’agit donc d’une situation exception-
nelle. Il ressort en outre des données de Myria qu’après 
sept ans, 10 % seulement des personnes concernées 
dépendent encore de l’aide sociale.

Aucune précision n’est apportée au sujet du finance-
ment. Nul ne semble savoir sur quels postes le gouverne-
ment est censé réaliser 1,5 milliard d’euros d’économies.

L’intervenant évoque ensuite les 3000 hommes qui 
vivent actuellement dans la rue. La question qui reste en 
suspens est de savoir s’ils seront d’abord inclus dans le 
système d’accueil avant que celui-ci ne soit progressi-
vement supprimé, ou s’ils seront considérés comme ne 
relevant pas de ce système et ne seront donc plus inclus 
dans celui-ci. L’intervenant n’a pas obtenu de réponse 
à cette question. Or, il a appris par des partenaires de 
coalition de la ministre que ces 3000 hommes seront 
d’abord inclus dans le système.

L’intervenant indique en conclusion que si la ministre 
entend mettre en œuvre sa politique, elle devra répondre 
aux critiques extrêmement dures émises par des experts 
juridiques. Il espère pouvoir prendre connaissance de 
ces réponses dans les prochains mois afin de pouvoir 
affirmer avec certitude que la ministre s’engage sur la 
voie de l’échec en poursuivant cette politique d’asile, la 
plus impitoyable que nous ayons connue jusqu’à présent.

Mme Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) se demande jusqu’où 
la ministre s’aventurera dans cette compétition avec le 
VB qui est toujours sorti vainqueur d’une telle surenchère 
par le passé.

La politique proposée par la ministre est inhumaine, 
inefficace et coûteuse, non seulement en termes de vies 
humaines, mais aussi en termes de moyens financiers. 
Il est prévu que la Belgique suspende, à l’instar de la 
Hongrie et de la Slovaquie, sa participation au programme 
de réinstallation des réfugiés. L’intervenante conseille à 
la ministre d’examiner également les exemples négatifs 
dans d’autres pays.

De afschaffing van hervestiging, het laatste legale 
migratiekanaal, is een voorbeeld van aankondigings-
politiek, waarnaar ook de heer Mahdi verwees. Wie de 
cijfers kent, weet dat het om bijzonder lage aantallen 
en kwetsbare profielen gaat. Uit de vragen van de heer 
El Yakhloufi leidt de spreker overigens af dat die er een 
andere interpretatie van het regeerakkoord op na houdt 
dan de minister. Welke van de twee interpretaties is de 
correcte?

Wat de sociale bijstand betreft, vermeldde de mi-
nister dat een derde van de leeflonen uitgekeerd wor-
den aan niet-Belgen. Vermoedelijk zijn de ongeveer 
65.000 Oekraïners in deze cijfers opgenomen en betreft 
het dan ook een uitzonderlijke situatie. Uit gegevens van 
Myria blijkt bovendien dat na zeven jaar slechts 10 %  
van de betrokkenen nog afhankelijk is van bijstand.

Op het vlak van financiering blijft het stil. Niemand 
lijkt te weten waar de regering 1,5 miljard euro aan be-
sparingen moet vinden.

Daarnaast is er de kwestie van de 3000 mannen die 
momenteel op straat verblijven. De vraag blijft of die eerst 
in het opvangsysteem zullen worden opgenomen als 
voordat dat wordt afgebouwd, of wordt beschouwd dat 
zij buiten het systeem vallen en zullen zij er niet meer in 
worden opgenomen? De spreker kreeg geen antwoord 
op die vraag, maar verneemt van coalitiepartners dat 
aangaven dat die 3000 mannen eerst in het systeem 
zullen worden opgenomen.

De spreker besluit dat als de minister haar beleid 
in de praktijk wil omzetten, zij antwoorden zal moeten 
bieden op de snoeiharde kritieken van juridisch experts. 
Hij hoopt die antwoorden in de komende maanden te 
vernemen, zodat zij zeker kunnen stellen dat de minister 
met haar meest hartvochtige asielbeleid ooit recht het 
ravijn inrijdt.

Mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) vraagt zich 
af hoever de minister zich zal wagen in een wedloop 
met het VB, dat in een dergelijk opbod in het verleden 
steeds als winnaar uit de bus kwam.

Het door de minister voorgestelde beleid is inhumaan, 
niet doeltreffend en komt met een hoge kostprijs, niet 
alleen wat mensenlevens betreft, maar ook qua financiële 
middelen. Net als Hongarije en Slovakije schort België 
zijn deelname op aan het hervestigingsprogramma voor 
vluchtelingen. De spreekster raadt de minister aan om 
in andere landen ook naar negatieve voorbeelden kijkt.
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Concernant le test que les demandeurs d’asile de-
vraient passer afin de contrôler s’ils adhèrent notamment 
à l’égalité des genres, l’intervenante estime que certains 
collègues de la ministre, au sein du gouvernement, 
devraient également y être soumis. Cela lui apprendrait 
beaucoup de choses sur la société.

L’intervenante déplore qu’il y ait dans notre pays des 
personnes qui, bien qu’elles résident parfois depuis 
longtemps en Belgique, n’ont toujours pas de papiers 
et n’ont toujours pas droit à un titre de séjour qui leur 
permettrait de travailler et de séjourner sur notre territoire 
en toute dignité avec leur famille. L’intervenante cite 
l’exemple de Sabine, une femme qui était à la tête d’un 
restaurant jusqu’à ce qu’elle soit arrêtée et incarcérée 
dans un centre fermé pendant des mois. Sa détention 
a été très onéreuse, alors qu’elle aurait pu faire tourner 
son restaurant et payer des impôts si elle avait obtenu 
un titre de séjour. L’intervenante évoque également la 
famille Gonzalès, parfaitement intégrée, qui s’est vu retirer 
son titre de séjour. Elle estime que de telles procédures 
ne font que coûter de l’argent, alors qu’elles portent sur 
des personnes qui vivent et travaillent déjà en Belgique.

Bien que la ministre ait annoncé qu’elle prendrait 
contact avec les entités fédérées, l’intervenante fait 
observer que, ces derniers temps, l’ensemble des res-
ponsables en matière de politique sociale font passer le 
message que chacun devra fournir des efforts. Beaucoup 
de Belges devront subir des pertes en termes de pen-
sions et d’allocations. La ministre va-t-elle leur dire que 
c’est de la faute des immigrés?

L’expérience dans d’autres pays a révélé que construire 
des prisons à l’étranger est inefficace et terriblement 
coûteux. Par ailleurs, la ministre veut réduire le budget 
de 538 millions d’euros, alors que la Belgique a été 
condamnée des centaines de fois pour non-respect de 
la loi. Ces économies sont basées sur une interprétation 
complètement erronée du pacte européen sur la migra-
tion et l’asile. Il est impossible de prévoir combien de 
personnes demanderont une protection, car cela dépend 
de nombreux facteurs qui échappent au contrôle de la 
Belgique. L’intervenante déplore que la ministre veuille 
réaliser des économies dans le domaine de l’accueil 
alors que 3000 personnes dorment encore dans la rue. 
M. Francken considérait d’ailleurs qu’une telle situation 
ne se produirait jamais sous son autorité.

Avant de fermer les ILA, la Belgique devra respecter 
ses obligations internationales. L’intervenante estime 
que la raison pour laquelle la ministre entend fermer 
ces initiatives est qu’elles favorisent l’intégration, ce qui 
complique les expulsions.

Wat betreft de test die asielzoekers zouden moeten 
afleggen om te bekijken of ze het onder meer eens 
zijn met gendergelijkheid, meent de spreekster dat 
bepaalde regeringscollega’s die test ook eens zouden 
moeten afleggen. Het zou de minister veel leren over 
de samenleving.

De spreekster laakt dat personen zonder papieren, die 
soms al lang in België verblijven en steeds geen recht 
hebben op een verblijfsvergunning, om te werken en hier 
in alle waardigheid met hun gezin te zijn verblijven. De 
spreekster noemt het voorbeeld van Sabine, een vrouw 
die een restaurant uitbaatte, tot ze werd aangehouden 
en maandenlang werd opgesloten in een gesloten 
centrum. Haar detentie kostte handenvol geld, terwijl 
ze haar restaurant had kunnen runnen en belastingen 
had kunnen betalen indien ze een verblijfsvergunning 
had gekregen. De spreekster verwijst ook naar het 
perfect geïntegreerde gezin Gonzalès waarvan de ver-
blijfsvergunning werd ingetrokken. De spreekster meent 
dat dergelijke procedures enkel geld kosten, terwijl het 
mensen betreft die reeds in België zijn en werken.

Hoewel de minister aankondigt dat zij contacten zal 
leggen met de deelgebieden, merkt de spreekster op 
dat al wie verantwoordelijk is voor een sociaal beleid de 
jongste tijd de boodschap geeft dat iedereen inspannin-
gen zal moeten leveren. Heel wat Belgen gaan moeten 
inleveren op pensioenen en uitkeringen. Zal de minister 
hen vertellen dat dat de schuld is van immigranten?

Uit de ervaring van andere landen blijkt dat gevange-
nissen in het buitenland niet werken en verschrikkelijk 
duur zijn. De minister wil daarnaast het budget met 
538 miljoen euro verlagen, terwijl België honderden 
keren is veroordeeld voor het niet naleven van de wet. 
Die besparing is gebaseerd op een totaal verkeerde 
interpretatie van het Europese migratie- en asielpact. 
Het is onmogelijk om te voorspellen hoeveel mensen 
om bescherming zullen vragen, aangezien dat afhangt 
van vele factoren waar België geen vat op heeft. De 
spreekster laakt dat de minister wil bezuinigen op opvang, 
terwijl er nog steeds 3000 mensen op straat slapen. 
Overigens meende de heer Francken dat die situatie 
onder zijn gezag nooit zou gebeuren.

Voordat de LOI’s worden gesloten, moet België eerst 
zijn internationale verplichtingen nakomen. De spreek-
ster meent dat de minister die net wil sluiten omdat ze 
integratie bevorderen, wat uitzetting bemoeilijkt.
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Alors que la ministre affirme que la Belgique a fait 
sa part, notre pays occupe la 14e place parmi les pays 
européens en ce qui concerne l’accueil des demandeurs 
d’asile. En évoquant un afflux incontrôlé, la ministre 
alimente un fantasme pour justifier des politiques de 
plus en plus dures et de plus en plus éloignées de nos 
engagements internationaux et de l’état de droit. Sous-
traiter nos devoirs en matière d’asile et d’accueil à des 
pays tiers, confier la détention à des pays qui bafouent 
les droits humains donnera lieu à des camps de déten-
tion indignes et à des violations massives des droits 
fondamentaux. Comment la ministre peut-elle défendre 
des politiques de ce type?

Bien que la ministre affirme vouloir lutter contre la 
traite des êtres humains, sa politique plongera dans une 
situation précaire des milliers de personnes, qui seront 
à la merci des trafiquants d’êtres humains. En réduisant 
la coopération au développement, le gouvernement fait 
disparaître l’espoir d’un avenir meilleur dans les pays 
d’origine.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
affirme que des enfants sont délibérément conçus pour 
obtenir un permis de séjour en Belgique. L’intervenante 
s’étonne qu’une affirmation aussi extrême serve à étayer, 
sans preuve, une modification légale annoncée. En 
outre, l’article 7 de la Convention relative aux droits de 
l’enfant souligne que tout enfant a le droit de connaître 
ses parents et d’être élevé par eux. La Convention 
précise également, à l’instar de l’article 22bis de la 
Constitution, que l’intérêt supérieur de l’enfant doit être 
une considération primordiale dans toute décision le 
concernant. Comment la ministre va-t-elle concilier ce 
principe fondamental avec son intention d’empêcher 
le regroupement familial de parents sans papiers avec 
leurs enfants?

Enfin, l’intervenant souligne qu’une politique migratoire 
efficace et équitable ne peut se concevoir en érigeant 
des murs, mais en renforçant les canaux d’immigration 
légale, en garantissant un accueil digne et en permettant 
aux personnes de travailler et de vivre dans la dignité.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) relève que la conci-
sion de l’exposé d’orientation politique fait ressurgir 
certains thèmes supplémentaires. Il ne s’attendait pas 
non plus à ce que les interventions de la majorité soient 
aussi intéressantes, notamment en ce qui concerne les 
régularisations collectives et le Code de la migration. 
Manifestement, plusieurs points restent à éclaircir à 
l’intérieur du gouvernement.

L’intervenant signale que le groupe Open Vld est 
d’accord avec certains principes décrits dans l’exposé 

De minister beweert dat België zijn steentje heeft bij-
gedragen, maar België staat 14e in de lijst van Europese 
landen wat de opvang van asielzoekers betreft. Door 
te spreken over een ongecontroleerde instroom, voedt 
de minister een hersenspinsel om een steeds harder 
beleid te rechtvaardigen dat steeds verder afstaat van 
de internationale verplichtingen en de rechtsstaat. De 
uitbesteding van asiel en de opvangplicht aan derde 
landen en het toevertrouwen van detentie aan landen 
die de mensenrechten aan hun laars lappen, zal lei-
den tot mensonwaardige detentiekampen en massale 
schendingen van grondrechten. Hoe kan de minister 
een dergelijk beleid verdedigen?

Hoewel de minister aangeeft dat ze mensenhandel 
wil bestrijden, zal haar beleid duizenden mensen in 
onzekerheid storten, waardoor ze overgeleverd zijn aan 
mensenhandelaren. Door met ontwikkelingssamen-
werking te schermen, zal de regering de hoop op een 
betere toekomst in de landen van herkomst wegnemen.

In haar beleidsverklaring beweert de minister dat er 
kinderen zijn die opzettelijk verwekt worden om een 
verblijfsvergunning in België te krijgen. Het verbaast de 
spreekster dat zo’n extreme bewering zonder enig bewijs 
gebruikt wordt voor een aangekondigde wetswijziging. 
Bovendien stipuleert artikel 7 van het Verdrag inzake de 
Rechten van het Kind dat elk kind het recht heeft om 
zijn of haar ouders te kennen en door hen te worden 
verzorgd. Het Verdrag stelt ook, net als artikel 22bis van 
de Grondwet, dat de belangen van het kind de eerste 
overweging vormen bij elke beslissing die hem of haar 
aangaat. Hoe zal de minister dat fundamentele beginsel 
verzoenen met haar voornemen om de gezinshereni-
ging van ouders zonder papieren met hun kinderen te 
belemmeren?

Tot slot onderlijnt de spreekster dat een doeltreffend 
en rechtvaardig migratiebeleid niet kan worden opge-
bouwd door muren op te trekken, maar door de legale 
migratiekanalen te versterken, een waardig onthaal te 
garanderen en mensen in staat te stellen in waardigheid 
te werken en te leven.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) stelt vast dat 
de beknoptheid van de beleidsverklaring tot gevolg 
heeft dat andere thema’s de kop opduiken. Hij had niet 
verwacht dat ook de tussenkomsten van de meerder-
heid zo interessant zouden zijn, met name wat betreft 
de vraagstukken van collectieve regularisaties en het 
Migratiewetboek. Binnen de regering valt er blijkbaar 
nog het een en ander uit te klaren.

De spreker meldt dat de Open Vld-fractie zich in be-
paalde voorgestelde principes van de beleidsverklaring 
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d’orientation politique, mais souligne l’absence de tout 
cadre budgétaire. Le volet financier présenté durant la 
déclaration gouvernementale faisait état d’économies 
sans précédent dans le domaine de l’asile et de la 
migration. Toutefois, la mise en œuvre du Masterplan 
Centres fermés et la fusion en un SPF Migration coûteront 
beaucoup d’argent. Ces réformes pourraient peut-être 
permettre d’économiser de l’argent à long terme, mais ce 
ne sera certainement pas le cas dans un premier temps.

L’intervenant craint donc que la ministre surestime 
sa situation financière, car les moyens à dépenser ne 
sont guère disponibles. À défaut d’action concrète et de 
cadre budgétaire, l’exposé d’orientation politique ne sera, 
selon lui, qu’une juxtaposition de mots vides de sens.

M. François De Smet (DéFI) se déclare très peu 
rassuré par les réponses de la ministre.

Premièrement, la fusion des services d’asile et de 
migration en un seul SPF Migration semble contraire 
au principe d’indépendance du CGRA.

En ce qui concerne l’enfermement de familles, la 
ministre se contente de citer le passage de l’accord 
de gouvernement qui annonce une évaluation de la 
loi dans deux ans. Comment et selon quels critères 
cette évaluation aura-t-elle lieu? Selon l’intervenant, la 
ministre espère que tous les partenaires du gouverne-
ment accepteront que des familles soient de nouveau 
enfermées dans deux ans.

Il est clair que la ministre ne souhaite rien céder aux 
115.000 personnes en séjour illégal. Personne ne réclame 
une régularisation collective. En réalité, même pendant 
les campagnes dites de régularisation de 2000 et 2009, il 
n’y a pas eu de régularisation collective mais un examen 
individuel systématique pendant une période limitée.

L’intervenant estime que le groupe Les Engagés a 
exprimé trop tard son soutien à la famille Gonzalès. 
Ce parti aurait pu aider cette famille en faisant en sorte 
d’inclure à l’accord de gouvernement des critères de 
régularisation humanitaires.

Dans sa réponse, la ministre a suggéré que l’interve-
nant avait établi un lien entre immigration clandestine 
et trafic de drogue. L’intervenant n’a jamais prétendu 
que le trafic de drogue se résume à la migration, mais 
plutôt que les migrants clandestins sont la proie des 
milieux criminels.

Comme la ministre ne peut pas expulser 115.000 per-
sonnes – même en doublant les 600 places actuelles 

kan vinden, maar wijst op het gebrek van een budgettair 
kader. Het financiële plaatje dat tijdens de regeerver-
klaring werd geschetst, maakte melding van ongeziene 
besparingen op het vlak van asiel en migratie. De uit-
voering van het masterplan Gesloten Centra en de 
fusie van de FOD Migratie zullen echter heel wat geld 
kosten. Hoewel die hervormingen op termijn mogelijk 
een besparing kunnen opleveren, zal dat in de beginfase 
zeker niet het geval zijn.

De spreker vreest dan ook dat de minister zich rijk 
rekent, aangezien de middelen voor uitgaven er eigen-
lijk helemaal niet zijn. Zonder daden en een budgettair 
kader zal de beleidsverklaring voor hem niet meer zijn 
dan een verzameling holle woorden.

De heer François De Smet (DéFI) geeft aan hoege-
naamd niet gerustgesteld te zijn door de antwoorden 
van de minister.

Ten eerste lijkt de fusie van de asiel- en migratiedien-
sten in één FOD Migratie in tegenstrijd met het principe 
van de onafhankelijkheid van het CGVS.

Met betrekking tot het opsluiten van gezinnen herhaalt 
de minister louter de in het regeerakkoord opgenomen 
afspraak dat de betrokken wet over twee jaar geëvalueerd 
zal worden. Op welke manier en volgens welke criteria 
zal dat gebeuren? De spreker meent dat de minister 
hoopt dat alle regeringspartners zullen instemmen met 
het opnieuw sluiten van gezinnen over twee jaar.

Het is duidelijk dat de minister geen duimbreed wil 
wijken voor de 115.000 personen in illegaal verblijf. 
Niemand roept op tot een collectieve regularisatie. In feite, 
was er zelfs in 2000 en 2009, tijdens de zogenaamde 
regularisatiecampagnes, geen sprake van collectieve 
regularisatie, maar ging het steeds oer over een indivi-
duele beoordeling tijdens een beperkte periode.

De spreker meent dat de Les Engagésfractie te laat 
komt met hun steunbetuiging aan het gezin Gonzalès. 
De partij had dat gezin kunnen helpen door humani-
taire criteria voor regularisatie op te laten nemen in het 
regeerakkoord.

In haar antwoord suggereerde de minister dat de 
spreker een verband had gelegd tussen illegale migra-
tie en drugshandel. De spreker heeft nooit gezegd dat 
drugshandel moet worden gereduceerd tot migratie, maar 
wel dat illegale migranten een prooi zijn voor criminaliteit.

Aangezien de minister 115.000 personen niet kan uit-
wijzen – zelfs niet met een verdubbeling van de huidige 
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dans les centres fermés – et n’entend pas non plus les 
régulariser, ces personnes risquent de se retrouver dans 
une situation de non-droit. Elles seront contraintes de 
survivre par des moyens illégaux, notamment grâce à 
cette activité lucrative qu’est le trafic de stupéfiants, ou 
seront incitées à faire usage de stupéfiants pour oublier 
que leur situation est sans espoir. L’échec de la politique 
migratoire est l’une des raisons de la misère humaine 
dans les gares et les stations de métro et de l’insécurité 
à laquelle les habitants de ce pays sont confrontés, en 
particulier dans la capitale.

D. Réponses complémentaires

La ministre fait observer que M. Vandemaele l’accuse 
de mener une politique inhumaine, mais qu’il lui souhaite 
dans le même temps de tomber dans le ravin. Ces propos 
ne témoignent pas non plus d’une grande humanité. 
Elle indique également qu’elle donnera des explications 
supplémentaires sur les différents aspects de la politique 
lors de la discussion de l’exposé d’orientation politique 
et d’autres réunions.

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) précise que 
ses propos visaient uniquement la politique, et non la 
personne de la ministre.

III. — DISCUSSION DES PROPOSITIONS 
DE RECOMMANDATION

Mme Francesca Van Belleghem et M. Ortwin 
Depoortere (VB) présentent les propositions de recom-
mandation nos 1 à 37 rédigées comme suit:

“La Commission,

après avoir entendu la ministre de l’Asile et de la 
Migration, recommande au gouvernement:

Au niveau européen:

1. afin de lutter contre le recours impropre au statut 
de réfugié en tant que canal d’immigration, de plaider au 
niveau européen pour une révision et une modernisation 
de la Convention de Genève;

2. de mettre fin à la migration illégale et incontrôlée 
vers l’UE et en particulier vers la Belgique;

3. de négocier une clause d’exemption pour la régle-
mentation européenne sur l’asile et la migration, afin de 
restituer le pouvoir de décision en matière d’asile et de 
migration au niveau national, qui est le niveau adéquat 

600 plaatsen in gesloten centra – en hen evenmin wil 
regulariseren, dreigen deze mensen in een toestand 
van rechteloosheid terecht te komen. Ze zullen worden 
gedwongen om te overleven via illegale middelen, waaron-
der de lucratieve drugshandel, of zullen tot drugsgebruik 
worden aangezet om hun uitzichtloze situatie te vergeten. 
Het falende migratiebeleid is een van de redenen voor 
de menselijke ellende in de stations en metrostations 
en de onveiligheid van de inwoners van dit land, en in 
het bijzonder van de hoofdstad.

D. Bijkomende antwoorden

De minister merkt op dat de heer Vandemaele haar 
verwijt een inhumaan beleid te voeren, maar tegelijk 
wenst dat ze het ravijn inrijdt. Dat is ook een weinig hu-
mane boodschap. Daarnaast deelt zij mee dat zij verdere 
toelichting bij de verschillende aspecten van het beleid 
zal geven tijdens de bespreking van de beleidsnota en 
andere vergaderingen.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) verduidelijkt 
dat zijn opmerking louter betrekking had op het beleid, 
niet op de minister als persoon zelf.

III. — BESPREKING VAN DE VOORSTELLEN 
VAN AANBEVELING

Mevrouw Francesca Van Belleghem en de heer Ortwin 
Depoortere (VB) dienen de voorstellen van aanbeveling 
nrs. 1 tot 37 in, luidende:

“De Commissie,

na de minister voor Asiel en Migratie te hebben ge-
hoord, beveelt de regering aan:

Op Europees niveau:

1. teneinde het oneigenlijk gebruik van het vluch-
telingenstatuut als immigratiekanaal tegen te gaan, 
op Europees niveau te pleiten voor een herziening en 
modernisering van de Conventie van Genève;

2. dat er een einde gemaakt wordt aan de ongecon-
troleerde illegale migratie naar de EU en in het bijzonder 
naar België;

3. een opt-out van de Europese regelgeving op vlak 
van asiel en migratie te onderhandelen, zodat de beslis-
singsmacht over asiel en migratie opnieuw ligt waar ze 
hoort, met name op nationaal niveau. In afwachting van 
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à cet égard. Dans l’attente de cette clause d’exemption, 
la législation nationale en matière d’asile et de migration 
sera durcie au maximum;

4. par le biais d’une coopération volontaire entre les 
pays, d’élaborer une politique d’immigration ferme, de 
rechercher des alliances avec des pays qui privilégient 
une politique migratoire stricte et de jouer un rôle de 
pionnier dans le durcissement de la politique dans ce 
domaine;

5. afin de faire reculer l’immigration illégale, de réduire 
le nombre de noyades et de mettre un terme au modèle 
commercial des trafiquants d’êtres humains, de s’oppo-
ser au niveau européen aux “opérations de sauvetage” 
dans la mer Méditerranée;

6. d’instaurer le modèle australien, qui réduit effica-
cement le trafic d’êtres humains, la migration illégale, 
le nombre de décès en mer et la migration secondaire;

S’agissant de l’asile:

7. afin de traiter davantage de demandes d’asile via 
la procédure accélérée, de revoir et, le cas échéant, 
d’étendre la liste des pays sûrs, et d’y joindre une liste 
des régions sûres;

8. de créer un cadre légal afin de pouvoir traiter comme 
des majeurs les étrangers qui se déclarent eux-mêmes 
mineurs non accompagnés et qui refusent de se soumettre 
à un test médical de détermination de l’âge lorsqu’il 
existe un doute sur l’âge déclaré;

9. de sanctionner les abus par des actes, par exemple 
en faisant supporter aux intéressés les coûts d’une 
scintigraphie osseuse;

10. afin de réaliser des économies au niveau du sys-
tème d’asile et de veiller à ce que la Belgique devienne 
une destination moins prisée par les demandeurs d’asile, 
de supprimer l’argent de poche versé chaque semaine 
à ces derniers;

11. afin de réaliser des économies au niveau du sys-
tème d’asile et de veiller à ce que la Belgique devienne 
une destination moins prisée par les demandeurs d’asile, 
d’obliger les demandeurs d’asile à prester un service 
communautaire là où la possibilité existe;

12. afin de réaliser des économies au niveau du sys-
tème d’asile et de veiller à ce que la Belgique devienne 
une destination moins prisée par les demandeurs d’asile, 
de supprimer le système des chèques-repas pour les 
demandeurs d’asile qui ne séjournent pas ou plus dans 
le réseau d’accueil;

deze opt-out, wordt de nationale wetgeving op vlak van 
asiel en migratie, maximaal verstrengd;

4. middels vrijwillige samenwerking tussen landen, 
werk te maken van een kordaat immigratiebeleid, bond-
genootschappen te zoeken met landen die een strikt 
migratiebeleid voorstaan en een voortrekkersrol te spelen 
in het aanscherpen van het beleid ter zake;

5. teneinde zowel de illegale immigratie als het aantal 
verdrinkingsdoden terug te dringen en het businessmodel 
van mensensmokkelaars stil te leggen, zich op Europees 
niveau te verzetten tegen zgn. ‘reddingsoperaties’ op de 
Middellandse Zee;

6. het Australisch model dat mensensmokkel, illegale 
migratie, doden op zee en secundaire migratie efficiënt 
terugdringt, in te voeren;

Wat betreft asiel:

7. teneinde meer asielaanvragen via de versnelde 
procedure te behandelen, de lijst van veilige landen 
herbekijken en desgevallend uitbreiden, en er een lijst 
van veilige regio’s aan toevoegen;

8. een wettelijk kader te creëren om zelfverklaarde 
niet-begeleide minderjarige vreemdelingen, die bij twij-
fel over de opgegeven leeftijd weigeren een medische 
leeftijdstest te ondergaan, als meerderjarigen te kunnen 
behandelen;

9. misbruiken aan te pakken met daden, bijvoorbeeld 
door de kosten van de botscan in geval van misbruik te 
verhalen bij de betrokkene;

10. teneinde te besparen op het asielsysteem en om 
ervoor te zorgen dat dit land een minder populair be-
stemming voor asielzoekers wordt, het wekelijks zakgeld 
voor asielzoekers af te schaffen;

11. teneinde te besparen op het asielsysteem en om 
ervoor te zorgen dat dit land een minder populaire be-
stemming voor asielzoekers wordt, gemeenschapsdienst 
voor asielzoekers waar mogelijk te verplichten;

12. teneinde te besparen op het asielsysteem en 
om ervoor te zorgen dat dit land een minder populaire 
bestemming voor asielzoekers wordt, het systeem van 
maaltijdcheques voor asielzoekers die niet (meer) ver-
blijven in de asielopvang, af te schaffen;
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13. de miser à nouveau sur des campagnes de dissua-
sion en ligne menées dans les principaux pays d’origine;

14. de prévoir un audit indépendant approfondi du 
budget de Fedasil;

15. d’élaborer un plan d’action concret faisant preuve 
de tolérance zéro face au nombre croissant d’incidents 
violents dans les centres d’accueil;

S’agissant du regroupement familial:

16. de plaider au niveau européen pour que la ré-
glementation relative au regroupement familial avec 
des ressortissants de pays tiers et de pays de l’Union 
européenne soit (re)transférée aux États membres. 
Dans l’intervalle, de freiner le regroupement familial de 
masse – qui est le principal canal d’immigration vers 
notre pays, qui ne favorise certainement par l’intégra-
tion et qui est fort coûteux (voir l’étude de la BNB) –, de 
durcir les règles en matière de regroupement familial et 
d’étoffer autant que possible le cadre politique européen 
existant dans ce domaine;

17. de faire payer aux bénéficiaires du regroupement 
familial le coût réel du test ADN si aucune preuve cré-
dible de parenté ne peut être présentée dans le cadre 
du regroupement familial;

18. d’instaurer avec effet immédiat un moratoire sur le 
nombre de demandes de regroupement familiale avec 
des bénéficiaires de la protection subsidiaire.

Afin de lutter contre l’illégalité et d’accroître le nombre 
de retours d’étrangers en situation irrégulière:

19. de mettre en œuvre l’intégralité des recomman-
dations du rapport Bossuyt;

20. de présenter au Parlement à la mi-2025 une 
proposition concernant les pays avec lesquels des 
accords de réadmission seront conclus, assortie d’un 
plan d’action et d’un calendrier concret;

21. de s’employer à mettre en place des contrôles 
systématiques portant sur le séjour illégal et d’intégrer 
ces contrôles dans le travail quotidien de la police;

22. de réinstaurer immédiatement la possibilité de 
loger provisoirement et durant une courte période des 
familles avec enfants mineurs dans des centres fermés 
en tant que moyen de dissuasion;

23. d’élaborer une loi autorisant la police à pénétrer 
dans l’habitation d’un étranger en situation irrégulière 
lorsque ce dernier refuse manifestement de se conformer 

13. opnieuw in te zetten op online ontradingscampag-
nes in de voornaamste landen van herkomst;

14. een grondige onafhankelijke doorlichting van de 
Fedasil-middelen te organiseren;

15. met een concreet zerotoleranceactieplan te komen 
tegen het stijgend aantal gewelddadige incidenten in 
de opvangcentra;

Wat betreft gezinshereniging:

16. op EU-niveau te pleiten voor de (her)overheveling 
van de regelgeving inzake gezinshereniging met derde-
landers en Unieburgers naar de lidstaten. In afwachting 
daarvan, de massale gezinshereniging - het grootste 
immigratiekanaal naar dit land, niet bepaald bevorderlijk 
voor de integratie en al evenmin goedkoop (cf. studie 
NBB) – aan banden te leggen, de regels voor gezins-
hereniging aan te scherpen en het bestaande Europese 
beleidskader ter zake maximaal in vullen;

17. gezinsmigranten de werkelijke kostprijs te laten 
betalen van de DNA-test indien geen geloofwaardig 
bewijs van verwantschapsband voorgelegd kan worden 
in het kader van gezinshereniging;

18. met onmiddellijke ingang een moratorium in te 
stellen op het aantal aanvragen gezinshereniging met 
subsidiair beschermden.

Teneinde illegaliteit aan te pakken en de terugkeer 
van illegalen op te voeren:

19. de aanbevelingen van het rapport-Bossuyt inte-
graal uit te voeren;

20. medio 2025 een voorstel aan het Parlement voor 
te leggen rond de landen waarmee terugnameakkoorden 
bedongen zullen worden, met een plan van aanpak en 
een concrete timing;

21. werk te maken van systematische controles op 
illegaal verblijf en integreren deze controles binnen het 
dagdagelijkse politiewerk;

22. de tijdelijke en korte onderbrenging van gezinnen 
met minderjarige kinderen in gesloten centra als stok 
achter de deur, onmiddellijk opnieuw mogelijk te maken;

23. werk te maken van een wet die regelt dat de 
politie kan overgaan tot een betreding van de woning 
van een illegaal, wanneer betrokkene manifest weigert 
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à un ordre de quitter le territoire, après quoi il pourra 
être procédé à un retour forcé, même dans le cas où 
l’intéressé ne représente pas une menace pour l’ordre 
public;

24. afin de ne pas faciliter le séjour illégal, de prévoir 
un cadre législatif obligeant les banques à contrôler 
régulièrement le droit de séjour des personnes dont 
le statut de séjour est temporaire et, le cas échéant, à 
clôturer leur compte bancaire. Dans le cadre d’une poli-
tique transparente, de publier des chiffres à cet égard;

25. afin de ne pas faciliter le séjour illégal, d’instaurer 
un cadre législatif prévoyant qu’un mariage ne pourra plus 
être célébré qu’à la condition que les deux partenaires 
séjournent légalement sur le territoire;

26. afin de ne pas faciliter le séjour illégal, de sup-
primer le versement d’argent de poche aux étrangers 
en situation irrégulière qui ne peuvent pas faire l’objet 
d’un retour forcé dans leur pays d’origine;

27. afin d’anéantir le modèle économique des passeurs 
et des trafiquants d’êtres humains, de durcir les peines 
prévues pour ces deux infractions.

Lever les tabous concernant la migration:

28. de soumettre la jurisprudence dans ce domaine 
stratégique à une évaluation critique et, lorsque c’est 
nécessaire, d’introduire un recours contre certaines 
décisions qui compliquent la mise en œuvre de la poli-
tique en matière d’asile et de migration;

29. sur le modèle des Pays-Bas, d’instituer une com-
mission indépendante “Évolutions démographiques” 
composée de membres issus tant du monde universitaire 
que du monde politique, qui sera chargée d’étudier de 
manière approfondie les conséquences démographiques 
de l’immigration de masse et d’apporter d’éventuelles 
solutions;

30. sur le modèle des Pays-Bas, de tenir à jour des 
données plus détaillées concernant davantage de va-
riables, telles que les revenus, les impôts, les primes, les 
allocations, les soins de santé, la criminalité, … afin de 
suivre de manière optimale les effets de l’immigration et 
les progrès de l’intégration. Ces données seront ventilées 
en différentes catégories, telles que l’origine (pays de 
naissance, pays de naissance des parents, génération), 
le niveau d’études, le sexe et le motif de la migration;

31. d’assortir l’exposé d’orientation politique d’objectifs 
concrets, comme:

— des objectifs chiffrés en matière de retour volontaire;

tegemoet te komen aan een bevel om het grondgebied 
te verlaten, waarna kan overgaan worden tot gedwongen 
terugkeer, ook in het geval de betrokken illegaal geen 
gevaar vormt voor de openbare orde;

24. teneinde illegaal verblijf niet te faciliteren, een 
wetgevend kader te voorzien om banken te verplichten 
om het verblijfsrecht van personen met een tijdelijke 
verblijfsstatus regelmatig te controleren en, waar nodig, 
de bankrekening afsluiten. In het kader van transparant 
beleid, hier cijfers over te publiceren;

25. teneinde illegaal verblijf niet te faciliteren, een 
wetgevend kader te voorzien opdat een huwelijk alleen 
nog voltrokken kan worden indien beide partners legaal 
op het grondgebied verblijven;

26. teneinde illegaal verblijf niet te faciliteren, het 
zakgeld voor illegalen die niet gedwongen teruggestuurd 
kunnen worden, af te schaffen;

27. teneinde de business van mensensmokkelaars en 
-handelaars te breken, de strafmaat op beide misdrijven 
te verhogen.

Migratietaboes overboord gooien:

28. de rechtspraak in het beleidsdomein kritisch te 
beoordelen en waar nodig beroep aan te tekenen tegen 
bepaalde beslissingen die de uitvoering van het asiel- en 
migratiebeleid bemoeilijken;

29. naar Nederlands model een onafhankelijke com-
missie ‘Demografische Ontwikkelingen’ op te richten, 
om de demografische gevolgen van massa-immigratie 
grondig te onderzoeken en mogelijke oplossingen aan 
te reiken, samengesteld uit academici zowel als politici;

30. Teneinde de effecten van immigratie en de voort-
gang van integratie optimaal te kunnen monitoren, naar 
Nederlands model, meer gedetailleerde data bij te houden 
over meer variabelen zoals inkomen, belastingen, pre-
mies, uitkeringen, gezondheidszorg, criminaliteit, … Deze 
data worden uitgesplitst naar allerlei groepsindelingen, 
zoals herkomst (geboorteland, geboorteland ouders, 
generatie), opleidingsniveau, geslacht en migratiemotief.

31. concrete doelstellingen te koppelen aan de be-
leidsverklaring zoals:

— beoogde cijfers vrijwillige terugkeer;
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— des objectifs chiffrés en matière de retour forcé;

— des objectifs chiffrés en matière d’éloignement de 
personnes en séjour illégal;

— des objectifs chiffrés sur le nombre de décisions 
relatives aux demandes d’asile;

— et d’effectuer un rapportage périodique (deux fois 
par an) à ce sujet au Parlement;

32. afin de lier le droit de vote à la citoyenneté, de 
supprimer le droit de vote aux élections communales 
pour les étrangers non européens;

33. de conditionner l’approbation des traités inter-
nationaux à un test relatif à leur caractère neutre en 
matière de migration et de ne permettre en aucun cas 
de limiter encore davantage les possibilités de mener 
notre propre politique d’asile et de migration;

34. de ne laisser procéder sous aucun prétexte à des 
régularisations collectives;

35. de cesser de collaborer au rapportage relatif à 
la mise en œuvre du pacte des Nations Unies sur les 
migrations;

36. de réaliser une étude complémentaire à l’étude 
de la BNB recensant l’ensemble des coûts relatifs à 
la migration, y compris l’accueil, le retour, la prise en 
charge de criminels illégaux, etc. et d’intégrer ces don-
nées dans le site web que la ministre prévoit de créer; 
et de relier l’accès aux différentes bases de données 
entre elles (chiffres de l’OE, de Fedasil, du CRGA, de 
la police, de la justice, des CPAS et de tous les acteurs 
concernés par la politique de l’asile et de la migration);

37. de faire preuve d’une vigilance accrue à l’égard de 
toute forme de sympathie pour le terrorisme, l’islamisme 
et l’extrémisme dans les flux migratoires, tant dans le 
cadre de l’entrée sur le territoire que dans le cadre d’une 
prolongation éventuelle du statut de séjour.”

MM. Khalil Aouasti et Éric Thiébaut (PS) et M. Kjell 
Vander Elst (Open Vld) déposent la proposition de 
recommandation n° 38 rédigée comme suit:

“La Chambre des représentants,

Ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre de l’Asile, de la Migration et de l’Intégration 
sociale, chargée de la Politique des Grandes Villes au 
cours de la commission de l’Intérieur du 18 mars 2025

— beoogde cijfers gedwongen terugkeer;

— beoogde cijfers verwijdering van mensen in il-
legaal verblijf;

— beoogde cijfers aantal beslissingen inzake 
asielaanvragen;

— hierover periodiek (tweemaal per jaar) te rappor-
teren aan het Parlement;

32. teneinde het stemrecht te verbinden aan het 
staatsburgerschap, het gemeentelijk stemrecht voor 
niet-Europese vreemdelingen, af te schaffen;

33. de goedkeuring van internationale verdragen af-
hankelijk te maken van een toets op het migratieneutraal 
karakter en in geen geval toelaten de mogelijkheid tot 
het voeren van een eigen asiel- en migratiebeleid nog 
verder in te perken;

34. onder gen enkel beding collectieve regularisaties 
te laten plaatsvinden;

35. de samenwerking met betrekking tot de rappor-
tering over de uitvoering van het VN-migratiepact, stop 
te zetten;

36. een vervolgstudie op de studie van de NBB uit te 
voeren, die alle kosten van migratie in kaart brengt, ook 
van opvang, terugkeer, opvang van illegale criminelen, 
enz. en deze gegevens mee op de door de minister 
geplande website te plaatsen; en de toegang tot diverse 
databanken aan elkaar te koppelen (cijfers DVZ, Fedasil, 
CGVS, politie, justitie, OCMW’s en alle betrokken actoren 
bij het asiel- en migratiebeleid);

37. extra alert te zijn voor elke vorm van sympathie 
voor terreur, islamisme en extremisme onder de mi-
gratiestromen, zowel bij de instroom als de mogelijke 
verlenging van de verblijfsstatus.”

De heren Khalil Aouasti en Éric Thiébaut (PS) en de 
heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dienen voorstel van 
aanbeveling nr. 38 in, luidende:

“De Kamer van volksvertegenwoordigers,

Gehoord de beleidsverklaring van de minister van 
Asiel, Migratie en Maatschappelijke Integratie, belast 
met Grootstedenbeleid, tijdens de vergadering van de 
commissie voor Binnenlandse Zaken van 18 maart 2025,
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Recommande:

De fournir à la Chambre des représentants, sans tar-
der, les mesures exécutant l’accord de gouvernement, 
le cadre budgétaire étayé et leur calendrier d’exécution 
pour l’ensemble de la législature, conformément à 
l’article 121bis de son Règlement.”

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) présente la propo-
sition de recommandation n° 39 rédigée comme suit:

“La commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la 
Migration et des Matières administratives,

ayant entendu la ministre de l’Asile et de la Migration, 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes villes,

et considérant que le regroupement familial constitue 
l’un des derniers canaux de migration légale vers la 
Belgique, que ce regroupement est souvent une condition 
à une intégration réussie et que le droit à la vie familiale 
constitue un droit fondamental protégé par l’article 8 
de la Convention européenne des droits de l’Homme,

recommande de supprimer le durcissement prévu du 
regroupement familial.”

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) présente la propo-
sition de recommandation n° 40 rédigée comme suit:

“La commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la 
Migration et des Matières administratives,

ayant entendu la ministre de l’Asile et de la Migration, 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes villes,

et considérant que l’indépendance du Commissariat 
général aux réfugiés et aux apatrides (CGRA) est un 
élément fondamental d’une politique d’asile efficace et 
que d’anciens commissaires généraux, parmi lesquels 
Dirk Van den Bulck, Pascal Smet et Marc Bossuyt, ont 
qualifié d’erreur majeure la mesure visant à intégrer le 
CGRA dans un SPF Migration et de le soumettre aux 
lignes directrices générales édictées par le ministre 
compétent en la matière,

recommande de ne pas intégrer le CGRA au sein d’un 
SPF Migration et d’ainsi préserver son indépendance.”

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) présente la propo-
sition de recommandation n° 41 rédigée comme suit:

Beveelt aan:

De Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld de 
maatregelen tot uitvoering van het regeerakkoord, het 
onderbouwde budgettaire kader alsook het tijdpad voor 
de uitvoering te bezorgen overeenkomstig artikel 121bis 
van het Reglement van de Kamer.”

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) dient voorstel 
van aanbeveling nr. 39 in, luidende:

“De commissie Binnenlandse zaken, Veiligheid, 
Migratie en Bestuurszaken,

na de minister van Asiel, Migratie en Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid, gehoord te 
hebben,

en overwegende dat gezinshereniging een van de 
laatste legale migratiekanalen naar België is, gezinsher-
eniging vaak een voorwaarde is voor een succesvolle 
integratie en dat het recht op gezinsleven een funda-
menteel recht is dat beschermd wordt onder artikel 8 
van het Europees Verdrag voor de rechten van de mens,

beveelt aan om de voorgestelde verstrengingen op 
gezinshereniging te schrappen.”

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) dient voorstel 
van aanbeveling nr. 40 in, luidende:

“De commissie Binnenlandse zaken, Veiligheid, 
Migratie en Bestuurszaken,

na de minister van Asiel, Migratie en Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid, gehoord te 
hebben,

en overwegende dat de onafhankelijkheid van het 
commissariaat generaal voor vluchtelingen en staatlozen 
een fundamenteel onderdeel is van een goedwerkend 
asielbeleid; dat vorige commissarissen-generaal waar-
onder Dirk Van den Bulck, Pascal Smet en Marc Bossuyt 
de maatregel om het CGVS onder te brengen in de FOD 
Migratie en onderhevig te maken aan algemene richt-
lijnen van de minister, beschreven als “een grote fout”.

beveelt aan om het commissariaat generaal voor 
vluchtelingen en staatlozen niet onder te brengen in 
de FOD Migratie en zo haar onafhankelijke positie te 
vrijwaren.”

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) dient voorstel 
van aanbeveling nr. 41 in, luidende:
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“La commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la 
Migration et des Matières administratives,

ayant entendu la ministre de l’Asile et de la Migration, 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes villes,

et considérant que les initiatives locales d’accueil 
permettent de mieux intégrer les réfugiés dans la com-
munauté, qu’il existe un manque structurel de places 
d’accueil, que 3000 personnes sont sur liste d’attente 
pour obtenir une place d’accueil et qu’il est aujourd’hui 
extrêmement difficile pour de nombreux nouveaux arri-
vants de trouver leur propre logement,

recommande de maintenir les initiatives locales d’ac-
cueil existantes et de continuer à soutenir le modèle sur 
lequel ces initiatives reposent.”

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) présente la propo-
sition de recommandation n° 42 rédigée comme suit:

“La commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la 
Migration et des Matières administratives,

ayant entendu la ministre de l’Asile et de la Migration, 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes villes,

et considérant que les discriminations perdurent sur 
le marché du travail, et que le gouvernement ne propose 
aucune solution pour résoudre ce problème,

recommande de réaliser systématiquement des tests 
de situation pour lutter contre ces discriminations et pour 
responsabiliser les employeurs.”

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) présente la propo-
sition de recommandation n° 43 rédigée comme suit:

“La commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la 
Migration et des Matières administratives,

ayant entendu la ministre de l’Asile et de la Migration, 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes villes,

et considérant que le revenu d’intégration est au-
jourd’hui parfois nécessaire pour pouvoir se loger, ce 
qui est évidemment une condition pour trouver un emploi 
et s’intégrer, que des mesures semblables sont déjà 
d’application au Danemark et que des études ont montré 
que celles-ci étaient contreproductives pour l’intégration 
des nouveaux arrivants, que les Pays-Bas souhaitent 
instaurer des mesures similaires, à propos desquelles 
le Conseil d’État néerlandais a indiqué qu’il n’était pas 

“De commissie Binnenlandse zaken, Veiligheid, 
Migratie en Bestuurszaken,

na de minister van Asiel, Migratie en Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid, gehoord te 
hebben,

en overwegende dat lokale opvang beter is voor de 
integratie van vluchtelingen in de gemeenschap, er 
blijvende tekorten zijn qua opvangplaatsen, er 3000 
mensen op de wachtlijst staan voor een opvangplek, 
en het vandaag voor veel nieuwkomers enorm moeilijk 
is om een eigen woning te vinden,

beveelt aan om de bestaande lokale opvanginitiatieven 
te behouden en het model van de lokale opvanginitia-
tieven te blijven ondersteunen.“

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) dient voorstel 
van aanbeveling nr. 42 in, luidende:

“De commissie Binnenlandse zaken, Veiligheid, 
Migratie en Bestuurszaken,

na de minister van Asiel, Migratie en Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid, gehoord te 
hebben,

en overwegende dat er een aanhoudende discrimina-
tie bestaat op de arbeidsmarkt, maar dat deze regering 
hiervoor met geen oplossingen komt,

beveelt aan om systematisch praktijktesten uit te voe-
ren om deze discriminatie te bestrijden en werkgevers 
te responsabiliseren.”

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) dient voorstel 
van aanbeveling nr. 43 in, luidende:

“De commissie Binnenlandse zaken, Veiligheid, 
Migratie en Bestuurszaken,

na de minister van Asiel, Migratie en Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid, gehoord te 
hebben,

en overwegende dat het leefloon vandaag soms 
noodzakelijk is om huisvesting te kunnen betalen, wat 
natuurlijk een voorwaarde is om werk te vinden en te 
integreren; dat er in Denemarken gelden al soortge-
lijke maatregelen waarover onderzoek aantoont dat dit 
contraproductief is voor de integratie van nieuwkomers; 
dat men in Nederland een soortgelijke maatregel wil 
doorvoeren waarover de Raad van State in Nederland 
stelde dat het “niet aannemelijk” is dat de maatregelen 
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démontré qu’elles contribueraient à limiter l’afflux de 
demandeurs d’asile et a donc rendu un avis négatif,

recommande de supprimer les mesures visant à 
instaurer un régime social distinct pour les nouveaux 
arrivants.”

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) présente les pro-
positions de résolution nos 44 à 50 rédigées comme suit:

“La commission, ayant entendu la ministre de l’Asile 
et de la Migration, recommande:

44. de maintenir l’interdiction d’enfermer des familles 
avec enfants pour des raisons migratoires, en vue de 
protéger l’intérêt supérieur de l’enfant;

45. dans le cadre de l’exécution de l’accord de gou-
vernement, de tenir compte des préoccupations des 
différents services en charge de la migration (Conseil du 
contentieux des étrangers (CCE), Office des étrangers 
(OE)), telles qu’elles ont été exposées lors des discus-
sions organisées en commission de l’Intérieur sur leurs 
rapports d’activité respectifs;

46. de garantir l’indépendance du Commissariat 
général aux réfugiés et aux apatrides (CGRA) et du 
CCE dans le cadre de la mise en œuvre de la politique 
de protection;

47. de prévoir, dans le cadre de la dimension externe 
de la politique migratoire, notamment dans le renforce-
ment de la coopération avec les pays d’origine et de 
transit, les garanties nécessaires pour la protection des 
droits humains;

48. pour concrétiser l’objectif de lutter contre “la 
migration illégale non contrôlée” fixé par l’accord de 
gouvernement, de continuer à honorer les engagements 
pris en matière de réinstallation et d’œuvrer de nouveau 
à une trajectoire de croissance;

49. de continuer à miser sur les initiatives locales 
d’accueil (ILA) dans le cadre de l’accueil des demandeurs 
de la protection internationale, dès lors qu’un accueil à 
petite échelle est plus humain, moins onéreux et plus 
bénéfique pour l’intégration. Les ILA sont en outre plus 
adéquates pour certains groupes-cibles vulnérables 
comme les victimes de violences basées sur le genre;

50. d’exécuter l’accord de gouvernement sur la base 
de données probantes, et pas de réactions viscérales.”

Mme Maaike De Vreese et consorts présentent la pro-
position de recommandation n° 51 rédigée comme suit:

zullen bijdragen aan het beperken van de asielstroom 
en bijgevolg een negatief advies kreeg.

beveelt aan om de maatregelen met betrekking tot 
het invoeren van een apart sociaal stelsel voor nieuw-
komers te schrappen.”

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) dient de 
voorstellen van aanbeveling nrs. 44 tot 50 in, luidende:

“De commissie, gehoord de minister van asiel en 
migratie, beveelt aan:

44. het verbod op het opsluiten van gezinnen met 
kinderen om migratieredenen aan te houden, ter be-
scherming van het hoger belang van het kind;

45. bij de uitvoering van het regeerakkoord rekening 
te houden met de bezorgdheden van de verschillende 
migratiediensten (RvV, DVZ), zoals toegelicht bij de be-
sprekingen van de activiteitenverslagen in de Commissie 
Binnenlandse Zaken;

46. de onafhankelijkheid van het Commissariaat-
Generaal voor de Vluchtelingen en staatlozen (CGVS) 
en de Raad voor Vreemdelingenbetwistingen (RvV) te 
waarborgen bij de uitvoering van het beschermingsbeleid;

47. binnen de externe dimensie van het migratie-
beleid, waaronder de intensievere samenwerking met 
herkomst- en doorreislanden, de nodige waarborgen 
voor de bescherming van mensenrechten te garanderen;

48. ter verwezenlijking om de doelstelling uit het re-
geerakkoord om de “illegale, ongecontroleerde migratie” 
tegen te gaan, de engagementen voor hervestiging 
verder te zetten en opnieuw te werken aan een groeipad;

49. om lokale opvanginitiatieven (LOI) te blijven in-
zetten bij de opvang van verzoekers om internationale 
bescherming, gezien kleinschalige opvang menselijker, 
goedkoper en beter voor de integratie is. Lokale opvangi-
nitiatieven zijn bovendien beter geschikt voor kwetsbare 
doelgroepen zoals slachtoffers van gendergerelateerd 
geweld;

50. om bij de uitvoering van het regeerakkoord te 
vertrekken vanuit een op feiten gebaseerde benadering 
in plaats van een buikgevoel.”

Mevrouw Maaike De Vreese c.s. dient voorstel van 
aanbeveling nr. 51 in, luidende:
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“La commission,

ayant entendu la ministre de l’Asile et de la Migration, 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes villes,

est d’accord avec la vision stratégique telle que pré-
sentée dans l’exposé d’orientation politique et demande 
de le mettre en œuvre.”

IV. — VOTES

Les propositions de recommandation nos 1 à 37 de 
Mme Francesca Van Belleghem et M. Ortwin Depoortere 
sont successivement rejetées, par vote nominatif, par 
14 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus:

Nihil.

*
* *

La proposition de recommandation n° 38 de MM. Khalil 
Aouasti, Éric Thiébaut et Kjell Vander Elst est rejetée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 7.

“De commissie,

gehoord de minister van Asiel, Migratie en Maatschappe- 
lijke Integratie, belast met Grootstedenbeleid,

gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld 
in de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren.”

IV. — STEMMINGEN

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 37 van 
mevrouw Francesca Van Belleghem en de heer Ortwin 
Depoortere worden achtereenvolgens bij naamstemming 
verworpen met 14 tegen 2 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

*
* *

Voorstel van aanbeveling nr. 38 van de heren Khalil 
Aouasti, Éric Thiébaut en Kjell Vander Elst wordt bij 
naamstemming verworpen met 9 tegen 7 stemmen.
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Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Se sont abstenus:

Nihil.

*
* *

Les propositions de recommandation nos 39 à 43 de 
Mme Greet Daems sont successivement rejetées, par 
vote nominatif, par 12 voix contre 4.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

*
* *

De voorstellen van aanbeveling nrs. 39 tot 43 van 
mevrouw Greet Daems worden achtereenvolgens bij 
naamstemming verworpen met 12 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;
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Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus:

Nihil.

*
* *

La proposition de recommandation n° 44 de M. Matti 
Vandemaele est rejetée, par vote nominatif, par 12 voix 
contre 4.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus:

Nihil.

*
* *

Les propositions de recommandation nos 45 et 46 de 
M. Matti Vandemaele sont successivement rejetées, par 
vote nominatif, par 11 voix contre 5.

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

*
* *

Voorstel van aanbeveling nr. 44 van de heer Matti 
Vandemaele wordt bij naamstemming verworpen 
met 12 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

*
* *

De voorstellen van aanbeveling nrs. 45 en 46 van 
de heer Matti Vandemaele worden achtereenvolgens 
bij naamstemming verworpen met 11 tegen 5 stemmen.
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Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Se sont abstenus:

Nihil.

*
* *

Les propositions de recommandation nos 47 à 49 de 
M. Matti Vandemaele sont successivement rejetées, par 
vote nominatif, par 12 voix contre 4.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

*
* *

De voorstellen van aanbeveling nrs. 47 tot 49 van de 
heer Matti Vandemaele worden achtereenvolgens bij 
naamstemming verworpen met 12 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;
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Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus:

Nihil.

*
* *

La proposition de recommandation n° 50 de M. Matti 
Vandemaele est rejetée, par vote nominatif, par 11 voix 
contre 5.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Se sont abstenus:

Nihil.

*
* *

La proposition de recommandation n° 51 de 
Mme Maaike De Vreese et consorts est adoptée, par 
vote nominatif, par 9 voix contre 7.

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

*
* *

Voorstel van aanbeveling nr. 50 van de heer Matti 
Vandemaele wordt bij naamstemming verworpen 
met 11 tegen 5 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

*
* *

Voorstel van aanbeveling nr. 51 van mevrouw Maaike 
De Vreese c.s. wordt bij naamstemming aangenomen 
met 9 tegen 7 stemmen.
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Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Ont voté contre:

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus:

Nihil.

Les rapporteurs, Le président,

Francesca Van Belleghem 
Achraf El Yakhloufi

Ortwin Depoortere

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La Chambre,

ayant entendu la ministre de l’Asile, de la Migration 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes Villes,

est d’accord avec la vision stratégique telle que pré-
sentée dans l’exposé d’orientation politique et demande 
de le mettre en œuvre.”

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim 
Van der Donckt;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben tegengestemd:

VB: Francesca Van Belleghem, Ortwin Depoortere;

PS: Khalil Aouasti, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteurs, De voorzitter,

Francesca Van Belleghem 
Achraf El Yakhloufi

Ortwin Depoortere

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De Kamer,

gehoord de minister van Asiel, Migratie en Maats-
chappelijke Integratie, belast met Grootstedenbeleid,

gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld 
in de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren.”

Centrale drukkerij - Imprimerie centrale


